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 लोक  ग्यारह  बजे  समवेत  हुई

 The  Lok  Sabha  met  at  Eleven  of  the  Clock

 झध्यक्ष  महीदय  पीठासीन  हुये

 [Mr.  SPEAKER  in
 the

 Chair]
 irene

 प्रश्नों  के
 मौखिक  उत्तर

 ORAL  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 श्री  कंवर  लाल  गुप्त  :  श्रीमन, च्  array  हम  बधाई
 देते  हैं

 श्रष्यक्ष  महोदय
 :  मैं

 प्रभी
 अध्यक्ष

 हूं
 ।

 रेल
 सभु  :

 अध्यक्ष  के  रूप  में  प्रापकी  सफलत्स  पर  बधाई  है  +

 इण्डियन  एयर  लाइन्स  रिक्तः

 *
 585.  Sto  पी०  जी०  AIA :  :  कया  पर्यटन  शौर  नागर  विमानन  मंत्री यह  बताने  की

 थ
 aor  ७ 7 र५. क्य  fa:

 कया  इण्डियन  एयर  ताइन्स  के  श्रध्यक्ष  एवं  प्रबन्ध  निदेशक  तथा  दो  उप-प्रबन्ध  निदेशकों

 के  पद  काफी  समय  श्षे  रिक्त  पढ़  हैं  aC  उन  पदों
 पर

 स्थायी  रूप  से  कोई  नियुक्ति नहीं
 की  गयी

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  पूर्ण  तथ्य  हैं  ;

 इन  महत्वपूर्ण  उच्च  पदों  को  शीघ्र  न  भरने  के  क्या  कारण  हैं  ;  ग्ौर

 क्या  उक्त  fat  पदों  को  अब  भर  दिया  गया  है  श्रौर  यदि  तो  उक्त पद  कब

 श्र  कैसे  भरे  गये  ?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik)  :  (a)  to  (d)  The
 post  of  Chairman  and  Managing  Director,  Indian  Airlines  has  always  had  an  incumbent  either
 acting  or  regular.  Shri  K.  Appusamy,  Managing  Director,  Air-India  is  now  acting
 as  Chairman  and  Managing  Director,  Indian  Airlines  in  addition  to  his  own  duties  in  Air-India,
 with  effect  from  11-6-77.  However,  the  two  posts  of  Deputy  Managing  Directors  have  been
 vacant  in  Indian  Airlines,  one  since  1-9-76  and  the  other  since  12-11-76.

 Action  13  300  जाए  regular  to  these  posts  is  under  active  consideration.

 1988
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 झे  प्रसन्नता  है  कि  झ्राज  मुझे  प्राथमिकता  मिली

 =  हम  सर्विनय  अपको  अभिनन्दन  करते  हैं  झ्ौर  शुभ  कामना  करते  हैं  कि
 ाप  राष्ट्रपति  भवन  में

 अपने  नपे  गुरुतर  कार्य  में  सफल  हों  ।

 अध्पक  महोदय  :  यह  झप  बुधवार  को  मेरे  त्याग  पत्र  देने
 के

 समय

 प्रो।ः  पी०  जी०  मावलंकर  :  अपने  दो  ्र परक  प्रश्न  पूछने  से  पहले  श्रौर  अपके  पद  छोड़ने  से

 यहले मैं  श्रापका  संरक्षण मांगता  हूं  ।  मंत्री  महोदय  ने  मेरे  प्रश्न  का
 जो

 उत्तर  दिया  है  वह  ऐसा  है  कि

 उसमें  मून  प्रश्न  से  उद्भूत  अनेक  महत्वपूर्ण  बातों  को  छोड़  दिया  गया  है  ।  श्राप  मुझे  दो  के

 बजाय  चार  अ्रतुपूरक  प्रश्न  Yor  की  श्रनुमति  अन्यथा  मैं  उनसे  अपने  प्रश्नों  का  उत्तर  नहीं  प्राप्त

 कर  सकता  |

 mut  महोदय  :  अप  पहले  श्रौर  दूसरे  दोनों  प्रश्नों  के  भ्रन्तर्गत  भाग  (a),

 we
 के  विषय  में  जानकारी  ले  सकते  हैं

 ।
 मैंने

 कभी  इस
 पर

 श्रापत्ति  नहीं की  है  ।

 Sto  पी०  जी०  मावलंकर  :  मुझे  प्रसन्नता  है  कि  श्रापने  ऐसा  करने  के  लिए  मुझे  कहा  |

 मैं  इंडियन  एयरलाइन्स  के  किसी  व्यक्ति  के  विरुद्ध  नहीं  हूं  क्योंकि  वहां  सभी  श्रधिकारी  सुयोग्य

 यह  मामला  मैंने  इसलिए  उठाया  है  क्योंकि  यह  ऐसे  वरिष्ठतम  झधिकारियों  की  नियुक्ति  झर

 उनके  भ्र  चरण  से  सम्बन्धित  है  जिनका  नीति  निर्धारण  में  हाथ  रहता  है  ।  श्रौर  जिनके  निर्णय  तथा

 क्रियान्वयन का  इंडियन  एयरलाइन्स  के  समूचे  संचालन  पर  प्रभाव  पड़ता  है
 ।  इसी  कारण  से

 इन  में  से  प्रत्येक  पद  महत्वपूर्ण है  ।  प्र्त  क्या  यह  है  कि  एयर  मार्शल  पी  ०  सी  ०  लाल ने  इंडियन

 एयरलाइन्स  के  चेयरमेन  के  रूप  में  बहुत  ही  कुशलता  श्रौर  सुयोग्यता  के  साथ  कार्य  किया  श्रौर  इंडियन

 एयरलाइन्स  को  पराकाष्ठा  पर
 परन्तु

 1976
 के

 श्रासपास  केन्द्रीय
 जांच  ब्यूरो

 द्वारा जति  कराये  जाने की  धमकी  देकर  उन्हें  हटा  दिया  गया  श्रौर  जब  वह  छोड़  कर  गये  तो  तत्कालीन

 डिप्टी  मैनेजिंग  डाइरेक्टरों  में  से  एक  श्री  मेहता को  कुछ  महीनो ंके  लिए  चैयरमैन बना  दिया  गया

 अर  1976  में  कार्येभारी  चैयरमैन  के  रूप  में  एक  वर्ष  के  लिए  उन्हें  स्थायी  कर  दिया  गया  ?

 उसके  पश्चात्‌  क्या  श्री  मेहता  ने  इस  बात  का  ध्यान  रखा  कि  डिप्टी  मैनेजिंग  डायरेक्टर

 के  किसी  पद  पर  कोई  नियुक्ति  न  की  जाए  ताकि  वह  wat  मनमाने  ढंग  से  काम  चला

 सकें  ।  यदि  ऐसा
 तो

 यह  गम्भीर  मामला  है  ।  इसलिए  मेरा  पहला  प्रश्न  यह  है  कि

 क्या  श्री  मेहता  ने  एयर  माशंल  लाल  के  हटाए  जाने  पर  a WAT,  1976 से  1976

 तक
 att  नवम्बर  1976

 से  लेकर  श्री  मेहता  द्वारा  त्याग  पत्र  दिए  जाने  तक  कार्यभारी

 चेयरमेन के  रूप  में  काय  क्या  कारण  है  कि  श्री  महता  के  इंडियन  एयरलाइन्स

 कारपोरेशन  के  कार्येभारी  चेयरमैन  रहते  हुए  डिप्टी  मने  जिंग  डायरेक्टर  के  दो  पदों  पर  कोई  नियुक्ति
 नहीं  की  क्या यह  सत्य  है

 कि
 श्री  मेहता  के  साथ  ही  एक  श्रन्य  डिप्टी  मैनेजिंग  डायरेक्टर

 सत्यमूर्ति थे  जिन्हें  इंडियन  एयरलाइन्स  कारपोरेशन  के  बोडे  श्राफ  डारेक्ट्स  का  सदस्य  नहीं  बनाया  गया
 आर

 इस  कारण  वह  छुट्टी  पर  चले  गए  we  फिर  पदत्याग  कर  दिया  भ्रौर  इस  प्रकार  श्री  सत्यमूर्ति
 को

 भी  रास्ते  से  हटा  दिया
 गया

 ताकि  श्री  मेहता  का  नाम  सर्वोच्च  रहे  ?

 Shri  Purushottam  Kaushik  : ह  Mr.  Speaker,  Shri  P.  C.  Lal  was  appointed  for  3  years  from

 80.0  days  (Interruption).
 1-8-73  to  31-7-76  but  he  remaine  din  service  upto  12-4-76.  Then  he  proceeded  on  leave  for

 ‘basis  of  record.  Therea  fter  Shri  Mehta,  who  was  Deputy  Managing  Director  assumed  that

 You  are  aware  of  the  press  reports  but  I  am  stating  the  facts  on  the

 2



 17  1899  (3%)  मौखिक  उत्तर
 ee

 office.  For  some  days  he  worked  as  an  acting  Managing  Director  but  later  on  his  appoint-
 ment  was  made  permanent  by  P.E.S.B.  and  was  approval  by  the  then  Cabinet.  Mr.  Satya-
 murthy  was  another  Deputy  Managing  Director  who  was  senior  to  Mr.  Mehta  but  he  was
 Not  taken  even  in  the  Board  of  Directors.  After  the  Selection  of  Deputy  Managing  Director,
 Mc.  Satyamurthy  went  on  leave  and  sought  his  retirement  while.  on  leave.

 श्री  पी०  जी०  मावलंकर :  मेरे  मूल  प्रश्न  का  मंत्री  महोदय  यह  उत्तर  दिया  है

 कि  श्री  के ०  जी०  अप्पस्वामी  नाम  का  एयर  इंडिया  का  एक  शझ्रधिकारी  एयर  इंडिया  में

 रहते  हुए  इंडियन  एयरलाइन्स  कारपोरेशन  के  श्रध्यक्ष  के  रूप  में  अस्थायी  तौर  पर  का्ये-निर्वहन

 कर
 रहा  परन्तु  ये  दोनों  कारपोरेशन  विशाल  निगम  थि  उन्होंने  यह  भी  बताया है  कि

 डिप्टी  मैनेजिंग  डायरेक्टर  के  दो  पद  अभी  भी  खाली  पड़े  सरकार  इन  दोनों  पर  नियुक्तियाँ

 करने  में  कितना  समय  लगाएगी
 ?  अध्यक्ष  के  रूप  में  कोई  नया

 स्थायी  रूप  से  कब  नियुक्त  कर  ताकि  इंडियन  एयरलाइन्स

 कुशलता  के  साथ  काय  कर  सके  ?  क्या  यह  सच  है  कि  इंडियन  एयरलाइन्स  के

 के
 रूप  में  श्री  मेहता  के  कार्यकाल  में  यहਂ  निगम  भूतपूर्व  प्रधान  मंत्री  के  छोटे  ga  की

 कम्पनी

 मारूति  एविधेशन  लिमिटेड  के  पास  सीधे  क्रयादेश  देता  रहा  श्रौर  इस  कम्पनी  को  विमान

 स्थल  श्रादिਂ  के  विषय  में  कुछ  सुविधाएं  देता  रहा  ?  क्या  यह  कार्य  श्री  मेहता  द्वारा  किया  गया

 और  क्य  मा  ति  एवियेशन  लिमिटेड  के  साथ  ऐसा  व्यवहार  रखने  के  कारण  ही  श्री  मेहता

 को  ध्या  बनाया  गया  ate  किसी  दूसरे  को  उपाध्यक्ष  नहीं  बनाया  गया  तार्कि  श्री  मेहता

 अकेले  अपनी  इच्छानुसार कार्य  कर  सकें  ?

 Shri  Purushottam  Kaushik  :  As  regards  the  posts  of  Deputy  Managing  Director,  the
 steps  are  being  taken  to  fill  up  these  posts  as  I  have  already  indicated  in  my  original  reply.

 As  far  as  the  office  of  Chairman  is  concerned,  the  appointment  is  made  on  recommenda-
 tion  of  the  name  by  P.S.  The  ultimate  approval  of  this  appointment  is  given  by  the
 Appointments  Committee  of  the  Cabinet.  Jwould  like  to  assure  the  hon.  Member  that  selec-
 tion  of  Chairman  will  be  completed  in  the  nearest  future  and  you  will  get  a  permanent  chair-
 man  very  soon,  but  I  cannot  say  who  will  be  the  Chairman  as  the  matter  is  under  considera-
 tion.  Iam  notin  a  position  to  answer  at  this  moment  as  to  who  was  the  person  under  whose
 orders  he  acted  in  that  manner.  require  for  it  sometime.

 att  सोनू  fag  पाटिल
 :

 क्या  मंत्री  महोदय  यहं  स्पष्ट  करेंगे  कि  इंडियन  एयरलाइन्स

 के  भ्रध्यक्ष झर  मैनेजिंग  डायरेक्टर  पदों  केलिए  एक  ही  व्यक्ति  को  नियुक्त  जाना

 झपरिहाय  भ्रौर
 उचित

 है  जबकि  एक  का  कार्य  नीति  से  श्रौर  दूसर  का  कार्य  उसके  निष्पादन

 से  सम्बन्धित है  ?

 Shri  Purushottam  Kaushik  :  Till  now  the  posts  of  Chairman  and  Managing  Director  were
 held  by  one  person.  The  question  of  appointment  of  a  common  chairman  for  both  the  Air-
 lines  is  und2r  considzration  of  Government.  Action  is  being  taken  separately  also  in  regard
 to  the  appointment  of  Managing  Director.

 Shri  Nirmal  Chandra  Jain  :  The  hon.  Minister  has  just  now  stated  that  according  to  the
 records  Shri  Lal  proceeded  on  leave  at  his  own  instance.  We  know  that  such  records
 were  got  made.  This  House  cannot  be  satisfied  with  the  reply  which  is  based  on  the  infor-
 mation  supplied  by  his  secretariat  on  the  basis  of  such  records.  May  I  know’  whether
 the  hon.  Minister  himself  looked  into  the  matter  and  got  himself  satisfied  as  to  whether
 he  went  on  leave  at  his  own  instance  or  he  wss  compelled  to  proceed  on  leave  and  was  made
 to  sign  on  such  papers  ?

 Shri  Parashottam  Kaushik  :  As  regards  his  leave  we  will  have  to  depend  certainly  on  the
 Secretariat.  Since  the  Indian  Airlines  is  an  autonomous  body,  nothing  can  be  said,  with
 certitude  regarding  his  tendering  the  resignation  or  going  on  leave.
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 श्री  के ०  पिछले  तीन  से  इंडियन  एयरलाइन्स  के  प्रशासन  ay  दशा

 बहुत  बुरी  है  ।  उसमें  अत्यधिक  प्रनुशासनहीनता
 ar  गई  यह  स्थिति  +  केवल  प्रशासन

 पेर  नियंत्रण  रखने  के  लिए  अध्यक्ष  की  नियुक्ति  के  मामले  में  है  वरन  ऐसे  उदाहरण
 भी

 मौजूद  हैं  जब  हाल  ही  में  खरीदी  गई  विमान  बतों  का  श्रयोग्य  व्यक्तियों  द्वारा  निरीक्षण

 कराया  गया  ।  उपयक्त  प्रशासनिक  व्यवस्था  a  होने  के  कारण  विमान  बसों  at  निरीक्षण

 उचित  ढंग  से  समय  पर  नहीं  किया  जा  रहा  ate  इस  प्रकार  विमान  बसों  यात्रा  करना

 असुरक्षित  हो  गया  है  ।  यह  देखते  हुए  मंत्री  महोदय  इस  बारे  में  शीघ्र  क्या  करेने

 चाले  हैं  ौर  क्या  वह  इस  सदन  को  यह  झ्राश्वासन  देंगे  कि  ए  महत्वपूर्ण  संगठन  के  wera

 पद  पर  नियुक्ति  के  मामले  में  किसी  भी  राजनैतिक  कारण  को  स्थान  नहीं  दिया
 जाएँगा

 अर  एसी  नियुक्ति  केवल  सुयोग्यता  के  झ्राधार  पर  ही  की  जाएगी  ?

 Siri  Paraushottam  Kaushik 2  I  vehemently  refute  the  allegations  made  by  the  hon.  Member

 and
 would  like-to  clarify  that  the  conditions  in  the  Indian  Airlines  had  become  deplorable

 during  the  emergency  and  we  have  improved  it  to  a  great:  extent  during  the  last  3  months  and:
 we  hop2  that  we  will  be  able  to  improve  it  completely.  [  assure  that  the  present

 Government:
 would  not  mak2  appointment  on  political  considerations  in  any  manner.

 Sari  Sureadra  Bikram  :  Will  the  hon.  Minister  state  whether  the
 improvement  taken

 placs  during  the  last  3  months  is  due  to  the  renoval  Shri  Sanjay’  Gandhi’s  control  over-the-

 Indian  Airlines  ?

 Shri  Purushottam  Kaushik  It  is  because  I  have  been  working  independently.

 Sirimati  Ahilya  P.  Rangnekar.  Tne  facts  placed  by  Capt.  Yashwant  Randive,  the
 Secretary  of  Pilot  Association,  before  the  previous  Government  about  Avro  air-
 craft  are  now  proving  true.  Will  the  hon.  Minister  be  therefore  pleased  to  take  back  Captain
 Yashwant  Randive  and  Captain  Nadkarni.

 Shri  Pairashottam  Kaushik  [he  matter  is  under  consideration

 श्री  बयालार  tha :  मैं  पनी  यह ह  भ्रापत्ति  श्रभिलिखित  कराना  हूं  कि  मंत्री  जी  ने

 दिल्‍ली  से  मद्रास  बरास्ता  नागपुर  सीधे  िमान  यात्रा  की  है  श्रीम  माननीय  सदस्यों  ने  श्री  पी ०

 सी०  लाल  की  बहुत  ही  सराहना  की  है  जबकि  श्री  लाल  ने  इंडियन  एयरलाइन्स  में  निरंकुश  तथा

 मतमाना  wie  श्रमिक  विरोधी  रवेया  श्रपनाया  था  ।  मक्षे  विश्वास  कि  मंत्री  जी  एयरलाइन्स  में

 श्रमिक  विरोधी  waar  श्रपनाये  जाने  के  उद्देश्य  से  श्री  लाल  का  नाम  बार-बार  न  दुहरायेंगे  ।.  क्या

 श्री  पी०  सी०  लाल  इंडियन  एयरलाइन्स  में  सबसे  अ्रधिक  श्रमिक  विरोधी  शर  पंजीपंतियों  के

 पोषक  हैं
 ?  क्या  इंडियन  एयरलाइन्स  में  श्रसिस्टैंट  मै  नेज  दै  फिक  ats  के  भ्रनेक  पद  ऐसे

 जिंनके  लिए  व्यक्तियों  को  चयन  कर  लिया  गया  है  परन्तु  उन्हें  नियुक्त  नहीं  किया  गया  है  ae
 my

 पद  अ्रभी  तक  रिक्त  पड़े  है  ?  क्या  श्राप  कृपया  ध्यान  देकर  इन  पदों  को  शीघ्र  भरने  के  लिए  कार्यवाही
 क

 bri  Purushottam
 Kaushik

 It  is  not  fair  to
 discuss

 here  the  merits  of  any  individual

 श्री  व्यालार
 क

 sina,  मंत्री  महोदय  ने  भ्रसिस्टेंट  ट्रैफिक  श्रफिसर  श्रादि  कै

 खाली  पदों  &  विषय
 में  मेर  प्रश्न  के  दूसरे  भाग  का

 उत्तर  नहीं  दिया  है  ।

 Shri  Purushottam  Kaushik  will  look  int:  the  matter
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 iy श्री  दीनन  भट्टाचायें  :  श्री  पी०  ato  लाल  को  gal  4  जाने  क  पश्चात्‌  श्री  महता  क

 मख्यਂ  sey  क्या  थ  त्रौर  ईण्डियन  एयरलाइन्स  तथा  एयर  इण्डिया  के  कर्मचारियों  क  साथ  दव्यवहा र

 करने  के  अतिरिकत  उनकी  मख्य-मुख्य  गतिविधियां  क्या  हैं
 ?

 Shri  Purushottam  Kaushik  :  I  will  reply  to  these  questions  after  looking  into  the  matter

 महोदय  :  उनके  पास  सभी  ब्यौरा  नहीं  है  ।

 Shri  M.  Ram  Gopal  Reddy :  While  replying,  the  hon.  Minister  created  the  impression  that
 Shri  P.  C.  Lal  was  ousted  by  the  previous  Government.  But  I  would  like  to  inform  the  hon.
 Minister  that  Shri  Lal  carried  out  the  management  of  the  Indian  Airlines  very  efficiently
 while  it  was  suffering  from  strike  and  his  services  had  been  appreciated  in  the  House.  It  is
 therefore  not  correct  to  say  that  Shri  P.  C.  Lal  was  ousted.  What  clarification  the  hon
 Minister  would  like  to  give  in  this  respect  ?

 Shri  Parushottam  Kaushik :  As_  per  records,  he  went  on  leave  voluntarily  and  as  far  as
 the  p2rsonal  conduct  of  any  individual  i 15  concerned  it  is  against  the  convention  of  this  House
 to  discuss  it.

 श्री  एस०  कल्पयाणसुप्दरम्‌  :  जहां तक  मैं  इन  उत्तरों को  समझा  हूं  उनसे  यह  स्पष्ट  है  कि  इंडियन

 एयरलाइन्स  इन  दोनों  उच्च  पदाधिकारियों  के  बिना  भी  श्रपना  काम  चला  रहा  है  ।  कार्यकुशलता के

 बारे  में  मेँ  नहीं  समझता  कि  यह  घटी  या  बढ़ी  है  ।  क्या  मंत्री  महोदय  हमें  बतायेंगे  कि  क्या  वे  इन

 ों  को  भरने  से  पहले  इस  बात  की  जांच  करेंगे  कि  क्या  ये  पद  भरने  हैं
 ?

 Shri  Parushotatm  Kaushik  Both  the  posts  of  Deputy  .Managing  Director  had  fallen

 vacant
 during  post  emergency  period  and  I  am  trying  to  fill  these  posts  immediately  so

 that  work  may  be  carried  on  smoothly.

 श्री  वसन्त  साठे  :  जब  श्राप  इन  पदों  के  बिना  काम  चला  सकते  तो  इनकी  क्या  प्रावश्यकता है
 ?

 अध्यक्ष  महोदय  श्री  कल्याणयुन्दरम्‌  वे  प्रश्न  नहीं  समझे  हैं  ।

 कै
 श्री  पुरुषोत्तम  कौशिक  कै  क्या  अप  प्रश्न  दोहरायेंगे

 ?

 भरी  एम ०  कल्याणसुन्दरम  o  इन्डियन  एयरलाइन्स  लगभग  साल  तक  इन  पदों  के  बिना

 चला  सकी  थी  ।  इनमें  से  श्रतेक  पद  फालतू  हैं  ।  क्या  सरकार  इन्हें  भरने  से  पहले  इस  बात  की

 जांच  करगी  कि  क्या  ये  पद  हैं
 ?

 शी  पुरुषोत्तम  कौशिक  इस  बारे  में  विचार  किया  जायेगा  ।

 ot  दिनेश  चन्द्र  जोरदर  श्री  पी०  सी
 ०

 लाल  के  प्रशासन  काल  में  इंडियन  एयरलाइन्स  में

 माशेल  ला  लाग  कर  feat  गया  था  ।  कर्मचारियों  को  मिलने  वाले  अनेक  लाभ---काम  के  पारी

 व्यवस्था  झ्ादि--छोीन  लिये  गये  थे  ।  श्रनेक  कमेंचारियों  का  दंडस्वरूप  तबादला  कर  दिया  गया  था  ।

 कुछ  मामलों  में  बेतन  कम  कर  दिया  गया  था  |  क्या  तप  wore  को  नियुक्ति  किये  जाते  पर  य  लाभ

 वापस  दे  दिये  जायेंगे  ?  क्या  और  अ्रध्यक्ष  इस  पहलू  पर  franc  करेंगे  ?

 Shri  Parushottam  Kaushik  1.  will  be  examined  and  necessary  action  will  be  taken

 फ़
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 डा०  कर्ण  fag  :  मंत्री  महोदय  ने  Tat  इंडिया  at  र  इंडियन  एयरलाइन्स  के  लिये  एक  ही

 सध्यक्ष  की  बात  कही  ।  क्या  मंत्री  महोदय  को  मालूम  है  कि  एयर  इंडिया  शर  इंडियन  एयरलाइन्स

 दोनों  का  कार्यकरण भिन्न  है  ?  एयर  इंडिया  को  कड़ी  प्रतियोगिता  का  सामना  करना  पड़ता  है  ।

 एयरलाइन्स  सेवा  संगठन  है  are  एकाधिकार  प्राप्त  संगठन  है  ।  इंडियन  एयरलाइन्स

 का  प्रधान  कार्यालय  दिल्‍ली  में  है  जबकि  एयर  इंडिया का  प्रधान  कार्यालय  बम्बई  में  है  ।  क्या  दोनों

 के  लिये  एक  ही  wear  रखने  के  बारे  में  निण॑य  करने  से  पूर्वे  इन  पहलुओं  पर  विचार  फिया  जायेगा  ?

 श्रीं  पुरुषोत्तम  कौशिक  :  में  कह  चुका  हूं  कि  एक  समिति  नियुक्त  को  गई  है  ।  निश्चय  हो

 समिति  सभी  सम्बद्ध  पहलुप्रों  पर  विवार  करेगी  जितका  मानतोप  मूतपुवरं  मंत्रो  ने  उल्लेख  किया  eb

 Expenditure  Incurred  by  Indian  Airlines  on  Security  Arrangements  of
 Shri  Rajiv  Gandhi

 *336.  Siri  Hargovind  Verma  :  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  be
 to  state

 (a)  wizther  soecial  security  arrangements  were  made  for  Shri  Rajiv  Gandhi  whenever-

 he  travelled  by  plane  and  the  expenditure  on  his  security  arrangements  was  borne  by  the  Indian:
 Airlines  >  and

 (b)  if  so,  the  reasons  therefor  and  the  total  amount  of  expenditure  incurred  on  his  security
 arrangements  ?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik)  :  (a)  and  (b).  No

 special  security  arrangements  were  made  for  Shri  Rajiv  Gandhi  when  he  travelled  as  an  air

 passenger.  Special  anti-hijack  and  anti-sabotage  precautions  were,  however,  taken  when  he-
 was  piloting  any  flight  of  the  Indian  Airlines.  Instructions  were  also  issued  to  the  con-

 cerned  States  for  making  appropriate  arrangements  for  his  protection  during  his  over-night:

 stop-overs.

 No  expenditure  on  such  security  arrangements  was  borne  by  Indian  Airlines.  As  for

 expenditure  that  might  have  been  incurred  by  State  Governments  for  making  protective-
 arrang2mznts  for  him,  information  is  being  collected  and  will  be  placed  on
 Sabha  on  receipt.  the

 Table  of  the

 Shri  Hargovind  Verma  :  Is  it  not  a  fact  that  one  member  of  the  former  Prime  Minister’s

 security  group  accompanied  Shri  Rajiv  Gandhi  during  his  air  flights  and  in  case  of  night  stop-
 over  at  Bombay  they  stayed  in  the  prestigious  Taj  Mahal  Hotel  and  the  entire  expenditure  thereon:
 was  borne  by  the  Indian  Airlines  ?  Is  it  also  not  a  fact  that  during  his  training  period  the
 instructor  had  to  come  here  to  train  him  ?  Did  he  not  join  the  strike  in  1973  by  the  pilots  ofਂ
 Indian  Airlines  ?  Did  Shri  Rajiv  Gandhi  not  accept  commission  for  purchase  of  aircraft  from:
 a  foreign  company  ?

 Shri  Purushottam  Kaushik  :  No  information  is  available  whether  any  security  personnel’
 accompanied  him  during  air  flights.  However,  when  -he  piloted  an  aircraft,  following  measures
 were  taken  as  far  the  information  available  with  the  Intelligence  Bureau  :

 (1)  विमान  सेवा  श्रारम्भ  होने  वाले  स्थान  पर  सामान  के  लदान  से  पहले  इंडियन  एयरलाइन्स

 के  कर्मचा  रियों  सहयोग  से  विमान  की  तोड़कोड़  विरोधी  जांच

 (2)  इस  बात  की  कंड़ी  जांच  फि  विमान  में  संवार  होने  से  पहले  सवार  होने  वाले  यात्रियों :
 की  सुरक्षा  सम्बन्धी  जांच  को  गई  ह ै?

 (3)  श्रवांछनीय  यदि  कोई  का  पता  लगाने  के  उद्देश्य  से  यात्रियों  की  जांच-पड़ताल  bi
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 (4)  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिये  कि  कोई  अनधिकृत  व्यक्ति  हवाई  जहाज  तक  न  पहुंच

 विमान  की  निगरानी  ।

 (5)  सभी  यात्रियों  विमान  बदलने  वाले  यात्री  भी  शामिल  ae  उनके  हैंड

 एयर  बैग  श्रादि  की  तलाशी  |

 (6)  विमान  में  सवार  होने  से  पहले  विमान  के  निकट  यात्रियों  के  सामान  की  पहचान  ।  यह

 | काम  एयरलाइन्स  के  कर्मचारियों  के  सहयोग  से  किया  जाना  चाहिये

 जायें  ताकि  कोई  गड़बड़ी न  की (7)  समाचारपत्रों aria  के  बारे  में  पूर्वोपाय  किये

 जा  सके  ।  इसमें  इंडियन  एयरलाइन्स  का  सहयोग  लेना  चाहिये
 |

 mean  सहोदय  :  इसका  श्रतुपूरक  से  कोई  सम्बन्ध  नहीं  है
 ।  श्री  राजीव  गांधी  के  लिये  कोई

 विशेष  प्रबन्ध  नहीं  थे  ।

 Shri  Janeshwar  Mishra:  The  hon.  Minister  has  said  that  during  the  stop  overs  of  Mr:
 Rajiv  Gandhi  in  states,  protective  arrangements  were  made  _by  the  State  Governments.:
 Were  similar  arrangements  made  for  other  pilots  during  their  overnight  stay  ?  May  I  know
 the  names  of  the  persons  who  issued  orders  for  two  different  types  of  security  arrangements  for
 one  service  and  the  action  proposed  to  be  taken  against  them  ?

 Shri  Purushottam  Kaushik  :  I  do  not  know  as  to  who  gave  such  orders.  But  itis  a  fact  that
 no  security  arrangements  were  made  for  pilots  except  Mr.  Rajiv  Gandhi.

 श्री  कृष्ण  चन्द्र  हाल्दर  :  में  मंत्री  महोदय  से  टाइम्स  झ्राफ  इंडिया  में  प्रकाशित  इस  समाचार

 के  बारे  में  जानना  चाहता  हूं  कि  श्री  राजीव
 गांधी  जब

 ड्यूटी  पर  बम्बई  पहुंचते  थे  तो  वे  सुरक्षा

 कमंचारियों  सहित  ताज  महल  होटल  में  ठहरते  थे  ।  में  जानना  चाहता हूं
 कि  यह  व्यय  इंडियन  एयरलाइन्स

 द्वारा  at  स्वयं  श्री  राजीव  गांधी  द्वारा  वहन  किया  जाता  था  I

 Shri  Purushottam  Kaushik  :  As  I  have  stated  no  expenditure  was  incurred  by  this  Ministry
 on  any  sort  of  security  arrangements  for  him.

 Shri  D.  N.  Tiwari:  Had  Government  received  any  information  that  there  was  threat  to
 his  security  calling  for  this  arrangement  or  these  arrangements  were  made  without  any  such
 basis  ?

 Shri  Parushottam  Kaushik  :  This  arrangement  was  made  on  receipt  of  information  of

 possibility  of  hijacking  as  per  information  supplied  by  the  Intelligence  Bureau  and  he  could
 be  made  a  target  after  hijacking  and

 therefore,  arrangements  were  made  for  his  security.

 Shri  Yuvraj  :  May  I  know  the  rule  under  which  orders  for  security  of  Shri  Rajiv  Gandhi
 during  his  overnight  stop  overs  were  issued  ?

 Weta  महोदय  :
 यह  तो  पुनरावत्ति हो  रही  है  कोई  नई  बात  नहीं  कट्टी

 जा
 रही  है  ।

 हम  अगला  प्रश्न  लेंगे  |

 श्री  के०  लकप्पा :  कुछ  गनती  हो  गई  है  ।  अज  इलाहाबाद  बैंक  के  बारे  में

 एक  ग्र्ल्प  सुचना  प्रश्न  भी  है  ।  इस  प्रश्न  की  झ्रावश्यकता  क्या  केवल  एक  प्रश्न  ही  हो  सकता  था  ।
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 श्री iftnia  बसु  :  प्रश्न  का  aq  क्या  है  ?  यदि  Tq  गरल  सुचना  प्रश्न  देखें  तो  पता  चलेगा

 कि  वह  इलाहाबाद  बैंक  द्वारा  कांगड़ा  कौपरेटिव  बैंक  हिमाचल  प्रदेश  से  6.  45  करोड़  रुपये

 की  जमा  राशि  की  प्राप्ति  के  बारे  में  है  ।  aia  प्रश्न  क्षेत्रीय  प्रबन्धक  की  दोषसिद्धि  के  बारे  में  है  ।

 अप  ही  निर्णय  कीजिये  कि  इसमें  कोई  लाभ  है  या  ?

 अन्यक्ष  महोदय  ठीक  है  ।  पहले  मंत्री  महोदय  का  उत्तर  तो  दीजिये  |

 ee Steel
 इलाहाबाद  बंक  के  रीजनल  मेनेजर  पर  श्रारोप  fag  gos

 *  387.  श्री  दिनेश  HTT L  :  क्या  तथा  राजस्व  Hie  बेकिंग  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  इलाहाबाद  बैंक  के  रीजनल  श्री  एच०  के०  कालिया  को  a
 Ferrer

 आरोप  पर  पंजाब  उच्च  न्यायालय  ने  दोषी  ठहराया  था  ;

 तो
 तत्सम्बन्धी  तथ्य  क्या  हैं  ;  श्र

 उसके  विरुद्ध  कायेवाही  न  करने  के  क्या  कारण  हैं
 ?

 fra  मंत्री  एच ०  एस०  :  इलाहाबद  के

 उसके  दिल्‍ली  के  क्षेत्रीय  प्रबन्धक  श्री  एच०  3.0  कालिया  की  पोती  को  गोद  लेने/उसके

 रक्षण  सम्बन्धी  पारिवारिक  मुकदमे  के  मामले  पंज़ाब  श्र  हयाणा  उच्च  न्यायालय

 न्यायालय  की  करने  के  1977  में  श्री  कालिया  को  दण्डित  किया  गया

 था  ।  इस  देश  के  विरुद्ध  श्री  कालिया  ने  acre  दायर  की  है  श्र  स्थगन  श्रादेश  प्राप्त  कर

 लिया  है  ।  यह  मामला  न्यायालय  के  विचाराधीन  इसलिए  उनके  विरुद्ध  कोई  कायंवाही  करने

 का  प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 श्री  दिवेश  जोरदरਂ  :  इलाहाबाद  बैंक  के  श्री  कालिया  के  विरुद्ध  न्यायालय  का  दोषसिद्धि
 का

 देश था  ।  यह  उनके  दुराचरण  का  एकमात्र  मामला  नहीं था  ।  उन्होंने  एक  बांड  भरा  था  श्रौर

 उन्होंने  एक  eget  बचन  दिया  था  कि  बच्चा  भारत  में  ही  रहेगा  तौर  वह  उसे  विदेश  नहीं

 भेजेंगे  ।  लेकिन  उन्होंने  न्यायालय  फे  area  का  उल्लंघन  किया  श्रौर  बच्चे  को  लन्दन  भेज

 दिया  ।  न्यायालय  के  श्रादेशਂ  का  उल्लंघन  करने  के  कारण  उन्हें  दोषसिद्ध  ठहराया  गया  ।  पहले

 q  दीमापुर  शाखा  में  ate  लखनऊ  शर  दिल्‍ली  में  भी  रीजनल  मैनेजर  थे  ।  भ्रष्टाचार  श्रौर

 धोखाधड़ी  के  ग्रनेक  मामले  में  उनका  हाथ  था

 अ्रध्वज  महोदय  :  प्रणन  पुछिये  tart  केवल  जानकारी  दे  ग्रह  हँ  ।

 श्री  दिनेश  जोरदर  :  दो  मौकों  पर  उन्होंने  मकान  बनाने  के  लिए  ऋण  लिया  श्रौर

 उसी  ब्रांच  में  उस  राशि  को  नियत  अवधि  को  जमा  के  रूप  में  जमा  कर  दियां  श्रौर  बढ़ी  हुई
 दर  पर  ब्याज  प्राप्त  किया  ।  उन्होंने  5  प्रतिशत  की  ब्याज॑  की  दर  पर  ऋणं  लिया  परन्तु
 नियत  अवधि  की  जमा  राशि  पर  उन्होंने  9  से  11  प्रतिशत  की  दर  से  ब्याज  प्राप्त  किया  ।
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 लि  ”  a

 अध्यक्ष  महोदय  में  इसको  श्रतुमति  नहीं  दे  सकता  झप  प्रश्न  पूछने  की  बजाय  भाषण
 ञ

 कर 'रह  ि

 श्री  दिनेश  जोरदार  में  जानना  चाहता  कि  क्या  उनके  जैसे  झाचरण  के  व्यक्ति  को

 बेक  प्रशासन  में  रखना  चाहिये  जब  कि  बक  क  प्रशासन  में  प्रचार  वाले  व्यक्ति  को  आवश्यकता

 होती  है  ।  क्या  इस  व्यक्ति  को  रहने  देना  चाहिये
 ?

 (  श्रन्तर्बाधा )

 अध्यक्ष  महोदय
 :  इसमें  कोई  प्रश्न  नहीं  है  ।  हम  अ्रगला  प्रश्न  लेते  हैं

 ?

 array  बंक  इण्डि  या  द्वारा  कोहिनर  मिल्स  बम्बई  को  दिया  गया  ऋण

 +

 *388.  श्री  श्रोम  प्रकाश  त्यागी

 बसन्त  कुमार  पण्डित

 क्या  faa  तथा  राजस्व  ate  मंत्री यह  नने  की  कृपा  करेंगे  कि  ॥

 क्या  सेन्ट्रल  बैक  श्राफ  इण्डिया  ने
 कोहिनूर

 मिल्स  कम्पनी  बम्बई  को

 बिना  तथा  रिजवे  बक  के  नियमों के
 i

 विरुद्ध  25  करोड़  रुपये बैंक  ऐ  ars  की  पुर्वानुमति के

 का  ऋण  दिया

 ऋण  कब  दिया  गया  था  त्र  उसमें  से  कितना  aga  हो  गया

 उत  अधिकारियों के  नाम  .  क्या  हैं  जिन्होंने  नियमों  का  उल्लंघन  Pear:  है  ;

 लापरवाही  के
 लिए  जिम्मेदार  भ्रधिकारियों  के  विरुद्ध  क्या  arta  की  गई

 श्रौर

 यह  saci  वसूल  करने  के  क्या  कार्यवाही  की  रही  है
 .?

 थ
 faa  मंत्री  एच०  एम०  से  सदन  पटल  पर  एक  विवरण

 रखा  जा  रहा  है  ।

 विवरण

 कोहिनूर  faa  कम्पनी  बम्बई  1957  सेंट्रल  बैक  श्राफ  इंडिया  की  ग्राहक

 है  ग्नौर  उसे  समय  समय  पर  ऋण  सुबव्रिधायें  दी  गई  हैं  ।  इस  कम्पनी  में  लगभग  8000

 मजदुर  काम  करते  हैं ।

 1974  के  उत्तरापवे  a  कम्पनी  गम्भीर  वित्तीय  संकट  का  अनुभव  कर  है  ।  बैंक

 उसकी  हालत  ठींक  करने  में  सहायता  का  प्रयत्न  कर  रहा  है  अर  इस  प्रक्रिया  प्रवन्धकों

 में
 संहत्वपूर्ण

 परिवंतेन  करने  के  लिए  भी  श्रपनी  स्थिति  का  उपयोग  किया  गया है  ।  1-97  6

 क
 ba  x

 प्रबन्धकों  में  fea  गयें  इत
 परिवतैनों

 इस  मिल  की  वित्तीय  स्थिति  में

 बार
 हम्ना  है  ।  ल

 बैंक  ने  ये  सुविधायें  aa  निदेशक  मंडल  की
 जानकारी  तथा  उसके  प्राधिकार  पर

 दी
 इस  खाते  की  स्थिति के  बारे  में  भारतीय  रिजर्व  ै ंबेक

 को  ऋण--प्राधिकार के

 उद्देश्य  समय  समय  पर  सुचना  दी  गई  है  ।
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 फिर  इस  को  दो  गई  के  बारे  कुछ  grads  लगाये  गये  हैं  ।

 भारत  सरकार  ने  भारतीय  ford  FH  से  इस  मामलें  को  जांच  करने  का  श्रनरोध  किया  था  ।

 अरब  भारतोय  रिज  बेक  से  प्रारम्भिक  रिपोर्ट  प्राप्त  हो  गई  है

 इस  खाते  के  ब्यौरे  के  सम्बन्ध  बैंकरों  में  प्रचलित  प्रथा  तौर  व्यवहार  के
 अनुसार

 तथा  बैंकिंग  कम्पनी  का  अरजन  ale  1970  को  धारा  13  (1)

 के  श्रनुसार  भी  ग्राहकों  के  कारोबार  विषयक  कोई  सुचना  प्रकट  नहीं  की  जाती  ।

 Shri  Om  Prakash  Tyagi  The  hon.  Minister  has  givena  vague  reply  1  fail  to  understand
 why  he  has  not  given  a  clear  reply  to  my  question.  In  his  statement  he  has  said  that credit

 authorisation  by,  its  Board  of  Directors.
 facilities  have  been  granted  by  the  Bank  to  the  Kohinoor  Mills  with  the  knowledge  of,  and

 He  has  further  added—

 खाते  को  स्थिति  के  बारे  में  भारतोय  रिजेंव  बैंक  को  ay  ऋण-श्राधिकार  के  उद्देश्य

 समय-समय  पर  सूचना  दो  गई  है  ।

 Sir,  the  Bank  gave  a  loan  of  Rs.  90  laks  without  the  approval  of  the  Chairman.  When  the
 Reserve  Bank  held  meeting  on  4th  October,  1977,  the  amount  of  loan  had  swelled  to  Rs.  4:90
 crores.  The  Bank  issued  directions  to  the  Central  Bank  that  no  loans  should  be  advanced.
 without  full  guarantee  On  7-11-1975  the  Reserve  Bank  again  issued  directions  that  loans
 exceeding  Rs.  2  crores  should  not  be  advanced  without  grounds  However,  loans  amounting.
 to  Rs.  11  crores  were  given  during  the  period  from  19th  January,  1976  to  5th  May,  1977,

 My  question  is  very  simple—why  the  Reserve  Bank  was  a  helpless  spectator  in  this  case
 when  the  Central  Bank  gave  loans  in  an  arbitrary  manner  for  two  years  continuously,  and
 whether  any  action  was  taken  against  the  Central  Bank,  if  so,  the  nature  thereof  and  if  not,  the
 reasons  therefor

 al  एव  एम०  पहल  भ॑  माननीय  सदस्य  को  सन्तुष्ट  करने  के  लिए  वहू  सभी  जानकारी  दूंगा

 जो  मेरे  पास  हैं  tad  विवरण  में  यह  कहा  गया

 ने  ये  सुविधाएं  अपने  निदेशक  मंडलਂ  की  जानकारी  तथा  उसके  प्राधिकार  पर  दी  है  ।

 इस  खाते  को  स्थिति  के  बारे  में  भारतीय  रिजवें  बेंक  को  ऋण  प्राधिकार  के  उद्देश्य

 से  समय-समय  पर  सुचना  दी  गई  है  ।

 इसका  मतलब  है  कि  feta  बक  को  जानकारी  दी  जाती  रही  है  ।  स्थिति  यह  है  कि  यह  खाता

 1956  सेਂ  चलਂ  रहा  था  |  कोहिनूर  faa  एक  पब्लिक  लिमिटेड  कम्पनी  है  जिसे  1896  में  संस्थापित

 किया

 गया  झ्र  बम्बई  में  उसकी  वेन  सुती  aca  निर्माण  एकक  हैं  जिनकी  अधिष्ठापित  नकली  क्षमता

 30  लाख  तथा  1960  करघे  हैं  |  1974  तक  इस  मिल  का अ्रौसत  उत्पादन  13  और  1  6

 ate के  बौच  था  ।  इसमें  लगभग  8000  श्रमिक  काम  करते  हैं  ।  कणाडिया  ग्रुप  की  इसमें

 57  प्रतिशत
 अंश

 पूंजो  इसमें  वे  श्रंश  भी  शामिल  हैं  जो मगतलाल छगन  लाल  प्राइवेट  लिमिटेड

 जो  कि  कपाडिया  ग्रूप  की  विनियोजन  कम्पनी  है  द्वारा  बदला  सौदों  के  माध्यम  से  खरीदे  हुए  197  4
 के  मध्य  तक  इस  कम्पनी  का  काय  सन्तोषनक  था  किन्तु  उसके  बाद  मिल  को  अकुशल  प्रबन्ध  तथा
 वस्त्र  उ योग  को  स्थिति  तौर  बिगड़  जाने

 के
 कारण  घाटा  होना  शुरू  हो  गया  जो  उत्तरोत्तर बढ़ता  गया  \

 वर्ष  1974  में
 इस

 मिल  को  32  लाख
 रुपए

 का  घाटा  eat  ।  1975 से  मार्च  1977  तक
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 aes 2  9  re  ee

 watt  27  महीनों में  मिल  को  12.38
 करोड़  रुपए  की

 हानि  हुई  जिसे
 बैंक  से

 ऋण
 लेकर  पूरा  किया

 गया  जिससे  बैंक  ऋण  में  वृद्धि  होती  गई  ।  ऋण  में  इस  वृद्धि  के  कारण  माननीय  सदस्य

 मालूम  पड़ते  हैं  ।

 निर्माण-एकक  को  हुए  घाटे  चालू  श्रास्तियों  पर  बैंक  को  उपलब्ध  लाभ  की  मात्रा  के  ह्वास  में

 दिखाए  जाते  श्रौर  निरन्तर  घाटे  से  चालू  देनदारी  बढ़ती  है  श्रौर  चालू  झास्तियों  से  अधिक  प्राप्त

 भ्रल्पकालीन  ऋणों  से  भी  उसमें  वृद्धि  होती  है  ।  कोहिनूर  मिल्स  लिमिटेड  के  मामले  में  ठीक  इसी

 तरह  हुभा  है  ।  सेन्ट्रल  बैंक  श्राफ  इंडिया  में  इस  मिल  का  नकद
 ऋण  खाता  है

 ।  वर्तेमान  खाता

 15  1976  को  शुरू  हम्ना  था  ।
 15  1976  तक  मिल का  एक  नकद

 ऋण  खाता

 था  जिसमें  15.96  करोड़  रुपए  लिए  गए  थे  |  16-12-1976  से  एक  नया  खाता  खोला  गया  |

 31-5-1977  तक  इस  नये  खाते  में  1.  62  करोड़  रुपए  लिए  गये  हैं  ।  कतिपय  समायोजन  के  कारण

 इसमें  से  लगभग  एक  करोड़  रुपये  छोड़कर  कुल  बाकी  16.44  करोड़  रुपए  हैं  जबकि  माजिन
 निकालकर

 माल का  मूल्य  89  करोड़ रुपए  था
 |

 इस  प्रकार
 3  1-5-1977

 को  चालू  श्रास्तियों में  मोटे  तौर
 पर

 10.5  करोड़  रुपए  का.घाटा था  ।  विवरण सं  ०  1  तथा  2  में  सेन्ट्रल  बैंक  श्राफ  इंडिया  में  कोहिनूर

 मिल्स  लिमिटेड  का  खाता  दिखाया गया  ।  मेरे  पास  श्रौर  अधिक  ates  नहीं  हैं  यदि  प्रौर

 अधिक  श्रांकड़ों
 की

 जरूरत  तो  मैं  उन्हें  दे  सकता  हूं  ।

 बैक  के  उसे  मालूम  होता  गया  कि  कोहिनूर  मिल्स  की  स्थिति  जनवरी  1975  से  लेकर

 लगातार  बिगड़ती  चलो  जा  है  |  स्थिति  में  सुधार  करने  के  लिए  उसने  प्रबन्ध  में  परिवर्तन

 करने  चाहे  ।  इस  प्रकार  सितम्बर  1975  बैंक  के  कहने  प्रबन्धक  निदेशक  श्री  नीमजी  भाई

 कपाडिया  की  उनके  पद  पर  पून:नियुरक्ति  नहीं  की  गई  ।  उसके  पश्चात  शीघ्र  मगन  लाल  छगन  लाल

 प्राइवेट  लिमिटेड  की  गारन्टी  ली  गई  ।  यह  कम्पनी  बस्धस्मों  की  विनियोजन  कम्पनी  है

 श्र  1976  तक  कोहिनूर  मिल्स  लिमिटेड  पर  इन्ही  लोगों  का  नियंत्रण  था

 1975  में  इस  कम्पनी  का  तकनीकी  श्रध्ययन  करने  के  लिए  टाटा  श्राथिक  TUAy-

 दात्री  सेवाएं  इकोनामिक  कन्सलटैन्सी  नियुक्त  कीं  ।

 श्री  ज्योतिमंष  बु  :  किसने  सिफारिश  की  ?

 श्री  एच०  एम०  पटेल  :
 टाटा  परामशंदाता ने  सिफारिश  की  ।

 परामशंदाता
 ने

 अपनी  रिपोटं  में  यह  सिफारिश  की  कि  कम्पनी  की  हालत  में  सुधार  लाने के

 लिए  प्रबन्ध  में  परिवर्तन  की  श्रावश्यकता  है  |  बैंक  प्रबन्ध  में  परिवर्तन  करने  के  लिए  दबाव  डालने

 की  स्थिति  में  था  वह  35 प्रतिशत  से  श्रधिक  भ्रंश  पूंजी  पर  श्रपना  दावा  करने  की  स्थिति  में  था  श्रौर 15

 प्रतिशत  अंश  पूंजी  जीवन  बीमा  निगम  की  थो  ।  जिससे  सेन्ट्रल  बैंक  को  50  प्रतिशत  से  अधिक  अंझा

 पूंजी  पर  वोर्टिंग  नियंत्रण  प्राप्त  हो  गया  ।  इस  स्थिति  में  बैंक  ने  प्रबन्धकों  पर  द्रगामी  प्रबन्ध  परिवर्तन

 करने  के  लिए  दबाव  डाला  भ्र  बैंक  का
 यह  दृष्टिकोण है  कि  1976 से  यह  मिल  aa  गठित

 व्यावसायिक  प्रबन्धकों  द्वारा  चलांया  जा  रहा  है  ?
 )

 एक  माननीय  सदस्य
 :  यह  एक  विवरण  है  ।  यह  जवाब  नहीं  है  ।

 श्री  एच०  पटेल
 :

 यदि  श्राप  प्रश्न  देखें  .
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 ६? ह: है ह. |  सहोदय  :  स्  ताप को  दले  बदता  होगा  हर  एक  व्यक्ति  उठ  शोर
 नहीं  मचा  सकता

 पदि  हर  व्यवित  ५ फ्ता  तो  कया  इस  सदन  में  कोई  व्यवस्था  चल  स  श्राप  तभी  प्रश्त

 पुछेंगे  जब  श्रापकी  बारी  श्रायेगी  ।

 श्री  एच०  एम०  :  प्रश्न  ऐसे  रूप  में  gor  गया  है  जिससे  मेरे  लिए  एक  लम्बा  स्पष्टीकरण

 देना  श्रावश्यक  हो  गया  है  प्रश्न  यह  पूछा  गया  है  सेंट्रल  बक  श्राफ  इण्डिया  ने  कोहिनूर  मिल्स  को

 25  करोड़  रुपए  का  ऋण  दिया  है  ।”  यदि  मैं.बिल्कुल  सही  wa  में  इसका  उत्तर  दूं  तो  वह  होंगा

 किन्तु  वह  ठीक  नहीं  होगा  (eater )

 व्यक्  महोदय  :  यदि  झप  इस  तरह  बीच  में  बाधा  डालते  तो  कोई  उत्तर  नहीं

 मिलेगा  ।

 Cx  ato
 ait  एच०एम  पटेल  :  मेँ  पहले  कह  चका  ह  कि  IQ  एक  चालू  खाता  है  ।  यही  बात  मैंने  कहनी

 चाहो  कियो  एक  समय  पर  25  करोड़े  रुपए  की  इतनी  भारी  रकम का  ऋंग  देने
 का

 कोई

 mrt  ही  नहीं  है  ।

 श्री  ज्योतिर्मय  ag  :  इस  समय  कितना  ऋण  बकाया  है
 ?

 श्री  एच०  एम०  qa  :  :  इस  समय  बकाया  ऋण  की  राशि  16.  45  करोड़  रूपए  है  इसके

 अतिरिक्त
 3.  5  करोड़  रुपये  के  बिल

 हैं
 जो  परिसमापक  हैं  (araqret ) )

 श्रध्यक्ष  महोदय
 :  श्री  त्यागी  जी  क्या  अप  झपना  अ्रगला  प्रश्न  पुछेंगे  ?

 Shri  है |  Prakash  Tyagi:  My  first  question  has  not  yet  been  replied.

 श्रों  मोरारजी  देसाई  :  ये  परस्पर  facet  रवैये  हैं  ।  जब  पूरे  विवरण  नहीं  दिये  जाते  तों  कहीँ

 जाता  है  कि  पूरा  त्रिवरण  नहीं  fear  गया  है  atte wa  feat  जाता  हैं  तो  कहा  जाती  है  कि  ee

 गोलमोल
 दिया  गया  है  ।  मेरी  समझ  में  नहीं  भ्राता  कि  मामला  क्या  है  ।

 Shri  Om  Prakash  Tyagi:  Whether  it  is  a  fact  that  Sudhir  Kapadia,  a  member  of  the  Kapadia’
 family,  is  one  of  the  directors  of  Maruti  Ltd.  and  has  shares  worth  Rs.  25  laks  in  it;  whether  it

 is  also  a  fact  that  under  political  pressure  the  Cestral  Bank  continued  to  advance  loans  amount-
 ing  to  Rs.  25  crores  without  the  permission  of  the  Reserve  Bank  despite  its  repeated  direc-
 tion  to  the  contrary.  However,  the  Reserve  Bank  acquiesced  in  the  matter.

 श्यो  एम  यद्यपि  यह  मुख्य  प्रश्न  से  उत्पन्न  नहीं  होता  तथापि  यह  सच  है

 कि  सुधीर  कडिया  ने  मारुति  में  कुछ  शेयर  लिए  gq  श्री
 सुधीर  कपाडिया  एक  ऐसे  व्यक्ति

 हैं  जिनकी  इन  मामलों  में  रपाति  सन्तोषजनक  नहीं  है  लेकिन  वह  एक  दूसरी  कम्पनी  में  भी  श्रन्तग्रेस्त  हैं  ।

 जिसके  बारे  में  भी  सरकार  चिन्तित  है  ।
 (eaaets)  जहां  तक  दबाव  का  सम्बन्ध  उसे  समय

 कोई  दवाव  पड़ा  या  मैं  नहीं  कह  सकता  हूं  क्योंकि  मैं  उस  समय  सरकार  में  नहीं  इस  मिल  में
 में  8000  श्रमिक  थे  ौर  जिसकी  श्राथिक  स्थिति  मजबूत  थी  उसकी  स्थिति  सुधारने  ौर  पहँचे  की

 भांति  लाभप्रद  बनाने  का  निर्णय  लिया  गया  ate  इस  उद्देश्य  से  ऋण  दिये  मैँ  कह  नहीं  संकतां  कि  कोई
 अन्य  दबाव  भी  पड़ा  था  अथवा  नहीं

 मैं  किसी  प्रकार  का  बचाव  नहीं  कर  रहा  जो  तथ्य

 मुझे  मालूम  हैं  वही  मैं  orth  सामने  प्रस्तुत  करने  की  चेष्टा  कर
 रहा  gl  अगर  मैं  Aas  पसन्द  के  लायक

 तथ्य  पेश
 न

 करूं  तो  आ्रापको यह  न  हीं  समझना  चाहिए  कि  मैं  किसी  प्रकार  का  बचाव  कर  रहा  हूं  ।
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 मौखिक  उत्तर eS

 K-4 a)  बसन्त  कुमार  वित्त  ard  जी  ने  कहा  कि  ford बै बैंक  का  प्राधिकार  प्राप्त  कर  लिया

 गया  था  Wiz  मण्डल  से  भी  परामशं  किया गया  था  इसमें  set  सचाई  क्या  मैं  जान  सकता

 हूं कि  19  1976 के  भ्रासपास  fod  बैंक  ने  सेण्ट्रल  बैंक  को  इस  प्रकार  लिखा

 द्
 आपके  बैंक  के  maar  के  सम्बन्ध  में  जिसमें  उपरोक्त  कम्पनी  को  ्रापकः  बैंक

 द्वारा  त्ौर  अधिक  देने  की  अनमति  मांगी  गई  इस  सम्बन्ध  में  हमने  यह  देखा  है  कि  प्रापक  बेंक  ने

 ऋण  प्राधिकार  योजना  के  अधीन  हमारे  पूर्वे  प्राधिकार  के  बिना  Heady  को  4.  75.  करोड़  रुपए

 त्रौर  10.  10  करोड़  रुपए  के  ऋण  दे  दिये हैं  ।  यद्यपि  wa  बैंक  ने  इसके  लिए  कुछ  कारण  पेश

 किए  हैं  यथापि  हमें  यह  सलाह  देनो  हैं  कि  श्राप  भविष्य  में  इस  योजना  का  उल्लंघन  न  करें  ।

 क्या  इसको  देखते  हुए  मन्त्री  महोदय  सदन  को  ag  बतायेंगे  कि  क्या  समुचित  प्राधिकार  festa

 बेक  के  नियमों  के  अनसार  समय-समय  पर  प्राप्त  किए  गये  हमारी  जानकारी  के  अनसार  जिये  बेक

 को  प्रांघिकरण  तथा  निदेशक  मण्डल  की  स्वीकृति  केवल  4.  75  करोड़  रुपए  तक  के  ऋण  ब  लिए  प्र

 की  गई  थी  ।  इंसके  पश्चात  ऋण  की  राशि
 25

 करोड़  रुपए  तक  बढ़  गई  तौ  बाद  के
 ऋण  fea बैंक  के

 समचित  प्राधिकार  बिना  दिए  गए  ।  निदेशक  मण्डल  के  aren  नहीं  लिए  गये  fam  उसका

 प्राप्त  किया  गया  |  क्या  ae  सच  है
 ?

 श्री  पटल :  माननीय  सदस्य  को  मुझ  से  अधिक  विश्वस्त  जानकारी  प्राप्त

 हैं
 ।

 मेरी  जानकारी  वे
 ae  केवल

 बैंक
 व

 सेंट्रल
 बैंक

 ही

 श्री  santana  बसु  :  प्रापकों  श्रपनी  दे वे  स्रोत  बढ़ाने  ।

 श्री  एच०  पटल  घन्यवाद  |  मैं-प्पको सलाह मान लगां सलाह  मान  wa  अभिप्राय यह

 है  कि  मैं  श्राप  के  पास  जानकारी  प्राप्त  करने  अउ  |

 प्राधिकार  के  सम्बन्ध  में  बलेंमान  विनियमों  के  अनसार  यदि  कोई  aq  किसी  ger  को

 रुपए  से  अधिक  राशि  की  श्राथिक  सहायता  देता  हैं  तो  रिजवें  बैंक  का  प्राधिकार  प्राप्त  करना  श्रावश्यक है  ।

 इससे  हर
 श्रगली  राशि  के  लिए  रिजें  बैंक  का  पूर्वे  प्राधिकार  प्राप्त  करना  जरुरी  है

 ।
 यद्यपि  सेन्ट्रलबैंक

 ने  4.  75  लाख  रुपए  को  भ्रतिरिक्त  राशि  के  लिए  fers बैंक  का  कोई  श्रौपचारिक  ऋण  प्राधिकार  प्राप्त

 नहीं  किया  लेकिन  रिज  को  वह  इन  ऋणों
 तथा

 देय  बकाया  राशि
 के

 बारे  में  अपने  जरिए

 बताता  रहा  ।  इस  सारे  प्रश्न  पर विचार  विमर्श  करने  के  लिए  सेन्ट्रल  बैंक  शर  रिजर्व बैंक  के  श्रधिका  रियों

 के  बीच  बैठकें  रही  अब  सरकार  रिजर्व  बैंक  से  इस  प्रश्न  जांच  करने  तथा  इस  वस्त्र

 कम्पनी  फे  खातें  स्थिति  के.बारे  में  faa.  देने
 को

 कहा  है  ।
 रिज  बैंक  श्रभी  तक  श्रपनी  जांच  पूरी

 नहीं  कर  पाया है  ।  पुरी  होने  पर  सरकार  इस  मामले  की  पूरी  तरह  छान-बीन  करेंगी  ।

 श्री  के ०  मल्लन्ना  विवरण के  परा  3  में.कहा गया

 बक  ने  ये  सुविधाएं  अ्रपने  निदेशक  मंडल  की  जानकारी  तथा  उस  के  प्राधिकार  पर  दी  हैं  ।  इस  खात

 को  स्थिति  के  बारे  में  भारतीय  आ र्ज़िबें  बैंक  को  भी  ऋण  प्राधिकार  के  उद्देश्य  से

 समय  पर  सुचना दी  गई  है  1”
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 प्रश्न  यह  है  कि  क्या  सेन्ट्रल  बैक  ने  कोहिनूर  face  कम्पनी  लिमिटेड  बम्बई  को  25  करोड़  रुपए

 का  ऋण  बक  के  निदेश  क  मंडल  की  पूर्वे  स्वीकृति  के  बिना  श्रौर  fords  बैंक  के  faa  के  विरु  दर  दिया

 कया  ये  ऋण  fora  बैंक  के  नियमों  का  उल्लंघन  कर
 के  दिये  गये  हैं  ्रौर  Ly fcT q  बैंक  की  कया  प्रतिक्रिया  है  ?

 श्री  एच०  एम०  पटेल  :  मैं  इसका  उत्तर  पहले  ही  दे  चुका  हुं  feta े  बैंक  का  प्राधिकार

 कर  लिया  गया  है  ।  इसलिए  रिज  बैंक  की  प्रतिक्रिया  का  प्रश्न  ही  नहों  है

 श्री  ज्योतिमंथ  बसु  १  लेकिन  श्रापने  at  कहा  कि  कोई  श्रौपचारिक स्वीकृति  नहीं  ली  गई  है  ।

 )

 श्री  एच०  एम०  qa  :
 जब  मैने  कहा  है  कि  प्राधिकार  प्राप्त  कर  लिया  गया  है  तो  इसका  झथ

 है  कि  वह  प्राप्त  कर  लिया  गया  है  ।

 श्री  श्याम  नन्दन  fast:  माननीय  मंत्री  जी  ने  बताया  कि  जब  बैंक  ने  4.  75  करोड़  रुपए  की

 सीमा  पार  कर  ली  तो  उसने  fend  बैंक  के
 अधिका  रियों

 के  साथ  परामर्श  किया  था  ।  यद्यपि  कोई  समूचित

 प्राधिकार नहीं  था  ।  अब  प्रश्न  यह  उठता  है  कि  जब  इन  बैकों  के  अधिकारियों  के  बीच  विचार  विमश

 हसा  तो  fers  बैंक  ने  पत्ति  क्यों नहीं  उठाई  शौर  इस  के  विरुद्ध  कार्यवाही  क्यों  नहीं  की  ?  भ्रब  सरकार

 कहती  है  fear  बैंक  इस  मामले  की  जांच  करेगा  |  जब  उसे  भ्रनौपचारिक रूप  से  यह  पता  लग  गया था

 कि  ऋण  सीमा  का  उल्लंघन  हो  रहा  है,[तो  उसने  कार्यवाही  कयों  नहीं  की  ।

 श्री  एच०  एम०  पटेल  :
 माननीय  सदस्य  को  मैं  यही  कह  सकता  हुं  कि  ठीक  इन्ही  प्रश्नों

 के  सम्बन्ध

 में  मैं रिजवे बैंक  से  पुछ  रहा  हूं
 ।

 इसीलिए  मैंने  इस  मामले  की  जांच  करने  तथा  मुझे

 देने को  कहा  किन्तु  इस  समय  जो  स्थिति  है  वह  मैंने  बता  दी  है
 ।

 थ्री  श्याम  नन्दन  fast:  यह  स्पष्ट  है  कि  रिजर्व  बैंक  ने  ar  कतेव्य  का  हनन  किया  है  क्योंकि

 सम्बन्धित  बैंक  उसे  स्थिति  से  बराबर  श्रवगत  कराता  रहा

 प्रधान  मंत्री  मोरारजी  :  ऐसी  सात  शिकायतें  हैं  इसीलिए  few  बैंक  के

 तत्कालीन  गवर्नर  के  स्थान  पर  नया  व्यक्ति  नियुक्त  किया  गया  है  |

 श्री  विनोद  भाई  वी
 ०

 सेठ  :
 मैं

 भी  एक  प्रश्न  पूछना  चाहता  (saaqat) )

 meat  महोदय  :
 शान्ति  शान्ति

 ।  अब  व्यवस्था  कायम  रखना  असम्भव  हो  गया  यह  हंसी

 तथा  शोर-गुल  से  मतलब  हासिल  नहीं  इस  से  सदन  की  मर्यादा  गिरेगी  श्राप  तो  समझ  रहे  हैं  हम

 एक  बड़ी  बात  उठा  रहे  लेकिन  सदन  की  गरिमा  को  धक्का  लग  रहा  है  ।  मैं  एक-एक  करके  पुकार  रहा
 श्राप  पहले  ही  इस  प्रश्न  पर  चालीस  मिनट  ले  चुके  फिर  भी  श्रापका  उठना  श्रौर  प्रश्न  पुछना  जारी  है  ।

 उत्तर  सन्तोषजनक  न  किन्तु  इस  के  लिए  श्रन्य  तरी के  हैं  ।  श्राप  इस  विषय  पर  किसी  श्रन्य  दिन  चर्चा  कर

 सकते हैं
 लेकिन  मैं

 निश्चित  रूप  से  कह  सकता  हूं  कि  इस  से  सदन  की  गरिमा  गिर  रही  है  जो  उचित  नहीं

 हैं  ।
 ग्राप

 एक
 एक  करके  प्रश्न  पुछ  सकते  हैं  श्रगर  श्राप  सन्तुष्ट  न  हों  तो  श्राप  इस  विषय  को  फिर  कभी

 उठा  सकते  हैं  और  उस  पर  चर्चा  कर  सकते  हैं  ।  लेकिन  श्रापका  मौजूदा  तरीका  श्रच्छा  नहीं  है

 श्री  विनोद  भाई  वी०  सेठ  :  क्या  रिजर्व  बैंक  अथवा  सेन्ट्रल  बैंक  ने  इस  कम्पनी  से  कोई  रहन  अ्रथवा
 जमानत  ली  है  श्रौर  टाटा  परामशंदात्नी  सेवाश्रों

 के  जांच-प  रिणाम  क्या  हैं  ।
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 17,  1899  )

 at  एच०  एम०  पटेल  :
 मैं  पहले  ही  बता  चुका  हूं  कि  वर्तमान  झ्नास्तियों  की  तुलना  में

 10.  5

 करोड़  रुपए  अ्रधि  #  राशि  निकाली  जा  चुको  है  क्योंकि  मिल  की  वर्तमान  झ्रास्तियां  लगभग  8  .  9

 करोड़ रुपए  की  है  I

 अ्रन्‍्यकन  महोदय  :  10.  5  करोड़  रुपए  का  ऋण  प्रसुरक्षि  है
 ?

 श्रीं  एच०  एम०  जी  |

 श्री  ज्योतिर्मय  बसु  माननीय  वित्त  मंत्री  तथा  प्रधान॑  मंत्री  ने  कहा  है  कि
 कि

 नई
 सरकार  को

 वास्तविक  स्थिति  से  wana  कराने  के  लिए  रिजर्व  बैंक  को  मामला  जांच  के  लिए  सौंपा  गया  इस  s

 में  क्या  मैं  वित्त  मंत्री  से  पूछ  सकता  हूं  कि  वह  सदन  को  स्पष्ट  रूप  से  बताएं  कि  क्या  रिज  बैंक  के  वर्तेमान

 गवर्नर श्री नरसिम्हन श्री  नरसिम्हन  हाल  ही  तक  बैंकिंग  विभाग  के  सचिव  क्या  यह  सच  नहीं  है  कि  प्रत्येक  राष्ट्रीय  कृत

 बैंक के  बो  में  भारतीय  ford  बैंक  का  एक  प्रतिनिधि  a  बैंकिंग  विभाग  का  एक  प्रतिनिधि  होता  है  तथा

 इस  बात  को  देखते  हुए  कि  रिज  बैंक  का  pare  तथा  बैंकिंग  विभाग  का  सचिव  शर  उनके  पूर्वाधिका

 भ्रपने  ५  बचाने  के  उद्देश्य  इस  मामले  में  हमें  मार्ग  दिखाने  के  बजाए  तथ्यों को  इन

 परिरिथतियों  में  क्या  माननीय  प्रधान  मंत्नी  are  वित्त  मंत्री इस  मामले  पर  विचार  करेंगे  श्र  ऐसे  व्यक्तियों

 द्वारा  जांच  करायेंगे  जिनका  इस  मामले  में  बिलकुल  सम्बन्ध  न  हो  ?

 प्रधान  मंत्री  मोरारजी  देसाई  )
 :

 सरकार  को  इन  सब  बातों  का  पता  है  श्रौर  वह  यह  प्रयास
 कर  रही  है  कि  ये  सब  चीजें  उचित ढंग  से  परिवर्तित  हो  जाएं  |

 इलाहाबाद  ्य  को  कांगड़ा  कोश्नोपरेटिव  बेंक  हिमाचल  प्रदेश  से  प्राप्त  राशि

 14.  श्री  सतीश  भ्रग्रवाल  :'

 श्री  कंवर  लाल  गुप्त

 क्या  वित्त  तथा  राजस्त्र  र  बकिंग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  इलाहाबाद  पालिया  मेंट  स्ट्रीट  नई  दिल्‍ली  ने  कांगड़ा  कोश्रापरेटिव  बैंक

 हिमाचल प्रदेश  से
 1976

 से
 माचें  1977

 के  बीच
 ब्याज

 की
 17  1/  2

 प्रतिशत  वार्षिक  दर
 पर

 6.45  करोड़  रुपये  की  राशि  प्राप्त  की  जबकि  क. रिज  बैक  ्राफ  इंडिया  ने  ब्याज  की  दर  12  1/ 2  प्रति

 शत  निर्धारित की  है  ;

 क्या  ऋण  लेने  के  लिए  रिज  बैंक  के  नियमों का  उल्लंघन  करके  दलाली  के  रूप  में

 1  लाख  रुपये  से  अधिक  राशि दी  गई  थी  ?

 क्या  गत  छह  महीनों  के  दौरान  इलाहाबाद  बैंक  ने  पंजाब  एण्ड  feat  बैंक  नई

 दिल्‍ली  को  करोड़ों  रुपये  दिए  ale  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  ;

 क्या  पंजाब  एण्ड  fag  बैंक  नई  दिल्‍ली पर  30  मई  1977  को  3  करोड़  44

 लाख  रुपये की  राशि  बकाया थो  जबकि  30  1977 को  इलाहाबाद  बैंक के पास के  पास  उसकी  केवल  95

 लाख  रुपये  को  पावती  मौजूद  थी  ;  श्रौर

 (  x)  )  यदि
 तो  उन  अ्रधिकारियों  के  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही  की  गई  हैं  जो  30  मई  1977  को

 2  करोड़  49  लाख  रुपए  बिना  लेखा  acer  fat  रखने  के  लिए  जिम्मेदार  हैं  ?



 Oral  Ans  wers  a  —
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 वित्त  तथा  राजत्व  वे बेकिंग  मंत्री  ए  ०  एम०  :  से  (  एक

 के  पटल  पर  रखा  जा  रहा  है  ।

 faacty

 इलाहाबाद  बक  ने  सुचना  दो  है  कि  इतकी  पालिधामेंट  नयी  दिल्‍ली  स्थित  शाखा

 ने  कांगड़ा  ध. पटल ह  कोझ्ापर्राटिव  बैंक  fo  से  1976  श्रौर  माचें  1977  के  दौरान  विभिन्न

 अ्रवसरों  पर  45  करोड़  रुपये  की  राशि  जमाओं  के  रूप  में  प्राप्त  की  |  ये  जमाएं  एक  वर्ष  की  अवधि

 के  लिए थीं  17  1/2  प्रतिशत  प्रति  वर्ष  की  दर  से  ब्याज  देना  तय  हुआ  था  |

 रिजें  बैक  का  ज मारों  पर  ब्याज  को  दरों  निर्देश  बिकास  बक  के  अलावा  किसी

 बेकिंग  संस्था  या  सहकारी  बैंक  द्वारा  की  गयी  जमायोंਂ  के  विषय  में  बाध्यकारी  नहीं  होता  फिर

 इंण्डियन  कप  एसोसिएशन  द्वारा  द्रयने  सदस्य  बैकों  को  जारी  किये  गये  मार्गदर्शी  सिद्धान्तों  के  अनुसार, च

 60  दिन  से  श्रघिक  अवधि  की  जमाग्रों  पर  ब्याज  की  दर  13  1/  2  प्रतिशत  प्रति  वर्ष  से  अधिक  नहीं  होली

 |

 (a)  इलहाबाद  बैंक  ने  सूचित  किया  हैं  कि  उपयुक्त  जमाएं  प्राप्त  करने  के  लिए  उपने  दो  फर्मों

 को  1.  22  लाख  रुपये  दलालों
 के

 रूप  में  प्रदा  किये  हैं  बैंक  के  अतसार  यह  किषी  भी  प्रकार  ह... रिजवें

 बेक  के  निर्देशों  का  उल्लंघन  नहीं
 हैं  ।

 ate  इलाहाबाद  बैंक  ने  सुचित  किया  है  कि  उनकी  पालियामेंट  wale  नयी  दिल्‍ली

 स्थित  शाखा  की  इस  समय  पंजाब  एण्ड  faa  बैंक  लि  नयी  द््ल्ली  के-पास  3.  44  करोड़  रुपये  की

 जमाएं  जिनके  बारे  में  जमा  रसीदें  मौजद  हैं  ।  बैक  ने  श्रभी  तक  30  1977  की  स्थिति  स्पष्ट  नहीं

 को  है  ।  उस  से  यह  करने  के  लिपे  कहा  गया
 है

 |  बैंक  ने  सुचित  किया  है  कि  उसने  बक  के  एक

 वरिष्ठ  श्रधिकारी  को  इस  मामले  की  जांच के  लिये  प्रतिनियुक्त  किया  है  ।

 जांच  श्रधिकारी  के  निष्कर्षों  के  आधार  बैंक  यह  तय  करगा  कि  क्या  किसी  अधिका री

 के  विरुद्ध  कोई  कार्रवाई  की  जानी  है  ।

 श्री  संतीश  अ्रग्र चाल :  सभा  पटल  पर  गए  उत्तर  से  कुछ  गम्भीर  प्रश्न  उठते
 प्रथम  वित्त  मंत्री  ने  ford बैक  के  निदेशाधीन  इस  बात  का  सहारा  लिया  है  कि  उधार  देने  वाले  बैंकों  को

 संदेय  ब्याज  की  दरों  पर  कोई  श्रधिकतम  उपरी  सीमा  निर्धारित  नहीं  की  गई  श्रब  मैं  वित्त  मंत्री  का

 ध्यान  इलाहाबाद बैंक  के  क्षेत्रीय  जो  17  पालियामेंट  नई  दिल्‍ली पर  स्थित  उार

 3-12-1976  को
 जारी  किए  गए  परिपत्र  की  are  दिलाता  हूं  परिपत्र में  कहा  गया  है  कि

 पहले  1-11-1976
 के  मुख्य  कार्यालय  परिपत्र  सं०  15/32/49  के  श्रनुसार

 शाखा  प्रबन्धकों को  बैंकिग  संस्थाश्रों  /  सहकारी  बैंकों से  15 से  60  दिन  की  अबाध

 के  लिए  प्राप्त  wart  पर  13  प्रतिशत  प्रतिवर्ष  are  6  मास  से  अवधि  के

 लिए  प्राप्त  जमाझों  पर
 13

 1/2  प्रतिशत  प्रतिवर्ष  ब्याज  देने
 की

 स्वतंत्रता  दी  गई  थी

 दि प  इसमें
 सं  शोधन  कर  दियां  गया

 ।
 aa  परिपत्र  में  यह  कहा  गया  हैं  कि

 :

 ‘aa  mara  को  बैंकिंग  संस्थाश्रों  /  सहकारी  बैंकों  से  61  दिन  श्रौर  इससे  अधिक

 समय  के  लिए  प्राप्त  जमाश्रों  पर  13  1/2  प्रतिशत  प्रतिवषे  ब्याज  देने  की  स्वतंत्रता

 दी
 गई  है  बशर्ते  ये  31-21-76  के  बाद  तक  उनके  पास  रहें  ।
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 जूलाई  8,  1977

 म
 वित्त  मंत्री  से  यह  पूछना  चाहता  ह  fie  fate को  ऐसी  कौनसी  मजबूरी  थी  कि  उसने

 कॉँगड़ा  कोशझ्रापरेटिव  बैक  लिमिटेड हिमाचल  प्रदेश  से  17  1/  2  प्रतिशत  ब्याज  की  इतनी  अधिक

 दर  पर  श्रौर  वह  भी  रिजर्व  बैक  के  faa  प्रौर  मुख्य  कार्यालय  परिपत्न के  खिलाफ  1.  22  लाख  रुपए  की

 दलाली  देकर  6  करोड़  45  लाख  रुपए  उधार  लिए  ।

 श्री  एच०  एम०  माननीय  मंत्री ने  कहा  है  कि  मैं  ने  रिजवं  बेंक  के  निदेश  का  सहारा  लिया

 मैं  कोई  सहारा  नहीं  ले  wre  |  मैं  तथ्य  बता  रहा  हूं  ।  यदि  श्राप  प्रश्न  पूछें
 तो

 सही  सही  जानकारी

 देना  मेरा  कर्तव्य हो  जाता  प्रश्न  के  दायरे  में  रहना  बहुत  प्रावश्यक  है  प्रश्न  में  पूछा  गया  है
 :

 क्या  इलाहाबाद बैंक  पालियामेंट  स्ट्रीट  नई  दिल्ली  ने  कांगड़ा  कोश्नापरेटिव  बैंक  लिमिटेड

 हिमाचल प्रदेश  से  1976 से  1977 के  बीच  ब्याज
 की  17  1/2  प्रतिशत वार्षिक  दर  पर

 6.45  करोड़  रुपए  की  राशि  प्राप्त की  जबकि  रिज  बैंक  श्राफ  इंडिया  ने
 व्याज

 की  दर  12  1/ 2  प्रतिशत

 निर्धारित  की

 मेरा  उत्तर  क्या  है  ?
 मैं  ने  कहा

 इलाहाबाद  बैंक  ने  सुचना  दी  है  कि  इसकी  पालियामेंन्ट  नई  दिल्ली  स्थित  शांखा

 ने  कांगड़ा  सैटल  कोश्नापरेटिव  बैंक  लि०  से  1976  श्र  ः  1977  के

 दौरान  विभिन्न  श्रवसरों  पर  45  करोड़  रुपए  की  राशि  जमाग्रों  के  रूप  में  प्राप्त

 at  ये  जमाएं  एक  ae  की  safe  के  लिए  थीं  ौर  17,1/2  प्रतिशत
 प्रतिवर्ष  की

 दर  से  ब्याज  देना  तय  हुआ्ना- था  ।''

 मैं  इसकी  पुष्टि  करता  हूं  |
 पुनः

 मेरा  उत्तर  यह  है  कि  :

 a  ह
 बैंक  का  जमाश्रों  पर  ब्याज  की  दरों  विषयक  निर्देश  (31  भूमि  विकास  बैंक  के  श्रलावा

 किसी  बैंकिंग  संस्था  या  सहकारी  बैंक  द्वारा  की  गई  जमाशों  के  विषय  में  बाध्यका  री  नहीं

 होता  ।

 इससे  अ्रापको  सही  जानकारी  दी  जा  रही  है  मेरे  उत्तर  में  ्रागे  यह  कहा  गया  है
 :

 इंडियन  बेकस  एशोसिएशन  द्वारा  अपने  सदस्य  बैकों  को  जारी  किए  गए  मागदर्शी

 सिद्धान्तों  के  60  दिन  से  afin  श्रवधि की
 जमाश्रों  पर  ब्याज  की  दर  13  1/2

 प्रतिवर्ष  से  ग्रधिक  नहीं  होनी  चाहिए  क

 ्य  मैं  ने  वास्तविक  स्थिति  बतला  दी  है  ।  क्या  इस  का  यह  wa  है  कि  मैं  ने  इसका  सहारा  लिया  है  ?  इस

 लेन  देनमें  किसी  श्रतुचित  चीज  के  बारे  में  श्रौर  क्या  कार्यवाही  की  जानी  चाहिए  हम  बाद  में  निश्चित  रूप

 से  देखेंग े।

 श्री  सतोश  भ्रग्रवाल  :  मैं  दलालों  का  परिचय  जानना  चाहता हूं  ।  क्या  उनका  इस  बैंक  के

 साथ  पहले  कौई  लेन  देन  उन्हें  कितनी  दलाली  दी  गई  तथा  दलालों  के  सम्बन्ध  में  क्या  व्यवस्था  है  ।

 चूंकि  इलाहाबाद  बैक  ने  बतलाया  है  कि  नियमों  का  कोई  उल्लंघन  नहीं  किया  गया  है  श्र्त  मैं  जानना

 चाहुंगा  कि  क्या  बैक  द्वारा  दलाली  के  रूप  11.22  लाख  रुपए  के  भुगतान  की  marae |  दी  जा  सकती  है  ॥
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 विधि

 श्री  एंव०  एन०  Gia:  मैं  निवेदन  करता हूं  कि
 माननीय  द्वारो  कहीं  गई  ्

 अधिक  ठीक  हो  anat  मैंने  यह  कभी  नहों  क  हा  है  कि  नियमों  का  उल्लंघन  नहीं  किंयों  गेंयों  हैं  मैंने
 केवल  इप  प्रश्न  का  उत्तर  हो  दिया है  कि  क्या  रिजर्व  बैक  के  सियमों  को  उल्लंघन  करके  ऋण  प्राप्त

 करने  के  लिए  के  रूप  में  एक  लाख  रुपया  से  अधिक  राशि  का  भुगतान  कियां  गया हैं  ।  मैंने  मैँ  रा

 में  कहा
 है

 बैंक  ने  सुचित  किया  हैं  कि  उपयुक्त  जमाएं  प्राप्त  करने  के  लिए  उसने  दौ  फर्मों  को

 1,  22  लाख  रुपए  rare  कें  रूप॑  में  श्रदा  किए  बैंक  कैं  alate, 42 fret ar ae  किसी  भी

 प्रकार  fed  बैक  के  निर्देशों को  नहीं
 ”

 ta
 इसके  बाद  मैंने  it  (=)  में  कहीं है

 ———

 afararey  के  निष्कर्षों  के  प्राधार  पर  बैंक  यह  तय  करेगी  कि  क्या  feet  arfrettt  के

 frag  कोई  कार्रवाई  की  जानी

 इलाहाबाद  बैंक  के  मुख्य  कार्यालय  ने  इस  सारे  मामले  की  जांच  करने
 के  लिए  एक  वरिष्ठ  alerarer

 निपुक्त  किया  जब  जांच  कार्य  पुरा  हो  ज़ाएगा  श्रौर  जब  पूरे  तथ्य  उपलब्ध  हों  जाएंगे  तो  हमें  पता

 चल  जाएगा  कि  क्या  कार्यवाही  को  जानी  इस  बीच  मैं  ने  वह  जानंकारी  जौं  मेंरे  पास  थी  दे  दी  है  ।

 ete  ata  1s :  इलाहाबाद  बैंक  को  afte  ब्याज  को  भुगतान  करनें
 से लगभग  42  लाख

 रुपरउ  को  हानि  हुई  है  कुठ  दलालों  भी  दी  गई  है  ।  इंसकें  न्रलावा  सड़ ी  बेक  के

 चाजू  खाते  में  हर  मास  6  करोड़  45  लाख  रुपए  की  ब्याज  जमा  किया  जाता  है  तथा  इस  ब्याज  पर

 भो  दिया  जाता  है  ।  यह  सब  से  बड़ा  घपला  है  ञ्रौर  यह  बहुत  गम्भीर  मामला  इसमें  सन्देह

 नहीं  कि  यह  एक  फरेब  है  ।  परन्तु  चूंकि  इसमें  वरिष्ठ  प्रधिकारी
 भी

 अन्त॑गंस्त  हैं  इसलिए  मैं

 चाहता  हूं  कि  उप  मामले  की  बैक  के  feral  रियों  को  छोड़कर  केन्द्रीय  जांच  विभौग  श्रादिसे  स्वतंत्र  रूपसे

 जांच  कराई  जाए  ग्रौर  इसके  लिए  उत्तरदायी  अधिकारियों  का  पता  लगायां  जाएं  मैं  जानना  चाहता

 हूं  fa rr  जांच  करने  के  पैश्चातूं  मंत्री  महोदय  सभा  पटेल  पर  उसे  जौचे  को  प्रेतिवेदन

 श्री  एवं०  एमें०  qt  :  जैसाकि  मैं  पहले  कहे  चुका हूं  इस  qaAT  इलाहाबाद  बैक  स्वयं  जांच

 करवा  रही है
 उस  प्रतिवेदन  के  fast  पर  हुम  देखेंगे  कि  श्री रं  कैसी  जाच  की  जीनी  चाहिए  तथा  वह

 वाही  को  जाएगी  ।  मैँ  उस  प्रतिवेदन  के  सभी  पंरिंशाम  wet  सभी  पटल  पर  रखूंगी  ।

 Shri  Kishore  Lal  १  .  May  I  know  wh  ether  itis  not  a  fact  that  Allahabad  Bank  had-botrowed a  sum  of  rupees  six  and a  half ¢  10165  at
 ्

 a  timi@-when  a  sum  of  rupees  five  crores  out  of  that  am  -urit
 was  to  be  given  to  the  fitms  of
 hon.  Minister  deny  it  ?

 amal  Nath  of  who  was  a  फ्लाप  fafnous  nia?  Can  the

 श्री  एच०  एम०  पटेल  :  मुझे  इस  बारे
 में  कोई  जानकारी  नहीं  है  ।

 इसलिए  मेरा

 इसे  स्वीकार  यां  भ्रस्वी  कार  करनें
 का  प्रश्न ही  नहीं  उठती

 तो
 ।

 श्रीमती  कृष्णन  :  क्या  माननीय  मंत्रो  को  इस  बात  की  जानकारी  है  कि  दलालों  की  यह
 विशिष्ट  फर्म  इस  लेनदेन  के  कुछ  हो  दिन  पहले  प्रकाश  में  श्राई  ate  उसने  कमोशन  ली  ?  मैं  दलालों  की
 इस

 फर्म
 का  परिचय भो  जानना  इलाहाबाद बैंक  का  उनसे  कब  से  लेन  देन  हैं  क्या  इन

 दलालों  ने  भो  कांगड़ा  सैन्ट्रल  कोश्नापरेटिव  बैंक  से  धन  इकट्ठा  किया  है  ?  कया  इलाहाबाद  बैक  ने
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 दलालों  को  दी  गई  कमीशन  से  श्राय  कर  काटा है
 ?  ahs  क्षेत्रीय  प्रबन्धक  जो  इस  बेईमानी

 लेन  देन  के  लिए  उत्त  रदायी  अब  पदोन्नति  हो  गई  है  ,  तो  क्या  वाजबी  नहीं  है  कि  उन  को

 जिनके  खिलाफ  ये  ard  लगाए  जा  रहे  जब  तक  जांच  है  तब  तक  के  लिए  निलम्बित

 कर  दिया  जाए  ।.  ग्रन्यथा व जाच वे  जांच  कार्य  पर  प्रतिक ल  प्रभाव  ५००५  ।

 श्री  एघ०  एम०  पटेल  :  जहां  तक  इस  विशिष्ट बैंक  प्रबन्धक  का  सम्बन्ध है  उसका  पहले ही

 तबादला  कर  दिया  गया  है  ।

 श्रीमती  पावती  कुष्मन  उसका  पदोन्नति  पर  तबादला  frat.  गया  ।

 श्री  एच०  एम०  पटेल  :  मेरी  जानकारी  के  अनुसार  उसकी  पदोन्नति  नहीं  हुई  उसका

 केवल  तबादला  ही  किया  गया  यदि यह  बात  है  तो  मैं  इसका  पता  करूंगा  ।  मैं  केवल  वही

 चीज़  बता  रहा  जो  मेरी  वत  मान  जानकारी  है  ।

 जहां  तक  दलालों का  सम्बन्ध  उनके  बारे  में  मेरे  पास  कोई  निश्चित  जानकारी  नहीं  है
 ।  परन्तु

 वे  नए  दलाल  नहीं  थे  ।  दलालों  की  फर्मों  के  नाम  इस  प्रकार  हैं  :
 मैससे  इंडियन  मिल  एस्टेट  एण्ड  इन्वेस्मेंट

 ने ०  मंत्र  नई  इसकी  बहुत सी  शाखाएं  हूँ  राम  प्रसाद ज्ञान  चन्द

 एण्ड  कम्पनी  उनका  पता
 मेरे

 पास  नहीं  है  ।  पहली  फर्म
 को  78,676  रुपए  दलाली

 दी
 गई  थी  श्रौर  दूसरी

 को  43,654  रुपए  |

 WIR  का  तबादला  हो  जाने  के  बारे  में  प्रश्न  किया  गया  था  ।  उसे  तब  नहीं  बल्कि  जनवरी

 1977  में  पदोन्नति  दी  गई  थी  शौर  उसका  तबादला  अरब  उसी  पद  में  किया  गया  है  जो  उसका

 समय था  ।

 att  Q(taqrz  कया  मैं  जान  सकता हुं  कि  क्या इस  फर्म  के  जिसने  झपना  पता  जंतर

 मंत्र  नई  दिल्‍ली  बतलाया  इस  लेन  देन  के  पहले  जिस  से  इसे  इतनी  बड़ी  मिर्ल

 300  रुपए की  पूंजी  थी  तथा  यह  इस  लेन  देन  के  केवल  एक  सप्ताह  पूर्व  ही  बनाई  गई  थी  ?

 श्री  एच०  एम०  पटेल  :
 मैं  यह  जानकारी  ग्रहण  करता  हूं  मैं  इसकी  जांच  करूंगा  इस  समय  मैं

 वहू  जानकारी दे  सकता  हूं  जो  मेरे  पास है

 Shri  Ugrasen १  The  hon.  Minister  has  just  now  said  that  that  manager  was  promoted
 in in

 January  1977  and  he  was  transferred  later  on.  May  I  OW  whet  er  in  order  to  maintain  the
 status  quo  the  hon.  Minister  shall  give  instructions  for  the  reversion  of  the  manager,  otherwise  it
 will  appear  that  his  promotion  is  being  justified.

 श्री  एच ०  एम०  पटेल :
 पदोन्नति  को  न्यायोचित  ठहराने  या  न  ठहराने  का  कोई  प्रश्न  नहीं

 मैंने  तथ्य  दे  दिये  जब  जांच  कार्य  पूरा  हो  जाएगा  श्रौर  हमें  तथ्यों  का  पता  लगेगा

 तो  हम  fara  लेंगे  कि  क्या  कार्यवाही  की  जानी  चाहिए  ।  चाहे  यहां  कितना  ही  क्रोध  क्यों  न  व्यक्त

 किया  गया  में  समझता हुं  कि  बैंक  अधिकारियों  तथा  wea  व्यक्तियों  के  खिलाफ  निर्धारित

 प्रक्रिया  के  झतुसार  ही  कार्यवाही  की  जानी  चाहिए  ।  उनके  कुछ  विशेष  अधिकार  हैं  तथा  जांच

 नियमान  की  जानी  वह  की  जाएगी  ।
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 प्रो०  पी०  जी०  मावलंकर  अब  तक  जो  उत्तर  दिये  गये  हैं  उनके  श्राधार पर  मे  कह  सकता

 हैं

 कि

 प्रधान  मंत्री

 सीधा

 उत्तर

 नहीं  दे
 रहे

 ने
 यह  नहीं  कह  रहा

 हु  कि  प्रमाफिरा  कर  उत्तर

 दे  रहे  निस्सन्देह  उत्तर  a  रूप  में  जो  जानकारी  उन्होंने  दी  है  वह  उस  वास्तविक  जानकारी

 ह

 दह  वाच  हैं  थी
 कुछ  लोगों के  पास  उपलब्ध  दिखाई  पड़ती  है  ।  हो  सकता  है

 कि
 ag  उनके  पास

 इसलिए मे  उनके  प्रति  तथा  सरकार  वा  प्रति  दोषदर्शी  नहीं  होना  चाहता  ये  बैंक

 समाज  के  श्राथिक  रूप  से  निधन  शौर  सामाजिक  रूप  से  पिछड़े  हुए  लोगों  के
 लिए  बनाये

 गये
 हैं  ।

 परन्तु  हमें  पता  चला  है  कि  विशेष  कर  श्रापातकाल  में  इन  बैंकों  का  सभी  प्रकार  के  भाई

 are  भ्रष्टाचार  के  लिए  प्रयोग  किया  गया  थां  ।  चूंकि  प्रधान  मंत्री  यहा ंहैं  पूछना  चाहता

 हूं  कि  क्या  वित्त  मंत्री  और  माननीय  प्रधान  मंत्री  इन  बैंकों  के  कार्यकर्ण  की  जांच  करने  के  समूचे

 प्रश्न  पर  विचार  करेंगे  ताकि  उनके  प्रारम्भिक  उद्देश्य  पूर ेहो  सकें  ।

 श्री  एच  एम०  पटल  हू  एक  प्रब्ड्ा  सुझाव है
 ब्र  निस्संदेह  हम  इस

 पर  विचार  करेंगे
 ।

 श्री  वंपालार  रवि :  सर्वेप्रथम  श्राप  यह  देखें  कि  7  जंत्र  मंत्र  रोड  वाला  पता  सही  है  या  नहीं

 क्योंकि  7  जंत्र  मंत्र  रोड  पर  जनता  पार्टी  का  कार्यालय  इन  बैंकों  के  सभी  लेन-देन  सन्दिग्ध

 मालूम  पड़ते  हैं  ae  बैंकों के  लेन-देस  पर  विचार  करेंग े?  क्या  श्राप  QR wat

 करेंगे  ?  मंत्री ने ने  कहा  है  कि  एक वरिष्ठ  अधिकारी  इसकी  जांच  ये  सभी

 एक  ही  श्रेणी श्रौर  एक  ही  aa  के  अधिकारी
 दूसरा  रास्ता

 जो  रह
 जाता  है

 वह
 बैंक

 है  ी

 क्या  are  fiid gq  बक  को  इसकी  जांच  करने  के  लिए  कहेंगे
 ?

 श्री  एच०  एम ०  पटल :  sia  विस्तृत  रूप  से  की  जाएगी  |  पुरे  ग्रांकड़  इकट्ठे  करने  के

 उद्देश्य  से  एक  वरिष्ठ  afirenret  जांच  कर  रहा  उसके  पश्चात्‌  हम  सोचेंगे  कि  क्या  ra
 वाही  की  जाए

 जहां  तक  माननीय  सदस्य  का  7  जंत्र  मंत्र  रोड  के  प्रति  निर्देश  का  सम्बन्ध  जाहिर  or

 किः  उनके  पास  गलत  सूचना  उन्हें  यह  मालूम  नहीं  कि  वहां  पर  अनेक  लघ  व्यापार  गह  हैं  ६

 इस  प्रकार  का  घटिया  मज़ाक  माननीय  सदस्य  को  शोभा  नहीं  देता  ।

 वामना a  ee  ee

 प्रश्तों के  लिखित  उत्तर

 WRITTEN  ANSWERS  TO  ou WU  ESTIONS

 प्य.ज का मलय का  मलय

 *  589.  श्री  लहान  fazat  कोम

 श्रीमती  श्रहिल्या  पी०  रंगनेकर

 कया  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूर्ति  site  सहकारिता  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  कि

 क्या  प्याज  का  मूल्य  गिरता  जा  रहा  जिसका  प्रभाव  प्याज  उगाने  वालों  पर  TS

 tat

 प्याज  का  वर्तमान  मृत्य  क्या  श्रौर
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 जुलाई  8,
 ली

 (7)  ani  सरकार  का  विचार  कृषि  उत्पादों  की  काश्त  की  लागतों-को  ध्यान
 में  रखकर

 प्याज  के  न्यूनतम  मूल्य  निर्धारित  करने  का  है  ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  att
 सहकारिता  म

 श्री  मोहन  :  जी  नहीं
 ।

 उपलब्ध  नवीनतम  झांकड़ों  के  अनुसार  24-6-1977  को  कुछ  चूने  केन्द्रों  में  प्याज

 के  फुटकर  मूल्य  निम्नलिखित  थे  ——

 रुपए  प्रति
 किलौग्रॉम

 मद्रास  कलकत्ता  बम्बई
 नासिक

 f  oat

 1.50  1.25  1.00  1.20
 2.0 10.0

 जी  उपभोक्‍्ताशओं  के  साथ-साथ  उत्पादकों के  हितों  सुरक्षित  करने
 के  लिए  लगातार  उपाय  किए  जाति  हैं  ।

 लघु  उद्योगों  के  लिए  विकास  बेक

 *390.  के०  क्या  वित  तया  राजस्व  शौर  बेकिंग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि  :

 क्या  लघु  उद्योगों  के  लिए  तथा  रुग्ण  एककों  की  दशा  सुधारने
 के  लिए  एक  पथक्‌

 विकास  बैक  खोलते  का  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन  झ्र

 यदि  at,  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या
 है

 ?

 वित्त  तथा  राजत्व  शर  बेकिंग  मंत्री  एच०  एम०  :  oft  नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 मेर-सरकारी  क्षेत्र  और  भारी  उद्योग  क्षेत्र  में  संस्थागत  ऋण

 *  591.  श्री  Fo  ए०  राजन  :  क्या  faa  तथा  राजत्व  और  बैकिंग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि  :

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  संस्थागत  ऋण  गैर-सरकारी  क्षेत्र  तथा  भारी  उद्योग  क्षेत्र

 को  अधिक  मात्रा
 में  दिये

 जा  रहे  हैं  जिससे  लघु  क्षेत्र  के  उंद्योगों  तथा  सावेजनिक  क्षेत्र  के  उद्योगों पर  प्रतिकूल

 प्रभाव  पड़  रहा  AR

 क्या  सरकार  का  विचार  केरल  लघु  उद्योगों  जहां  इनमें  बहुत  बड़ी  रोजगार  क्षमता

 संस्थागत-ऋण  उपलब्ध  कराने  के  लिए  कदम  उठाने  का  है  ?
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 Written  Answers  July  19777
 कमन

 faa
 तथा  राजस्व

 तोर
 किंग  मंत्री  एच०  एम ०  :  और  सरकारी

 वित्तीय  संस्थाएं  यह  निश्चित  कंरने  का  प्रयत्न  करती  हैं  कि  किसी  भी  ऐसे  प्रस्ताव के  कार्यान्वयन  में

 जो  कि  तकनीकी  दृष्टि  से  वित्तीय  रूप  से  Waeaqa  तथा  aia  दृष्टि  से  वांछनीय  ऋण  न

 मिलने  में  रुकावट  tare  ।  समग्र  भारत  में  छोटे  पैमाने  के  लघु  उद्योगों  को  भारतीय  प्रौद्योगिक  विकास

 बैंक  (argo  डी०  बी
 ०  द्वारा दी

 जाने  वाली  सहायता का  जो  1964-70 के  बीच  3.  4

 श्रतिशत  1970-75 के  बींच  बढ़कर  26  प्रेतिशत  हो  गया  ।

 केरल  के  छोटे  पैमाने  के  लंघ ष्छ  उद्योगों को  सावधिक  ऋण  की  वित्तीय  सहायता  केरल  स्टेट

 नेंसियल  कार्पोरेशन  द्वारा  दी  जाती  है  श्रौर  इस  निगम  को  वित्तीय  सहायता  भारतीय  श्रौद्योगिक  विकास

 बैंक  (Aigo  Sto  बी  ०  द्वारा  उपलब्ध  कराई  जाती है  केरल  में  एककों  को  भारतीय

 अझौद्योगिक  बैंक  द्वारा  मिलने  वाली  पुर्वित्त  सहायता  1974-75  के  4.69  करोड़

 रुपये से  बढ़कर  1975-76 में  11. 82  करोड़  रुपये हो  गयी

 सरकारी  क्षेत्र  को  दी  जाने  वाली  वित्तीय  सहायता  बजट  द्वारा  ही  दीं  जाती  सही  थी

 हाल  ही  में  सरकारी  वित्तीय  संस्थाश्नों  ने  भी  सरकारी  क्षेत्र  की  परियोजनाओं को  सहायता

 देना  प्रारम्भ  कर  दिया  है  ।  संरकारी  क्षेत्र  की  परियोजनाओं  के  1974-75,  1975-76  और
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 76-77
 के  तीन

 वर्षों  के  दौरान  उपलब्ध  करायी  गयी  सहायता  निम्नलिखित  है

 रुपयों

 स्वीकृत  राशि

 1974-75  1975-76  1976-77.

 भारतीय  श्रौद्योगिक  विकास  बैंक  (argos ost omg o ost  ०  )  59.4  71.7

 (16.1):  (17.0) ({ars-T7) )

 भारतीय  ग्रौद्योगिक  वित्त  निगम  1.2  12..0  11.6.

 एफ०  सी
 ०  श्राई०  (3.9)  (23.4):  (15.0)

 (  भ्रप्रैल-मार्चे  )

 *जुलाई  1977

 कोष्ठकों  में  दिखा
 ये

 गाये  आं  वर्ष  में  संबंधित
 संस्थाओं

 दी  कुल  सहायता  से  प्रतिशतता

 दिखलाते  हैं  ।

 factor  :  (i)  राज्य  fac  निगम  निगमित  कथा  सहकारी  क्षेत्रों  के उन  प्रतिष्ठानों  को  30  लाख  रुपये

 तक  का
 ऋण

 दे  सकते हैं
 जिनकी  अंश

 पूंजी  और  आरक्षित  राशि  ,  00

 करोड़  रुपये  से  अ्रधिक  नहीं  है  ।  अ्रखिल  भारतीय  संस्थाएं  प्रौद्योगिक  प्रतिष्ठानों  द्वारा

 30.
 00  लाख  से

 alan
 की  सहायता के  लिये  किये  गये  शअ्रनुरोधों पर  विचार

 करती  है  ।  इसलिये
 छोटे

 पैमाने
 के  सीधी  सहायता  के  लिये  प्रायः

 संस्थाओं
 के

 संचालक  की  सीमा  के  La eI T  नहीं  श्राते हैं  ।
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 अषाढ़  17,  1899  (3%)  लिखित  उत्तर
 विधि

 (ii)  श्रौद्योगिक  ऋणों  के  पुर्नावत्त  के  सम्बन्ध  में  भारतीय  alate  विकास  बैंक  (aTE°

 डी०  बी
 ०  अरन्य  संस्थाओं  द्वारा  ऋणों  का  पुर्नावत्त  पोषण  करता  है  गौर  इसलिये

 इसके  द्वारा  छोटे
 पैमाने  के  एककों को  दी

 जाने  वाली
 पुनतित्त  के  में

 अप्रत्यक्ष  होती  है  ।

 बनस्पति घी  के  मलय  में  ate

 *  392.  श्री  श्रनन्त  दव

 att  शंकर  fag  जी  घला

 क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पुत  श्रौर  सहकारिता  मंत्री  यह  बताने  की
 कृपा  करेंग्रे

 कि

 क्या  वनस्पति  घी  का  जो  चर्ष
 1976

 के
 झारम्भ

 में
 50.0  रुपये

 प्रति  किलो

 वर्ष  1977 में  बढ़  कर  10.  00  प्रति  किलो  हो  गया  है

 मूल्य  में  वृद्धि  होने  के  विशेष  कारण  क्या  हैं  ae  क्या  वंनस्पत्ति  घी  के  उत्पादन  में  प्रयोग

 किये  जाने  ब्राली  कच्ची  साम्रप्री के  मूल्य  में  भी  इसी  भ्रनुफ़ात में  वुद्धि  हुई  है

 क्या  निर्माताओं  द्वारा  वनस्पति  घी  के  उत्पादन  के  तरीके  अथवा  मात्रा  पर  सरकार  का

 कोई
 नियंत्रण  नहीं  है

 प्रौर
 उत्पादक  धिक  मूल्य  आप्त  करने  के  लिए  उसका

 बाज़ार  में  प्रभाव  पैदा

 करने  का  प्रयास करते  गौर

 सरकार  की  इस  सम्बन्ध  में  क्या  प्रतिक्रिया  है  र  क्या  इस  श्रत्यावश्यक वस्तु  के  मूल्य

 में  वृद्धि  रोकने
 के  लिए  वनस्पति  थी  के  उत्पादन  शौर  वितरण  हो  हाथ  में  लेने  का  कोई  प्रस्ताव  सरकार

 के  शौर  ग्रद्वि  gi  तो  प्रस्ताव  की  ape  बातें  क्या  1

 चाशिज्य  तथा  पुत  ज़ौर  सहकारिता  सज्जी  (१  wea  :  1976

 के  आरम्भ  में  वनस्पति घी  के  16.
 टीन  क़ा  मूल्य  उत्पादन  शुल्क  मिलाकर  न थ 9 छ

 के  लगभा  AZAR  166-168-F0
 के  बीज  wae  dale  सई

 के

 मध्य  में  इसे  घटाकर  158  रु०  तक़  ला  गया  है  ।

 की  शक्तियों  के  फलस्वरूप  वनस्पति  के  मूल्य  खाद्य  तेलों  के  मूल्यों की

 सहानुभूति  में  घटते-बढ़ते  हैं  वनस्पति  घी  के  विनिर्माण  में  प्रयुक्त  होने  वाले  तेलों  के  मूल्यों  में  न्यूनाधिक

 तदनुरूप  वृद्धि  हुई  है  ।

 (1)  वनस्पति  का  मासिक  झ्रौसतਂ  उत्पादन  45,000-50,000  मीटरी  टन  के  बीच  होता

 वनस्पति  वनस्पति  एककों  के  उत्पादन  स्तरों  की  परिवीक्षा करता  है  तथा  इस  उत्पादन

 के  विनिर्माण  में  विभिन्न  तेलों  के  प्रयोग  पर  नियंत्रण  रखता है
 ।

 इस  समय  वनस्पति  के  विनिर्माण  तथा  वितरण  के  कार्य  को  सरकारी  नियंत्रण  में  लेने
 का

 कोई  प्रस्ताव नहीं  है  ।
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 Written  Answers  Asadha  17,  1899  (Saka)
 Oe ee  me  ——

 Expenditure  on  Unearthing  Treasure  in  Jaigarh  Fort

 *393.  Shri  Meetha  Lal  Patel  Will  the  Mi  ter  of  Finance  and  Revenue  and  Banking
 be  pleased  to  state

 (a)  how  many  times  Government  made  efforts  to  discover  hidden  treasures  of  Jaigarh
 Fort  (Jaipur)  ;

 Palace ;  an
 (b)  whether  the  exp2aditure  incurred  on  the  search  for  treasures  was  shared  by  Jaipur

 (c)  if  so,  the  facts  thereof  ?

 was  searched  thrice  during  the
 Tae  Minister  of  Finance  and  Revenue  and  Banking  (Shri  H.M.  Patel) :  (a)  Jaigarh  Fort

 period  from  Februar  y  to  May  1975  under  section  132  of  the  In-
 com:-tax  Act,  1961.  However,  the  search  for  the  treasure  balieved  to  have  been  hidden in  the
 Fort  commenced  in  J  une,  1976  in  terms  of  an  agreement

 with  Col.  Bhawani  Singh
 and  was

 abandoned  in  November,  1976.

 (0)  No,  Sir.

 (c)  Does  not  arise

 राज्य  ब्यापार  राष्ट्रीय  वस्त्र  निगम  ale  खनिज  तथा  धातु  व्यापार  निगम  मैं  श्रतिरवतता

 *394.  श्री  डी०  डो ०  Fass  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूर्ति  ae  सहकारिता  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ॥

 क्या  उन्होंने  16  1977  के  फांइनेन्सियल  एक्सप्रैस  में  प्रकाशित  इस  अशप  के  समाचार

 को  देवा  है  कि  राज्य  व्यापार  राष्ट्रीय  वस्त्र  निगम  ate  खनिज  तथा  धातु  व्यापार  निगम

 के  yeq  अधिकारी  म्पना  भविष्य  अनिश्चित  होने  के  कारण  परेशान  हैं

 यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 तथा  नागरिक  पति  ate  सहकारिता  मंत्रो  मोहन  धारिया  stat

 राज्य  व्यावार  राष्ट्रीय  वस्त्र  निगम  ate  खनिज  तथा  धातु  व्यापार  निगम के

 अधिकारियों  दारा  प्रपना  भविष्य  समझे  जाने  का  कोई  कारण  नहीं  है  ।  हालांकि  ऐसे  कुछ

 श्राधिकारियों  के  विरुद्ध  जाच  शरू  की  गई  है  जिनके  खिलाफ  भ्रष्टाचार  तथा  गम्भीर  कदाचार  की  शिकायतें

 मिली  थी  किन्तु  ऐसे  धिक  रियों  की  संख्या  बहुत  कम  है प्रौर  सरकार  ऐसे  मामलों  में  सम्यक  प्रक्रिया

 का  अतसरण  करेगी  ।  सरकार  की  नीति  अ्रपने  कार्य  के  निष्पादन  में  ईमानदार  ऑ्रधिकारियों  को  समथेन

 ग्र  संरक्षण  देने  ौर  लोकहित  को  ध्यान  में  रखते  हुए  तत्काल  निर्णय  लेने  के  लिये  उन्हें  प्रोत्साहित  करने

 की  '

 सामान्य  बीमा  निगम  कौ  उप-कम्पनियों  के  कमंचारियों  के  तनों  में  प्रस्तावित  कमी

 395.  श्रो  एम०  कल्याण  सुन्दरम  पा  वित  तथा  राजस्व  श्र  बेकिंग  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  का  विचार  सामान्य
 बीमा

 निगम  की  उप-कंपतियों  के  लगभग  4,000
 कर्मचारिगों  के  मूल  वेतन  कम  करने  का
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 यदि  at,  तो  उसके  क्या  कारण

 उ  सि  ray  उਂ  तय्ताਂ
 ज

 =
 Fray क्या  य  ह  निंगय  क

 से  परामर्श  किये  बिना  श्रापात  स्थिति  के  दौरान  लिया  गया

 क्या  इन  कर्मचारियों  ने  प्रबंधकों  की  इस  एकतरफा  कार्यवाही  के  प्रति  विरोध  प्रकट

 किया  ai

 यदि  तो  सरकार  की  उस  पर  क्या  प्रतित्रिया है
 ?

 साधारण वित्त  तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्री  एच०  एम०  :
 से  (=)

 बीमा  कारबार  1972  द्वारा  केन्द्रीय  सरकार  को  प्रदत्त  शक्तियों  के

 साधारण  बीमा  कर्मचारियों  के  वेतनमानों  झ्रौर  सेवा  की  अरन्य  शर्तों  को  युक्तिसंगत  बनाना

 1976,  29  1976  को
 प्रकाशित

 की  गई  थी
 शौर  यह  स्कीम  पहली  1976 से  लागू

 करदी  इस  स्कीम  में  विकास  कमेंचारियों  की  सेवा  की  जिन  शर्तों  की  व्यवस्था  की  गई  है  उनमें  अन्य

 बातों  के  साथ-साथ  कमंचारियों  के  पारिश्रमिक  को  प्रीमियम  की  are  के  साथ  जोड़ा  गया  है  ।  वर्गीकरण

 के  बाद  प्रत्येक  विकास  कमंचारी  श्रेणी  aire  श्रेणी  निरीक्षक )  को  7

 8  प्रतिशत  ate  10  प्रतिशत  के  निर्धारित  लागत  झनुपात  के  भीतर  काम  करना  होता है  ।  यह  अ्नपात ्

 महानगरों  में  काम  करने  वालों  के  लिए  7  महानगरों  1) aI  श्रेणी  के  नगरों  से

 भिन्न  श्रेणी  के  नगरों  में  काम  करने  वालों  के  लिए 8  प्रतिशत  ate  wea  सभी  केन्द्रों  क ेलिए  10  प्रतिशत

 लागत  ग्रचुपात  के  अनुसार  काम  करने  वाले  विकास  कमंचारियों  की  मूल  वेतन  सहित  परिलब्धियों  के

 निर्धारित  सीमा  से  बढ़  जाने  पर  उनमें  उतनी  कटौती  कर  दी  जिससे  वह  निर्धारित  सीमा  के

 स्तर  पर  द्र  जाएं  ।  जिन  विकास  कर्मचारियों  की  परिलब्धियों  में  लगातार  तीन  वर्ष  तक  कटौती  की

 जाती  उनको  नौकरी  से  निकाला  जा  सकता  है  ।

 उक्त  सधारण  बीमा  कारबार  का  राष्ट्रीयकरण  कर  दिये  जाने  के  परिणामस्वरूप

 विकास  कमेंचा  रियों  के  भत्तों  तौर  सेवा  की  eg  शर्तों  में  जो  इससे  पहले  प्रत्येक  कम्पनी  के  लिए

 श्रलग-प्रलग  थी  एकरूपता  लाने  के  लिये  श्रधघिसूचित  की  गई  थीं  ।  विकास  कमेंचारियों  की  सेवा  की  शर्तें

 तय  करते  सरकार  ने  मथरानी  समिति  शौर  साधारण  बीमा  निगम  की  जिन्होंने  क्षेत्रीय  कर्मचारी

 संघ  के  साथ  विचार  विमश  किया  सिफारिशों  को  ध्यान  में  रखा  है  ।

 सरकार  की  इस  स्कीम  के  विभिन्न  उपबंधों  के  विरुद्ध  जिनमें  परिलब्धियों  में  कटौती  करना  प्रौर

 कुछ  खास  परिस्थितियों  में  नौकरी  से  हटाया  जाना  शामिल  भ्रभ्यावेदन  प्राप्त  हुए  हैं  प्रौर  इन  पर  विचार

 किया जा  रहा  है  ।

 Amount  to  Congress  Party  by  Business  Houses  for  Advertisements

 #396.  Shri  Yagya  Datt  Sharma:  Will  the  Minister  of  Finance  and  Revenue  and  Banking
 be  pleased  to  state  :

 (a)  the  names  of  the  persons  and  business  houses  who  have  given  money  to  the  Congress

 Party  and  the  Youth  Congress  by  way  of  payment  for  advertisements  in  the  souvenirs  during  the

 period  from  25th  June,  1975  to  February,  1977  ;  an

 (b)  the  amount  of  money  given  by  each  of  these  persons  and  the  business  houses  ?
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 The  Minister  of  Finance  and  Revenue  and  Banking  (Shri  H.M.  Patel):  (a)  and  (b).  For  the
 period  beginning  with  1-1-75  and  onward  no  return  of  Income  has  yet  been  filed  by  the  Party.
 As  such  the  details  concerning  payments  for  advertisements  in  the  souvenirs  of  Indian  National
 Congress  ate  not  availale on  record.  Notices  calling  for  returns  of  income  for  the  assessment
 years  1976-77  and  1977-78  are  being  issued.

 The  Youth  Congress  has  not  filed  any  income-tax  return  so  far.  Details  for  payment  for
 advertisements  in  souvenirs  published  by  Youth  Congress  are  not  therefore  available  on  record.
 Notice  under  section  139(2)  of  the  Income-tax  Act,  1961  for.the  assessment  year  1977-78  has
 however  been  issued  calling  for  the  return  of  income.

 During  the  assessment  proceedings,  the  details  of  amounts  collected  by  the  Congress  Party
 and  the  Youth  Congress  will  be  obt:
 while  framing  the  assessment.

 ained  and  these  amounts  will  be  taken  into

 Foreign  Pilgrims  to  Bodh  Gaya

 #397.  Shei  Isawar  Choudhary :  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Givil  Aviation  be:
 please  to  state  :

 (a)  the  year-wise  number
 of  foreign  pi

 डिड
 who  visited  Bodh  Gaya  thejlast  two

 years  ;

 (b)  :the  names  ofthe  countries  to  gether  with  the  number  of
 Pilgrims  who  came

 for
 pil-

 grimage  to  Bodh  Gaya  ;  and

 (c)  the  steps  taken  .by  Government. of  India  for.  providing  facilities  to  these  foreign  _pil-
 grims  ?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik)  :  (a)  The  statistics
 international-tourist  arrivals are  compiled  on  an  all  India-basis  and  not.gn  State-wise  or  place-

 wise  basis.

 (b)  A  statement  showing  figures  of  ‘tourist  arrivals  in  India  from  Buddhist  countries,  during
 1975-76  is  laid  on  the  Table. of  the-Sabha.

 (c)  The  development  of  Buddhist  centres,  including  Bodh  Gaya,  has.been,  given  prigrit
 under  ‘the  Cyltural  Tourism  Programme  of  the  Department  of  Tourism  in  the  Fifth
 To  begin  with,  acquisition  of  land  measuring  21-56  82165  around  Mahabodhi  Temple  is;  beiz
 finalised  at  a  cost  of  ultaneously,:the  Town  and  Planning  rga-
 nisation  of  the  Ministry  of  Works  and  Housing  has  been  commissioned  to  prepare  the  master
 plan  (land-use  plan)  of  Bodh  gaya  with  a  view to  ensuring  a  regulated  growth  of  facilities.

 cation  and  location  of  fadilitis, The  master  plan  covers  physical  planni  ng  of  the  area,  identifi
 landscaping  and  environmental  control.  Based  on  this  master  plan  detailed  schemes  will  be

 drawn up
 for  providing  facilities  sy¢h  as  transport,  water  supply,  electricity  and  other

 amenities.

 Statement

 Tourist  Arrivals  in  India  from
 सधववकराडएड

 Countries

 ्र  न pos

 Country  1975  1976

 Japan  कि  22,891

 Sri  Lanka  31,584  30,968

 Thailand  .  4,239  6,097

 Burma  e  372  428.

 Cambodia.  24

 Laos  ह  218  53

 Vietnam  148  69
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 Ss:  सोया  से  wer  सशाल सिमलीपाल  पहाड़ी  क्षेत्र  (  द  ी  ि  we  चक  रदन  ९  थू

 रूप  में  विकास

 *  398.  श्री  एस०  कुण्ड  :
 कया

 dea  ate  नागर  विमानन
 मंत्नी  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे

 किः

 क  )  क्या  उड़ीसा  के  मयूरभंज  जिले  के  सिमलीपाल  पहाड़ी  क्षेत्र  में  पयंटकों  के  श्राकषण  के  लिये

 राष्ट्रीय  उद्यान  का  विकास  एक  पर्यटक  केन्द्र  के  रूप  में  करने  की  कोई  योज़ना  शर

 afe  at,  तो  तत्सम्बन्धी  मुख्य  बातें  हैं
 ?

 पर्यटन  शौर  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम  :  केन्द्रीय  पर्यटन  विभाग

 की
 उड़ीसा  के  मयूरभंज  जिले  के  हिल  रेंजਂ  में  राष्ट्रीय उद्यान  का  एक

 पर्यटक  स्थल  के  रूप  में  विकास  करने  की  फिलहाल  कोई  योजना  नहीं  है  ।

 उड़ीसा  सरकार  सिम्लीपाल  राष्ट्रीय  उद्यान  का  पर्यटक  केन्द्र  के  रूप  में  विकास  करने  के

 बारे  में  विचार  कर  रही  है  ।  उतने  ह्ारा  इसके  विस्तुत  ब्यौरे  प्रभी  तैयार  किये  जाने  हैं  |

 प्रश्न  नहीं  उठता  ॥

 -Raids  -of.  Income  -Tax  -Department  1.0  Delhi

 *399.  Shri  Nawab  Singh  Chauhan  :  Will  the  Minister  of  Finance  and  Revenue  and  Banking
 be  pleased  to  state :

 (a)  the  number  of  persons  in  New  Delhi  area  on  whose  premises  the  Income  Tax  Depart-:
 ‘ment  had  conducted  raids  during  the  emergency  and  the  outcome  thereof  ;

 (b)  the  names  of  persons  in  Sunder  Nagar,  New  Delhi.on-whose  premises  the  Income  Tax
 Department  had  conducted  raids;  the  outcome  of  those  raids,  and  the  number  of  guilty.  persons:
 arrested  ;

 (c)  whether  these  raides  were  conducted  on  baseless  grounds  and  Government  did  not  get.
 anything  ;

 (d)  whether  some:  officers  had  harassed  honest  persons  ‘by  conducting  raids.on  their  pre-
 mises  due  to  personal  enmity  towards  them  and  if  so,  what  action  Government  propose  to  take
 against  them  ;  and  ~

 (e)  the  details  as  to  what  was  recovered  from  the  premises  of  the  persons  in  New  Delhi
 area  raided  during  the  emergency  and  how  many  persons  were  acquitted  by  the  courts  ?

 The The  Minister  of  Finance  and  Revenue.and  Banking  (Shri  H.M.:Patel)  :  (c).
 number  of  persons  in  Delhi  and  New  Delhi  at  whose  premises  (including  bank  lockers)  searches.
 were  conducted  during  the  Emergency  was  660.  This  includes  105  .persons  whose  premises.
 were  searched  in  ‘off  shoot’  searches  consequential  to  searches  initiated  at  places  outside  Delhi.
 Separate  figures  for  New  Delhi  are  not  available.

 The  above  searches  resulted  in  seizure  of  valuable  assets  worth  Rs.  274  lakhs,  excluding.
 assets  of  the  value  of  Rs.  24  lakhs  seized  in  ‘off  shoot’  searches.  Books  of  account  and  docu-
 ments  were  also  seized.  Out  of  the  seizure  of  Rs.  274  lakhs,  valuables  of  Rs.  147  lakhs  were
 retained  under  section  132(5)  of  the  Income-tax  Act,  1961,  out  of  which  valuables  of  14
 lakhs  have  since  been  released  as  a  result  of  orders  passed  under  section  132(12).  Further
 enquiries,  as  warranted,  are  in  progress.

 mises  a  seizure  is  made.
 3.  There  is  no  provision  in  the  Income-tax  Act,  1961  for  arrest.  of  a  person  at  whose  pre-

 ह उ
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 (b)  Detials  are  as  under

 (1)  Shri  Kishore  R.  Fhaveri,  120,  Sunder  Nagar,  New  Delhi—This  search  was  consequential
 to  the  searches  carried  out  at  various  places  of  M/s  Tribhuvan  Das  Bhimji  (jewellers)
 of  Bombay  and  Delhi.

 Including  the  cash  of  Rs.  20,000/-  seized  from  the  Sunder  Nagar  premises,  total  30.0  es
 of  cash  and  valuables  of  over  Rs.  1  crore  were  made  from  the  group.

 (2)  Shri  R.N.  Gupta,  103,  Suader  Nagar,  New  Delhi—Shri  R.N.  Gupta  is  the  Managing
 Director  of  M/s.  Good  Will  India  Ltd., 8.  company  of  the  and  General  Finance

 in  which  group  of  cases  searches  were  carried  out  by  the  Department.

 The  seized  from  the  group  are  still  under  scrutiny,  to  verify  various  allegations
 against  the  group.

 One  gold  chain  valued  at  Rs.  7,400/-  was  seized  from  the  above  premises  and  has  been
 considered  for  order  u/s  132(5)  of  the  Act  in  the  hands  of  Smt.  Raj  Gupta  (S.  No.
 below).

 (3)  Smt.  Raj  Gupta,  103,  Sunder  Nagar,  New  Delhi—She  is  the  wife  of  Shri  R.N.  Gupta
 (S.  No.  2  above).  The  gold  chain  of  the  value  of  Rs.  7,400/-  which  was  seized  has  been
 retained  under  an  order  passed  under  section  132(5)  of  the  Act.

 She  is  the  proprietor  of  M/s  Minar  International  which  conzern  is  stated  to  be  receiving
 com  nission  from  various  other  concerns,  and  in  particular  from  M/s  Gedore  Tools  (P)
 Ltd.  The  case  of  M/s  Gedore  Tools  (P)  Ltd.  is  under  investigation.

 Seizure  Release
 13215)

 तापा  नटना  ST  OS  अ  क  Se  eS  AE  HOR  अप

 Rs.  Rs.

 (4)  Shri  Krishan  Kumar  Jhalani,  106,  Nagar  New
 Delhi  e  e  का  e  e  e  क

 कि  | Nil  Nil

 . (5)  Shri  K.K.  Jhalani,  106,  Sunder  Nagar,  New  Delh  1,09,847  Held  to  be  belong-
 ing to  his  wife,  Smt.
 Sarbati  Devi  Jhalani

 (6)  Shri  Sandeep  Jhalani,  106,  Sunder  Nagar,  New  Delhi  Nil  Nil

 (7)  Smt.  Sarbati  Devi  Shalani,  106,  Sunder  Nagar  New  Delhi  1,37,480*  Released
 *(This  includes  jewellery  of  Rs.  1,09,847  seized  in  the  case  of  her  husband  Shri  K.K.  Jhalani).

 (8)  Shri  O.P.  Shalani,  106,  Sunder  Nagar,  New  Delhi  .  bd  1,4  50 ed  25  Released

 (9)  Shri  Anup  Jhalani,  106,  Sunder  Nagar,  New  Delhi  Nil  Nil

 Nil  Nil (10)  Shri  Ashok  Jhalani,  106,  Sunder  Nagar,  New  Delhi

 WTI (11)  Miss  Manju  Jhalani,  106,  Sunder  Nagar,  New  Delhi  IN  Nil

 (12)  Shri  Pradeep  Jhalani,  106,  Sunder  Nagar,  New  Delhi  Nil  Nil  है

 es

 All  the  above-noted  persons  (S.  Nos.  4  to  12)  bel  112  to  the  Gedore  group  in  which  group

 ‘Mahal  Creation  International.
 searches  were  carried  out  by  the  Department.  Miss  Manju  Jhalani  is  the  proprietor  of  M/s.

 The  seized  materials  in  the  Gedore  Tools  are  under  scrutiny.
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 Consequent  upon  the  searches,  disclosure  petitions  for  undisclosed  income  and  undisclosed
 wealth  have  been  filed  by  certain  members  of  the’  group,  as  under

 नाना

 Declaration*  Amount
 Name  under

 section

 Rs

 Smt.  Pratibha  Jhalani  14(1)  8,400

 Smt.  Krishna  Devi  Jhalani  7,56,500 15(1)

 85,778 Shri  O.P.  Jhalani  (HUF)  15(1)

 lanj Shri  Rajinder  Parshad  Jhal  lanl  15(1)  50,000

 Smt.  Sarbati  Devi  Jhalani
 1501)

 1,99,760

 *of  the  Voluntary  Disclosure  of  Income  and  Wealth  Act,

 (13)  M/s.  Indian  Export  House,  28,  Sunder  Nagar,  New  Delhi

 (14)  Shri  Rajinder  Nath,  92,  94,  Sunder  Nagar  New  Delhi

 (15)  Shri  Surender
 Nath,  92,  94,

 Sunder  Nagar,
 New  Delhi.

 (16)  Shri  Ram  Chander  Nath,  92,  94,  Sunder  Nagar,  New  Delhi.

 (17)  Shri  Sham  Nath,  92,  94,  Sunder  Nagar,  New  Delhi

 The  searches  at  the  800४6-1016  premises  of  the  persons  at  S.  Nos.  13  to  17  were  carried:
 out  as  they  belonged  to  Ivory  Palace  M/s.  Faqir  Chand  Das  Group,  in  which.
 group  of  cases,  searches  were

 carried
 out  by  the  Department.

 (18)  M/s.  Rajiv  Service  Station,  Petrol  Pump,  Sunder  Nagar,  New  Delhi

 No  seizure  was  made  from  the  search  of  this  premises

 (19)  Shri  M.P.  91,  Sunder  Nagar,  New  Delhi

 The  seized  material  is  under  scrutiny

 (22)  Siri  Amir  Bhardwaj,  48,  Sunder  Nagar,  New  Delhi

 The  above  premises  were  covered  as  an  off  shoot  of  the  searches  carried  out  in  the
 Mukund  Iron  &  Steel  Group  of  Bombay

 Th2re is  no  provision  as  such in  the  Income-tax  Act,  1961  for  arrest  of  ‘a  person  at  whose

 premises  a  seizure  is  made.

 (c)  Search  and  seizure  operations  were  authorised  by  Commissioners  of  Income-ta:
 of  Inspection  after  recording  their  reasons  for  doing  so.

 Some
 of  the  operations  did  not  result in

 any  seizure.

 (d)  No  such  case  has  come  to  notice

 सस्ता
 कपड़ा  बेचने  के  लिए  उचित  दर  की  दुकानें  खोलने  के  लिए  राज्य

 सरकारों
 को  श्रनुदेश

 #400.  श्री  अहमद  एम०  पटेल  :
 क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  mar  सहकारिता  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :
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 क्या  देश  के  निर्धन  ai  के  व्यक्तियों  को  सस्ता  कपड़ा  बेचने  हेतु  उचित  दर  की  दुकानें

 खोलने  के  लिए  सरकार  ने  राज्य  सरकारों  को  कुछ  अनदेश ध्या  दिए

 क्यासरकार  को  पता  है  कि  उचित  दर  की  इन  दुकानों  को  दिया  जाने  वाला  कपड़े  का  कोटा

 काले  बाजारों  में  बेचा  जा  रहा  है  श्रौर  दुकानों  में  सस्ता  कपड़ा  कभी  नहीं  रहता  श्रौर

 इसे  रोकने  के  लिए  सरकार  ने  क्या  उपाय  किये  हैं  ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पुत  ate  सहकारिता  मंत्री  wat  :  जी  हाँ  ।

 व  नियंत्रित  कपड़ा  बेचने  वाले  सभी  खुदरा  बिक्री  केन्द्रों  को  विभिन्न  राज्य

 जो  सुती  वस्त्र  (faadarr)  aren  के  अंतर्गत  प्रत्येक  राज्य/केन्द्र  शासित  क्षेत्र  में  नियंत्रित

 कपड़े  की  बिक्री  के  नियमन  के  लिए  सक्षम  प्राधिकरण  के  श्रादेशों  के  श्रनुसार  कपड़ा  बेचना

 होता  यदि  काले  बाजार  में  कपड़ा  बेचने  के  बारे  में  कोई  विशिष्ट  शिकायत  मिलती  तो  उसकी

 पड़ताल  तथा  उपयुक्त  कार्यवाही  की  जाएगी  ॥

 व्यापारियों  द्वारा  श्राइवासन  दिये  जाने  के  पदचात्‌  वनस्पति  घी  तया  अन्य  श्रावश्यक

 वस्तुग्रों  के  मूल्यों  में  गिरावट

 *  401.  श्री  शिव  सम्पति  राम  :  क्या  वाणिज्य  तया  नागरिक  पूर्ति  ate  सहकारिता  मंती

 यहं  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  व्यापारियों  द्वारा  सरकार  को  यह  श्राश्वासन  दिये  जाने  के  पश्चात्‌  कि

 वे  मूल्यों  को  कम  करेंगे  वनस्पति  घी  तथा  wea  झावश्यक  वस्तुद्रों  के  मूल्यों  में  कितनी  कमी  हुई  है  ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  शर  सहकारिता  मंत्री  मोहन  :  वनस्पति  घी

 विनिर्माताग्ों  के  प्रतिनिधियों  ने  6  1977  को  यह  झाश्वासन  दिया  कि  वनस्पति  घी  के  16 .  5

 किलो  ग्राम  के  टीन  का  उत्पादन  शुल्क  मिलाकर  158  रुपये  से  अ्रधिक  नहीं  होगा  ।  जहां  करह

 भी  चालू  मूल्य  इससे  कम  उन्हें  उसी  स्तर  पर  रखा  जायेगा  |  उस  समय  चालू  मूल्य  ATA  तौर  पर  166

 रुपये  से  168  रुपये  के  बोच  था  ।  लगभग  मई  के  मध्य  में  मूल्य  सामान्यतया  158  रुपये  पर  स्थिर

 रहा है  ।

 a  में  बन्द  चाय  के  दो  प्रमुख  ने  पै  ha  में  बन्द  चाय  के  विभिन्न  ब्रांडों  के  मूल्यों
 में  लगभग  2  ery  प्रति  किलोग्राम  को  कमी  को  ।  1977  तथा  4  जुलाई  को  हुई  अन्तिम  बिक्री

 के  बीच  कौ  श्रवधि  में  कलकत्ता  में  हुई  नोलमियों  में  चाय  के  मुल्यों  में  प्रति  किलोग्राम  10  रुपये  से

 कुछ  झधिक  की  कमी  हुई  ॥

 जहां  तक  दूसरी  श्रावश्यक  वस्तुश्रों  का  सम्बन्ध  समाचार  cat  में  यह  खबर  थी  कि

 बम्बई  तथा  कलकत्ता  के  कई  उद्योगपतियों  ने  31  1977  तक  विनिर्मित  की  जाने  वाली

 वस्तुद्नों  की  कीमतें  न  बढ़ाने  का  TASOT  से  निर्णय  किया  है  ।  उस  घोषणा  के  बाद से  समस्त  वस्तु  थोक

 मूल्य  सूचकांक  में  विनिमित  वस्तुओं  के  प्रमुख  समूह  के  थोक  मूल्य  सुचकांक  में  स॑  नत  वद्धि हुई  है  ।
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 लिंखिंतਂ  उत्तर
 आषाढ़

 17,
 1899

 )

 जीवन  बीमा  निगम  द्वारा  फोल्ड  वकरों  को  Raraartta  के

 नोटिस  दिया  जाना

 *402.  श्री  AY  फे०
 कोडियन

 :  क्या  वित  तथा  राजस्त्र  ौर  बेकिंग  मंत्री  यह  बताने की  कूँ

 कि  :

 क्या  जोवन  कोमा  निगम  ने  अपने  150  फोल्ड  वकरों  को  15  दिन  का  aar-aarita

 का  नोटिस  fear

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण

 क्या  जोवन  बीमा  निगम  फोल्ड  व  पे  द्वारा  aar-aartta  के  नौंटिसे  के  विरुद्ध

 दिए  गए  पर  विचार  किया  गया  शौर

 यदि  तो  उत  पर  क्या  निगेय  लिया  गया  है  ?

 faa  तवों  राजस्व  शरीर  बेकिंग  मंत्री  एच०  BAo  :  शौर  (a),  विकास

 अधिकारियों  की  सेवाश्रों  की  वर्तेमानें  शंती  कें
 श्रवसार  उनका  पारिश्रमिक  प्रीमियमं  श्राय  से  जुड़ा  ह्ञ्ा

 किसी  feria  अधिकारी  का  वार्षिक  पारिश्रमिक  किसी  मूल्यांकन  वर्ष  में  उसके  द्वारा  प्राप्त  की  गई

 पाते  प्रीमिंवेंम  ata  के  20  प्रतिशत  से  अधिक  नहीं  हीना  चाहिएँ  ।  एं  विकास  अधिकारियों  के

 जिनकों  पारिश्रमिक  उक्त  प्रतिशत  से  अधिक  बैठता  तीन  ad  की  संक्रमण  काल  गया  है  ।  ताकि

 वे  इस  शर्ते  को  पूरा  कर  सकें  |  जो  विकास  श्रधिकारी  निर्धारित  लागत  मानकों  का  पालन  नहीं  कर  ह र सकग

 उनक  पारिश्रमिक  का
 समायोजन  इस  प्र कृ।'र  कर  दिया  जएगा  जिससे  उसे  निर्धारित  लागत  श्रनुपात

 के  अँस्तर्गन  ले  tea  जै  ae  isa  faara  अधिकारियों  जिनके  पारिश्रमिक  का  इस  प्रकार

 लगातार  तीन  ad  तक  संमायीजन  कियां  नौकरी  से  get  दिया  जाएगा  ।  इसके  यदि

 faatict  लगत  मानक  लागू  करेने  परे  विकास  अधिकारी  का  मूल  वेतन  संबंधित  ग्रेड  के  न्यूनतम

 aint  में  निर्धारित  नहीं  feat  जा  संकंता  तीं  सक्षम  भ्रधिकारी  द्वारा  उसे  aarat

 देने  के  बाद  नौकही  से  हटाया  जा  सकता  है  ।  कुछ  विकास  भ्रधिकारियों  को  नौकरी  से  हटाए  जीने  के

 ates  far  गए  फ्ट्स्तु  उनकी  ठीक  ठीक  संख्या  तत्काल  उपलब्ध  नहीं  है  ।

 तौर  (a)  विकॉस  की  सेवाओं  की  संशोधित  शर्तों  के  जिन में

 नौकरी  से  हटाने की
 धारा  शामिल  कुछ  अभ्यावेदन  प्राप्त  हुए  हैं  ।  मामले  पर  विच।र  किया  जा

 रहा  है
 ।

 Purcahse  of  Lac  by  STC  in  Ranchi

 *403.  Shri  Karia  Munda:  Will  the  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Coopera-
 to  state ttion  be  pleased  OAL

 (a)  whether  Government  purchase  lac  through  State  Trading  Corporation  ;  and

 (b)  whether  S.  T.  C.  purc'ases  !ac  f-on  Ranchi  in  adequate  quantity  to  meet  its  demand  in
 ‘the  conutry  ?
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 Written  Answers  Asadha  17,  1899
 (Sak  ay

 ाा

 The  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supp io  lies 4409  and  Cooperation  (Shri  Mohan

 Dharia)  :  (a)  Yes,  Sir.

 (b)  Purchase  operations  of  STC  are  not  made  with  preference  to  domestic  demand  of  lac.
 Purchase  of  lac  under  this  scheme  is  related  to  the  requirment  of  exports.  The

 domestic
 demand.

 of  Jac  and  its  products  is  a  small  one.

 TealaHa  ant  हारा  felt  जाने  जाले  awe  ऋणों  पर  ब्याज़  की  दर  में  eT

 *404.  श्री  पी०  राजगोपाल  नायडू  क्या  वित्त  तथा  राजस्व  wie बे  fer  मं दि  q  तनी  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  विभिन्न  राष्ट्रीयकृत  बैंकों  द्वारा  दिये  जाने  वाले  नकद  ऋणों  पर  ब्याज
 की

 दर  में

 कोई  अ्रन्तर  झर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ?

 वित्त  तथा  राजस्व  और  बेकिंग  मंत्री  एच०  एम०  :  और
 भारतीय

 रिजर्व  जैंक  ने  सभी  राष्ट्रीयकृत  बैंकों  ate  कुल  मिलाकर  50  करोड़  रुपये  ae  उससे  ates  सावधिक

 और  मांग  देनदारियों  वालेਂ  बैंकों  के  ऋण  पर  ब्याज  की  स्पूनतम  दर  12.  5  प्रतिशत  ae  प्रधिकतम

 दर  16.  निर्धारित  की  इन  दरों  में  ब्याज  कर  शामिल  है  ।

 ऋण  देने  की  स्यूनतम  ale  अधिक तम  दरों  के  इस  व्यापक  ढांचे  के  भीतर  प्रत्येक  बैंक  साधन

 जुटाने  की  ऋण  के  प्रतिष्ठान  के  ऋण  के  प्रकार  त्रौर  मात्ना  आदि  के  श्राधार

 ब्याज  को  श्रपतो  दरें  निर्धारित  करने  के  लिए  स्वतंत्र  है  ।

 राज्ट्रीय  के  अनूप  अन्न  की  सरकारों  वसुली  के  वित्त  पोषण  के  faa  ऋण ;

 ऋण  गारण्टी  निगम  की  गरण्टी  योजनाओं  के  झ्रन्तर्गंत  ara  वाले  प्राथमिक  क्षेत्रों
 को

 निर्धारित

 के  विभेदी  योजना  के  अधीन  ऋण  जैसे  ऋणों  के  कुछ  वर्गों  को  ऋण  की  न्यूनतम  ब्याज

 के  प्रवर्तन  से  छूट  दे  दो  गई  है  बैंकों  से  ऋणों  के  इन  वर्गों  पर  रियायती  दर  से  ब्याज  लेने  की  श्राशा  की

 जाती है  ।

 विदेशों  में  रहने  वाले  भारतीयों  द्वारा  स्वदेश  घन  जाना

 2873,  श्रो  डो०  वो०  ् त्जी  गौडा  नला  Ia  त ह  ह  थी  fas  z  या  titer  त्रौरਂ  किंग  मंत्री  यह  बताने

 की  क््पा  करेंगे  कि

 क्या  विदेशों  में  रहने  वाले  द्वारा  भारत  को  अ्रनघिकृत  रूप  से  धन  भज  जाने

 के  मामलों  में  कमी  arg  तौर

 a यदि  ॥ ६  गत  दो  वर्षों  में  इसमें  कितनी  कमी  arg  झर

 भारत  सरकार  ने  इस  संबंध  में  क्या  कार्यवाही  की  है  ?
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 लिखित  उत्तर जुलाई  8,  1977

 वित्त  तया  राजस्व  और  ब  किंग  मंत्री  एच०  एस०  जी  et

 इस  कमी  का  ठीक  ठीक  अनुमान  नहीं  लगाया  जा  सकता  ॥

 सरकार  ने  इस  संबंध  में  कई  कदम  उठाए  हैं  विदेशी  मुद्रा  संबंधी  socteaart  कें

 विद  2  डो  कारवाई  का  किप  जान  ।  अनिवासी  भारतीयों  ग्रौर  भारतीय  मल  के  व्यक्तियों  के  fae

 कई  योजतश्रों  का  शुरू  किया  जाना  जैसे  अनिवासी  (set)  खाते
 विदेशी  करेंसी

 )
 खाते  कई  चने  हुए  उद्योगों  में  नई  कम्पनियों  द्वारा  जारी  किए  जाने  वाले  नए

 सामान्य  शेयरों  में  पूंजी  लगाने  के  अवसर  प्रदान  विदेशों  मुद्रा  प्राप्त  होने  पर  मोटर

 सी  मेंट  आदि  के  अ्राबंटन  के  मामले  में  प्राथमिकता  देना  ।

 fagaaifaa  करघे

 2874,  श्री  वतंत्र  साठे  :  क्या  वाणिज्य  तया  नागरिक  पुरति  श्रौर  सहकारिता  मंत्री

 बताने  की  क्रुपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  इस  बात  को  जानती  कि  देश  के  विभिन्न  राज्यों  में  बड़ी  संख्या  में  श्रनघिकत

 faaqaifaa  करघे  चल  रहे

 यदि  हां  तो  क्या  सरकार  का  विचार  इस  मामले  में  समुचित  कार्यवाही  करने  हेतु  इस

 समस्या  की  विकरालता  और  उसके  रूप  का  अध्ययन  करने  के  लिये  एक  समिति  fara  करने  का

 श््रौर

 ea  में  विभिन्न  राज्यों  में  faazaarfaa  करघों  की  समस्या  से  निबटने  के

 लिपे  क्य  प्रशासतिक  कार्यवाही  की  है  अथवा  करनें  का  विचार  है
 ?

 वाणिज्य  तया  नागरिक  पुत  ate  सहकारिता  मंत्री  मोहन  :  हां

 तथा
 faq  चालित

 करघों  की
 समस्या  पर  विचार

 करने  के  लिये
 समिति  नियुक्त  करने  का  कोई  विचार  नहीं  है  ।  विद्यतचालित  करघा  क्षेत्र  के  लिये  एक  नीति  पर

 सरकार  सक्रिय  रूप  से  विचार  कंर  है  जिसमें  देश  के  श्रनधि  क्त  विद्युतचालित  करघों  की  समस्या

 पर भी  विचार  किया  जाएगा  |

 प्राकृतिक  रबड़  के  अधिक  उत्पादन  का  श्रनुमसान

 2875.  श्री  ववालार  रवि  :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक
 gta

 शर  सहकारिता  :  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 1976-77  के  दौरान  देश  में  प्राकृतिक  रबड़  का  कितना  अधिक  उत्पादन

 हुमा
 शर

 सरकार किस  प्रकार  इस  अतिरिक्त  स्टाक  का  निबटान  करेगी  श्रौर  प्राकृतिक  के

 मलय  स्तर  को  गिरने  से  रोकेगी  ?
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 वाणिज्य  तथा  नागरिक
 वर्ष

 197  6-
 प्रति  श्र  सहकारिता  मंत्री  ( |  श्री

 थ्रो ( ग्राधिवय मोहन ६

 :

 लगभग  12,000
 प्रा  ref

 7.0  के
 दौरान

 देश  में
 प्राकृतिक  mT  भ्रतुमोनित  Ho  टन  था

 सरकार ने  197  6-77  में  21,000  मे  eq  रबड़  के  निर्यात  की  पहले ही  wane  दे  दी  है

 जिसका  निर्वात  ast  तक  जारी  हैं  ।  इसके  फलस्वरूप  लाट  रबड़  3;  4  तंथा  5)  कीमत

 बार  fuse  520  रु०  wha  feds हो  गई  प्र्ब  बढ़  गई  है  प्रौर  इंस  समय  लगभग  600  स०

 प्रति  feat  चेल  ut  है  जब  कि  ग्रेड  1  रबड़ के  लिये  झधिसुच्रित  न्यूनतम  कीमत  520  रु०  प्रति  fete

 है  ।
 प्रकृतिक  रबड़

 के
 कीमत  स्तर

 में
 गिरावट  रोकते

 के
 लिये  बेशी  रबड़  का

 निर्यात
 कर

 दिया  जाता
 सरकार

 न्यूनतम  की  मंत  में  संशोधन  करने
 के

 प्रश्न  पर
 भी

 विचार
 कर

 रही

 जोधपुर  को  विमान  सेवाएं

 2876.  श्री  झ्ार ०  डी०  :  क्या  फ़्यंदन  श्रौर  नायर  विमानन  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा

 नरेंगे  कि

 जोधपुर  ate  दिल्ली  के  बीच  विमान  सेवाएं  समाप्त  करने  के  कारण

 कया  सरकार  को  इस  बात  की
 जानकारी  है  कि  जोधपुर  को  बिमान  सेवाएं  समाप्त  करते

 से  a
 केवल  जोधपुर

 ate
 जैसलमेर

 के
 बीच  पर्थटकों

 के
 यातायात  में  कमी  हुई  है  बल्कि

 इस  ज्  का

 करने  वाले
 यात्रियों

 को  भी
 ग्रसुविधा

 हो  रही

 )  सरकार  का  दिल्‍ली  जोधपर  ate  बम्बई  के  बीच  कब  से  विमान  सेवाएं  चलाने

 का  विचार  atc

 पर्यटकों  को  ्रा्का्षित  करने  के
 उद्देश्य

 से  सरकार  का  कब  से  बिना  रुके
 विमान

 सेवाएं  श्रारम्भ  करने  के  atared  में  Rradatay  करने  का  Faarz  है  ?.

 पर्यटन  श्रौर  नागर  विमानन  मंत्री  (at  पुरुषोत्तम  सेवा

 दिल्ली  तथाਂ  को  अस्थायी  तौर  पर  इसलिये  रोक  दिया

 गया  था  ताकि
 विमान

 के  faatatat.
 ्र्थात--मुससे  हॉकर  सिंडले  के ०  द्वारा

 748  विमान बेड  पर  श्रपेक्तित  श्वसिवाये  संरचनात्मक  निरीक्षण  कायें  किया  जा  सरके  ।

 whe  इसंमें  कोई  संदेह  नहीं  कि  इस  सेवा को  निलम्बित करने  के
 परिणामस्वरूप

 यात्री  जनता को  कुछ  प्रसुविधा हुई हुई  है  परन्तु  भाग
 के  उत्तर

 में  निर्दिष्ट  कारणों  की  वजह से  ऐसा
 करना

 ग्रावश्यक हो  गया  था  |  इस  सेवा को  7
 1977  से  निलंबित  किया  गया

 जोकि  एक  ऐसी  श्वधि

 है
 जब

 इस  क्षेत्र  के  लिये  e  यातायात  कम  होता  है  ।

 सेवा  के  जलाई  के  sit  तक  प्रारम्भ  कर  दिये  जाने  की  श्राशा  है
 ।

 पोर्ट  ब्लेयर  में  gars

 2877.  श्री  सनोरंजन  भक्त  क्या  पर्यटन  site  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि
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 fates

 ्र
 ——

 क्या  सरकार  का  विचार  पोर्ट  ब्लेयर
 वे

 इक
 aon  हवाई

 स्थित  करे
 t;

 शौर

 (q@  )  यदि
 तो  इसका  निर्माण  कार्य  कब  area  होगा

 ?

 e  शौर  नागर  विमानन  dat  पुरुषोत्तम  :  नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता ।

 |  हबकरघा  क्षेत्र  के  wats  उत्पादन  हेतु  वस्तुएं  faatica

 2878.  श्री  रासचन्द्रन  कडनापल्ली  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पुर्ति  ate  सहकारिता

 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  उनका  ध्यान  इस  तथ्य  की  भोर  दिलाया  गया  है  कि  हथकरघा  क्षेत्र  कें  अन्तर्गत

 उत्पादन  हेतु  भारित  ग्रधिकांश  वस्तुओं  का  उत्पादन  faacartaa 7  करघों  द्वारा  किया  जा  रहा  है  तथा

 राज्य  सरकारें  weary  निंयन्वर्ण ||  सादेश  कौ  लागू  करने  की  दिशा  में  कुछ  ft  नहीं  कर  रही  शौर

 यदि  तो  सरकार  इस  सम्बन्ध  में  क्या  कार्यवाही  कर  है
 ?

 तथा  (@).. ब्राणिज््य  तथा  नागरिक  प्रति  aly  aenheay  सुंबी  सोहन  घारिया

 अझारक्षण  झादेश के  कुछ  उल्लंघनों  की  सुजा  मिली  है  झौर  राज्य  इन  उल्लंघनों  के
 सम्बन्ध

 में

 अ्रारक्षण  के  उपबन्धों  के  अकसार च्झ  कार्यवाही  कर  रही  है  तथापि  उनसे  शअनरोध थि  किया  जा
 ग्ह्भा  =

 कि  q  शौर  अधिक  सतकें  रहें  और  इन  झारक्षण
 का  कठोरतर  कार्योस्ययत  सुनिश्चित  करें  |

 का  वर्गीकरण

 व्या  faa  तया  राजस्व  श्र  ata  मंत्री  यह  बताने  की 2879.  शसी  साधव  tra  fafear

 कृपा  ni  कि

 मकान  किराया  भत्ता  तथा  अन्य  भत्ते  देने  के  उद्देश्य  से  देश  में  नगरों
 को  q;

 ‘Sy  ब्रादि  श्रेणी  में  वर्गीकृत  करने  हेतु  क्या  किया  गया

 इन  नगरों  को  पिछली  बार  किस  ad  में  वर्गीकृत  गया  आ  तथा  विभिन्न  श्रेणियों

 के  mata  नगरों  की  सूची  क्या  तौर

 क्या  सरकार  का  विचार  निकट  भविष्य  में  ग्वालियर  को  श्रेणी  का  नगर  घोषित

 करने का  है  ?

 केन्द्रीय  सरकारी
 वित्त  तथा

 राजस्व  श्र  बेकिंग  मंत्री  एच०  एस०  पटेल
 :

 कर्म  riPeat  को  aaa  किराया  भत्ते  श्र  प्रतिरप्र्ति  भत्ते
 की  झद्घायगी

 के
 प्रयोजन

 के  लिए  कगरों
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 को  पिछली दस  वर्षीय  जनगणना  में  बताई  गई  जनसंख्या  के  प्राधार  पर  निम्न  प्रकार  से  एफबी

 शर  सी  श्रेणियों  में  वर्गीकृत  किया  गया है
 :--

 a  re  re  प  ST

 श्रेणी  जततर head  ad  सख्या  मापदण दण्ड

 16  लाख  से  श्रधिक

 8  लाख से  ऊपर  किन्तु  16  लाख  a  aaa  ।

 चक  4  लखे  से  ऊपर  किन्तु  8  लाख  से  श्रनधिक ।

 सी  चक  ह  50,000 प्रौर  उससे  ऊपर  किन्तु  4  लाख  से  ग्रनधिक  ।

 जबकि  मकान  किराए  भत्ते  को  के  लिए  नगर  के  नगरपालिका  क्षेत्र  की
 जनसंख्या  को

 ही  हिसाब  नें लिया  जाता  लेकिन  प्रतिपूर्ति  )  भत्ते  की  अ्रदायगी  के  लिए  तगर  के
 समूह  जहां

 a  यह  की  जनसंख्या  को  इस  प्रयोजन  के  लिए  हिसाब  में  लिया  जाता  है  ।  किन्तु  जहां  ऐसा  शहरी

 समूह नहीं  होता  प्रतियूति  भत्ते  की  श्रदायंगी  के  लिए  भीं  नंगर  का  वर्गीकरण  नगर  के  नगर-पालिका

 सत्र  की  जनसंख्या  पर  होता  है

 तीसरे  aaa  अ्रायोग  की  सिफारिशों के  में  नगरों  को  पिछली  बार  1974

 वर्गीकृत  किया  गया  था  ।  मकान  किराया  भत्ते  और
 प्रतिपूर्ति

 (arc)  भत्ते  की  अझ्रदायगी  के  लिए  वर्गीकृत

 नगरों  की  aaah  सूचियां  संलग्न हैं
 ।  में  गई  देखिये  संख्या

 77).

 1971  की  जनगणना  में  बताए  गए  भ्रनसार  ग्वालियारं  के  शहरी  समह  की  जनसंख्या

 के  ग्वालियर  को  पहले  से  हीਂ  श्रेणी  नगर  के  रूप  में  वर्गीकृत  किया  हुभ्रा  है  are  वहू

 केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारियों  को  प्रतिपत्ति  भत्ते  की  भ्रदायगी  के  लिए  पात्र  है  किन्तु  मकाल

 किराए  भत्ते  की  अदायगी  के  चूंकि  1971  की  जनगणना  के  अनुसार  ग्वालियर  नगर  की  निसि  ब्र्या

 4,  00,000  से  अधिक  नहीं  इसलिए  इसे  ag  श्सी  श्रेणी  नगर  के  रूप  में  वर्गीकंत  किया  गया  है  ज

 कास्ट  एक्रिलिक  शीटों  का  निर्यात  श्रायात

 2880.  श्री  भागीरथ  भंवर
 :

 कया  वाणिज्य  तया  नागरिक  पूर्ति  और  सहकारिता  मंत्री  यह  बेता ने
 की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  भारत  से  कास्ट  एक्रिलिक्रਂ  शीटों  का  कोई  निर्यात  अथवा  area  होता  ञ्मँ

 यदि  तो  देशीय  उत्पाद  तथा  श्रायातित  उत्पाद  का  मूल्य  कितना-कितना  है
 ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पति  और  सहकारिता  मंत्री  मोहन  गैर-पलॉइज्ड
 शीटों  के  श्रायात  की  अनुमति  नहीं  लेकिन  एक्रीलिक  बटन  विनिर्माताओओं  कहो

 फ्लाइज्ड  एक्रीलिक  शीटों  का  सीमित  झाधार  पर  अझयात  करने  की  श्रनुमति  है  ।
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 19.75-76  1976-77.
 (aiawere  77) के  दौरान  पोलीएक्रीलिट  शीट  के

 mit  निर्वात  हुए  ।

 1976-77 के  दौरान  भ्रायातित  पोलीएक्रीलेट  शीटों  की  araa  कीमत  5:43  रुपये

 प्रति  कि०ग्रा०  थी  ।  स्वदेशी  एक्रीलिक  शीट  की  MS  मोटाई  तथा  झ्राकार  के  अनसार ्  अलग

 अलग  होती  श्रामतौ'र  पर  5.0  >(
 4  की  मोटाई  3  मि०  मी ०  एक  शीट  4  किलो

 की  लागत  100  रुपय ेसे
 150  रुपये  के  बीच  होती है  ।

 dat  की  श्रासान  ऋण  नीति

 2881.  श्री  to  एस० श्र  गारे  :  क्या  वित्त
 तथा

 राजस्व  श्रौर
 बेकिंग  मंत्री यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  राष्ट्रीयकृत  बैंकों  ने  ५  1976-77  के  दौरान  पिछड़े  क्षेत्रों  के

 गिकीकरण के  लिये
 केन्द्रीय  सरकार  की

 ऋण  नीति

 '
 का  श्रनुसरण  किया

 याद  उन्होंने  कितनी  राशि  भुगतान  किया

 (7)  विशेष  रूप  से  ates  परबनी  ate  श्रोसमानाबाद जिलों

 जिन्हें  ग्रोजना  श्रायोग  ने  पिछड़े  क्षेत्र  घोषित  किया  बंक़ों
 aa

 तक  कितनी  राशि

 का  भुगतान  किया  जा  चुका  है
 ?

 वित्त  तथा  राजस्व  श्र  बेकिंग  मंत्री  (ait  एच०  एस०  :  से
 (7)

 माननीय  सदस्य  ने  राष्ट्रीयकृत  बैंकों  हारा
 भारतीय  श्रौद्योगिक  विकास  बैंक  की  पुर्नाति

 योजना  के  welt  श्रौद्योगिक  दृष्टि  से  पिछड़े  क्षेत्रों  में  रियायती
 दर

 पर  दिये  गये  ऋणों  ar

 उल्लेख  कर  रहे  हैं  ।  राष्ट्रीयकृत  बैंकों  द्वारा  श्रौद्योगिक  दृष्टि  से  पिछड़े  क्षेत्रों  विशेष  रूप

 से  परबनी  ate  उस्मानाबाद  जिलों  में  इस  प्रकार  के  कोई  ऋण

 दिये  गये  हों
 मो

 उनके  बारे  में  यथा  सम्भव  सूचना  इक्ट्ठी
 की

 जा  रहीं  है  श्रौर  सदन  के  पटल

 पर  रख  दी  ज़ायेगी ं।

 कोयला  उद्योग  में  जमा  पूंजी  fatter

 2882.  श्री  के०  प्रधानी  :  क्या  वित्त  तथा  राजस्व  बकिंग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  गत  तीन  वर्षों  में  भ्रघिमान  झ्र  इक्विटी  शेयर  पंजी  सावेंजनिक  वित्तीय  seam

 द्वारा  दिये  गये  दो  दीघंवाधि  ऋण  के  रूप  में  कोयला  उद्योग  में  किये  गये  नये  पंजी  निवेश

 की  राशि  कितनी है  ?

 वित्त  तथा  राजस्व  और  मंत्री  एंम०  पिछले  तीन  वित्तीय

 वर्षों  के  दौरान  भारतीय
 यूनिट  भारतीय  पुर्ननिर्माण  भारतीय  श्रौद्योगिक
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 Written  Answers  hity

 apt

 faa  निंगर्म  Bic
 न्या

 ऋण  te  त न्य  ys  नें
 नी  तो  फैपिलों

 Sai
 में

 तरजीही सामान्य  शेयर  पूंजी  के  रूप  में  नया  निवेश  किया  है  ck
 न

 ही  इसे  उधोग

 बको  safe  के  ऋण  प्रदान  किये

 Paice
 ्रटिकें  of  प्र  विन  er  पिंग  Gee  het  eet

 कौ  जी  रही  है  ध्ीरे  संद  के  पटल  पर  रखे दी  आएगी  |

 Office  of  International  Airports  Authority  of  India

 न  Shri  Mahi  Lal:  Willthe  Minisier  of  Tourism  aad  Civil  Aviation  b=
 pleased  to  state  :

 32%  ल  07265
 office  of  Inte

 sh  a  hi  Road,  ‘New  Dethi
 znation

 to  Yashwant  Place  :
 al  Airports  Authority  of  India  is  being  shifted  from

 (b)  whether  the  rent  of  the  accommodation  in  Yashwant  Place  is  more  than  the  rent  of  the
 accommodation  available  in  Rajendra  Place,  Karol  Bagh,  Connaught  Place  and  Red

 Building
 an

 ह
 ki  ही (©)  if  so  ,t

 ठें
 for

 | 55  Road
 tak

 hare  n
 ent at  an

 earer  the  acevéry
 far  from  Conni-

 naught  Place  or  inistry  concer

 The  of  ह: | 1... ६»  Civil  (Shi  Purdshottam  Kaushik):  (a)
 Yes,  Sir.  The  present  building  at  32  Ferozeshah  Road  is  being  vacated  by  the  International
 Airports  Authority  of  India  as  the  Delhi  Development  Authority has.  not  agreed.to  ,Internatio-
 nal  Airports  Authority  6f  Indfa’s  réquest  to  their  continued  dcctipation  of  premises.

 and  (c),  The  rent  of  at  Yashwant  Plage,  which  belongs  to  New  Dethi
 cipal  Committee,  is  less  than  that  of  the  Red  Cross  Building.  Raj  2,  Plage  was.not  con-

 sidered  by  the  Authority  due  to  its  remoteness  and  the  required  accommodation  was  not  avai-
 lable  at  Connaught  Place  or  Karol  Bagh.

 दिल्ली  ब्रबने  misiraete  मेंके
 दिल्लो

 2884.  श्री  सत्यदेव  fag:  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पुर्ति  att  सहकीरिता  war

 ag  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 गत  तीन  वरों  के  दौरान  दिल्‍ली  ada  Santer  राणा  प्रताप

 दिल्ली  को  कुल  ऑस्तियां  श्र  देयताएँ  कया  रहीं  हैं  ate  उसके  चेयरमैन  श्रीर  Bae  के

 नाम  क्या

 क्या  बैंक  द्वारा  war  aqécay  की  ऋण  कें  भुगतान  के  मामले  में  बहुत

 यमितताएं  की  जा  रही

 क्या  कुछ  व्यक्तियों  को  सदस्य  बनने  के  दिने  ही  gaa  ae  के  सर्दस्य  के

 में  नाम  दर्ज  करने  से  पहले  ही  ऋण  दे  दिये  गये  ak

 बैंक  के  दोषी  संदस्यों  के  fees  कुल  feat  मामले  न्यायालयों  मैं  विचाराधीन

 पड़े  हैं  शर  बैंक  के  कार्यकरण  में  सुधार  करनें  श्रौर  उसे  पर  निगरानी  रखने  के  लिये  क्या

 कार्येवाही  की  जा  रही  है
 ?
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 अवाढ़  17,  1899  (wa)  लिखित  उत्तर
 च

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  शोर  सहकारिता  मंत्रो  सोहन

 बैंक की  30-6-1975  को  लेखापरीक्षित कुल  शझ्रास्तियां  तथा  देयताएं  में  दी  गई

 {arateat  में  रखा  गया  देखिये  संख्या  एल०  टी०  643/77]  उसके  चेयरमैन  तथा  सेक्रेटरी

 नाम ये  हैं
 :--

 पाय  कलीड

 चेयरमैन  सैक्रेटरी

 ee  ——

 1974-75  श्री  प्रार्‌ ०  dio  पाठक  कमलेश

 1975-76  श्री के०  एस०  राणा  श्री  टी०  सी०  गप्त

 1976-77  श्री  Fo  एस०  श्री  डी०  कुमार

 cy

 भारतीय  रिज  बेंक  द्वारा  1975  तथा  1976  के  मैंषों  में  किए  ae  निरीक्षणों

 से  बैंक  के  सदस्यों  को  ao  देने  में  हई  कुछ  श्रनियमितताश्रों  का  पता  चला  है  ।

 दिल्‍ली  प्रशासन  के  ध्यान  में  इस  प्रकार  के  कोई  दब्टांत  नहीं  गए

 दिल्‍ली  सहकारी  सोसाइटी  1972  की  घारो  60  के  aaa  दोषी

 सदस्यों  के  विरुद्ध  पंचनिणेय  के  fae  दायर  ft  श्रनि्णीति  मामलों  की  संख्या os  है

 बेक के  कायेकरण  मैं  सुधार  के  लिएं  झंन्य  बांतों  के  साथ-साथ  भीचे  दिए  गए  उपाय  किए

 गए  ट्

 (1)  बैंकिंग  रेग्यूलशन  एक्ट  के  द. ग्रन्तगंत  भारतीय  रिजर्व  बैंक  द्वारा  सम्रय-समय

 पर  निरीक्षण  किया  जाता  है  ।  निरीक्षण  रिपोर्टों  में  बताई  जाने  वाली

 अ्नियमिततायें  सुधारात्मक  उपाय  करने  के  लिए  बैंक  के  ध्यान  में  लाई

 जाती  |

 (2)  ऋण  मंजूर
 करने  के  बारे  में  बैंक  को  मार्गदशंक  सिद्धान्त  भेजे  गए  हैं  ak

 बैंक  को  ऐसे  मामलों  में  बेकिंग  सिद्धान्तों  का  श्रनुसरण  करना  होता  है

 (3)  भारतीय  fora  बैंक  ने  निदेशक  मंडल  को  ऋण  देने  पर  प्रतिबन्ध  लगाए

 कृषि  विकास  परियोजना  के  लिये  विश्व  बेंक  से  सहायता

 2886.  श्री  ार ०  ato  TTA ATAAAT  :  क्या  faa  तथा  राजस्व  शर  बेकिंग  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  सरकार  ने  विश्व  बैंक  की  सहायता  से  17  करोड़  रुपये  के  खर्च  से  देश

 में  कृषि  विकास  परियोजना  aren  करने  का  निर्णय  किया

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  मुख्य  बातें  क्या  हैं
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 Answers  Asadha-17,  1899  (Saka)-

 इसे  कब
 तक  कर

 श्र

 )
 विश्व  बैंक

 ्  कितनी  सहायता  की  संभावना है

 fra  तथा  राजस्व  और  बेकिंग  मंत्री  एच०  एस०  :  fara  बैंक

 ह

 सहायता
 के  लिए  17  करोड़  रुपए  की  लागत

 वाली
 कोई  परिथोजना  तैयार  नहीं  की  गई

 ।  किन्तु  ऐसी  बहुत  सी  कृषि  विकास  परियोजनायें  जिनके  लिए
 बैंक

 से  सहायता

 क

 थे से  सवाल  पदा  ही  नहीं  होत े।

 WORLD  BANK.LOAN  FOR  OIL  INDUSTRY

 2887.  Shri  Krishua  Kumar:  Goyal  Will  the  Minister  of-Finance.and  Revenue  and

 Banking  be  pleased.  to  state

 (a)  whether  Government  have.  under  considerration  any  proposal  of  the  world  Bank
 loan  for  the  Oil  Industry  in  the  country;  an

 (b)  ह  so,  ‘the  names  of  the  project  s  for  which  the  loan  will  be  utilised  and’  terms  and  con--

 ditions  of  the  loan  including  the  rate  of  interest)and)  date  of  repayment  thereof

 The  Minister  of  Finance  &  Revenue  &  Banking  (Shri
 M.  Patel) :

 (a)  No  proposal  of  the  World  Bank  for  finncing  Oil  Industry  the  country  is  currently  under’
 consideration  of  the  Government.  However,  recently  the  World  Bank  agreed  10  8  loan  of  £  1506
 million  for  Phase  III  of  Bombay  High.  This  loan  will  be  repayable in  20  years  and  carry:

 interest
 of  8.2

 percent
 per  annum.

 ह
 ‘Does  not:  arise:

 राजनीतिक  दलों  की  स्मारिकाओं  सरकारो  क्षेत्र  के  प्क्रमो  ढ्वारा

 दिये  गये  विज्ञापनों पर  खच

 2888.  श्रीमती  पावती  कुष्णन  क्या  कवित्त  तथा  राजस्व  afi  यह  बताने

 कः  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  ने  सरकारी  क्षेत्र  के  सभो  उपक्रमों  से  कहा  है  कि  वे  गत  तीन
 ~

 वर्षो  रान  देश  में  राजनीतिक  दलों  मगरा  स्मारिकाओं  तथा  लेटिनों  में  विज्ञापनों  के

 र प्रकाशन  पर  किये  गये  भगतान  का  ब्यौरा

 यदि  at  तस्सम्बन्धी  संक्षिप्त  ब्यौरा  कया  है
 ?

 faa  तथा  राजस्व  श्रौर  बंकिंग  मंत्री  एच०  एस०  (®)  सरकारी  क्षेत्र

 के
 उपक्रमों

 को  ऐसे  कोई  अनुदेश जारी  नहीं  किए गए  हैं  ।

 ही  gat  नहीं  होता  ॥
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 जुलाई  8,  1977  लिखित  उत्तर
 00

 कोका  कोला  कम्पनी  द्वारा  भारत
 से

 बाहर  भेंजी  गई  घनराशि

 2889.  श्री  सी०  Ho  चप्पन  FAT  तथा  राजस्व  और  मंत्री

 की  कृपा  करेंगे  कि  कोका  कोला  कम्पनी  ने  गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  wWaeet,  ब्याज  ante  fatwa

 शीष॑कों  के  श्रन्तर्गत  विदेशों  में  स्थित  अपने  मल  संगठन  कोका  कोला  निर्यात  निगम  कों  भारत  से

 कितनी  धनराशि  भेजी  है
 ?

 वित्त  तथा  राजस्व  और  बेकिंग  मंत्री  एम०  :  कोका  कोला  निर्यात

 नई  दिल्‍ली  को  जो  रकमें  बाहर  भजने  की  अ्रनू  मति  दी  गई  उनके  इस  प्रकार  हैं
 :--

 (xq) )

 लाभ  मुख्य  सेवा  रायात  जोड़

 क्षेत्रीय  कार्यालय  प्रभार
 aq

 ee ol  carne  तान

 1973  76,  10,075  18,54,348  94,64,423

 (1971)

 1974  81,36,798  35,49,505  6,71,549  1,23,57,852

 (1972)

 1975  71,23,076  1 5,  76,737  86,99,813

 (1973)

 जोड़  2,  28,  69,  949  35,  49,  50  5  £1,02,634  3,05,  22,088

 वर्ष  1975  के  बाद  की  भ्रवधि  के  लिए  रकम  बाहर  भे  जने  की  OF wade  नहीं  दी  गई

 कंपनी
 को

 रायल्टी  qa  ब्याज  के
 ज तगत

 रकमें  बांहर  भेजने
 की
 )  नहीं  दी  गई  है

 फर्मों  द्वारा  पंजों  जटाना

 2890.  श्री  प्रसन्न भाई  मेहता  :  क्या  वित्त  तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्री यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  केन्द्र  सरकार  ने  36  फर्मों को  केवल  मई  1977 में  27  करोड़  रुपए की  पजी

 weary की  भ्रनमति दी  है

 यदि  तो  जिन  फर्मों  को  पूंजी  जुटाने  की  भ्रनूमति  दी  गई  उनके  नाम  क्या  हैं

 क्या  उक्त  फर्मों  ने  प  जी  जुटाने  की  श्रनुमति  के  लिये  निर्धारित  शर्तें  पुरी  की  हैं

 प्रत्येक  कम्पनी  को  कितनी  पू  जी  जुटाने  की  शभ्रनुमति  दी  गई
 श्रौर

 पंजी  जुटाने  से  देश  को  कितना  लाभ  होगा
 ?
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 Written  Answers  July 8,  1977

 वित्त  तथा  राजस्व  बैंकिंग.मंत्री  हुच०  एम  :  मई के  महीने  के

 ara  पंजी  निर्गम  ( fata )  श्रधिनियम  के  44 गैर-सरकारी  कम्पनियों
 को

 26,  25

 करोड़ रुपए  की  सीमा
 तक

 पूंजी  जुटाने
 की  arqafrat & ad a दी  गई  थीं  ।

 att  एक  nade  संलग्न  है  कम्पनियों  के  तामि  श्रौर  प्रत्येक  कम्पनी

 द्वारा  जुटाई  जाने  वाली  रकम  का  ब्यौरा  दिया गया  है  ।  [wearer Fat WaT में  रखा  देखिए  संख्या

 छल  77]

 att

 बोचस  शेयरों  के  मामले  में  उद्देश्य  यह  है  कि  कारबार  में  शेयरधारियों  की

 पूंजी  को  कारबार
 में

 लगी  कुल  पूंजी  के  श्रौर  निकट  लाया  जाए  नष्ट  शेयर  जारी  करने  के

 जुटाई  जाने  वाली  प्रस्तावित  ऋणों  WIT  शेयर  के  उपयुक्त  श्रनुपात  के  भ्रतुरूप, च्े

 ararira  परियोजनाएं  स्थापित  करने  श्रथवा  वतंमान  झ्रौद्योगिक  एककों  का  विस्तार
 करने

 के

 से  वित्त  व्यवस्था  करने  के  लिए  जरूरी  होती  है  ।.  इस  पूंजी  जुटाने  का  देश  के  श्रौद्योगिक

 में  योगदान  होता  कुछ

 शेयर  केवल

 भरत

 के

 fou  कै
 नाम  el,  शारी ६. ब. गट  जाते  हैं  ताकि  विदेशी  मुद्रा  विनियमन  अधिनियम के  श्रन्तगंत  भर

 शेयरों

 arar  तक  कम  किया  जा  सके  ।

 भारतीय  श्रौद्योगिक  पुर्ननिर्माण  का  कार्यकरण

 2891.  श्री  चित्त  बसु
 :  क्या  faa  तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्री  यह  बताने की  कृपा

 करेंगे कि  :

 (#)  क्या  उन्हें  3  श्रप्रल  1977  को  भारतीय  श्रौद्योगिक  gat neath  निंगेम  लिंमिंटेड

 oATso )  के  कार्यकरण  के  बारे  में  कोई  ava  मिला  है

 (@)  क्या  इस  बारे  में  श्रब  तक  कोई  कार्यवाही  की  गई

 यदि  तो  किस  प्रकार  की  कार्यवाही  की  गई  है  ate  इसके  क्या  परिणाम  रहे
 ?

 वित्त  तथा  राजस्व  श्रौर  बेंकिंग  मंत्री  एच०  एम०  :
 से  3

 1977  श्रौद्योगिक  पूर्नानिर्माण  निगम  कर्मचारी  संघ पै  से  भारतीय  श्रौद्योगिक  पुर्ननिर्माण

 निगम
 के

 का्यचालन  के  बारे  में  सरकार  को  एक  ज्ञापन  प्रात्त  gaT  है  इंस  ज्ञापन
 मैं

 निगम  के

 कार्यचालन  में  सुधार  के  कुछ  सामान्य  सुझाव  देने  के  श्रलावा  श्रार०  एन ०  सेन  समिति  की  सिफारिशों

 जिसें  gay  Ls] aaa T  की  जांच  करेने  के  लिए  निगम  ने  निर्मुक्त  किया  शीघ्र  कार्यान्वयन पर

 जोर  दिया  गया  सरकार  भारतीय  श्रौद्योगिक  विकास  बैंक  ate  भारतीय  झौद्योगिक  पुर्ननिर्माण
 निगम  लिमिटेड  के  परामर्श  से  इस  समिति  की  सिफारिशों  पर  विचार  कर  रही  है

 इंडियन  शभ्राक्सीोजन  लिमिटेड

 2892.  थ्रो  रामानन्द  तिवारी :
 wer  ae नथा  वाणऊ  प  TAT  नागरिक  पति  और  सहकारिता  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :
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 म

 AE  es

 fey  कया  तोने  वर्षो  में  Fete  a: aT ta  लिंमिंटेड  कों  निर्पत  प्रधान

 aftart  की
 The

 मेहीं  दी
 श्र

 यदि  at,
 तो

 इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूर्ति  श्रौर  सहकारिता  मंत्री  सोहन  :
 जी  नहीं  ।

 इस  प्रस्ताव  पर  प्रभी  निर्णय  किया  जाना  है  ।

 ....  ब्रिटिश  श्राक्सीजन लि  ०  की  सहायक  इत्डियन  श्राक्सीजन  लिमिटेड
 द्वारा  प्रस्तावित

 यरियोजना  में  तकनीकी  सहयोग  की  श्रावश्यकता  इंडियन  श्राक्सीजन  लिमिटेड

 ढ्गरा  कार्य  के  लिए  देश  में  उपलब्ध  कार्यविधि  ज्ञान  की  संभावना  की  जांच

 करने  के  लिए  गठित  किये  गये  विशेषज्ञ  दल  की  रिपोर्ट  की  प्रतीक्षा  कर  रही  है  ।

 on  ल अस्क ण क  Gone  Abroad

 2893.  Shri  Ugrasen  :  Will  the  Minister  रण  Finances  and
 Revenue  Banking  be

 pleased  to  state  :

 (a)  Whether  the  number  of  the  ्  Indiah’  delégdtions  sent  to  interhational  cénférenves
 is  large
 int  Indian  de

 and
 consi ‘  ations  sent  to‘international  conferences  an

 a ble  expenditure  is  incurred  thetegr  the.numper  of  the  members
 the  expenditure  incurred  thereon

 during  the  last  two  years,
 separately

 an

 sent  to  international  conferences  ?
 (b)  the  measures  being  effect  economy  in  the  expenditure  on  Indian  representatives

 As
 re  M  inister  Finadce  and  Revenue  &  Banking  (Shri  H.  M.  Patel)  :  (a)  ह  e  information

 is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  House  as  soon  as  possib:  4  ग

 (b)  The  need  for  achieving  maxitijim  possiblé  eCondniy  in  expendittire  on  deputations  abroad
 has  been  continuously  engaging the  attention_of ¢  ernment...  procedure  has  been
 Jaid  down  for  clearance  of  the  proposals  recei  ve:  from  the  ni  stries.  Strict  parameters  are

 applied  in  ju  necessity  for  a  deputation  abroad  and,  the  ates.of  expenditure  are a  osely  scru  tinted  a the  kept  to  the  mininfum.  Instriictions  have  again
 b

 1  issued  recently  to  all
 Ministries/Departments  that  visits  to  foreign  countries  should  be  severely  curtailed.

 mated  कें  मेख  मंत्रों  श्रीरें  उनकें  परिवार  क  pai  को

 श्रौस्तियाँ  site  TraTAT Prod

 2894.  श्री  एस०  नननेश  गौडा :  क्या  वित्त  तथा  राजस्व  श्रोर  बेकिंग  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  :

 वर्ष  1972-73,  1973-74,  197475,  1975-76  शौर  1976-77  के

 दौरान  दाखिल  की  गई  श्रायकर  faacforay  के  अनुसार  कर्नेटिक  कें  मुख्य  Way,  उनकी

 शर  दामादों  द्वारा  घोषित  श्रास्तियों  झर  देनदारियों  को  व्यौरा  क्यो

 क्या  sae  द्वारा  घोषित  अ्रास्तिर्थाਂ  sant  arr  के  अनुरूप  नहीं  wiz

 यर्दि  तो  कयों  कार्यवाही  की  गई  है  श्रथवा  करनें  की  विचारे

 वित्त  तथा  राजस्त्र  प्र  बेकिंग  मंत्री  एच०  एम०  :  न  कर्नाटक  के  मुख्य  मंत्री

 श्री  देवराज  उसे  द्वारा  विविध  वर्षों  की  की  अपनी  faacfrrai  में  घोषित

 सम्पत्तियों  तथा  देनदारियों  का  एक  विवरण-पत्र  संलग्न  उनकी  तथा  दामादों
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 मे  एक  दामाद
 पर  शाथ  कर  धन  कर  नहीं  लगता  ara  दो  दामादों  के  बारे  में  परिसम्पत्तियों

 तथा  देनदारियों  के  व्यौरे  उनके  द्वारा  भरी  गयी  झ्राय-कर  की  fractray  में  घोषित  नहीं  किये

 हैं  उन  पर  धन-कर  नहीं  लगता  है
 ।

 नहीं  ।

 यह  प्रश्न  नहीं
 ज्रम्ता  हे ॥ soul  हु  ||

 बनना  ar  -

 कर-निर्धारण

 at

 | ——— ee  a,  a

 1972-73  धन  की  कोई  विवरणी  दाखिल  नहीं  की  गई

 1973-74  wera  में  हुसुर  में  भूमि

 जवाहरात प्रौर  नकदी  1,29,000  16,340

 1974-75  कल्लाहाली  में  रिहायशी

 विलास  एक्सटेंसन  स्थित  dae  में  भूमि

 जवाहरात  शर  बैंक  में  जमा  रकमें
 e  1,86,398  20,014

 1975-76  में  रिहायशी

 महल  विलास  एक्सटेंसन  में  निर्माणाधीन  रिहायशी

 gar  स्थित  जवाहरात  शौर

 बैंक  में  जमा  रकमें  44,5006 शक  कि  थके

 1976-77  कल्लाहाली में  रिहायशी

 विलास  एक्सटेंसन  रिहायशी

 हुंसुर  स्थित  जवाहरात श्रौर  नकदी  e  2,54,555  44,333

 —————  as

 भारतीय  पालिएस्टर  प्रयोक्ता  संघ  द्वारा  ज्ञापन

 2895.1  श्री  सुखदेव  प्रसाद  वर्मा

 श्री  जी०  वाई०  कृष्णन  :  |

 क्या  वित्त
 तथा  राजस्व

 शौर  बेकिंग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  भारतीय  पालिएस्टर  संघ  के  एक  प्रतिनिधिमंडल  ने  सरकार  को  हाल
 ही  में  कोई  ज्ञापन  दिया  और

 यदि  तो  उस  पर  र
 की  क्या  प्रतिक्रिया है  ?|
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 ;

 bar

 वित्त  तथा  a  श्रौर  बकिंग  मंत्री
 (at  Uo  एमं०  ~ qa)  a

 भारतीय
 पालिएस्टर  प्रयोक्ता

 संघ
 के

 श्रम्यावेदन पर
 विचार  किया  जा  रहा

 Export  of  Onions

 2896.  Shri  Dharam  Sinhabhai  Patel  :  Will  the  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and
 Cooperation  be  pleased  to  state

 (a)  ‘whether  any  restrictions  have  been  imposed  on  the  export  of  onion  and  if  so,  since  Ww  hen
 and  the  reasons  therefor;  and

 (b)  the  period  upto  which  these
 restrictions

 would  remain  in  force  ?

 The  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Cooperation  (Shri  Mohan  Dharia)  श  (a)  &  @).
 The  export  of  onions  has  been  with  effect  from  13-5-1977.  This  was  done  in  the  interest
 of  domestic  supply  and  keeping  in  check  internal  prices.  The  export  policy  of  onions  is  constantly
 kept  under  review.

 सहकारों  कताई  मिलें

 2897.  बापु  :
 वाणिज्य

 तथा  नागरिक  पूर्ति  श्र  सहकारिता  मंत्री

 यह  बताने  की  छपा  करेंगे  कि  :

 देश  कितनी  सहकारी  कताई  मिलें  अर

 इन  मिलों के  ag  1976 के  लिये  उत्पादन  के  क्या  झ्रांकंड़े थे  ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पुरति  शर  aenifear  मंत्री  सोहन  (a)  सहकारी

 कताई  मिलों  की  राज्यवार
 निम्नोक्त

 प्रकार है  :

 राज्य  कताई  किलों
 की

 संख्या

 1.  आन्क्न  प्रदेश  e  ह

 क

 कर्नाटक  ी

 5.

 मध्य  प्रदेश
 19

 उड़ीसा

 8.  राजस्थान

 13

 10.  उत्तर  प्रदेश

 11  पश्चिम  बंगाल

 52
 ह  ह rere  eee  क  Crm,  कर  कम  ee,  अक  ि  क  ब  अ  अ  य  ि  2
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 (3)  जानकारी  एकत्र  की  जा  रही  है  पौर  सभा  पटल  प्रद  रख  दी  जायेगी
 ।

 Air  Service
 to  Kota  fram  Jaipur  and  Delhi

 2898.  Shri  Lalji  Bhai  :  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  Kota  (Rajasthan)  has  not  bee  n  linked
 result  6f  which'the'  business  Community’  54.0 15.0  स्त (दक  inc  onven with  and

 Delhi  air  service  ag  a

 hy
 years  आ

 (b)  wi
 ether

 several  requests  have  been  made  to  government  in  this  regard  during  the  Rast

 (c)  whether
 Government  are  taking  action  in  the  matter  ?

 h he  Minis  er  ण  Tourism  and  il  viation  (Shri  Puru:  hik)  :  (a)  to  (c).
 ha  ह  ह  ा ‘beéh  Te

 frOint  tiné't
 tithe  aif  air'vérvi

 wets
 Kb  i  extreniely  ti

 positidn’  of  Thain
 Uities  ‘to

 Alitlines  ;  it  has  not  been  possible’ for  thé  Coffforation (6  Addon
 Hétwork"

 पुर्वोतर  क्षेत्र  के  eam  qaiza  केन्द्रों  के
 रुप  में  विकास

 2899.  श्रीमती  रेणुका  देवी  asneat : :  कया  TT  शौर  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे कि

 पुर्वोत्तर  क्षेत्र  के  उन  स्थानों  के  नामः  क्या  जिनका  er  केन्द्रों  के  रुप  में  विकास

 किया  जा  रहा है  ;  शौर

 (@)  इन  केन्द्रों  क  विकास  करते  के  लिए  एसी  क्या  aa  की  गई  जिससे  वहां

 पर्यटक  श्राकर्षित  हो  सके  ?

 पयटन  मुख्यत
 श  ौर  नागर  faarat  मंत्री  पुरुषोत्तम  :

 शौर  भ्छ्

 उत्तर-पुर्वों  क्षत्र  में  विदेशियों  के  प्रवेश  पर  लगे  प्रतिबंधों  के  अ्रंतर्राष्टीय ी  पर्यटन का  इस  क्षेत्र  में

 उतनी
 तेज़ी

 से
 विक[स  gat है

 जितना  ara  क्षेत्रों  उत्तर-पूर्वी  क्षेत्र  के  काजीरंगा  (aa ) )
 तथा

 शिलांग  (Hata )  जैसे  कुछ क्षेत्रों को
 7  तथा

 15
 दिनों

 की
 वधि

 के
 लिये  श्रतर्राष्ट्रीय

 qaqz ay
 द्वारा  यात्रा  करने  के  लिये  हाल ही  में  झ्रांशिक  रुप  से  प्रतिबंधमुक्त  कर  दिया  गया  है

 ।

 इन  मामलों  में  ara  वाले  पर्यटकों  को  विनिर्दिष्ट  मार्गों  से  ही  जाना  होता  है  ।

 उपलब्ध  साधनों  के ग्रंत्पत  रहते  केन्द्रीय  क्षेत्र  के  data  इस  क्षेत्र
 में  कूछ  पर्यटन

 को  हाथ  में  लिया  गया  ।  इसके  दाजिलिय  में  एक  युवा  होस्टल  तथा  काजीरंगा  पौर

 जल्दापाड़ा  में  एक-एक  फारेष्ट  लाज  का  निर्माण  किया  गया  है  ।  में
 वर्तमान  बंगले

 का  विस्तार  कर  दिया  गया  है  तथा  परिवहन  के  लिए  भी
 प्रावधान

 किया  गया
 है

 ।

 इनके  पर्यटन  विभाग  का  पांचवीं  पंचुवर्षीय  योजना  की  शेष  अवधि  में  ढो  युवा

 होस्टलों  एक  गंगटोक  में  तथा  दूसरा  शिलांग
 fata  करने  का

 भी  विचार है
 ।  भारत  aga  विकास  निगम  का  भी  गौहाटी  में  एक  50  WeqTay  वाले  होटल  का

 निर्माण  करने  का  विचार  है  ।

 पर्यटन  विभाग  द्वारा  प्रकाशित  पर्यटन  साहित्य  में  प्रचार के
 लिये  उत्तर-पूर्वी  क्षेत्र

 में
 पर्यटन  रुच्चि

 के  चुने  हुए  स्थान  सम्मिलित  हैं  ।

 4.0 6.0



 आषाद  17,  1899  (aa)
 —  यए  लाा

 हवाई Ag  पर  हैंगर

 2900.  श्रो  रोबिन  क्या  पयंटन  ate  ame  विमानन  मंत्री  यह  बताने  कृपा

 करेंगे

 क्या  सरकार को  इस  बात  जानकारी  है
 नगर

 इकाई

 मड
 TF

 हैमिल्टन

 हगर  को  तोड़  दिया  गया  है  ग्रौर  ट्सिजਂ  ar  शीटों के
 हवाई

 ि: ..... ज
 पर  ढेर  पड़े

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ate  इसके  लिए  कौन  उत्त  रदायी

 (7  इससे  कितनी  हानि  हुई
 श्रौर

 (4)  उक्त  मामले  के  ध. प्रत्तगत  व्यक्तियों  को  सजा  देने  के  लिए  का्यंवाही

 ake  नागर  विमानत  मंत्री
 से

 (I).  भ पम क  जांच
 की  जा  र oft  है  खता  बूस  समसे  क  नस  पटल | क  र  सब  ।

 मालाबार  स्पिनिंग  एण्ड  वीविंग  कालीकट

 2901.  डा०  बी०  ए०  संयद  स्रोहम्मद  :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूर्ति  सहकारिता

 मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  यदि  केरल  सरकार  कालीकट  feast  मालाबार  स्पिनिंग  एण्ड

 वीविंग
 मिल  को

 अपने
 नियंत्रण  में  है  कफी  पुड़ी  है  श्रौर

 जिसके
 कारण

 लगभग

 एक  हजार  श्रमिक  बे  रोजगार  हो  गये  तो  केरल  सरकार  के  के  रूप  में

 केन्द्रीय  सरकार
 का

 क्या
 सहायता करने  का  विचार  है  ?

 राज्य
 वाशिज़्य  तथा  नागरिक  पूर्ति  ate  सहकारिता  मंत्री  मोहन  arfcat)

 :

 सरकार  से  मालाबार  स्पिनिंग  एण्ड  वीविंग  मिल्स  को  उसके  प्रबन्ध  के  अधीन  पुनः  चात  करने

 के  लिए  वित्तीय  इष्टि  से
 सक्षम

 YS  प्रस्ताव  भ्राता  है  तो  केन्द्रीय  सरकार  यथासंभव  सभी

 सहायता  देगी  |

 Taal  ya  spl

 2902.  Sto  सरदीश  wa:  क्या  faa  तथा  tinea ale  बेकिंग  मंत्री  यह  बतान की  कृपा

 करेंगे कि

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  विदेश  में  गर-सरकारी रकत  बैंकों  में  बड़े  FAM  पर

 अय  C WIT  होता है  ;  शौर

 यदि  तो  इसे  रोकने  के  लिए  क्या  कदम  उठाये  गये  हैं
 ?

 वित्त  तथा  राजस्व  और  बंकिंग  मंत्री  एच०  एस०  :  तथा  (a)  एक  प्राइवेट

 व्लड  बैंक
 का

 मामला  नोटिस  में  are  हैं  जिसमे  बैंक  द्वारा कर  का  aqaaa Pra किये  जाने का  सन्देह

 है  ।  श्रावश्यक  की  जा  रही  है  ।
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 eee  गिना  a

 गोधा  में  पथटन  का  विकास

 2903.  श्री  एडुग्राडों  फे लोरो' द  क्या  Adee  और  नागर  विभानन  मंत्ी  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  को  इस  बात  की  जानकारी  है  कि  गोग्रा  में  पर्यटन  की  काफी  सम्भाव
 नायें

 हैं  और  वहां  भारी  संख्या  में  देशी  तथा  विदेशी  Ls qaeq
 जाते  हैं  ;  और

 (a)  वहां  पयेटन
 का  विकास  करने  के  लिए  सरकार  का  क्या

 कार्यवाही
 करने  का  विचार है

 ?

 qa  श्रौर  नागर  विमानन  मंत्री
 पुरुषोत्तम

 म  पयटन  विशेषतया  समुद्रतटीय  पर्यटन  के  विकास  के  लिए  दमन  दीर  दीव

 सरकार का  एक  बैघानतिक  गोवा  पर्यटन  विकास  .  प्राधिकरण  स्थापित  करने

 का  प्रस्ताव  है  ।  इस  प्रस्ताव  में  यह  भी  श्रपेक्षा  की  गयी  है  कि  इस  प्राधिकरण  को  वित्तीय
 सहायता

 केन्द्रीय  सरकार  तथा
 दमन

 श्र  दीव  सरकार  द्वारा  संयुक्त  रूप  से  दी  जाएगी  |

 जल-क्रीड़ा  के  लिये  उमयकक्‍्त  क्षेत्रों  के  निर्धारण  के  लिये  गोवा  में  समद्रतटीय  क्षेत्रों

 एक  जन
 सर

 प्रारंभ  किया  गया  इस  काम  का  एक  भ्रंश  नौवहन  व

 परिवहन  मंत्रालय  को  लघुपतन  सर्वेक्षण  संस्था  पोर्दस  सर्वे
 श्रार्गनाइजेशन

 )  द्वारा  पहले  ही

 पुरा  किया  जा  चुका  है  ।

 इस  दमन  श्रौर  दीव  सरकार  ने  कालांगूटे  तथा  कालवा
 ं समुद्रतटों

 पर  सस्ते

 ‘ATATT |  व्यवस्था  कर  दी  है  ।

 केरल  राज्य  इलेक्ट्रोनिक  विकास  निगम  द्वारा  ज्ञापन

 2904.  श्री  एम०  एन०  गोविन्दन
 नायर :

 क्या  वत्  तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्री यह

 बताने
 की

 कृपा  करेंगे
 कि

 केरल  राज्य  इलेक्ट्रोनिक  विकास  निगम  ने  केन्द्रीप  सरकार  से  सरकारी  क्षेत्र  मे ंस्थित

 *कल्ट्रोनਂ  जेसी  एजेंसी  को  उत्पादन  शुल्क
 से

 मुक्त
 करने  का  अंनुरोध  feat

 ;
 झ्र

 यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  ने  क्या  निर्णय  लिया  है  ?

 क्ति  तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्री  एच०  एम०  केन्द्रीय  सरकार  को

 केरल  राज्य  इक्लेट्रोनिक  विकास  निगम  से  कोई  ज्ञापन  प्राप्त  प्रतीत  नहीं  होता  है  |

 सरकार  ने  इस  प्रश्न  को  स्वतंत्र  रूप  से  जांच  की  श्रौर  1977  के  बजट

 प्रस्तावों  क  अंग  के  रूप  में  राज्य  इलेक्ट्रानिक  विकास  निगम  की  श्रौर  से  लघ  उद्योग  एककों  में  निमित

 रेडियो  ale  ट्रान्जिस्टर  सेटों  पर  उत्पादन  शुल्क  को  रियायती  दरें  निर्धारित  की  गई  हैं  ।

 श्री  संजय  गांधी  द्वारा  इंडियन  एयरलाइंस  का  विमान  उड़ाया  जाना

 2905.  श्री  satiate  ag:  कया  पर्थटन  श्रौर  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने की  कृपा

 करेंगे  कि

 क्या  भूतपूर्व  tara  श्रीमती  इंदिरा  गांघी  के  पुत्र. श्री  संजय  श्रपनी  at

 की  सरकारी  स्थिति  का
 दुरुरूपयोग  करते  इंडियन  एयरलाइन्स  का

 विमान  गैर-क्रानूनी  ढंग

 से  उड़ाया  करते
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 1977

 यदि  ai,  तो  उन्होंने  कितनी  बार  इस  प्रकार  से  विमान  उड़ाया  ;  श्रौर

 भूतपुरव  प्रधान  मंत्री  श्रौर  उनके  ga  के  विरुद्ध  सरकार  का  विचार  क्या  कार्यवाही  करने

 पर्यटन
 ate

 नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम  :  ate  :  नागर  विमानन

 विभाग  के  विमान  सुरक्षा  श्री  वी०  चेलप्पा  की  रिपोर्ट  के  25-12-1976  को

 बाद  से  तिरुपति  तथा  विजयवाड़ा  तक  की  उड़ान  के  दौरान  श्री  संजय  गांधी  इंडियन  एयरलाइंस  के  एक

 विमान  में  विमानचालक कीसीट  पर  क. बिक र  थे  परन्तु  उन्होंने  विमान  का  नियंत्रण  झ्रपने  हाथ  में  नहीं  लिया

 ऐसा  झ्रौर  कोई  मामला  इंडियन  एयरलाइंस  के  नोटिस  में  नहीं  grat  है  ।

 नागर  विमानन  के  महानिदेशक  ने  वाथुयान  1937  का  उल्लंघन  करने  के

 कारण  श्री  संजय  गांधी  के  विरुद्ध  ्रावश्यक  कार्यवाही  area  कर  दी  है  ।

 marae  विभाग  में  सतकता-मामलों  का  निपटारा

 2906.  श्री  एम०  रामगोपाल  रेट्टी  :  क्या  वित्त  तथा  राजस्व  श्रौर  बेंकिंग  मंत्री  ag  बताने

 की  कृपा  कि  :

 क्या  श्रायकर  विभाग  में  बहुत  से  aasat-araat  के  निपटारे  में  विलम्ब  हो  रहा  है  ;  अ्ौर

 यदि  तो  कितने  मामले  श्रेनिर्णीत  हैं  शौर  उनको  शीघ्र  निपटाने के  लिये  क्या  कदम

 उठाये  गये
 हैं  ?

 वित्त  तथा  राजस्व  भ्र  बेंकिंग  मंत्री  एच ०  एम०  तथा  (a)

 विभाग  में  विभागीय
 कार्यवाहियों

 के  विचाराधीन  पड़े  मामलों  की  संख्या  2  24  है  जिसमें
 ईमानदारी

 की  कमी  के
 area  वाले  सतकंतां  सम्बन्धी  मामले

 भी
 शामिल  हैं

 ।

 विचाराधीन  मामलों  का  श्रवधि-वार  ब्यौरा  इस  प्रकार  है  :--

 एक  वर्ष  से  कम  के  मामले  109

 एक  प्रौ  दो  वर्षों  के  बीच  के  मामले  57

 al  att  तीन  वर्षों  के  बीच  के  मामले  30

 तोन  ast  तथा  उससे  afer  के  मामले  28

 नई  दिल्‍ली  में  जून  1977  के  प्रथम  सप्ताह  में  प्रायोजित  श्रायकर  श्रायुक्तों के  पिछले

 सम्मेलन  में  इन  कार्यवाहिंयों  में  सभी  स्तरों  तथा  सभी  स्थलों  पर  होने  वाले  विलम्ब  को  दूर  करने  की

 श्रावश्यकता  पर  जोर  दिया  गया  था  |

 इन  मामलों  से  निपटाने  के  लिये  केन्द्रीय  सिविल  सेवा  )  नियन्त्रण  तथा  अपील

 1965  के  अ्रन्तर्गंत  निर्धारित  विस्तृत  कार्यविधि  कें  कारण  कुछ  विलम्ब  हो  जाता  है  ।

 श्रधिकारियों  के  विरुद्ध  चल  रहे  मामलों  के  निपटान  में  समय  मुख्यतया  इसलिए  लगता  है

 कि  एक  मामले  को  तैयार  करने  में  विभिन  स्तरों  पर  एक  से  श्रधिक  केन्द्रीय  जांच

 केन्द्रीय  सतकं ता  श्रायोग  श्रौर  संघ  लोक  सेवा  सहसम्बद्ध  होते  हैं  ।
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 फिर  भी  ऐसे  मामलों  को  शीघ्र  निपटाने  के  लिये  विभिन्न  स्तरों  पर  का्येबाही  पूरी  करने  के

 लिए  समय  सीमा  निर्धारित  कर  दी  गई  है  ।  इस  बात  को
 सुनिश्चित

 किया  जा  रहा  है  कि  भ्रारोप-पत्नों

 को  ठींक  ढंग  से  तैयार  किया  जाता  है  ताकि  मामलों  में  उलझन  पैदा  की  संभावना  नहीं  हो  ate

 उससे  विलम्ब  नहीं  हो  ।  मामलों  पर  शीघ्र  कार्यवाही  की  श्रावश्यकता  के  बारे  में  जांच  अधिका  रियों

 तथा  ग्रनशॉपनीय  प्राधिकारियों  को  भी  समचित  निर्देश  दे  दिये  गये  हैं  ।

 खाड़ी  के  देशों  से  शाने  वाले  भारतीयों  को  बम्बई  के  सोमाशुल्क

 श्धिकारियों  द्वारा  परेदास  किया  जाना

 2907  ito  एस ०  सुधोरन

 श्री  वयालार रवि

 क्या  faa  तथा  राजस्व  दौर  बेकिंग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  को  बम्बई  के  सीमा-शल्क  श्रधिकारियों  द्वारा  खाड़ी  के  देशों  सै  art  वालें

 arzarat  को  परेशान  किये  जाने  के  बारे  में  कोई  शिकायत  प्राप्त  हुई  है  ;  श्रौर

 यदि  तो  उन  शिकायतों  पर  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 वित्त  तथा  राजस्व  शौर  बेकिंग  मंत्री  एच०  एस०  शर

 के  देशों  से  ara  वाले  भारतीयों  द्वारा  सीमाशुल्क  निकाशी  में  श्रनुभव  की  गई  देरियों  तथा  कठिनाइयों  के

 खारे  में  कूछ  शिकायत  प्राप्त  हुई  थीं  |  विशिष्ट  शिकायतों  की  जांच  की  गई  है  ।  अधिकांश  मामलों में

 पाया  गया  कि  शिकायत  कर्ताओं  ने  waste  सीमाश्रों  से  अधिक  माल  का  ग्रायात  {Hat  था  और  इसके

 थरिणामस्वरुप  निकासी  में  देर  हुई  ।

 ने कोयतो  से  श्राते  वाले  यात्रियों  को  कठिनाइयों  को  हल  करने  के
 सीमाशुटंक  कर्मचारियों

 को  पंड्या  में  नियमों  तथा  अनुदेशों  का  निकासी  कार्यविधिं  का  सरलीकरण  श्रौर

 धिक  प्रभावी  पर्थवेक्षण  करना  जैसे  ate  उपाय  किये  गंये  हैं  ।

 के  विरुद्ध  दस  लाख  रुपये  से

 mane  को  बकाया  रादि

 2908.  श्री  कवर  लाल  गुप्त  :  कया  faa  तया  राजस्व  और  बेकिंग  मंत्री  यह  बताने  की

 कपा  करेंगे  कि

 ऐसी  फर्मों  तथा  व्यक्तियों  के  नाम  तथा  पते ca ae  जिन  पर  दस  लख  रुपये

 से  श्रधिक  की  श्रायकर  की  राशि  बकाया  है  ;

 यह  राशि  किस  अवधि  के  लिये  at

 उस  राशि
 को  वसुल  करने के  लिये  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही की  है

 ?
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 वित्त  तथा  राजस्व  शर  बेकिंग  मंत्री  (ait  एच०  एम०  :  30-6-76  की

 foray  के  आरातार
 स्थिति के  waar,  किन  व्यक्तियों  क ेखिलाफ  10  लाख रु  ०  से  श्र  TAD  के  न  मांगें  बकाया  पड़ी

 हैं  उन  सभी  व्यक्तियों  के  नाम  श्रनुबन्ध  में  दिये  मये  हैं  [arate  में  देखिये  संख्या

 एल०  eto
 645/  77]

 (@)
 यह  सुचना  तत्काल  उपलब्ध  नहीं

 ।

 (7)  आयकर  अ्रधघिनियम  1961  की  ट्विंगीय  श्रतुसुची  के  साथ  पठित  उसके  श्रध्याये

 उ  भा
 J  में  किये  मये  उपबन्धों के  प्रत्येक  मामले के  तथ्यों  ake  उसकी  परिस्थितियों  पर

 श नि भर  करते  कर  की  बकाया  को  वसूल  करने  के  लिए  सम्बन्धित  प्राधिकारियों द्वारा
 समय

 समय  पर  समुन्बित  उपाय  किये  जाते  हैं  ।

 प्रेमचन्द  जूट  सिल  में  श्रमिक  da  के  नेताओं  को  मुश्रत्ल  किया  जाना

 2909.  श्री  समर  ag it 2  :  क्या
 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पति  site  सहकारिता  मंत्री  यह

 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  इस  at  को  जानती  है  कि  प्रेमचंद  जूट  मिल  के  प्रबंधकों  ने  गत  ५

 श्रमिकसंघ  के  59  नेताश्रों  ate  कार्येकर्ताग्रों  को  बिना  निर्वाह-भत्ता  दिये  मुझत्तल  कर  दिया  था  ताकि

 मिल  मजदूर  मजूरी  में  कटौती  को  मान  जायें  ;

 यदि  at  उनके  fang  मुग्रत्तली  के  आदेश  वापिस  लेने  के  लिए  कया  कार्यवाही  की

 है
 ?

 वाणिज़्य  तथा  नागरिक  gia  ate  सहकारिता  सत्री  मोहन  :  प्रेमचन्द्र मिल

 जिसमें  इस  ana  औद्योगिक  fears  के  कारण  तालाबन्दी  चल  रही  59  कर्मचारियों  को  प्रबन्धक

 वर्ग  द्वारा  धीरे  काम  करने  तथा  झनुशासनहीन  श्राचरण  के  ग्रा सेपों  पर
 मुश्रत्तिल कर

 दिया  गया  था  |

 तब  से  तब  तक  कुछ  कर्मचरियों  को  वापिस  ले  लिया  गया  है  और  बताया  जाता है  कि

 इस  समय  37  कर्मचारी  मश्रतिल  चल  रहे  हैं  ।  इस  श्रौद्योगिक  विबाद  को  सुलझाने  के  लिए  पश्चिम

 बंगाल  सरकार  उपाय  कर  रही  है  ।

 स्विस  dat  में  विदेशी  खाते

 2910.  श्री  दुर्गाचन्द
 :  कया  वित्त  तबा  राजस्व  ate  बैंकिंग  wal  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 fas

 क्या  स्विस  बैंकों  में  विदेशी  खाते  किसी  प्रणाली  के  श्रन्तर्गत  रखे  जाते  हैं  श्रौर

 खातों  के  बारे  में  जानकारी  नहीं  दी  जाती  |

 यदि
 तो  तत्सम्बर्न्ध गन्धी  तथ्य  कया  हैं  ;
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 क्या  सरकार  के  पास  ऐसी  जानकारी  है  कि  स्विस  बैंकों
 में  भारतीयों के  खाते  यदि

 तो  तत्सम्बन्धी व्यौरा  क्या  है  ?

 (8)  क्या  इन  बैंकों  में  भारतीयों  के  खातों  के  बारे  में  जानकारी  देने  के  बारे  में  सरकार ने  स्विस

 सरकार  के  साथ  कभी  बातचीत  की  है  ate  यदि  तो  उसका  क्या  परिणाम  निकला  ;  श्रौर

 क्या  सरकार  का  विचार  इस  मामले  को  किसी  श्रस्तर्राष्ट्रीय  संघ  पर  उठाने  का  है  और

 यदि  तत्सम्बन्धी  व्यौरा  क्या  है  ?

 वित्त  तथा  र.जस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्री  च०  एम०  तर
 हां ।

 उपलब्ध  सुचना  के  भ्रनुसार  ऐसे  खातों  के  मामले  में  बैंक  की  बहियों  में  केवल  खाता  संख्या  ही  दी  जाती

 खाताधारी  का  नाम-पता  नहीं  दिया  जाता  ।  रकम  निकालने  के  लिए  अ्मतौर  पर  कोड  का  ही  इस्तेमाल

 किया  जाता  है  ौर  रकम  निकलवाने  वाले  व्यक्ति  को  कोड  में  हस्ताक्षर  करने  हो  रें
 जिसका  मिलान

 बैंक
 में  रखे  नमूना-हस्ताक्षर से  किया  जाता  स्विस  कानूनों  के  श्रन्तगंत  केवल  स्विस  अदालत  के  ्रादेशों

 को  छोड़  बैंक  के  प्रत्येक  अ्रधिकारी  को  अ्रपने  खाताधारी  के  खाते  का  किसी  भी  प्राधिकारी  को  व्यौरा

 देने  की  मनाही  है  ।  अनधिकृत  रुप  से  जानकारी  देना  एक  दंडात्मक  भ्रपराध
 जिसकी

 सजा  केद  है  ।

 :
 हां  यह  सुचना  श्राम  किस्म  की  है  श्रौर  स्विटजरलैण्ड  के  बैंकों  में

 भारतीयों
 के

 नम्बरों  में  रखे  खातों  के  संबंध  में  कोई  विशिष्ट  जानकारी  उपलब्ध  नहीं  है  ।

 sie  :  ऐसे  खातों  के  बारे  में  विस्तृत  जानकारी
 लेने  के  विचार

 से
 स्विस  सरकार  के

 अधिकारियों
 के

 साथ  28  जून से
 2  जुलाई  1976

 तक
 बातचीत

 की  गई  जिसका  उद्देश्य  यह
 था

 कि

 दोहरे  कराधान  से  बचने  कें  लिए  एक  व्यापक  करार  किया  जाएं  जिसमें  का  पर
 भी  एक  श्रनुच्छेद  हो  ।  स्विस  सरकार  सुचना  का  श्रादान-प्रदान  पर  विशिष्ट  wee  के  लिए  सहमत

 नहीं थी  ।

 विकसित  ate  विकासशील  देशों  के  बीच  कर  afeeyat  से  सम्बन्ध  संपुक्त  राष्ट्र  विशेषज्ञों  के

 दल  में  होने  वाली  बातचीत  में  भारत  इस  बात  की  वकालस  करता  रहा  है  कि  किन्हीं  दो  देशों  के  बीच  दोहरे

 कराधान  से  बेचने  के  लिए  किए  जाने  वाले  करार  में  का  अदान-प्रदानਂ पर  ATHOs  बहुत  व्यापक

 टोना  चाहिए  ताकि  करार  करने  वाले  देश  यथासंभव  सुचना  प्राप्त  कर  सकें  |  भारत  इस  बात  की  भी  वकालत
 करता  रहा  है  कि  दोहरे  कराधान  से  बचने  के  लिए  व्यापक  करार  होने  तक  सूचना  के  आदान-प्रदान  के

 लिए  व्यवस्था  करने  के  प्रयोजन  से  सीमित  करार कर  लिए  जाएं  ।  भारत  frqaacaig  दोनों  इस

 ग्रूप  के  सदस्य हैं  ।

 अभी  तक  कोई  ठोस  परिणाम  नहीं  निकले  हैं  ।

 Tax  Evasion  By  Birla  Group

 2911.  Shri  Hukam  Deo  Narain  Yadav  :  Will  the  Minister  of  Finance  and  Revenue  and  Banking be  pleased  to  State  :

 (a)  the  amount  of  each  of  the  Central  taxes
 outstanding  against  Birla  group  upto  1976  ;.

 (b)  whether  an  enquiry  into  the  tax  evasion  was  conducted  ;

 (c)  if  so,  whether  they  were  found  guilty  ;  and
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 (d)  who  conducted  the  enquiry  and  when  ?

 The  Minister  of  Finance  &  Revenue  &  Banking  (Shri  H.  M.  Patel)  :  (a)  The  amount  each  of
 Direct  Taxes  outstanding  against  Birla  Group  as  on  Ist  April,  1977  is  as  under  :

 (
 Rupees

 in  lakhs)
 a

 Income  tax  Wealth  Tax  Gift  Tax  Sur-Tax

 ee

 339  6-82.  0.27  24

 Arrears  of  Customs/Central  Excise  revenue  outstanding
 against

 Birla  Group  are.  being  collec-
 ted  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  House.

 (b)  ,  (c)  &  (d).  The  investigations  that  are  being  conducted  against  the  Birla  Group  by  the
 ‘Officers  of  the  Income  -tax  Department  are  coordinated  by  the  Special  Cell  of  the  Directorate  of
 Inspection  (Investigation)  at  Delhi.  Substantial  additions  have  been  made  to  the  income/wealth/
 gifts  declared.  Penalty  proceedings  have  been  initiated  wherever  warranted.

 Information  in  regard  to  parts  (b)  to  (d)  of  the  question  relating  to  the  action  taken  if  any,
 by  the  Customs  and\Central  Excise  authorities  is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  Table  of
 the  House.

 Elimination  of  Vested  Interests  From  Cooperatives

 2912.  Shri  Jagdambi  Prasad  Yaday  :  Will  the  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  And
 Cooperation  be  pleased  to  State

 (a)  whether  Government  propose  to  take  any  concrete  steps  to  eliminate  vested  interests  from
 cooperatives  ;

 (b)  wazther  the  vested  interests  have  adversely  affected  the  cooperatives  and  it  has  become
 to  run  cooperative  like  the  Bihar  Cooperative  Ba  nk  and  the  Bihar  State  Krayvikray

 Sangh  Bank  (Marketing  Union)  in
 Bihar

 ;  and

 (c)  Whether  Government  propose  to  set  up  a  Commission  to  enquire  into  the  matter  ?

 Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  &  Cooperation  (Shri  Mohan  Dharia)  :  (a)  to  (c).
 Coopzration  is  a  State  subject  and  the  State  Governments  are  responsible  for  the  supervision  of
 and  guidance  to  the  cooperative  societies  in  the  States.  The  Central  Government  have,  however,
 from  time  to  tim,  been  issuing  guidelines  to  the  States  for  making  suitable  modifications  to  their
 cooperative  laws  so  as  to  make  cooperatives  responsive  to  the  needs  of  the  people  and  with  a

 erpetually  dominated view  to  ensuring  that  the  management  of  a  cooperative  does  not  tend  to  be
 ह  d  Ministers  of  Co- by  any  one  or  a  group  of  individual.  The  Conference  of  Chief  Ministers

 operation  held  in  June,  1968  and  subsequent  Minister’s  Conference  suggested  certain  measures
 for  curbing  the  growth  of  vested  interests  in  cooperatives  relating  to  exclusion  of  money  lenders
 from  becoming  members  of  cooperative  societies,  reservation  of  seats  on  the  board  of  manage-
 ment  of  cooperatives  for  weaker  sections,  restriction  of  holding  office  simultaneously  in  a  number
 of  institutions  and  on  terms  of  holding  offices,  regulation  of  loans  to  office  bearers,  regular
 election  by  an  independent  authority,  independent  tribunals, etc.

 Most  of  the  States  have  already
 implemented  these  recommendations.

 There  is  no  proposal  to  set  up  a  Commission  to  enquire  into  the  issue  of  vested  interests  in

 cooperatives.  The  State  Governments  are  expected  to  make  necessary  enquiries  and  take  cor-
 tective  steps.

 द् पथटन  का  aaa  विषयक  गोष्ठी

 2914.  श्री  जी०  वाई०  कण्णन श  :
 क्या  Wer  अर

 नागर  विमानन  मंत्री  ag  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 पतल
 =  द RCT aay  में  पयंटन  के  संबंधन  के  बारे  में

 क्या  नो  Bad |  के  तीसरे  सप्ताह  में  नई  पी

 fara  के  पर्यटन  संगठनों  की  TH  गोष्ठी  हुई  थी  ;  शौर
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 यदि  तो  इस  गोष्ठी  द्वारा  की  EQ  सुख  रिशों  के  बारे  में  तथय  क्या

 qaqa  श्र  नार्गर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम  :
 :  हां  ।

 विश्व  संस्था  के  तत्वावधान  में  19  से  22  1977  aH  नई
 हई दिल्‍ली  में  ९  ‘qaet  संवधेनਂ  fara  विचार-गोष्ठी  के  परिणाम  तथा  सिफारिशें  मुख्यतः

 निम्न
 प्रकार  हैं  :--

 1.  विकासशील  देशों  को  एक  ऐसी  नीति  निर्धारित  करनी  चाहिये  जिससे  कि

 वें  धनी  पर्थेटकों  तथा  मध्य  एवं  निम्न  are  वर्गीय  यात्रियों  के  चाहे

 व  विदेशी  हों  या  अपेक्षित  झ्ावश्यक  सुविधाश्रों  की  व्यवस्था  कर
 feria

 i

 विदेशी  विशषत  :  ग्रौद्योगीकृत  सोसाइटियों  से  तराने  वाले  यात्रियों  के

 संबंध  मध्य  एवं  निम्न  aia  वर्गों  जसे  शब्दों  के  अर्थो  स्वागतकर्ता

 देशों  की  मूल्य  संरचना  की  दृष्टि  a,  ate  सूक्ष्मता  से  परिभाषित  करने

 की  श्रावश्यकता है  ।

 विदेशी  तथा  भ्रंतर्देशीय  पयंटकों  के  लिए  सर्जित  श्राधारभूत  उपादानों  तथा

 सुरविधाश्ों  ar  समुचित  सम्मिश्रण  एक  श्रभीष्ट  लक्ष्य  क्योंकि  इससे  विश्व

 के  लोगों  में  तर  afew  एवं  सांस्कृतिक  शझ्रादान-प्रदान  के  संबंध

 स्थापित होते  हैं  ।

 प्रत्येक  देश  के  लिय  एक  एसा  नीति  fret tcorreray  पुर्वे-निर्णय  लेना  श्रावश्यक

 है  कि  कया  वह  aaa  आर्थिक  विकास  के  म्र्ग  के  रूप  में  वस्तुत  :  wer

 की  श्रभिवृद्धि करना  चाहती  है  ;  यदि  तो  वह  इसे
 कार्य

 को  कौन  से

 स्तर  की  प्रदान  करना  चाहता  जै (र थ श्रौर  किस  प्रकार  के  wet  की

 भ्रभिवृद्धि करना  चाहता  है

 यदि  पर्यटन  का  विकास  सफलतापूृवेक  करना  है  तो  इसे  कम  से  कम  वही

 aaa  एवं  प्रोत्साहन  दिय  जाने  जो  ग्रर्थ-व्यवस्था  के  अरन्य

 पुर्ण  अंगों  को  दिय  जाते  हैं  ।

 अ्रधिकतम  श्राथिक  एवं  सामाजिक  लाभ  प्राप्त  करने  तथा  पर्यावरण

 को  दूषण एवं  क्षति  से  बचाने  इन  दोनों  ही  से  vier  के  विकास  को

 सुव्यवस्थित  एवं  योजनाबद्ध  रूप  प्रदान  करने  की  श्रावश्यकता  को  स्वीकार

 किया  गया  यह  निणणंय-कर्ताश्रों  का  wader  होगा  कि  वे  एक  ऐसी  योजना

 का  चयन
 करें  जो  alan  एवं  सामाजिक  लाभों  में  ate  अभिवृद्धि  करे  अन्यथा

 पयेटन  की  खातिर  प्येटन  का  संवर्धन  एक  निष्फल  प्रक्रिया  है  ;

 7.  यह  देखा  गया  है  कि  विश्वस्त  व्यवहार्यता  श्रध्ययनों  के  श्राधार  पर

 पूवंक  तैयार  की  गयी  सुनियोजित  viet  परियोजनाएं  कभी  श्रलाभप्रद  सिद्ध

 नहीं  हुई  हैं  ।  इसके  wea  परियोजनाओं  को  अब  काफी
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 घ्रत्तिष्ठो  प्रदान  की  जाती  हैं  शौर  वित्तीय  संस्थान  सहकारी  समितियां  तथा

 प्राइवेट  पजीविनियीजनकर्ता  इन्हें  सिधियों  उपलब्ध  कराने  के  ्

 रहते हैं  ।

 8.  war  CISSTT  संगठन  के  लिय  कोई  निश्चित  wt  श्रयवा  ढांचा  निर्धारित  करना

 संभव  नहीं  है  यह  स्वीकार  किया  गया  कि  एक  राष्ट्रीय  पर्यटन  संगठन

 की  संरचना  का  निर्धारण  मख्यत  :  प्रत्यक  देश  के  तपने  प्रशासनिक  तथा

 अपधिक  मानकों  द्वारा  किया  जाएगा  |

 9.  शन्िष्र रेणात्सक  wager  को  विशेषत  विभिन्न  प्रकार  के

 स्थानों  के  संबंध  सामान्य  रूप  से  cia  कर  लिया  गया

 10.  उत्पादन  विकास  (atsae  के  लिय  ग्राहक  की  श्रावश्यकताशं

 को  ध्यान  में  रखना  श्रावश्यक  है  ।  इस  संदर्म  ae  उचित  समझा  जाता

 है  कि  पर्यटन  के  श्राधारभूत  उपादानों  तथा  सुविधाश्रों  श्रभिवृद्धि  करने

 के  लिय  उतरदायी  सरकारी  अथवा  wear  प्राधिकारियों  क़ो  यात्रा

 वाहकों  तथा  होटल  मालिकों  जसे  सर्विसिंग  एजेंटोंਂ  से  श्रायोजना  की  सभी

 में  परामर्श  करना  चाहिये  |

 11.  पथटन  उद्योग  की  एक  सुनिश्चित  श्रावश्यकता  व्यावसायिकता  (strnartfrsa )

 का  fara  करना  यह  साधनों  अथवा  शिक्षा  की  कमी  नहीं  है  बल्कि

 उत्पादित  सामग्री  की  जानकारी  की  कमी  dat  माकिंट  श्रैनुभव  की  कमी

 है  जोकि  राष्ट्रीय  पर्यटन  संगठनों  तथा  पर्यटन  उद्योग  में  व्यवसायिकता  की

 ग्रभिवद्धि  में  धक  है  क्योंकि  व्यावसायिकता  के  लिये  ate  wana  तथा

 उत्पादन  सामग्री  की  जानकारी  सम्मिलित  प्रत्येक  देश  में  प्रशिक्षण

 क्रम  प्रारंभ  किय  जाने  चाहियें  तथा  विशेषत  :  mine  अधिकारियों  को

 समय  समय  पर  श्रौपचारिक  प्रेशिक्षण  के  लिय  जाना  चाहिये  |

 12.  विदेश  स्थित  श्रधिकारियों  की
 qa  शक्तियां

 समर्पित  की  जानी  चाहियें
 श्र  उन्हें  निर्णय  लेने  के  लिंग  प्रोत्साहित  किया  जाना  चाहिये  ।

 13.  एक  मार्केटिंग  उपकरण  के  रूप  में  प्रयोग  करने  से

 पुर्वक  विश्लेषण  किया  जाना  चाहिये  ।

 14.  अनुसंधान  काय  निरंतर  रूप  से  किया  जाना  चाहिय  ।  क्योंकि  विश्वस्त

 अनुसंधान  कार्य  बहुत  महंगा  पड़ता
 त्र्त

 :  यह  उचित  होगा  कि  सहकारी  mare
 पर  श्रनुसंधान  श्रध्ययन  किये  जाएं  |

 15  उत्पादित  सामग्री  की  क्वालिटी  को  बढ़ाचढ़ा कर  पेश  न  करने  को  नीति  की

 *  सिफारिश  की  जाती  है

 16.  मार्किट  कार्यक्रम  का  समय  समय
 पर  पुनरीक्षण  जाना  चाहिये  ताकि

 परिवर्तनशील  माकिट  की  मांगों  की  पूर्ति  हो  सके
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 नाला

 17.0  माकिट  कार्यक्रम  की  योजना  तयार  करने  में  की  जोरदार

 सिफारिश  की  गयी  जिसमें  प्राथमिकताएं  तथा  परिसीमाएं  निर्धारित

 सहायक  सेवाएं  तथा  रिपोर्टिंग  पद्धतियां  सम्मिलित  हैं  ।

 18.  पर्यटन  के  उद्भव  देशों  में  कज्यमर  मीडिया  पसे  देकर  .  विज्ञापन  को  बहुत

 से  विकासशील  देशों  की  .  पहुंच  के  बाहर  समझा  गया  पी  oFT~o  तकनीकी

 का  झ्रधघिकाधिक  प्रयोग  करने  को  अनतरोध -  गया  ।

 9.  इस  बात  पर  सबकी  सहमति  थी  कि  दक्षिण  एशिया  तथा  पूर्वी  एशिया  शौर

 प्रशांत  क्षेत्र  में  प्रादेशिक  तथा  प्रन्त  प्रादेशिक  wet  का  उस  हद  तक  विकास

 नहीं  किया  गया  है  जितना  कि  विश्व के  कुछ  अरन्य
 क्षत्रों  ।

 ऐसा

 इस  कारण से  ga है  क्योंकि प्रोत्साहन  प्रचार  की  कमी  श्र  मुख्यत :

 कतिपय  सरकारों  ने  यात्रा  संबंधी  श्रौपचारिकताओओं  में  ढील  नहीं  दी  है

 अथवा  यात्रा  की  स्वतंत्रताਂ  की  विचारधारा  को  स्वीकार  नहीं  किया

 पेरहोक  तथा  वाह  THAT  चाय  बागान  का  /

 2915.  श्री  के०  ato  चेतरी  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पुति  और  सहकारिता

 न् मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंग  किः

 पेरहोक  तथा  वाह  टकबार  चाय  बागानों के  प्रबन्ध  सरकार  ने

 स्वास्थ्य  श्र  अ्रावास  के  संबंध  में  श्रपने  में  लिया  था  976-  अ्ौर  1977-78

 के  लिए  बजट  उपबन्ध  क्या  हैं

 गार ससार
 ar  उपरोक्त  चाय  बागान  श्रमिक  अधिनियम  के  ग्न्नु  काम  नहीं  कर

 रहे  हैं  और

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 वाणिज्य  त  श  नागरिक  पुति  ate  सहकारिता  मंत्री  मोहन

 भारतीय
 art  व्यापार  निगम  लि०  ने  12  श्रक्तूबर  1976  को  पशोक  तथा  वाह  टकबार

 बागानों  का  प्रबन्ध  अपने  नियंत्रण  में  ले  लिया  sa  दो  बागानों  को  नियंत्रण  में  लेने

 के  बाद  walt  12-10-76  के  बाद  इनके  लिए  स्वास्थ्य  तथा  श्रावास  पर  1976-77  में

 किया  गया  व्यय  के  बाद  इसे  श्रंतिम  रूप  दिया  जाना  1977-78

 के  लिए  प्रस्त  व्यय  निम्नलिखित  है
 :--

 —

 1976-7 1072  “77  1977-78

 हटवा

 स्वास्थ्य  सावा  स्वास्थ्य

 पशोक  17,500  21,000  47,000  57,000

 वाह  टकवार  6,509  7,000  19,500  22,500
 ना  te  per
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 धि

 नियंत्रण  में  लिए  जाने  से  पुव  1976-77  ना  ‘aTaatTt  उन  उपलब्ध  रिकाडों  से  मालूम

 नहीं  हो  सके  जो  पहला  TAs  at  छोड़  गया  है  ।

 तया  नियंत्रण  में  लिए  जाने से  पुर्व  पहला  प्रबंधक  वर्ग  उन  कई  दायित्वों

 को  नहीं  निभा  रहा  जो  बागान  श्रमिक  अधिनियम  के  अ्रधीन  उत  के  लिय  निर्धारित  है  ।

 भारतीय  चाय  व्यापार  निगम  इन  उपबंधों  का  पालन  करने  श्रौर  उन्हें  यथासंभव  पुरा  करने

 के  लिए  भरसक  प्रयत्न  कर  रहा  ae  तक  पूरे  किए  जा  चुके  दायित्वों  में  जलाने  की  लकड़ी

 श्रौर  इंधन  को  Fast  तथा  नलकपों ८  की  वार्षिक  श्रस्पताल  तथा  चिकित्सा

 sata  शिशु  गृहों  की  कम्बलों  झ्र  एप्रनों  का  भविष्य  निधि

 काट  कर  जमा  करना  शामिल  हैं  ।

 भारतीय  राष्ट्रीय  कांग्रेस  द्वारा  श्रायकर  की  श्रदायगी

 2916.  डा०  meat  नारायण  पांडेय  :  faa  तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  wae  कंपनियों
 ने  ay  1975-76  में  भारतीय  राष्ट्रीय  कांग्रेस  को  चंदे

 के  रूप  में  भारी  राशियां  दी

 उक्त  संस्था  को  1975-76  में  कुल  कितना  चंदा  मिला  ;

 उक्त  ag  में  उसने  कितना  झ्रायकर  war  किया
 ?

 faa  तथा  राजस्व  We  बेकिंग  मंत्री  एच०  एम ०  :  :  तथा

 कांग्रेस  पार्दी  ने  1-1-75  से  31-12-1975  तक  की  अवधि  के
 लिए

 श्रायकर  की  कोई

 विवरणी  दाखिल  नहीं  की  है  ।  कंम्पनियों  द्वारा  दिय  गये  चंदों  की  रकमें  उपलब्ध  नहीं

 कर-निर्धारण  वर्ष  1976-77  तथा  1977-78  के  लिय  wane  विवरणिया  मंगाने हैं  ।

 के  लिये  नोटिस  जारी  fet  जा  रहे  कर-निर्धारण  की  कार्यवाही  के  दौरान  शझ्रावश्यक  ब्यौरे

 प्राप्त  कर  लिये  जायेंगे  तथा  पार्टी  की  arr  का  हिसाब  लगाते  समय  उन  पर
 विचार  किया

 जायेंगा  ।

 (4)
 उक्त  वर्ष  के  दौरान  भारतीय  राष्ट्रीय  कांग्रेस  द्वारा  कोई  कर  श्रदा  नहीं  किया

 = गया  @
 Raids  by  Income  Tax  Department  in  P.

 2917.  Shri  Surendra  Bikram:  Will  the  Minister  of  Finance  and  Revenue  and  Banking  be

 pleased  to  state  :

 (a)  the  number  of  raids  conducted  in  Uttar  Pradesh  during  the  period  from  ist  January,  1976
 to  15th  Junz,  1977  in  connection  with  the  evasion  of  income-tax  and  the  number  of  persons  arrested

 (b)  whether  several  complaints  regarding  evasion  of  taxes  including  income-tax  and  foreign
 exchange  manipulations  were  received  by  him  against  the  Chairman  of  Meeranpur  Katra  town  in

 Shahjahanpur  District  and  others  ;  and

 (c)  if  so,  what  action  has  been  taken  on  those  complaints  ?

 Tae  Minister  of  Finance  and  Revenue  and  Banking  (Shri  H.  M.  Patel)  :  (a)  According  to  infor-

 mation  presently  av:  ailable,  the  Income-tax  authorities  conducted  search  and  seizure  operations  in

 282  cases/groups  in  Uttar  Pradesh  during  the  period  from  Ist  January  1976  to  15th  June,  1977.

 There  is  no  provision,  as  such,  in  the  Income  -tax  Act,  1961  to  arrest  a  person  in2connection
 with  evasion  of  tax.

 (b)  No  such  complaints  appear  to  have  been  received  lately.

 (c)  Does  not  arise.
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 awe  में  कर  लगाई  गई  वस्तुश्नों  के  दामों  में  बजट  gt  बाद

 2918.  श्री  साहिब  faa  पाटिल :  क्यां  वित्त  तथा  राजस्व  ate  बंकिंग  मंत्री  ae

 बताने  की  कृपा  ay  कि

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  करों  की  घोषणा  से  पूर्व  ही  खुदरा  विक्रेताओं  ने  उन  वस्तुन्नों

 के  दाम  बढ़ा  fea  थे  जिन  पर  सरकार ने  कर  लगाये थे  ;  त्ौर

 यदि  तो  भविष्य  में  इस  प्रकार  की  प्रवत्ति  पर  काबू  पाने  के  लिए  सरकार  का  क्या

 उपाय  करने  का  विचार  है  ?

 वित्त  तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्री  न्च्०  एस०  :  शौर
 यद्यपि

 गत

 वर्षों  एसे  मौके  श्राते  रहे  हैं  जब  खुदरा  विक्रेता बजठ  से  पहले  ही  कुछ  वस्तुझ्रों के  दाम  बढ़ा
 देते

 थे

 लेकिन  के  पास  ऐसा  कोई  प्रमाण  नहीं  है  जिससे  यह  पता  चले  कि  इस  वर्ष  भी  ऐसा  gar

 है

 डिब्बों  झ्रादि  में  बंद  वस्तुभ्रों  की  कीमतें  लिखने  के  बारे  में  पहले  से  aaa  मौजूद  है  ।

 ऐसे  समाज  4tratt  कार्यों  को  रोकने  के  लिए  राज्य  सरकारों  को  श्रावश्यक  वस्तु

 नियम  के  अन्तर्गत  भी  अधिकार  प्राप्त  हैं  ।

 कभी  ऐसा  न  हो  कि  वस्तुश्ों  की  सप्लाई  में  नकली  कमी  क  परिणाम  स्वरूप  कीमतों  में  श्रस्थायी

 रूप  से  वद्धि  हो  जाय  इस  श्राशंका  को  ध्यान  में  नागरिक  पूर्ति  मंत्री  ने  उद्योग

 राजनीतिक  दलों  भ्र  व्यापार  संघों  के  प्रतिनिधियों  की  एक  बैठक  बुलाई  थी  जिसमें  उन्होंने  कारोबारी

 व्यक्तियों  से  यह  ध्यान  रखने  के  लिए  कहा  था  कि  बजट  पेश  होने  से  पहले  प्रौरर  उसके  बाद  aq  की

 पुति  सामान्य  स्तर  पर  बनी  उन्होंने  यह  भी  कहा  था  कि  उन  सभी  बड़े  एककों  को  ,  जिनकी  दितरण

 व्यवस्था  तच्छी  तरह  से  सुगठित  यह  सुनिश्चित  करना  चाहिए  कि  उनके  डीलर  अनुचित  रूप  से

 मूल्य  न  बढ़ाए  तथा  अरन्य  श्रनुचित  तरीके  न
 बरतें

 ।  उन्होंने  व्यापारियों  को  दी  कि  यदि

 उन्होंने  सरकार  के  साथ  विश्वासघात  किया  तो  उनके  खिलाफ  कड़ी  कारवाई  की  जाएंगी  |

 स्वेच्छिक  प्रकटन  यो  जना  के  श्रन्तर्गत  कर्नाटक  के  मुख्य  मंत्री  तथा  मंत्रियों  हारा

 श्रपनी  सम्पत्ति  का  प्रकटन

 2919]  श्री  एस०  ननजेश  गौडा  :

 श्री
 कंवर  लाल  गुप्त  :

 क्या  वित्त  तथा  राजस्व  are  बेकिंग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  कर्नाटक  के  मुख्य  मंत्री  तथा  ae  wer  मंत्रियों  श्रौर  उनके  परिवार  के  सदस्यों

 ने  स्वैचिछक  प्रकटन  योजना  के  अ्रन्तगंत  अपनी  सम्पत्ति  की  घोषणा  की  थी  ;  शौर

 (@)  यदि  तो  ऐसे  मंत्रियों  तथा  उनके  परिवार  के  सदस्यों  के  नाम  क्या  है  झौर  इस  प्रकार

 घोषित
 गई  चल  तथा

 श्रचल  सम्पति  का  मूत्य क्या  है  घोषित  नकद  राशि  कितनी है  ?
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 वित्त
 तथा  राजस्व

 श्रौर  बेकिंग  dat  एच०  एम०  :  ALN  कर्नाटक

 राज्य  के  न  तो  मुख्य  मंत्री
 ने  प्रौर  न  ही  किसी  wea  मंत्री  ने  स्वेच्छया  प्रकटनਂ  197 5  के

 Ta  कोई  घोषणा  की  है

 मुख्य  मंत्री  को  पुत्नियों  ate  दामाद  ने  भी  कोई  घोषणा  नहीं  की  है  ।

 श्रव्य  मंत्रियों  के  परिवार  के  सदस्यों  के  संबंध  में  सुचना  तत्काल  उपलब्ध  नहीं  है  ।  इसे  एकब्रित

 किया  जायगा  यंथा  संभव  शीध्र  dea  की  मेज  पर  रख  दिया  जायगा  ।

 Accommodation  for  Pilgrims  at  Kushi  Nagar  (U.P.)

 2920.  Shri  Ram  Dhari  Shastri:  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  be  pleased
 to  state  :

 (a)  whether  Department  of  Tourism  proposes  to  make  arrangements  for  cheaper  accom-
 moda  tion  for  facility  of  pilgrims  at  Kushi  Nagar  (Uttar  Pradesh),  a  place  of  international
 fame  and  salvation  of  Lord  Buddha  so  that  larger  number  of  foreign  and  Indian  pilgrims  may
 be  attracted  there  ;  and

 (b)  the  number  of  officers  and.employees  meant  for  the  management  of  the  tourists
 bungalow  at  Kushi  Nagar  in  Deoria  District  (Uttar  Pradesh)  and  the  monthly  expenditure
 incurred  on  their  salary  and  the  maintenance  of  the  bungalow  as.also  the  rent,  per  day,  for  stay
 in  the  said  bungalow  and  the  total  income  earned  so  far  during  1977-78  ?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik)  :  (a)  The  De-
 partment  of  Tourism  as  part  of  the  Cultural  Tourism  Programme  in  the  Fifth  Five  Year  Plan,
 has  commissioned  Town  and  Country  Planning  Organisation  of  the  Ministry  of  Works  and
 Housing  to  prepare  a  master  plan  (land  use  plan)  of  Kushi  Nagar.  The  master  plan  (land  use
 plan)  would  include  location  of  facilities  already  identified  and  environmental  planning.  Base
 on  the  master  plan,  detailed  schemes  will  be  drawn  up  for  providing  facilities,  such  as,  accommo-
 dation,  transport,  water,  electricity  and  other  amenities.

 (b)  The  Travellers’  Lodge  is  operated  by  the  India  Tourism  Development  Corporation
 and  is  staffed  with  six  persons  including  the  Manager.  The  average  expenditure  per  month  on
 their  salaries  is  approximately  Rs.  2,000/--  The  maintenance  cost  during  1976-77  was.
 Rs.  18,687 *  and  the  approximate  income  was  Rs.  86,000-00.  During  the  first  quarter  of
 1977-78  the  approximate  income  of  the  Lodge  was  Rs.  5,000/-.  The  rent  charged  at  the:
 Travellers’  Lodge  is  Rs.  35/-  per  day  for  a  single  room.

 सऊदी  arta  को  पीने  के  पानी  का  निर्यात

 2921.  श्री  मुखितिधार  fag  मलिक  श  काशणिज्य  तथा  नागरिक  पुति  और  सहकारिता  मंत्री

 यह  बताने  की  क्र्पा  करेंगे  कि  :

 क्या  भारत  सरकार  श्रौर  सऊदी  ata  के  बीच  सऊदी  अरब  को  पीने  के  पानी  का  निर्यात

 किये  जाने  के  बारे  में  किसी  करार  पर  हस्ताक्षर  हुये  हैं  ;  तौर

 (a)  यदि
 तो

 करार
 की

 मुख्य  रूप  रेखा  कया है  ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  और  सहकारिता  मत्री
 मोहन

 जी

 नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  ॥
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 से  wader  को
 विद्यतकरघों  के  सम्बन्ध  ba |  AS  नश्ल ी वि  जन |  manta  सम्बन्धी  उत्पादन  faa

 बढ़ाने  के  लिये  ्रभ्यावेदन

 2922  श्री  जी०  एस०  बनतबाला  क्या  बाणिज्य  नागरिक  पूर्ति  और  सहकारिता

 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  को  वह  तारीख  बढ़ान ेके  लिए  श्रम्यावेदन  भेज  गये
 हैं

 जब  तक  विद्युत

 करघों  के  मालिकों  ने  विद्युतकरघों  को  चलान ेके  लिए  कपड़ा  झ्रायुक्त  को  लिखित  अ्रनूमति  बेन्द्रीय

 उत्पादनशुल्क  प्राधिकारियों  को  प्रस्तुत  करनी  थी  जिससे वे  श्रपरिष्कृत  रूई  से  कपड़ा  बनाने  के  लिए

 लायसेंस  रख  तौर

 तो  उन  पर  क्या  निर्णय  किया  गया  है
 ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  ata  शर  सहकारिता  संत्रो  सोहन  धारिया )  जी

 al

 स्थापित  1977-78  के  बजट  प्रस्तावों  के  gare  विद्युत  चालित (@)  संसद  में

 करघों  पर  संपोजित  शुल्क  पूरी  तरह  से  समाप्त  कर  fear  गया  है  और  amt  fe
 aqarartaa  करघों  के

 लिए  कोई  सीमा  शल्क  लाइसेंस  ग्रपेक्षित  नहीं  होगी  ।  अन्य  पहल  विचाराधीन  =

 Aid  from  I.D.A.  for  Agricultural  Projects

 2923  Shri  Ugrasen

 Shri G.  Y
 Shri  Kalyan  Jain

 Krishnan

 Will  the  Minister  of  Finance  and  Revenue  and  Banking  be  pleased  to  state

 (a)  whether  International  Development  Association  has  taken  decision  to  give  a  loan  of
 20  crore  Dollars  for  agricultural  projects  in  India  ;

 (b)  if  so,  the  projects  on  which  the  said  amount  is  to  be  spent  and  the  names  of  the  States
 in  which  these  projects  are  located ;  and

 (c)  the  number  of  farmers  to  be  benefited  thereby  ?

 The  Minister  of  Finance  and  Revenue  and  Banking  (Shri  H.M.  Patel) :  (a)  Presumably

 the
 Hon’ble  member is  referring  to  the  £200  million  Agricultural  Refinance  and  Development

 Corporation  II  Credit  Project  Agreement  which  the  Government  of  India  has  signed  on  June  1,
 1977  with  the  International  Development  Association,  a  soft-lending  affiliate  of  the.  Wo  rid
 Bank.

 (b)  The  amount  will  be  utilised  by  Agricultural  Refinance  and  Development  Corporation
 to  refinance  loans  to  be  made  by  participating  Land  Development  Banks  and  commercial
 banks  throughout  India,  predominantly  for  minor  irrigation  and  on-farm  development.

 (c)  The  number  of  farmer-benefici  iaries  is  estimated  at  one  million  and  at  least  50  per  cent
 of  the  credit  will  be  extended  to  small  farmers.

 कलकत्ता  पत्तन  a  facta

 2924.  श्री  के०  Vo  राजन  :  क्या  faa  तथा  राजस्व  झोर  बेकि  मंत्री  यह  बताने  की  Hat  करेंगे  कि

 क्या  गत  पांच  वर्षों  में  कलकत्ता  पत्तन  से  निर्यात  के  लगातार  कम  मूल्य  के  बीजक  बनाने
 s

 के  परिणामस्वरूप  करोड़ों  रुपयों  की  विदेशी  मृद्रा  की  हानि  हुई  है
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 जलाई  8,  1977  लिखित  उत्तर

 यदि  तो  तत्संबंधी तथ्य  कया  श्रौर

 इस  बुराई  को  समाप्त  करने  के  लिये  क्या  कारगर  उपाय  करने  को  विचार है
 ?

 वित्त  तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्री  एच०  एस०  निर्यात  किये

 जाने  वाले  माल  के  मल्यों  की  सत्यता की  जांच  करने के  लियेਂ  सीमाशल्क  विभाग  के  पास  श्रपेक्षित

 वस्था पौर  विशेषज्ञ  यद्यपि  कछ  ऐसे  मामले हुए  जिनमें गत  कूछ  वर्षों  में  सीमाशुल्क  कलकता

 द्वारा  निर्यात के  नयन  मल्यांकन  का  पता  लगाया गया  अगर  कानन  के  भ्रन्तगंत  इन  मामलों  को

 निपटाया  गंया  परन्तु  ऐसा  कोई  संकेत  नहीं  मिलता  कलकत्ता से  निर्यात  के  लगातार  कम

 मलय  के  बीजक  बनाने  के  परिणामत  करोड़ों  रुपये  की  विदेशी  मुद्रा  हानि  हुई  हो  ।

 प

 उद्योग  पर  श्रायात  नीति  का  प्रशाव

 29  25.  श्री  wasnt,  क्या  वाणिज्य  तथा
 पृ  शरर  मंत्री  यहू

 की  कपा  करेंगे
 कि  :

 क्या  नई  sata  नीति  देश  में  प्राशनुक्ल
 उद्योग  के  विकास

 मे
 में  —

 तीं  हुई

 (  AIX यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं  ;

 क्या  कोई  संशोधन  करने  पर  विचार
 किया

 जी
 रहा

 है  ?

 वाणिज्य  तथा  नार atten  ata  site  सहकारिता  मंत्री  (aft  मोहन  :  से  (7):

 उद्योग  के  विकास  पर  नई  श्रायात  नीति  के  प्रभाव  को  इतने  कम  संगय  में  नहीं  पका  स  |  सकता  |  इसके

 अरयात  नीति  को  at  वोगिक  विकास  नीति  के  विविध  तत्वों  में  से  एक  है  ।  रायात  नीति  का

 मल्यांकन  यथासमय  feat  श्रौर  उस  समय  झ्रनुभव  म्राधार  पर  श्रावश्यक  प्रतीत  होंने  वाले

 संशोधनों  पर  विचार  किया  जायेगा  ।

 Availability  of  Imported  Material  to  Engineering  Firms  from  S.T.C.

 2926.  Shri  Meetha  Lal  Patel :  Will  the
 Minister

 of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Coope-.
 ration  be  pleased  to  state

 (a)  whether  state  Trading  Corporation  is  unable  to  make  available  in  time  the  required.
 material  to  engineering  firms  after  import  and  whether  the  firms  have  demanded  that  _they
 should  be  allowed  to  import  the  same  directly ;  and

 (b)  if  so,  the  objection  the  S.T.C.  or  Government  have  to  their  demand  ?

 The  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Cooperation  (Shri  Mohan  Dharia)  (a):
 and  (b) :  STC is  not  concerned  with  the  supply  of  raw  material  to  engineering  firms.  The  State

 Chemicals  and  Pharmaceuticals  Corporation,  a  subsidiary  of  STC,  however,  supplies  certain
 chemical  items  to  engineering  and  metallurgical  industries.  ‘Necessary  provisions  exist  in  the

 import  policy  to  the  effect  that  wherever  a  canalising  agency  is  not  in  a  position  to  arrange  the.

 supply  of  ra  w  materials  in  accordance  with  the  phased  delivery  programme,  as  mutudlly  agreed

 upon,  or  wit  hin  a  period  of  six  months  from  the  date  of  registration,  whichever  is  later,  the  Actual

 User  may  approac  h  the  Licensing  Authority  concerned  for  allowing  direct  import  of  the
 | है|
 raw

 materials  required  by  them.
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 Zz

 रबड़  निर्वात  के  लिए  झाधिक  सहायता  तथा  रियायतें  दिया  जाना

 2927.  श्री  वयालार  eat  बाणिज्य  तथा  नागरिक  पूर्ति  और  eaticat Fay age मंत्री  यह  बताने

 की  कपा  करेंगें  कि

 क्या  केरल  सरकार  ने  केन्द्रीय  सरकार  से  अ्रतुरोध  किया है  कि  प्राकृतिक  रबड़ को

 निमित  निर्धातनवस्तु  वर्गीकृत  किया  जाये  तथा  भारत  सरकार के  हाट  विकास  कोष  से  विभिन्न

 सहायता  तथा  रियायतें  उपलब्ध  कराई  जायें  ;  श्ौर

 यदि  तो  इस  पर  केन्द्रीय  सरकार  की  प्रतिक्रिया  है  ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  gta  शर  सहकारिता  मंत्री  मोहन  :
 जी  हां  ।

 भारत  कुछ  ही  समय  पहले  तक  रबड़  का  प्रायात  करता  था  |  से  रबड़  का

 आयात  रोक  दिया  गया  था  ।  तब  सें  1974-75  तक  उत्पादन  तथा  खपत  में  काफी  हृद  तक  संतुलन

 तरा  गया  श्रौर  बेशी  माल  बहुत  कम  बचता था
 |  1975-76  तथा  1976-77  में  बेंशी  माल

 हो  गया  जिससे  श्रांत  रिक  कीमतें  गिर  सकती  थीं  शर  इसे  लिए  सरकार  ने  पिछले  वर्ष  21,000 मे ०

 टन  रबड़  का  निर्वात  करने  की  अतुमति  दे दी  ।  लगभग  12,000  मे०  टन  बेशी  रबड़  देश  में  प्राकृतिक

 तथा  संश्लिष्ट  रबड़  की  कुल  खपत  का  थोड़ा  सा  हिस्सा  हैं  ।  ञ््त  wat  ऐसा  समय  नहीं  प्राया

 है  कि  रबड़  को  निर्वात  की  परम्परागत  मद  मान  लिया  जाए  |

 रबड़  का  fasta.

 2928.  श्री  वर्धालार  रवि  :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  gta  श्रौर  सहकारिता  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे कि  :

 प
 क्या  सरकार

 को  प्राकृतिक  रबड़  के  गिरते  हुए  eat  at  इला  न  रबड़

 उत्वादकों  को  होने  वाली  कठिनाई  के  बारे
 में

 पता  ौर
 सरकार  ने  ras  का  निर्यात  करने  की

 maga  देने  के  बारे  में  कोई  निर्णय  लिया  है  ;  श्ौर

 यदि  हां  तो  उसके  बारे  में  तथ्य  क्या  है  ?

 वाणिज्य  तथा  तागरिक  पति  att  सहकारिता  मंत्री  सोहन  :  तथा

 सरकार  ने  पहले  ही  21,000  मृ ०  टन  के  निर्वात  की  अनुमति  दे  दी  है  जो  कि  देश  में  बशी  था  ।  इसके

 परिणाम  स्वरूप
 लाट

 रबड़  3,  4  तथा  5)  की  कीमत  जो  76  में  घट  कर  520  रु०  प्रति
 a

 क्विंटल हो  गई  अब  बढ़  कर  करीब  600  रु०  प्रति  क्विंटल  हो  गई  जबकि  सरकार  द्  |  ग्रेड  1

 रबड़  के  लिए  न्यूनतम  कीमत  520  रु०  प्रति  क्विंटल  निर्धारित  की  गई  है  ।  न्यूनतम  शधिसुचित
 कीमत  को  बढ़ाने  की  एक  प्रस्थापना  भी  विचाराधीन  है  |

 श्रदमान  अर  निकोबार  ge  समूहों  पर्थटन  का  विकास

 2929.  श्री  मनोरंजन  क्या  e qaqay  TZ  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  t

 क्या  सरकार  का  विचार  श्रंदमान  शर  निकोबार  द्वीपसमहों  में  पर्यटन  का  विकास

 करने  का  है  ;
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 यंदि  at,  at  इस  सम्बन्ध  में  प्रैस्ताव  क्यां  है  ;

 क्या  बड़ी  संख्या  में  विदेशी  sears  aa  हैं  ;  शर

 क्या  वहां  एक  बड़े  होटल  का  निर्माण  करने  का  विचार  है  ale  यदि  तो  कंब तक
 ?

 पर्यटन  ate  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम
 ः  शौर  इन  द्वीप

 समूहों  में  विदेशी  पर्थेटकों  के  झागमन  पर  लगे  प्रतिबंधों  एवं  साधनों  की  कमी  के  फिलहाल  विकास

 के  प्रस्ताव  मध्य  झाय  at  के  पर्यटकों  के  लिए  कुटीर  तथा  शबनागार  किस्म  के  भ्राचास  की  व्यवस्था

 प्रशासन  के  AM qaea  संगठन  को  मजबूत  प्रचार  सामग्री  की  उपलब्धि  तथा  घरिवहन  सुविधाओं  में

 सुधार  करने  के  बारे  में  हैं  ।

 1976  के  दौरान  sears  द्वीप  समूह  में  श्राएं  विदेशी  पर्यटकों  की  92  थी  ॥

 सरकार  का  द्वीप  समूह  में  कोई  भी  होटल  निर्माण  करने  का  प्रस्ताव  नहीं  ।  तथापि

 विभाग  को  प्राइवेट  पार्टियों  से  पोटਂ  ब्लेयर  में  होटल  परियोजनाश्रों के  भ्रनुमोदन  के  लिए  दो

 प्राप्त  हुए  हैं  ।

 श्रंदमान  में  स्टेट
 बंक  श्राफ  इंडिया

 की

 एक  शाखा का  खोल  जाना

 2930.  श्री  मनोरंजन  कया  faa  तथां  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्री  यह  बताने  को

 कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  ने  उत्तर  भ्रंदमान  में  स्टेट  बैंक  श्राफ  इंडिया  की  एक  शार्ख

 खोलने  के  बारे में  निर्णय  ले  लिया है  ;  शौर

 क्या  ae  शाखा  इस  बीच  खोल  दी  गई  है  झौर  यदि  तो  कब  ?

 वित्त  तथा  राजत्व  ate  बेकिंग  मत्री  एच०  एम०  :  ait  (a)  ।  भारतीय

 fora  बैंक
 ने  सुचित

 fear  है  कि  उत्तरी  में  एक  शाखा  खोलने  के  लिए  भारतीय

 स्टेट  बैक  को  एक  लाइसेंस  24  1970  को  दिया  गया  था  ।  किन्तु  वहां  पर  कुछ  मूलभूत

 सुविधाश्रों  की  कमी  के  कारण  बक  अरपना  कार्यालय  नहीं  खोल  सका  ।  इन  कठिनाइयों  को
 ध्यान  में

 रखकर  feta  बैंक  ने  लाइंसेंस  की  वैधता  की  wafer  की  30  1977  तक  बढ़ा  दिया  है

 निकोबार  जिले  में  रबड़  बागान  के  श्रमिकों  से  श्रभ्यावेदन

 2931.  श्री  मनोरंजन  भक्त  :  क्या  बाणिज्य  तथा  नागरिक  पति  शौर  AHA  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  को  निकोबार  जिले  में  रबड़  बागान
 के  श्रमिकों  से  श्रापातकाल

 के  दौरान  रबड़  ats  के  अधिकारियों  द्वारा  श्रधिकारों  के  दुरुपयोग  के  बारे  में  कोई  श्रभ्यावेदन  प्राप्त

 हुमा है  ;

 यदि  तो  उसमें  क्या
 भ्रभियोंग  लगाये

 गये
 हैं  तथा

 उस  पर  क्या  की  गई

 63



 Written  Answers
 Asadha  17,

 1899  (Saka)
 नन्ना एपपयययपननन

 क्या

 ग्रापातस्थिति

 के  दौरान FT ठ  ग्रारोप  लगाकर  ग्रनेक  श्रमिकों  की  सेवाएं  समाप्त

 कर  दी  गई  हैं  ;

 यदि  तो  श्रमिकों  को  बहाल  करने  के  लिए  कया  कार्यवाही की  जा  रही  है
 ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  gta  और  सहकारिता  wat  सोहन  :  जी  नही ं।
 प्रशन  नहीं  उठता  ।

 (7)  सरकार  द्वारा  we  तक  की  गई  पुछताछ  से  यह  पता  चला  है  कि  arma

 कालਂ  के  दौरान  कचलਂ  के  रबड़  बागान  से  झूठे  अरोप  लगाकर  किसी  भी  क्मंचारी  को  सेवा  से  नहीं

 निकाला  गया  है  ।  परन्तु  म्रंडमान  तथा  निकोबार  प्रशासन  की  सलाह  पर  31-  5-76  को  रबड़

 भ बोडं  द्वारा  एक  कप्तचारी  की  सेवाएं  समाप्त  कर  दी  गई  थी  क्योंकि  सम्बन्धित  परिवार  ने  सरकार की  किसी

 भी  योजना  के  भ्रन्तगंत  द्वीप  में  प्रवेश  नहीं  किया  था  ।  एक  अन्य  कमंचारी  को  झगड़ा-फसाद  करने  भ्रौर

 वरिष्ठ  अधिकारियों  को  गाली-गंलौच  करने  पर  19-2-77  को  सेवा से  बरखास्त  कर  दिया  गया  था

 विभागीय  जांच  करने  के  बाद  यंह  कर्म  चारी  कसूरवार  पाया  उसके  बाद  ही  ATS  द्वारा  यह

 वाही  की  गई  थी  ।  बरखास्त  कर्मचारी  ने  एक  श्रपील  प्रस्तुत  की  जो  रबड़  बोर्ड  के  विचाराधीन

 है

 यदि  अ्रत्थाचार  का  कोई  मामला  सरकार  के  ध्यान  में  लाया  जाता  है  तो  उसकी  जांच  की  जायेंगी  ।

 लियर  में  न्याय  तथा  निर्यात  के  महा  नियंत्रक  का  क्षेत्रीय  कार्पलिय

 खोले  जाने  का  प्रस्ताव

 2932.  श्री  माधवराव  :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  अर  सहकारिता  मंत्रो ie

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  ग्वालियर  में  ग्रायात  तथा  निर्यात  के  महानियंत्रक  का  क्षेत्रीय  कार्यालय  खोल

 जाने  का  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधोन  है  ;  त्र

 यदि  तो  यह  कार्यालय  कब  खोला  जायेगा  ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूर्ति  श्रौर  सहकारिता  मंत्री  मोहन  :
 जी  नहीं  ।

 मध्य  प्रदेश तथा  निकटवर्ती  क्षेत्रों की  श्रावश्यकताओं को  पूरा  करने  के  लिए  भोपाल  में  1  1977

 से  एक  क्षेत्रीय  कार्यालय  स्थापित  किया  गया  है  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 ग्वालियर  क्षेत्र  में  विमान  सेवा  की  सुवि

 2933.  श्री  माधव  राव  सिंधिया  :  क्या  प्बंटन  शर  नागर  विमानन  मंत्री  az  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि

 क्या  दिल्‍ली-ग्वालियर-भोपाल-इन्दौर-बम्बई  के  बीच  उड़ने  वाले  झाई०  सी०  459

 460.0  विमानों  को  सप्ताह में  मंगलवार  तथा  बृहस्पतिवार
 को  जबलपुर  भ्रौर  रायपुर  होते  हुए  उड़ाने

 से  ग्वालियर  क्षेत्र  को  विद्यमान  विमान  सेवा  से  वंचित  नहीं  किया  गया  है  ;
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 ne

 7 क्या  मंगलवार  झ्र  त  4 So Ks  को  दिल्‍ली  श्रौर  भोपाल  से  इंदौर  श्रथवा  बम्बई
 जाने  वाले  यात्रियों  को  ate  रायपुर  हो  कर  जाने  श्रतिरिक्त  समय  लगता  हैं

 तथा  उन्हें
 किराया  भी  अधिक  देता  बड़वा

 क्या  सरकार  को  इस  सम्बन्ध  कोई  अभ्यावेदन  प्राप्त  हुमा  है  ;

 यदि  तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 पर्यटन  शौर  नागर  विमानन  मंत्री  (#) )  मध्य  प्रदेश को  विमान

 सेवा  द्वारा  जोड़ने  बड़ी  भारी  ATA AAT  थी  जिसे  पुरा  करने  के  लियें  इंडियन  एयरलाइन्स  की

 एच०  द्वारा  दिल्ली-ग्वालियर-भोपाल-इन्द्रौर-बम्बई  श माग  पर
 दैनिक

 वापसी  सेवा  ग्राइ०

 सी  ०-459  460  को  पुनर्गठित  कर  दिया  गया है  ौर  नयी  व्यवस्था  के  ware  इस  मार्ग  पर  सप्ताह

 में  दो  दिन  ग्वालियर  को  छोड़ते
 हए

 उसके  स्थान  पर  जबलपुर  ौर  रायपुर  को  सम्मिलित  कर  दिया

 गया

 नहीं  1

 ate  इंडियन  एयरलाइन्स  मंगलवार  उक्त  सेवा  जबलपुर

 क  दे  द  उ  दे  क  ग  ह तथा  के  मागं  सेः  नः  इस  मागं  भी'..सम्मिलित  करने  की

 संभावता  की  जांच  कर  रही  है

 जाने  चाले  इंडियन  कक
 को  ग्वालियर  में

 OF  WEATF

 934.  श्री  माधव  राव  fafirar  :  क्या  पर्यटन  श्रौर  नागर  विमानन  मंतीਂ  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  क्या  सरकार  खजुराहो  जाने  वाले  इंडियन  एयरलाइन्स  के  विमानों  को  ग्वॉलियर में  रोके  जाने

 के  किसी  प्रस्तावਂ  पर  विचार  कर  रही  है
 ?

 पर्थडन  ate  नार  जिसानत  सत्री  पुरुषोत्तम  कौशिक  जी  नहीं  ।  इंडियन  एयरलाइन्स

 ऐसे  किसी  प्रस्ताव  पर  विचार  नहीं  कर  रही  है  ।

 Sa AT AVE  केलरਂ  को  Wes  her:  रूप  faare

 ल ba  | 2935.  श्री  माधव  राव  सिंधिया :  क्या  पर्यटन  शर  नागर  विमान  मंत्री  यह  बताने की  कृपा

 गे

 क्या  ग्वालियर  और  ग्वालियर  क्षेत्र  का  पर्यटन  न  के
 के  रूप  में

 विकास
 करने  का  प्रस्ताव

 atk
 | bs सरकार  विवाराਂ  है

 यदि  तो  मघ्य  बातें  क्या  ?
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 परवन  ate  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम  :  ग्रौर
 Tatiraz

 तथा  स्वालिप  र-प्रदेश  का  एक  पर्यटन  केन्द्र  के  रूप  में  विकास  करने  का  फिलहाल  कोई  प्रस्ताव  केन्द्रीय

 सरकार के  ट  वाराधीन  नहीं  है  ।  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  प्राप्त  निम्नलिखित  दो  सुझावों  पर  विचार

 किया जा  रहा  है  ।

 (1)  इंडियन  एयरलाइन्स  की  दिल्‍ली / प्राग रा/खजुराहों  उड़ान  पर  ग्वालियर  में  एक

 प्रतिरिक्त  विराम  की  व्यवस्था  होनी  चाहिये  ।

 (2)  ग्वालियर  में  वातानुकूलित  बस  की  व्यवस्था  की  जाए  जो  शिवपुरी  राष्ट्रीय  उद्यान

 तथा  झांसी  के  मार्ग  से  ५  को  खजुराहों  ले  जाए
 ।

 Tourism  Development  Schemes  for  Madhya  Pradesh

 2936.  Shri  Bhagirath  Bhanwar  :  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  be  pleased  to
 state

 (a)  the  main  features  of  tourism  development  schemes  for  Madhya  Pradesh  under  consi-
 deration  of  Government ;

 (b)  whether  the  tribal  areas  which  are  places  of  tourist  importance,  are  also  proposed  to
 be  developed  ;  an

 (८)  if  so,  the  broad  outlines  thereof  ?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purshottam  Kaushik)  :  (a)  The  Develop-
 ment  of  tourist  centres  in  the  Central  Sector  is  determined  for  the  present  on  the  basis  of  their

 existing  or  potential  popularity  with  international  tourists.  With  this  end  in  view,  facilities
 for  international  tourists  have  already  been  created  at  Mandu,  Khajuraho,  Sanchi,  Indore,
 Bhopal,  Kanha  National  Park  in  the  form  of  rest  house,  tourist  bungalow,  hotel  and  augumenting
 the  water  supply.

 A  proposal  to  construct  a  camping  site  at  Khajuraho  and  a  forest  lodge  at  Kanha
 National  Park  during  the  remaining  period  of  the  Fifth  Five  Year  Plans  under  consideration.
 In  addition,  India  Tourism  Development  Corporation  has  undertaken  a  feasibility  study  for
 operating  transport  units  one  each  at  Jabalpur  and  Indore.

 (b)  Not  at  present.

 {c)  Does  not  arise.

 काफी  ale  रबड़  का  उत्पादन

 2937.  श्री  FATAIT  रवि  :

 श्री  Bo  कुन्हम्ब्‌
 e ry

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पति  ate  सहकारिता
 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि  e

 गत  तीन  वर्षों  में  काफी  किस्मों
 ate  रबड़  का  कुल

 इन  वस्तुन्मों  के  त्पादकों  क  ह दि दि दे दिक  क्या  मूल्य  दिए  गए  ;  ak

 भ्रघिक  उत्पादन
 को  प्रोत्साहन  देने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?
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 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  ate  सहकारिता  मँत्री  मोहन  arfcat)  गत

 तीन  वर्षों  (1974-75  से  1976-77 )
 में  काफी  तथा  रोबस्टा  दोनों  प्रकार

 रबड़  तथा  इलायची  का  उत्पादन  नीचे  दिया  जाता है
 :--

 a
 Ho  टन  में

 1974-75  1976-77 वस्तु
 1975-76

 ल
 ध

 अरेबिका  a  62,700  64,013

 श्ोबस्टा  के  29,800  34,300  36,438

 84,000  100,451

 rie  el  ee  TD

 रबड़  के  e  e  138,143  137,750  149,632

 इलायची  च  ध  थै  2,  900  3,000

 TR oe
 [2,100

 (a)
 इन

 तीन  वस्तुप्नों  के  उगाने  वालों  को  मिली  श्रौसत  कीमतें  नीचे  दी  जाती  हैं

 प्रा  लकल A

 1975-76 वस्तु  1974-75  शाद
 ॉ ee ee  ee  ata  a

 काफी  प्रति  50

 प्लांट  ए  432.80  660.00  480.00-+

 acfaat  »  434.96  640.03  420,  00--
 शेरी ve  बी

 ोबस्टा  358.  79  700.  59  372.  00--

 चेरीए बी

 रबड़  (So Tato ) )  849.00  744,06  596.00

 76.0 24.0  86.  45  158.  46
 इलायची

 (Bo  किग्रा  )

 pat  तक  केवल  झांशिक  भुगतान  किया  गया  है

 इन  वस्तुद्रों  के  श्रघधिक  उत्पादन  को  प्रीत्साहित  करने  के  लिए  वस्तु  बोड
 लिखित  योजनाओं  को  कार्यान्वित  कर  रहे  है

 aTHT  (1)  गहन  कृषि के  लिए  ऋण  :

 samnnaat  को  खेती  के  सुधर  हुए  तरीके  garth  लिए  शौर  aah  जोतों

 से  काफी
 की

 उपज  बढ़ाने  के  लिए  दीर्घावधि  प्रकार
 की

 वित्तीय  सहायता
 >

 दी  जाती  el
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 (2)  पूंजी  के  लिए  ऋण

 कीके  ऋण  जाते  जिनकी  जोतें  100  एकड़  से  अधिक

 नहीं  श्रौर  जिन्हें  बेंकों  are  जैसे  परम्परागत  स्रोतों  के  पूंजी  के

 लिए  वित्तीय  सहायता  प्राप्त  करने  में  कठिनाई  महसूस  होती

 (3)  किराया  खरीद.'्ाधार  पर  उपस्कर  तथा  मशीनों  की  पुरति

 उपजकर्ताश्रों  को  काफी  के  उत्पादन  तथा  क्वालिटी  में  सुधार  करने  के  लिए

 सहायता  देने  क  लिए  उन्हें  किराया  खरीद  की  शर्तों  पर  उपस्कर  तथा  मशीनें

 उपलब्ध  कराई  जाती  है  ।

 (4)  gaziqs  sen  तथा  उपदान

 पुराने  लाभप्रद  काफी-पौधों  के  स्थान  पर  उच्च  उपज  वले

 रोग  निरोधी  पौधों  को  लगाने  के  लिए  बड़े  को  लंबी  श्रवधि

 के  ven  दिए  जति  हैं  प्रौर  छोटो  उपजकर्ताश्रों  को  उपदान  दिए  जाते  हैं  ।

 (5)  विशेष  sete  ऋण

 छोटे  उपजकर्ताग्रों  को  कुएं
 काफी  सुखाने  के  लिए  ae  भूमि

 at eeqor  are  जैसे  विशेष  उंपाय  करने  a  —  ऋण

 दिए  जाते  हैं

 (1)  पुनरोपण  इमदाद

 रबड़  के  पुराने  श्रलाभप्रद  क्षेत्रों  में  उच्च
 उपज  पी ष्नों  Gaia,  करनें

 लिए  को  उनकी थ  जोतों  एस्टेटों
 के  श्राकार  के  agar

 7500  रुपए  प्रति  ea  तथा  3000  रुपए  के  बीच  इमदाद  A  जाती

 (.2)  fryer  पुत

 जो  छोटो  उपजकर्ता  रबड़  की  योजनाओं  के  ante  रोपण/पुनररोंपणः  करते

 उबंरक  मिश्रण  पूति  के  रूप  में  श्रतिरिक्त
 प्रोत्साहन  feat

 जाता

 है  |

 (3)  रोपण  सामग्री  की
 मुफ्त  श्रथवा  रियायती  दरों

 पर
 पूति

 मुफ्त पुनरॉपण .  इमदाद  ait के  gata  छोटे  उपजकर्ताओं को

 रियायती  दर  पर  उच्च  उपज  वाली  रोपण  सामग्री  सप्लाई  कण

 अ्रतिरिक्त  सहायता  दी  जाती हैं  ।

 (4)
 ऋ

 ole  उना जोत  धारियों  को
 ary

 र जोतों  कौ  बढ़ाकर  लाभप्रद  एकक  बनाने  के  लिए

 और  अपरिपक्वता  की  gat  में  उनकी
 देखभाल

 करने  के  लिए  ऋण|

 दिए  जाते  हैं  ।

 (%
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 oe ee  ——  ee:

 (5)  सहकारी  समितियों  को  ऋण

 समितियों  रबड़  रोलर  खरीद  अपने ia  दि  देदे  जोतधारी  सदस्यों

 को  बांटने  के  लिए  वित्तीय  तथा  तकनीकी  सहायता  दी  है  ।

 (6)  घर  बनाने  faa  इमदाद

 अ  िन  है  थ  क

 धूां  घर  बनाने  हेतु  इमदाद  दी  दि दे दै

 (7)  fegara  के  लिए  इमदाद

 छोटे  जोत  धारियों  को  ava  रबड़  क्षेत्रों  का  छिड़काव  करने  के  लिए  इमदांद

 दी  जाती है

 लायची  :  (1)  खरीद
 योजना

 किराया  खरीद  श्राधार  पर  छिड़काव  fears  उपस्कर  दिए  जातें  हैं

 (2)  वित्त  योजना
 :

 बागान-मालिकों  को  ग्रपने  पूराने  तथा  AMAT  इलायची के  बागानों  के

 नवीकरण  के  लिए  ऋण  दिये  जाते  हैं  ।

 (3)  कट्टे  नियंत्रण  योजना  an o4

 कहे  रोग  Rawr  के  पौधों  को  उखाड़  दिया  जाता  है  और  उन्हें

 नष्ट  कर  दिया  जाता  है  तथा  के  को  उनके  स्थान

 पर  निशुल्क रोग  aaa  प्रीजांकुर  सप्लाई  किए  जाते

 द्वारा  उठाये  ae  घाट  के  लिए  क्षतिरपति  के  में  उर्वरक  तथा  नाशिकी

 टमार  भी  सप्लाई  किए  जाते  हैं  ।

 (4)  प्रदर्शन  भूखण्ड  :4

 इलायची  को  कृषि  केਂ  सुधर
 हुए  तथा

 वैज्ञानिक  प्रणालियों  के

 फायदों  के  सम्बन्ध  में  शिक्षित  करने  के  लिए  प्राइवेट बागानों

 saga  भूखण्ड  स्थापित  किए  जातें  ह

 (5)
 f
 विभागीय  नसंरी  योजना :

 उपजकर्ताओं  को  रोग  मुक्त  उच्च  उपज  वाले  इलायची  के  बीजांकुर  लागत  कीमत

 पर  सप्लाई  करने  के  लिए  विभागीय  नर्संरियां  शुरू  की
 गई हैं  ।

 (6)  मिट्टी  परीक्षण  एकक

 उगाने  वाले  क्षेत्रों  के  विभिन्न
 हिस्सों

 से  मिट्टी  के  नमूने  इकट्ठे  करने

 के  लिए  श्रौर
 उनका

 परीक्षण  करके  उपजकर्ताप्रों  को  उपयुक्त  उवबरक ्  सम्बन्धी

 सिफारिश  करने  के  लिए  एक  मिट्टी  परीक्षण  प्रयोगशाला  स्थापित

 की गई  है  ।
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 pay  जे SUT  निर्वात  fasta  च्य['जताचਂ योजनायें

 2938.  श्री  के०  प्रधानी  :
 क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  ate  सहकारिता  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  कई  राज्य  सरकारों  ने  श्रपनी-प्रपनीਂ  निर्यात-क्षमता  का  उपयोग

 करने  के  लिए  निर्वात  विकास  योजनायें  तैयार  की  हैं  ;  और

 यदि  तो  उनकी  मुख्य  बांतें  कया
 हैं

 ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  ott  ate  सहकारिता  मंत्री  मोहन  धारिया  तथा

 :  अपेक्षित  जानकारी  राज्य  सरकारों  से  एकत्र  की  जा  रही  है  अर  भा-पटल  पर

 समय  रख  दी  जायेंगी

 विदेशी  मद्रा  सं  रक्षण  तथा  तस्करी  गतिविधियां  निवारक  श्रधिनियमस  के

 mma  नजरबंद  व्यवित

 939.  डा०  वसंत  कुमार  पडित  :  क्या  वित्त  तथा  राजस्व  श्रौर  बकिंग  मंत्री  यह

 बताने  को  कृपा  करेंगे कि

 क्या  गत  तीन  वर्षों  में  mae  व्यक्तियों  के  विरुद्ध  विदेशी  मुद्रा  संरक्षण  तथा
 तस्करी  गतिविधियां  निवारक  झधिनियम  के  अ्रन्तर्गेत  तथा  श्रन्य  विदेशी  मुद्रा  नियमों  के  उल्लघंन

 के  लिए  दर्ज  किए  गए  मामले  व्यापगत  हो  गए  है  श्रथवा  बाह्य  site  श्रतिरिक्त  श्रापातस्थिति

 की  समाप्ति  पर  वापस  ले  लिए  गए  है  ate  उन व्यक्तियों  को  रिहा  कर  दिया  गया  है  ;

 क्या  इस  प्रकार  के  मामलों  में  अ्रन्तग्रेस्त  ग्रनेक  व्यक्तियों को  देश  से  फरार
 घोषित  कर  दिया  गया  था  तथा  क्या  उन  व्यक्तियों  के  विरुद्ध  भी  मामले  व्यपगत  हो  गए है

 AAT  वापस  ले  लिए  गए  आर

 क्या  सरकार  का  विचार  छोड़  गए  व्यक्तियों  पर  किसी  wer  नए  कानून  के  उनके

 अपराधों  के  लिए  मुकदमा  चलाने का  यदि  तो  तत्संबंधी  तथ्य  क्या  है
 ?

 faa  तथा  राजस्व
 प्रौर

 मंत्री  एच०  एस०  (#)  श्रनुमानत

 प्रश्न  का  संबंध  तस्करी  are  विदेशी  मद्रा  के  संरक्षण  ग्रौर  वृद्धि  विरोधी  गतिविधियों  के  लिए

 विदेशी  मद्रा  संरक्षण  शर  तस्करी  क्रियाकलाप  निवारण  1974 के  अन्तर्गत  नजरबंद

 किए  गए  व्यक्तियों से  है  ।

 21  1977 को  झान्तरिक  शभ्रापातस्थिति  के  उठ  जाने  से  उक्त  अधिनियम  के

 अ्रन्तर्गत  नजरबर्द  किए  गए  2034  व्यक्तियों  को  नजरबन्दी  से  रिहा  कर

 दिया

 गया  था

 20  1977  की  स्थिति  के  ३  श्रधिनियम  के  251  व्यक्तियों
 को  फरार  घोषित किया  गया  था  |  नजरबंदी  !  rferentt  at  द्वारा  ऐसे  52  व्यक्तियों  के  खिलाफ

 नजरबंदी  श्रादेश
 te

 कर  दिए  गए  है  |
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 व्यक्तियों  क  खिलाफ  जहां  कहीं  प्रावश्यक  सामान्य  कानून रिहा

 के  meta  कार्यवाही  की  जा  रही है  ।

 पशु  बीमा
 कम्पनियां

 2940.  श्री  डी०  ato  चन्द्र
 क्या  तथा

 राजस्व  श्रौर  बैंकिग  मंत्री
 यह

 बताने  की  कृपा  कि

 इस  समय  देश  पशु  बीमा  कम्पनियों  का  कार्यकरण  क्या

 तौर

 7

 ऐसी  बीमा  कम्पनियों
 के

 नाम  श्रौर  उनकी  कार्यकरण  की  शर्तें  क्या  जिन्होंने

 देश  के  दुरस्थ  स्थानों  में  छोटे  किसानों  का  ध्यान  श्राकथित  करने  के  लिए  कार्यवाही  की
 है  ?

 वित्त  तथा  राजस्व  site  बेकिंग  मंत्री  एच०  एम०  :  भारतीय

 रण  बीमा  निगम  की  सभी  चारों  सहायक  कम्पनियों  अथात

 (1)  नेशनल  इंश्योरेंस  कम्पनी  लिमिटेड

 (2)  wq-afsar  इंश्योरेंस  कम्पनी  लिमिटेड

 (3)  awed  फायर  ऐण्ड  जनरल  Saqita  कपनी  लिमिटेड  ate  (4)  यूनाइटेड

 इंडिया  फायर  ote  जनरल  इश्योरेंस  wo  fas  भारत  भर  में  पशु  बीमें

 का  कारबार करती  है  ।  भारतीय  साधारण  बीमा  निगम  द्वारा  rater

 करार  जिसक  DeatgT  सहायक  कंपनियां  काम  करती  सारें

 भारत  में  प्रीमियम  की  एक  समान  दरों  तथा  पालिसियों  की  एक  सामान

 शर्तों की  व्यवस्था  है  ।

 2.  उपर्युक्त  बीमा  कम्पनियों  द्वारा  किए  गए  पशु  बीमा  कारवार  कं  राज्यवार  wins

 उपलब्ध  नहीं  वर्ष  197441976  तक  a
 |  है  दौरान  भारत  भर  के  प्रीमियम  के  gigs

 इस  प्रकार  है  :--

 प्रीमियम

 LN ि  ि

 रूपए

 1974  24,82,608

 1975  40,45,388

 1976
 NT  1,32,99,254
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 छोटे  किसानों  की  पशु  बीमा  संबंधी  को  पूरा  करने  के  लिए

 इस  कंपनियों  ने  1-4-1977  से  लंब  कक्षक  विकास  एजेंसी  ,  सीमांतिक  किसान  श्रौर  कृषि

 श्रमिक  परियोजनाओं  तथा  सुखा  सम्भावित  क्षेत्र  परियोजना  के  श्रंतर्गत  ard  वाले

 TAT
 के

 बीमें  की  एक  विशेष  योजना  शरू  की  zt

 इस  योजना  के  संचालन  की  शत  इस  प्रकार  है  :--

 (1)  पशਂ  को  परिभाषा  इस  योजना  के  प्रयोजन  के  लिए  पश

 दुधारु  दुधारू  भेसों  भौर  भारतीय  नसल
 के

 सांडों

 से  है(इस  योजना  के  श्रतगंत  सुखे  पशु  नहीं

 (ii)  mig  समूह
 :  3  वर्ष  से

 ५
 तक

 (iii)  बीमे  की  राशि
 :

 :  बीमा  बैंक  ऋण
 की

 तक  का  किया  जाता  जो

 छोटे  किसानों  के  मामले  में  अधिक से  झ्रधिक  बाजार  मूल्य  के  75  प्रतिशत

 तंक  mre  सीमीतिक  किसानों  ate  कृषि  श्रमिकों  मामले  में  बाजार  मत्य

 के दो  तिहाई तक  होता

 (iv)  बीमे  का  क्षेत्र
 :  क्षतिपुति  झदायगी  बीमाशुदा  at  जोखिम  की  श्रवधि

 के  दौरान  दुर्घटना  श्रथवा
 बीमारी

 के  कारण  मृत्यु
 हो

 जाने  पर  देव  होगी
 ।

 1/2  प्रतिशत  श्रतिररिक्त  प्रीमियम
 wat  करने  पर  स्थायी  रूप  से  पूर्णत :

 ग्रपग  हो  जाने  के  परिणामस्वरूप  सदा  के  लिए  ga  देने  की  क्षमता

 न  रहने  के  जींखिम  का  भी  बीमा  कराया  जा  सकता  है  ।

 (४)  पालिसियों  की  अवधि  यदि  सारी  झवधि  के  प्रीमियम  की  eT  पहले

 ही  कर  दी  तो  पालिसियां  एक  बार  में  ही  तीन  वर्ष  के  लिए  जारी

 कर  दी  अन्यथा  पालिसियां  केवल  एंक  वर्ष  के  लिए  जारी  जाएगी

 जिनका  हर  वर्ष  नवीकरण  किया  जाएगा  ।

 (vi)  प्रीमियम  की  बीमा  शुदा  राशि  at  2-1.  4  प्रतिशत  वार्षिक  श्राधिक

 सहायता  की  सीमा  इस  प्रकार  होगी

 जहां  बैंक  श्रार्थिक  जहां  बैंक  श्राथिक

 सहायता  देता  है  सहायता  नहीं  देता

 ay  वलन  a

 प्रतिशत

 परियोजना  प्राधिकारी  से  अधिक  सहायता  0.75  1.00

 बैंकों  से  श्राधिक  सहायता  0.50

 बीमा wet  का  हिस्सा  1.09  1.25

 ee  ee  ae  ee  ane  Ge  ce

 जोड़  2.25  2.25

 oo ae  eee  ee  ee.  TE  at  ae  eye
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 (vii)  डाक्टरी  जांज  पशु  :  चिकित्सक  a  mara  है  ॥

 (viii)  निम्नलिखित  सामलों  को  प्रत्येक  दावे  में  से  100

 रूपए  की  निश्चित  saree  के  लिए  we  जाएगी :

 (#)  यदि  बीमाशुदा '  पशु
 की  मृत्यु  महामारी के  कारण  हुई  हो ।

 उनक्षेत्रों  में  जहां  पशु  at
 का  वध

 करने  पर  कानूनी  प्रतिबंध

 Consumption  of  Onion

 2941.  Shri  Meetha  Lal  Patel  :  Will  the  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Co-
 aperation  b2  pleased  to  state  the  consumption  of  onions  at  present  in  the  country,  State-wise  ?.

 The  Minister  of  Commerce  and  Ciyil  Supplies  and  Cooperation  (Shri  Mohan  Dharia)  State-
 ‘wise  per  capita  monthly  consumption  of  onions,  separately  for  the  rural  and  urban  areas,  for
 the  year  1973-74  (the  latest  year  for  which  such  data  are  available),  15  shown.in  the  statement
 attached.

 Statement

 State  nent
 indicating

 per  capita  Monthly  Consumption  of  Onions  during  1973-74

 Monthly IVAOLILELLY  per  capita
 consumption  (kg)

 Name  of  State/U.T.
 Urban  -Rural

 were  ra  ons  me  ग अवि

 1.0  Jammu  and  Kashmir  0-34  0:21

 62  0:51 2,  Maharashtra

 0-36 3  Bihar  0:26

 4  Madhya  Pradesh  0:46  0-29

 5  Tamil  Nadu  0:48  43.0

 Pondicherry  0:46  0-48

 Assam  24.0  0+  53

 8.  Gujarat  0:79  0°75

 9.  Kerala  थ  0:22  0-20

 नक  0+15  0-10 10.  Manipur

 0:57 11.0  Andhra  Pradesh  0-08

 12  Karnataka  0°50  0:47

 13  Orissa  0-39  0:20

 14  Meghalaya
 0°39  0-19

 15  0-47  0-47
 Rajasthan

 0-62  0-49 16  Goa,  Daman  and  Diu

 ि  सिर
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 mnths M  per  capita.
 consumption  (kg)

 Name  of  State/U.T
 Urban  Rural

 17  Haryana  था  0-53  0-47

 18  Punjab  es  ॥ क्  £9
 0-60

 19  Himachal  Pradesh  e  0-58  0:  38

 20  Uttar  Pradesh  e  e  0:37  0-29

 21.  Chandigarh  e  0-82  No  rural

 taken
 Sample

 22  Delhi  e  0-49  0-45

 23  Tripura  0-30  0-16

 Nagaland  .  0-35  No  rural
 sample
 taken

 25.  West  Bengal  0:29  0:20

 सरसों  के  तेल  की  कमी

 2942.  Mt  के  ०  मालन्ना

 श्री  ईदवर  चौधरी

 क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पुत  att  सहकारिता  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 ब

 क्या  देश  के  कुछ  भागों  में  सरसों  की  भांरी  कमी  झ्र

 यदि  तो  उक्त  राज्यों  के  नाम  क्या  है  श्रौर  इस  सबंध  में  जन  साधारण

 की  मांग  को  पूरा  करने  के  लिए  सरकार  नें  क्या  कार्यवाही  की  है
 ?

 द वाणिज्य
 नागरिक  gta  ake  सहकारिता  मंत्री  मोहन  धारिया

 गत  वर्ष  की  तुलना  में  वर्ष  1976-77  में  सरसों  के  तेल  के  उत्पादन  में  कुछ  कमी

 होने  के  कारण  सरसों  के  तेल  को  खपत  वाले  प्रमुख  राज्यों  में  उसकी  कमी  महसूस  हुई  है
 राज्य  हे--पश्चिम  उत्तर-पूर्वी क्षेत्र  के  राज्य  केन्द्रशासित  उड़ीसा

 उत्तर  जम्मू  तथा  काश्मीर  ate  राजस्थान  ।  इस  स्थिति  को  सुधारने  के  लिए  राज्यों

 उनकी  मांग  के  च्  झायातित  रपसीड  तेल  aiafed  किया  गया  है  ।  जो  परिष्करण

 के  बाद े8.50  रु०  प्रति  किलोग्राम  के  भ्रंतिम  उपभोक्ता  मलय  पर  वितरित किया  जाना  है

 विदेशी  कम्पनियों  में  विदेशी  area  पूंजी  को  कम  करना

 2943.  श्री  Ro  एन०  राजन
 :

 क्या  तथा  राजस्व  शौर  बेकिंग  मंत्री  यह  बताने की

 कृपा  करेंगे  कि  भारत  में  चल  रही  किन-किन  विदेशी  कम्पनियों ने  झ्रभी  तक  अपनी  विदेशी  साम्य

 पूजी  कम  नहीं

 की  ?
 2  ee  ग  A
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 वित्त  तथा  राजस्व  और  बेकिंग  मंत्री  (ft  एच०  एम०  ऐसो  कम्पनियों  के  नामों

 का  एक  विवरण  संलग्न  में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  LT-646/77] 1  जिन्होंने  विदेशी

 मुद्रा  विनियमन  1973  की  धारा  29  के  श्रन्तगंत  भारतीय  ford  बैंक  द्वारा  जारी  किए

 गए  निदेशों  के  भ्रनुसार  अभी  श्रनिवासी  शेयर  कम  करने  हैं  ।

 कोका  कोला  कम्पनी  द्वारा  विदेशी  हड  माक  का  प्रयोग

 2944.  श्री  सी०  Fo  चन्द्रप्पन  :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  शौर  सहकारिता aah

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  कोका  कोला
 कम्पनी  को  31  1976

 के  बाद  विदेशी  ट्रेड  मार्क
 का  प्रयोग  बन्द  करने  के  लिए  कहा  गया  था  ;

 (@)  क्या  यह  कम्पनी  wet  तक  उसी  ट्रेड  का  प्रयोग  कर  रही  है  ;

 अ  क  हक  ww  en  का  एम  i  दार  उस  अ  आल  wrt  न  बंब  बा  az  है  ह

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  gta  ate  सहकारिता  मंत्री  मोहन  धारिय  जी  नहीं

 जी  हां  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता
 ।

 बोनस  जारों  करने  के  लिए  मार्गदर्शी  सिद्धांत

 2945.  श्री  ग्त्ल्  भाई  मेहता  :  क्या  वित्त  तथा  राजस्व  ak  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंग  कि  :

 क्या  बोनस  शेयर  जारी  करने  के  लिये  कम्पनी  कार्य  विभाग  के  नये  मार्गदर्शी  सिद्धान्त

 बनाये हैं  ;  ौर

 यदि  at,
 तो

 मार्गदर्शी  सिद्धान्तों
 की

 मुख्य  बातें  हैं
 ?

 वित्त  तथा  राजस्व  श्रौर बे  किंग  मंत्री  एच०  एस०  :  श्राथिक  कार्य

 विभाग  ने  बोनस  शेयर  जारी  करने  से  सम्बन्धित  दो  अतिरिकत  मार्गदर्शी  सिद्धान्त  6  1977

 को  जारी  किये  हैं

 ये  दो  मार्गदर्शी सिद्धान्त  हैं

 (1)  कम्पनी  के  लेखा  परीक्षकों  द्वारा  यह  प्रमाण  पत्न  दिया  जाना  चाहिए
 कि

 कम्पनी

 खातों  में  अधिनियम  के  अझन्तगंत  श्रनुमत  Weare  के  लिए  पर्याप्त

 व्यवस्था कर  दी  गई  है  rf

 (ii)  यदि  की  प्रणाली  में  कोई  परिवतेंन  होता
 तो  कम्पनियों को  यह  शौर

 करना  चाहिए  कि  श्रास्थगित कराधान  की  देनदारी  के  लिए  पर्याप्त

 यवस्था  कर  ली  गई  है  श्रौर  बोनस  शेयरों  के  लिए  श्रावेदन  पत्न  के  लेखापरीक्ष कों

 द्वारा  दिया  गया  इस  का  एक  प्रमाण  पत्न  भी  भेजा  जाना  चाहिए  ।
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 कम्पनियों  हारा  पजी  जटाना

 2:946.  Al  खार ७  ह  19.0 हि
 (alata  क्या  जति  तया  राजस्व  wie  बेकिंग  मंत्री  यह  बताने

 की  कपा  कि

 मार्च (*)  1977  से  1977  के  ग्रन्त  तक  कितनी  कम्पनियों  को  श्पनी  पंजी

 जुटाने  की  ग्रनुमति  दी  गई  थी  ह

 ऐसी  कम्पनियों  के  नाम  क्या  हैं

 (7)  प्रत्येक  कम्पनी  की  किंतनी  पं  जी  जुटाने  की  शभ्रनुमत्ति  दी  गई  है  ;

 पूंजी  जुटाने  के  लिए  इतनी  श्रधिक  कम्पनियों  को  श्रनुमति  देने  के  कारण  क्या  हैं
 ?

 वित्त  तथा  राजस्व  तर  बेकिंग  मंत्री  (at  Tao  एस०  पहली  1977

 से  30  1977  तक  की  अवधि  पंजी  निर्गम  1947  के  अरन

 137  गर-सरकारी  कम्पनियों  को  प्रारम्भिक  अर  अतिरिक्त  बोनस  ऋणों

 आदि  के  माध्यम  से  पंजी  जुटाने  की  अ्रंतुमंति  दी  गई  है  ।

 (a  ate  एक-शअतुबन्ध  संलग्न
 parecer

 में  रखा  गया  ।  देखिए  set  pT

 647/77]  जिसमें  उन  कम्पनियों  के  नाम  श्रौर  प्रत्येक  कम्पनी  द्वारा  जुतटाई  जाने  वाली  श्रनुमत

 राशि  का व्यौरा  दिया  गया है  ।

 कम्पनियों  को  शेयर  श्रादि  जारी  करने  की  श्रनुमति  दिए  जाने  के  कारण

 लिखित  हैं  :--

 (1)  बोनस
 :  tat  मकत  प्रारक्षित  निधि  के  पंजीकरण  के  हैं

 ताकि

 व्यापार  में  अवरुद्ध  शेयर  होल्डरों  की  श्रवरुद्ध  रकम  को  व्यापार  में  लगी  कुल  पंजी

 अनुरूप  लाया.जा  सके  ।  बोनस
 a

 सरकार  द्वारा  इस  सम्बन्ध
 में

 जारी  किए

 निर्देशक  सिद्धान्तों  के  अनुसार ्  जारी  किए  जाते  हैं

 (ii)  शेयर  पत्रों  ऋणों  के  ख्प  में  शेयरों

 के  माध्यम  से  कम्पनियों  के  लिए  पूंजी  जुटाना  इसलिए  श्रावश्यक  हो

 जाता  है  ताकि  वे  परियोजनाओं  के  अनावश्यक  श्रौद्योगिक  लाइसेंस  प्राप्त  भाग

 के
 चित्त  व्यवस्था कर  सकें  ।  कुछ  मामलों में  शेयर  जारी  करना  इसलिए  भी

 श्रावश्यक  जाता है  ताकि  कम्पनी  विदेशी  मुद्रा  विनियमन  श्रधिनियम  के

 श्रन्तगंत  जारी  किए  गए  निदेशों  के  श्रनसार  श्रनिवासी  शेयरों  को  कम  कर  सके  |

 यहां  यह  स्पष्ट  करना  जरूरी  है  कि  श्रनुबन्ध  में  दी  गइ  सुचना  उन  को  केवल

 शेयर  जारी  करने  के  लिए  दी  गईं  अ्रनुमतियों  के  सम्बन्ध  में  है  न  कि  उन्हें  दी  गईं  श्रनुमतियों  के

 अधीन  बाजार  में  उनके  द्वारा  वास्तव
 में  जुटाई  गई  पंजी के  बारे  में  ।

 यह  नहीं  कहा
 जा  सकता  कि  बहुत  ब  संख्या  में  कम्पनियों  को  पूंजी  जुटाने  की  अ्रनमति

 दी  गई  है  ॥
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 कर्नाटक में  उद्योग

 2947.  श्री  Fo  सालना  क्या  वाशिज्य  पूर्ति  ate  सहका  रिपता  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 कया  के  रेशमਂ  उद्योग  को  विश्व  भर  मे  कपड़े  के  क्षेत्र  में  उच्च  स्थान  प्राप्त  है

 (a)  यद्दि  क्या  राज्य  में  भ्रपरिष्कृत  रेशम  के  उत्पादन  को  लिए  .  कोई

 वृहद  विकास  योजना  केन्द्रीय  सरकार  को  भेजी  गई
 है  ;  अर

 (7t.)  कया  विश्व  बैंक  भी  राज्य  रेशम  उद्योग  को  सहायता  देने  के  लिए  सहमत हो  गया  ग्ौर

 यदि  तो  कितनी ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  श्रौर  सहकारिता  मंत्री  सोहन  धारिया  कर्नाटक

 TAq oO  रेशम  उत्पादक  राज्य  है  जो  देश  में  शहतूती  रेशम  के  कुल  उत्पादन  का  लगभग  85  प्रतिशत

 उत्पादन  करता  है  ।  इस  समय  7500  हथकरघे  तथा  3376  शक्ति  चालित  करघे  शहतूती  रेशम

 का  उत्पादन  कर  रहे हैं  |

 कर्नाटक  सरकार
 ने  कच्चे  रेशम  के

 उत्पादन  को
 काफी  अधिक

 बढ़ाने
 के  लिए  3.71

 करोड़  रूपये  परिव्यय  की  एक  गहन  रेशम  उत्पादन  परियोजना  प्रस्तुत  की  है  यह  योजना  विचाराधीन

 है  ।

 रेशम  उद्योग  के  विकास  के  लिए  कर्नाटक  सरकार  को  विश्व  बैंक  द्वारा  अलग  से  कोई

 सहायता  दिये  जाने  का  प्रस्ताव  नहीं  है  ।

 उपभोक्ता  मूल्य
 सुचकांक

 फे  श्राधार पर  केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारियों को  महंगाई  भत्ते

 की  किस्तें  देना

 2948.  श्री  एम०  कल्पाणयुन्दरमः  क्या  वित्त  तथा  राजस्व  ate  बेकिंग  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 गत  तीन  वर्षों  में  प्रत्येक  महीने  के  लिए  उपभोक्ता  मूल्य  सुचकांक  का  ब्यौरा  क्या  है  श्रौर  माह

 प्रति  माह  केन्द्रीय  सरकारी  भ्मि  चारियों  को  महंगाई  भत्ते  की  कितनी  किस्तें  देय  हैं
 ?

 बित  तथा  राजत्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्री  एच०  QHo  :  एक  विवरण  पत्न  संलग्न  है  जिसे

 पिछल  3  वर्षों केਂ  प्रत्येक
 महीने  के  उपभोक्ता  मृत्य

 सुचकांक  के  ब्यौरे  दिए  गए  हैं
 ।

 तीसरे  वेतन  श्रायोग

 द्वारा  सुझाए  गए  महंगाई  भत्ते  के  सूत्र  के  श्रनुसार  उपभोक्ता
 मूल्य  सुचकांक के  की

 Yate a
 में

 200  से  ऊपर  (1960-100)
 प्रत्येक  6  tin  की  वद्ध ८  के  पश्चात्‌  केन्द्रीय  सरकारी

 कमंचारियों
 को

 महंगाई भत्ता  देय  होना  था
 ।  इस  सुत्र  के

 अ्रतसार  312  तक  श्रौसत  को  पूरा  करने  के  लिए

 कर्मचारियों को  क्रमशः  1-5-1973,  1-8-1973,  1-10-1973,  1-1-1974,  1-2-1974

 1-4-1974  1-6-1974  1-7- 1974  1-9-1974  1  10-1974  1-11-1974,

 1-12-1974,  1-2-1975  श्रौर  1-3-1975 से  महंगाई  भत्ते
 की

 14  किस्तों
 की

 स्वीकृति
 दी

 <  ये  TAATHR  प्रौ  सत  320  ड  से  ऊपर  चला  गया  ।  महंगाई  भत्ते की  1 थी  ।  1975  म  सुलेना नर  al
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 किस्त  जिसमें  उक्त  मरक  तक  की  मूल्य  बुद्धि  ar  न्य  बातों  के  साथ-साथ  वित्तीय  कठिनाइयों

 तथा  राज्य  सरकारों  में  होने  वाली  प्रतिक्रियाद्ों  के  स्वीकृति  नहीं  दी  गई  थी  ।  परतु  सूचकांक

 औसत  1976  में  320 से  नीचे  1976  में  312 से  नीचे पर  1976  में  304 से

 नीचे  गिर  गया  ।  हालांकि  महंगाई  भत्ते  की  एक  किस्त  इस  प्रकार  1-5-1976  से  तथा  दूसरी

 1-7-1976  से  वापस  लिए  जाने  योग्य  हो  गई  थी  तथापि  जब  सुचकांक  अ्रौसत  320  से  ऊपर  चली

 गई  थी  उस  सम्बन्ध  में  महंगाई  भत्ते  की  किसी  किस्त  की  न  किए  जाने  के  लिए  मुख्यतया

 कमें चा  रियों  को  प्रतिपुति  किये  जाने  के  उद्देश्य  से  महंगाई  भत्ते  की  केवल  एक  किस्त  वापस  ली  श्रौर  वह  भी

 1-10-1976  से  ।  में  महंगाई  भत्ते
 की

 श्रदायगी  सूचकांक  श्रौसत  304  के

 संदर्भ  में  की  जाती  है  जब  कि  सब  से  हाल  के  उपलब्ध  सुचकांक  भ्रांकड़ों  के  अनुसार  1977 के

 श्रन्त  में  सुचकांक पैसत  303  था  |
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 श्रकुदाल  निर्माण  कार्य  को  श्रम  सहकारी  समितियों  को  सौंपना

 2949.  श्रो  वसन्त  साठे  :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पति  ate  सहकारिता
 मंत्री  यह  बरतने

 को  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  राष्ट्रीय  श्रम  सहकारी  समिति  सलाहकार  बोड़  ने  सिफारिश  क  .  है  कि  ग्रामोण

 क्षेत्रों में  एक  लाख  रुपये  तक  का  समस्त  श्रकुशल  निर्माण  कार्य  पूरी  तरह  से  श्रम  सहकारी
 कौ

 सौंपा
 जाना  चाहिये  ;

 (@)  यदि  तो  इंस  सिफारिश  के  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ;  शौर

 इसे
 कार्यान्वित  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ह

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूर्ति  शर  सहकारिता  dat  सोहन-घारिया
 :

 (a).  जी  ae

 राष्ट्रीय  श्रमिक  सहकारी  समिति  सलाहकार  बोर्ड  ने  19  1974  को  हुई  अपनी  बैठक में  यह

 सिफारिश  की  थी  कि  सभी  अकुशल  निर्माण  कार्य  शरर  एक  लाख  रुपये  तक  के  निर्माण  कार्य

 केवल  श्रमिक  सहकारी  के  ग्रारंक्षितः
 किये

 जाने  चाहिये  ।

 सरकार  ने  यह  सिफारिश मान  ली  है  ।

 राज्य  सरकारों  से  इसे  कार्य  रूप  देने  के  लिये  कार्यवाही  करने  का  श्रनुरोध  किया  गया

 है  ।  में  इस  बारे  में  समय-समय  पर  हुई  प्रगति  पर  नजर  रखने
 सम्बन्धित  सहकारी

 समितियों  को  मदद  देने  के
 अनुवर्ती

 उपाय  भी  किये
 जाते

 ।

 स्वेच्छा  योजनों  के  श्रघीन  प्रकटन  के
 मॉमले  -

 2950.
 श्री  पी०  जी०  क्या  बिंत  तथा  राजस्त्र  और  xf . at  यहः  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि

 1975  की  स्वेच्छा  प्रकटन  योजना  के  arena  ्य  तक  कितनी  छिपी  ara  एवं  धन

 की  कितनी  राशि  प्रकट  की  गई

 (a)  प्राय  फर  प्रधिनियम  ania  कितना  उक्त  धन  प्रकट  किया  गया  श्रौर उस  पर
 किंतने

 कर  की  उगाही  की  गई  ;

 (tT)  धन  कर  sfafaar  के  ग्रत्तगंत  कितना  उक्त  धन  प्रकट  किया
 गेया  श्रौर  उस  पर  किंतने

 धनकर  की  उगाही  की  ;

 इस  प्रकार  प्रकट  किये  गये  कुल  धन्  की  गणना  किस  श्राधार  पर  की  जाती  है  ?

 वित्त  तथा  राजस्व  att  बेकिंग  मंत्री  एच०  एम०  :
 नवीनतम  उपलब्ध

 सुचना  प्राय  और  धन  का  स्वेच्छया  प्रकटन
 1975

 (Ha,  श्राय  श्रौर  धन  का  स्वेच्छया

 प्रकटन  1976)  के  अन्तरगत  ऐषित  श्राय  झर धन
 की  कुल  रकम  1583.6  करोड़  रुपये
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 eee ee  ee

 att  फिलहाल  उपलब्ध  सुचना  ara  दिए  है
 :--

 घोषित  रकम  वसुल  किया  गया  कर

 (31-3-77

 रुपयों  मे ं)

 रुपयों
 में  )

 ee

 स्वेच्छा  से  प्रकट  की  गई  685.0 21.0

 तलायी  श्रौ र  ग्रभिग्रहण  से  सम्बन्धित  मामलों  में  प्राय  56.0  7.0  232.66

 शद्ध  धन  को  घोषणा  waar  अघोषित  परिसम्पत्तियों

 का मल्प  ग्रयवा  कम  बताया  गया  मलय  841.7  6.64

 विभिन्न  कर-निर्धारण  वर्षों  के  सम्बन्ध  में  घोवण  करने  वालों  ने  जो  घोषणाएं  की

 उनकी  कुल  रकमें  841.  7  करोड़  रुपये  की  हैं  ।

 सम्पदा  शुल्क  ह ह |  करने  के  लिए  प्रा  हिया  तथा  तियसों  को  सरल  बताया  जाना

 2951.
 श्री  पी०  sito  मावलंकर :  क्या  वित्त  तया  राजत्व  श्रौर  जेकिंग  मंत्री  यह  बताने  की

 कपा  करेंगे कि

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि
 सम्पदा  शुल्क  वूल  करने  वाजी  प्रकर  या  तथा  fray

 सम्बन्धित  कर  दाता  को  बहुत  जटिल  तथा  परेशानी  पूर्ण  प्रतीत  होते हैं

 चार  म्रन्तप्रेस्त  प्रक्रि  तथा  नियमों  को  सरल  बनाने यदि  तो  क्या  सरकार  का

 के  लिए  कदम  उठाने  का  है

 at
 तो

 मुख्यतया  किस  प्रकार
 ate  ऐसे

 क्या  कदम  उठाने  तथा  उन्हें  क्रियान्वित
 करने  का  विचार  ear  जा  tare  ?

 वित  तथा  राजस्व  तोर  बकिंग  मंत्री  एच०  एम०  से  यह  महसूस

 करती  है  कि  सम्पदा  शुल्क  से  सम्बन्धित  कानून  तथा  कार्योविधि  को  सरल  बनाने  की  शझ्ावण्कता  है  ।

 प्रत्यक्ष-कर  कानूनों  के  सरलीकरण  तथा  उन्हे  युक्तिसंगत  बनाने  के  लिये  सरकार  द्वारा  हाल  ही  में  नियुक्त

 की  गयी  विशेषज्ञ  समिति  से  भ्रपेक्षा  की  जाती है  कि  वहू  सम्परदा-शुल्क  से  सम्बन्धित  कानून  के  acalecr

 तथा  उसे  युक्तिसंगत  बनाने  के  उपायों  को  at  सिफारिश  करेगी  ग्न्य  बातों  के  साथ  साथ

 उक्त  विशेषज्ञ-समिति  दारा  की  जाते  वाली  सिफारिशों  को  ध्यात  में  सम्पदा-शल्क  सम्बन्धों

 कानन  में  संशोधन  करते  के  निमित  एक  विधेषक  प्रस्तुत  करने  का  इरादा  रखो  है  ।

 Bank  of  America’s  Activities  in  India

 2952.  Shri  Hargovind  Verma  Will  the  Minister  of  Finance  and R Revenue  and  Banking  be
 Dleased  to  state

 Dantl
 (a)  whether  the  ban  k  of  America  has  decided  to  intensify  its  activities  in  India  $  and

 (b)  if  $0  from  when  and  in  which  areas  ?
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 The  Minister  of  Finance  and  Revenue  and  Banking  (Shri  Hi.  M.  Patel)  (a)  and  (b).  Bank  of
 America  was  permitted  by  the  Reserve  Bank  of  India  to’  open  a  New  Delhi  in  June
 1969.  Instead  of  a  branch,  it  opened  a  representative  office  in  New  Delhi  in  February,  1970

 It  has  now  bzen  permitted  to  convert  its  representative  office  into  a  full-fledged  branch

 रोजनल  इलाहाबाद  बक  को  ऋण  देना

 2953.  श्मो  दिनेश  चन्द्र  जोरदार

 श्रों  स्रवण  चन्द्र  हात्दर

 क्या  बित  तथा  राजस्त्र  AEC  बाकता  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 सरकार  को  इस  बात  की  जानकारी है  कि  इलाहाबांद  बैंक  के  रीजनलं

 श्री  एच०  Ho  कालिया  को  बैंक  स्टाफ  अ्रावास  ऋण  योजना  के  अन्तगत  प्रति  aes

 3.1/2  प्रतिशत  ब्याज  की  दर  रुपए  का  ऋण  दिया  गया  था  लेकिन  यहं

 धनराशि  सांवधिक  जमा  लेखे  में  9  प्रतिशत  ब्याज  की  दर  से  जमा  कर  दी  गई  थी

 यदि  at,  तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है

 क्या  उक्त  मेनेजर  ने  वष॑  1974  में  किस्तों  का  भगंतान  कियां  है  ;  ate

 यदि  तो  इसंके  क्यां  कारण  हैं
 ?

 विस  तथो  राजस्व
 शौर  बंकिग

 संत्री  एंचं०  एमं०  से  इलाहाबाद

 बक  ने  सुचित  किया  है  कि  बैंक
 के

 क्षेत्रीय  श्री  एच०  के ०  कालिया को  3  जनवरी

 974  को  स्वीकृत  25,000  रुपए  के  ऋण  सहित  बंक  स्टाफ  झ्रावास  ऋण  योजना  के

 प्रन्तगत  1969  से  1974  के  बीच  अलग  अलग  अवसरों  पर  कुल  60,000/:

 रुपए  का  ऋण  स्वीकृत  किया  गया  था  ।  ऋण  खाते  पर  प्रति  वर्ष  3  प्रतिशत  से  4  प्रतिशत

 ब्याज  लियां  गया  |  बेक  ने  यह  भी  सूंचित  किया  है  कि  25,000/-  रुपए  ऋण  राशि  को

 sy  कालिया  के  श्रावास  ऋण  खाते  क  नाम  डाल  दिया  गया  श्रौर  तदनरुप  उसा  cast  को

 3  1974  को  की  नई  दिल्‍ली  में  पालियामेंट  Ke  स्थित  शाखा  में  उनके  चाल

 खाते  में  जमी  करा  दिया  गया  था  16  1974  को  श्री  कालिया  के  खाते  म

 25,000/-  रुपए  नामे  डाल  दिए  गये  तथा  इतना  ही  राशि  श्रीमती  प्रेमलता  कालियां  पौर

 श्री  हरीकृष्ण  कालिया  के  नामों  के  मीयादी  जमां  खातों  में  प्रतिशंत  ब्याज  दर  पर  ग्रस्त रित

 कर  दी  गयी  16  wea  1976  को  eq  मीयादी  जमा  रसीद  जारी कर  दी  गई

 इसके  तुरन्त  बाद  इस  मीयादी  जमा  सें  सम्बन्धित  प्रविष्टियों को  शाखा  fears  से  हटा  दिया

 गया  अर  इस  मीयादी  जमा
 कों  रहे  कर  दियां  गया  ।  मीयादी  जमा  रसीद  से

 सम्बन्धित  प्रविष्टियों को  हटाने  के  श्री  एच०  कठ  कालिया  के  चालू  खाते  में

 की  .  नयी  राशि  दिखा  दी  गथी  ।  मीयादी  जमां  पर  कोई  ब्याज  नहीं  प्राप्त  किया  था  |

 बंक  ने  सुचित
 किया

 है  किਂ  मीयादी  जमा  के  रहं  कर  दिए  के  इस  में

 उन्होंने  कोई  कारवाई  नहीं  की
 ।

 इलाहाबाद  बेक  के  कथनानुसार  श्री  कालिया  ने  1974  में  अपने  अझावास  ऋण  खाते  में

 श्रावास  ऋण  की  अदायगी  के  लिए  कोई  किस्त  जमा  नहीं  कराई  क्योंकि  इसे  बैंक  ने  निर्धारित

 नहीं
 किया  ati

 बैक  ने
 art

 यह  भी  सुचित  किया  है  कि  श्री  कालिया  ने  बकाया  किस्तों

 1977 को  प्रति  माह  435  की  दर  से  जमा  कराया  है  इस  प्रकार  28

 8  2



 आषाढ़  17,  1899  (1% )  लिखित  उत्तर

 कोई  किस्त  बकाया  नहीं  थी  ।
 द्वारा  बैंक  सलाह  दी  ग़ई  है  इस  मामले

 में  अधिकारी  द्वारा  बरती  गई  झ्रनियमितताश्रों  की  जांच  पड़ताल  करें  ताकि  उसके  विरुद्ध  उपयुक्त
 की  जा  सके  ।

 प्याज  की  खरोद

 2954.  श्रो. लहान  fash  कौम  :  क्या  वाशिज्य  तथा  नागरिक  पूर्ति  और  सहकारिता  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 क्या  प्याज  की  खरीद  भारतीय  राष्ट्रीय  क़षि  सहकारी  विपणन  संध  के  माध्यम

 से  सीधे  प्याज  उत्पादकों  से  नहीं  की  जाती  श्रौर

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 तथा  नागरिक  पूति  श्र  सहकार्रिता  मंत्री  मोहन

 भारतीय  राष्ट्रीय  कृषि  सहकारी  विपणन  संघ  उत्पादकों  से  प्याज  खरीद  रहा  है
 ह

 q)  प्रश्न  नहीं  उठता

 रीजनल  इलाहाबाद  बक  हारा  धनराशि  का

 2955:  श्ोमतो  ग्रहिल्या  पी०  रांगनकर
 :

 क्या  वित्त  तया  राजस्व  तर
 बेकिंग  मंत्री

 qe  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार
 ने  इलाहाबाद  बैंक  के  रीजनल  श्री  cst  Fo  कॉलिया  द्वारा

 धनराशि  के  दुरविनियोग  करने  के  बारे  में  जांच-पड़ताल  की

 (a)  यदि a 1,  तो  इसे  जाँच  पड़ताल  के  क्या  frend  fae;  ौर

 उनके  विरुद्ध  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 वित्त  तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्री  एच०  एम०  :  इलाहाबाद

 क  ने  सूचित  किया  है  कि  बैंक  को  क्षेत्रीय  प्रबन्धक  श्री  एच०  के०  कालियां  द्वारा  बैंक  की

 निधि  का  गबन  करने  के  बारे  में  कोई  सुचना  नहीं  इसलिए  बैंक  सरकार  ढोरों  कोई

 जांच  नहीं  कराई गई

 (@)
 art

 प्रशन  नहीं  उ5ता

 स्टेट  बक  श्राफ  बम्बई  के  मेनेजर  द्वारा  faatanatat  को  दितरण  संबंधी  faratad

 2956:  असस्ल दवे  :  क्या  बित  तथा  राजस्व  और
 बेकिंग  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंग  कि

 (#)  मैनेजर  स्टेट  बैक  इंडिया  Get  के  विरूद्ध

 तथा  fara  निर्माताशों  को  जाली  नामों  से  ऋण  देने  के  बारे  में  बहुत
 सी  शिकायतें हुई  हैं

 (@)
 तत्कालीत  मैनेजर  ने  भुगतान  क्षमत्त  की  उचित  जांच  किए  बिना  ही  fer

 निदेशकों  तथा  अन्य  लोगों  को  कितनी  राशि  के  ऋण  तथा  ओवरड्राफ्ठ मंजूर  किए  ;
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 (5878,

 क्या  उन्होंने  इस  बारे  में  11  1977  के  fray  साप्ताहिक  में  प्रकाशित

 समाचार  देखा है  ;

 की  गई  जांच  के  अरब  तक  क्या  परिणाम  निकले  ate  उन  व्यक्तियों  के  नाम

 हैं  जिनके  विरुद्ध  कार्यवाही  की  गई  है  ;  ध् 2 ह गैर

 क्या  सरकार  का  विचार  मामले  की  जांच  के  लिए  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  को  सौंपने AN

 तथा  दोषियों  के  विरुद्ध  उचित  कार्यवाही  करने  का  सुझाव  देने  का

 वित्त  तथां  राजस्व  wie  बेकिंग  मंत्री  एच०  एम०  :  से
 (=).

 सरकार  ने  बम्बई के  साप्ताहिक  के  11  1977  के  संस्करण  में  बैकिंग  विद

 सेक्स  एण्ड  ब्लैकमेल  शीर्षक  के  श्रन्तर्गत  छपे  समाचार  की  रिपोर्ट  देखी  इस  सम्बन्ध  में

 भारतीय  स्टेट  बैंक  ने  सुचित  किया  है  कि  उसकी  ost  रोड़  साखा  की  निरीक्षण  श्रौर  लेखा

 परीक्षा  रिपोर्ट  में  कुछ  फिल्म  वितरकों  परिधान  निर्यात  सदनों  अ्रादि  सहित  कई  ग्राहकों

 के  खातों  में  लेन-देनों  की  कुछ  श्रनियमितताएं  बताई  गई  ये  श्रनियमितताएं  इस  प्रकार  की

 थीं  (1)  विभिन्न  ऋणकर्ताश्रों  जिनमे  कुछ  फर्जी  श्रोवर  ड्राफ्ट  की  सुविधाश्ों  की  ग्रन्धा -

 घ्न्ध  मंजूरी  ;  अर  (it)  प्राधिकारी  द्वारा  दिए  गए  meat  की  श्रवहेलता  करके

 नकद  निर्वात  tine  पोस्ट  शिपमेंट  त्रौर  निर्वात  हुंडी  समझौता  सीमा  के  रूप  में

 की  मंजूरी  ।  बैंक  के  अनुसार झ  इन  म्रग्रिमों  में  व्याप्त  कुल  राशि  1  1975.

 को  लगभग  62  लाख  रुपए  थी

 बैक  के  बम्बई  स्थित  स्थानीय  मुख्य  कार्यालय  के  सतकता  श्र  लेखा  परीक्षा  विभाग

 द्वारा  इन  की  अग  ate  जांच  की  गई  शौर  उसके  निष्कर्षों  के  ग्राघार  पर

 afaarfeay  के  विरुद्ध  झ्रानुशासनात्मक  कार्रवाई  श्रारम्भ  की  गई  ।  विभिन्न  अधिकारियों

 के  विरुद्ध  की  गई  कार्रवाई  की  स्थिति  नीचे  दी  गई
 है

 नाम
 द्ण्ड

 1  श्री  Sto  डी०  नौकरी  से  बरखास्त  कर  दिया  wart

 शाखा  प्रबन्धक

 श्री  एस०  पी ०
 पित (Ay नौकरी  से

 बरखास्त
 कर

 श्री  ्रार०  एन०  उलसंग  बैंक  में  उन्हें  aa fraret  के  पदे  से  लिपिक  वर्ग  में

 फील्ड  अधिकारी  |
 पदावनत  किए  जाने  पर  उन्होंने  नौकरी  से

 दे  दिया

 श्री  श्रार०  डी ०  भ्रनुशासनात्मक  कार्रवाई  को  श्रत्तिम  रूप  दिया  जा  रहा

 क्षेत्रीय  प्रबन्धक )

 श्री  वी०  के  ०  अनुशासनात्मक  कारवाई  को  भ्रेन्तिम  रूप
 दिया

 जा  रहा

 el
 1)

 '
 प्रबन्धक

 नाका  ना
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 जलाई  8,  1977  लिखित  उत्तर
 —

 नाग  द्ण्ड

 me  लाा

 6  श्रीएन०  वी ०  गुडे  उन्हें  नौकरी  से  सेवा  निवत्त होने  को  कहा  गया  था  ।

 ( aca ts ) )  क्षेत्रीय  अधीक्षक  इस  बीच  इस  श्रधिकारी का  देहान्त  हो  गया

 7  श्री  ito  वी
 ०  हरीहरन्‌  जिम्मेदारी  निर्धारित  करने  के  लिए  जांच  की  जा  रही

 शाखा  Gest
 fr  ae

 बक  ने  बकायादार  ऋणकर्ताप्रों  के  विरुद्ध  कानूनी  कायंवाही  grees  कर  दी  बैक

 ने  अपने

 a
 ग्राहक  के  विरुद्ध  बम्बई  की

 पुलिस  में  जालसाजी  श्र  धोखाधड़ी  का  मामला  भी

 aa  कराया है  ।  बैंक  1977  में  केन्द्रीय  ब्यूरो  में  एक  श्रौपचारिक  शिकायत  भी

 की है  थ  sentra  जांच  ब्यूरो  से  भ्रनुरोध  क्रिया  गया  है  कि  द्ज॑  करे  तथा  इस  मामले  की

 जांच  1 ties ATCEH  करे

 Export  of  Shoes  and  Leather  Goods

 2957!  Shri  Meetha  Lal  Patel  Will  the  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and
 Cooperation  will  be  pleased  to  state

 (a)  whether  shoes  and  other  leather  goods  manufactured  in  India  are  in  great  demand  in

 foreign  countries  ;  and

 (b)  if  so,  the  names  of  such  countries  with  which  trade  agreement  has  been  entered  into
 iby  India  and  the  amount  of  foreign  exchange  likely  to  be  earned  thereby  this  year

 The  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Cooperation  (Shri  Mohan  Dharia) :  (a)
 There  has  been  a  general  increase  in  the  exports  of  leather  footwear  and  leather  goods  to  fo-
 reign  countries.

 (b)  The  main  countries  with  India  has  entered  into  trade  agreement  are  Bulgaria
 Czechoslovakia  GDR,  Hungary,  Poland,  Rumania  and  the  U.S.S.R

 As  a  result  of  such  trade  agreement  with  the  countries  indicated  above,  forei ign  exchange
 worth  about  Rs.  23  crores  is  likely  to  be  earned  against  exports  of  leather  footwear  and  other

 leather  goods.

 तेल  तथा  तिलहनों  के  लिए  प्थक-पथक  निगम

 2958.  श्री  डी०  देसाई

 श्री  जो०  वाई०  कृष्णन

 श्री  शिव  सम्पत्ति  रास

 क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पुरति  श्र  सहकारिता  मंत्री  यह  बताने  कृपा  करेंगे

 किर

 सरकार  खाद्य  तेलों  तथा  तिलहनों  के  व्यापार  के  लिए  पुथक्‌- पथक्‌  निगम

 बनाने  पर  विचार  कर  रही  त्रौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  मुख्य  बातें  क्या
 हैं  |

 चक चक
 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूर्ति  शर  सहकारिता  मंत्री  मोहन  धारिया )

 तथा  खाद्य  तेलों  शर  तिलहनों  के  लिए  एक  निगम  बनाने  अथवा  इसी  तरह  का  एक

 संस्थात्मक  प्रबन्ध  करने  के  प्रस्ताव  की  सरकार  द्वारा  जांच की
 जा  रही
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 Written  Answers  July  8,  1977

 इन्डियन  एयरलाइन्स  के  लिए  छोटा  हाल  जट  विमान

 2959.  at  डो  देसा  क्य  qaqaq  शर  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि  f

 क्या  इण्डियन  एयरलाइन्स  ने  भ्रपने  बेड़े  के  लिए  छोटे  हाल  जैट  fara  की  खोज

 बन्द कर  दी  श्रौर

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 ct qaqa  शौर  नागर
 विमानन

 मंत्री  पुरूषोत्तम  :
 श्रौर

 जी  नहीं
 ।  इन्डियन  एयरलाइन्स

 ने  wT  विमान  बेड़े  की  भावी
 ग्रावश्यकताओओं

 के  बारे  में

 1978-79  से  1980-81  तक  की  wale  के  सम्बन्ध  में  होल  हीਂ  में  अरपना  तंत्र

 अध्ययन  facta  पूरा  किया  रिपोर्ट  पर  विचार  किया  जा  रहा

 *सिस्टम  स्टडीਂ  में  की  गई  सिफारिशों  की  ग्रागे  झर  जांच  करके  उन  पर  निणंय  ले  लेने  के  बाद

 ही  इंडियन  एयरलाइन्स  विमानों  की  भावी  ख़रीद  के  बारे  में  ary  प्रस्तावों  की  रूपरेखा  तयार

 करेगी

 राष्ट्रीयछूंत  बंकों  द्वारा  प्रौद्योगिक  एककों  को  दिये  गये  ऋण

 2960.  श्री  यज्ञ  दत्त  wal  :  क्या  faa  तथा  राजस्व  श्र  बेकिंग  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 ग्रश्ल  1975  से  1977  तक  राष्ट्रीयकृत  ने  श्रौद्योगिक  एककों  तथा

 पथक  कृषि  क्षेत्र  को  tan  कितने-कितने  ऋण

 क्या  ऋणों  की  वसुली  निर्धारित  समय  पर  हो  *रही  है  ;
 ्रौर

 यदि  तो  निर्धारित  समयाविधि  में  जो  ऋण  aga  होना  चाहिए  था  ऐसा

 कितना  ऋण  वसुल  नहीं  हो  रहा

 वित्त  तथा  राजस्व  ate  बेकिंग  मंत्रो  एच  एम०  (  भारतीय

 fora  बैंक  ने  सुचित  किया  है  कि  सरकारी  क्षेत्र  के  बैंकों  के  क्षेत्रवार  वितरण  विषयक  उपलब्ध

 अस्थायी  श्रांकड़ों  से  पता  चलता  है  कि  उद्योग  पैमाने  के  उद्योग  wk  कृषि

 के  लिए  दिए  गए  उनके  श्रम्रिमों  की  बकाया  राशि  अप्रैल  1975  श्रौर  1976  तथा

 1977  के  wea  में  निम्नलिखित  थी  ——~

 कराड़  रुपए
 oe  ने  वन

 निम्न  शर्क्रवार  उद्योग  क़षि

 1975  4400.1  1729,  3

 माच  ,  1976  9359.1  1960.4

 1977  5974.6  1221.4

 —
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 झाषाढ़  17  ,  1899  (21% ) )

 श्रौर  सरकारी  क्षेत्र  के  प्रत्येक  बैंक  श्रपनी  शाखाओं  के  माध्यम  से

 हुए  वसूली
 के  कांयं  की  निरन्तर  समीक्षा  की  जाती  है  अर  जमानत  के  रूप  में  रखी  गई

 सम्पत्ति  अथवा  trooelaat  से  बकाया  ऋणों  की  वुली  के  लिए  कारंवाई  ग्रारम्भ

 को  जाती  किन्तु  सांख्यिकी  सुचना  प्रणाली  विभिन्न  क्षेत्रों  में  अपने  वसुली  कायें  के  सम्बन्ध

 में  बैकों  द्वारा  आंकड़े  करने  की  व्यवस्था  नहीं

 के  वसूली  काय  की  क्षेत्रवार  स्थिति  विषयक  श्रांकड़ों  में  से  इस  समय  केवल  कृषि

 के  लिए  दिए  गए  प्रत्यक्ष  ऋणों  विषयक  ates  उपलब्ध  हाल  के  ताजा  1976  के

 wea  में  उपलब्ध  अराक ड़ों  से  पता  चलता  है  कि  सरकारी  क्षेत्र  के  बैंकों  के  क़षि  ( Tea )  ऋणों

 को  उयों  ताराख  को  कुल  बकाया  राशि  726.33  करोड़  मांगों  की  रोशि  380.  31

 करोड़  रुपए  और  वसूलियों  को  राशि  193.63  करोड़  रुपए

 Public  Address  System  at  Airports

 to  state
 2961.  Shri  Ishwar  Chyudhary  :  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  be  pleased

 (a)  whether  it  has  come  to  the  notice  of  Central  Government  that  public  address  system
 at  many  airports  [5  not  working  satisfactorily  and  people  cannot  hear  the  announcement  pro-
 perly  ;  and

 (b)  if  so,  whether  Government  are  taking  steps  to  make  improvement  in  this  system  at
 major  airports  in  Delhi,  Bombay  and  Calcutta  ?

 Tie  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik)  :  (a)  &  (b)  No
 specific  complaints  regarding  mal-functioning  of  public  address  systems  at  airports  have  come
 to  notice.  The  old  equipment  and  wiring  of  the  public  address  systems  and  Delhi  and  Bombay
 airports  have  already  been  replaced.  Whenever  any  mal-functioning  in  the  system  at  an  air-
 port  comes  to  notice,  immediate  action  is  taken  to  rectify  the  defect.

 Disparity  in  the  prices  of  Raw  Cotton

 2962.  Shri  Ishwar  Caaudhary  :  Will  the  Minister  of
 Cooperation  be  pleased  to  state

 Commerce  and
 | क 01 लि  Supplies

 and

 (a)  whether  the  price  of  raw  cotton  procured  by  mills  in  West  Bengal  and  Bihar  differs
 from  the  price  at  which  it  is  purchased  in  Gujarat  and  Maharashtra. ;

 (b)  if  so,  the  extent  of  difference  in.these  prices  ;  and

 (c)  whether  Government  are  making  efforts  to  remove  this  disparity  ?

 THE  MINISTER  OF  COMMERCE  AND.  CIViL  SUPPLIES  AND  COOPERATION

 (SHRI  MOHAN  DHARIA)

 म
 उड़ीसा  ह  प  परक  बिकास  परियोजनाएं

 2963.  श्री  एप  कु म्ड  :  क्या  ira  ate  नागर  विमानत  मंत्रो  यह  बताने  को  कपा  करेंगे

 कि  :]

 उड़ौसा  में  वें  मुख्य  अटक  ज्कास  कोन
 सो  हैं

 जिनका  वित्त  पोषण

 केन्द्रीय  सरकार  कर  रहो  है  ;  आर

 न्गा
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 Written  Answers  Asadha  17,  1  899
 (Saka)

 गत  तोन  वर्षों  में  कितनी  योजनाएं  मंजूर  की  गई  हैं  श्रौर  उनमें  से  कितनी  योजनाओं

 को  कार्यरूप  दे  दिया  गया  है  ?

 aden  शोर  नागर  विमानन  मंत्री  पुरू ोत्तम  :  और  (@)  पुरी  में

 रुपए  की  लॉगत  से  निर्मित  युवा  होस्टल
 को  1975  में  चालू  किया  गया  था

 पत्रड्त  aa  a  विजकाझोज  में  एक  मोटर  लाच  को  व्यवस्था  करने  के  लिए  राज्य  सरकार को  1,6  2,308

 रुपए  की  भ्रम्रिम  राशि  भी  दो  ।  इसके  अतिरिक्त  भारत  पर्घेटन  विकास  निगम  ने  भुवनेश्वर  में  यात्री

 लाज  के  नवीकरण  पर  10,  12,000  रुपए  की  धन  खर्चे  की  ।

 इससे  पहलों  योजना  स्रवर्धियों  में  पर्यटन  विभाग  ने  कोणाक  में  एक  पर्थटकं  बंगले  का  निर्माण

 किया  जिसे  aa  भारत  पर्वटन  विकास  निगम  द्वारा  यात्री  लाजे  के  रूप  में  चलाया  जा  रहा  है  |

 इसी  प्रकार  राज्य  सरकार  ने  कोणाक  में  एक  पर्वटक  बंगले  का  निर्माण  कियां  जिसकी  50  प्रतिशत

 लागत  पर्यटन  विभाग  द्वारा  वहन  की  गयो  ।

 पांचवीं  योचना  में  कोणार्क  में  पर्थटक  सुविधाओं  के  विकास  कार्य  को  पर्वटन  विभाग

 oy  सांस्कृतिक  पवेटन  कार्यक्रम  म  सम्मिलित  कर  लिया  गया  है  ।  तदनुसार  सू  मंदिर

 के  इदे.गि्द॑  क  क्षेत्र  की  एक  मास्टर  प्लान  तैयार  कर  ली  गयी  है  सुरविधा्ों
 के  निर्धारग  एवं  पर्यावरण  अयोजना  को  भी  मास्टर  प्लान  में  सम्मिलित  किया  गया  है  ।  मास्टर

 प्लान  के  ग्राघार  पर
 विद्युत  तथा  तन्य  सुख-साधनों  जसी  सुविधाश्रों  की

 व्यवस्था  के  लिए  विस्तृत  योजनाएं  तयार  की  जाएंगीं  ।

 विभाग  दें  प्रशासन  का  पुनेंगठन

 a, 2654,  भो  JI.  घ््ज ऊ  कपा  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  शौर  सह  प  atizat  मंत्री  यह

 बताने  को  कृप  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकारो  विभाग  क  प्रशासन  का  पुनर्गठन  करने  श्रौर  वर्तमान  सहकारी  कानून  में

 करते  संत्रंधी  कोई  प्रस्ताव  है  ताकि  इसे  लोगों  की  ज  हरतों  के  श्रधिक  श्रनुरूप
 बनाया

 जा  सके

 क  नज करली ना  rarer क्या  सरकार  ने  रिजर्ज  जैक  आफ  झ  या  द्वारा  विभिन्न  A184  कं  विभिन्न  सहकारी
 बैकों  तथा  समितियों  को  दिए  गए  an  पर  ब्याज  के  भुगतान  को  कम  करने  संबंधी  मामले ले

 पर  विचार  किया  है  >  ak

 यदि  तो  तत्पंजंत्रों  तथ्य  क्या  है  ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  सहकारिता  मंत्री  मोहन
 सहकारिता  राज्य  विषय  होने  के  कारण  सहकारी  समितियों  के  पर्थवेक्षण  की  जिम्मदारी  राज्य
 सरकारों  की  भारत  सरकार  भी  इस  ary  की  आवश्यकता  पर  पर्याप्त  जोर  देती  है  कि

 सटकारी  समितियां  प्रिक  से  अधिक  विशेषकर  समाज  के  कमजोर  वर्गों  की  सेवा  करें  |  इस
 प्रयोजन  के  लिए  राज्यों  को  उनके  सहकारी  कानूनों  में  उपयुक्त  संशोधन  करने  के  लिए  मार्ग
 दर्शन  भेजे  गए  हैं  ।  राज्यों  को  सलाह  दी  गई  है  कि  वे  अ्रपने

 कानूनों
 में  इस  बात

 के
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 लिए  उपयुक्त  प्रावधान  करें  कि  नियमों  उप  विधियों  के  उपबन्धों  के  अझन्तगत  सदस्यों  के

 रूप  म  प्रवेश  पाने  के  पात्र  व्यवित  सदस्य  बन  सकें  |  इसी  तरह  राज्य  सरकारों  को

 यह  ame  दी  गई  है  कि  वे  अपने  कानूनों  मे  प्राथमिक  कृषि  समितियों  की  प्रबंध  समिति  में

 कमजोर  वर्गों  -- G  लिए  अनिवायं  रूप  से  जगहें  भ्रारक्षित  क  लिए  संशोधन  करें  ।  इन

 उपबन्धों  का  इरादा  यहू  सुनिश्चित  करना  है  कि  सहकारी  समितियां  ग्रामीण  ata

 के  एक  बहुत  as  भाग  की  झावश्यकताशओओं  क  पूरा  करें  |

 व  जी  नहीं ।

 Loan  Given  by  to  Factory  Owners  in  Ghaziabad

 2965.  Shri  Nawab  Singh  Chauhan  :  Will  the  Minister  of  Finance  and  Revenue  and  Bank-
 ing  be  pleased  to  state

 (a)  whether  some  factory  owners  in  Ghaziabad,  who  set  up  factories  during  the  emergency,
 ‘were  given  considerable  loan  by  the  Industrial  Finance  Corporation  of  India,  Bombay  ;

 (b)  the  number  and  the  names  of  the  mill  owners  of  Ghaziabad  who  were  granted  loans
 exceeding  rupees  two  lakhs  by  the  Central  Government  financing  agencies  during  the  last  two

 years  ;

 (c)  whether  some  of  these  mills  are  bogus  and  these  loans  were  advanced  on  the  basis  of
 some  recommendations  ;

 (d)  whether  Government  would  lay  the  facts  on  the  Table  of  the  House  after  making  a
 full  enquiry  in  this  regard  ;  and

 (e)  if  so,  the  time  by  which  it  would  be  done  and  the  procedure  for  re AUL  ब्च्  alising  the  loans
 granted  to  these  bogus  mills  ?

 The  Minister  of  Finance  and  Reyenue  and  Banking  (Shri  H.  M.  Patel)  (a)  to  (e).  Information
 is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  House.

 Chairman  of  Super  Bazars  in  Delhi

 2966.  Shri  Nawab  Singh  Chauhan  :  Will  the  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies
 and  Cooperation  be  pleased  to  state

 nt (a)  the  names  of  the  Chairman  of  Super  Bazars  in  Delhi  at  prese:  and  her  party  affilia-
 tion  ;  ०

 (b)  the  tenure  of  the  Chairman  and  whether  the  present  Chairman  has  offered  to  step
 down  ;

 (c)  the  loss  suffered-or  profit  earned  by  Government  from  Super  Bazars  during  the  tenure
 of  the  present  Chairman  ;

 (d)  the  suggestions  made  for  increasing  efficiency  of  Super  Bazars  and  also  for  earning
 more  profit  from  them  and  whzther  there  is  an  Advisory  Committee  also  therefor  ;  and

 (e)  if  so,  the  names  of  Members  thereof  ?

 The  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Cooperation  (Shri  Mohan  Dharia)  :  (a)
 t.  Savita  Behan,  Member  of  Parliament  (Rajya  Sabha),  belonging  to  the  Congress &  (0).  Sm
 been  nominated  by  Government  as  President  of  the  Cooperative  Store  Ltd.,  which Party,  had

 runs  the  chain  of  Super  Bazars  and  its  branches  in  Delhi  on  the  7th  April,  1972.  She  has
 since  resigned  from  the  Pres  identship  of  the  Cooperative  Store,  which  was  accepted  w.e.f.

 17-5-1977.  The  question  of  nomination  of  the.  Pre:  sident  and  the  re-constitution  of  the  Ma-

 naging  Committee  of  the  Cooperative  Store,  as  laid  down  under  the  by  e-laws  of  the  Coope-

 Tative  Store  Ltd.,  is  under  consideration  of  the  Government.
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 (c)  The  Super  Bazar  earned  profits  during  the  period  as  indicated  below

 1972-73  Rs.  0.51  lakhs  (Audited)

 1973-74  Rs.  10.66  lakhs  (Audited)

 1974-75  Rs.  4.46  lakhs  (Provisional;  subject  to  Audit)

 1975-76  Rs,  7.76  lakhs  (Provisional;  subject  to  Audit)

 (d)  There  is  no  Advisory  Committee  for  the  Super  Bazar.  The  institution  is  managed

 by  the  managing  committee  nominated  by  the  Goverament  as  laid  down  under  the  bye-laws
 of  the  Cooperative  Store.  Howevet,  various  measures  have  been  taken  for  improving  inventory
 contro]  and  preventing  losses  on  account:  of  pilferage  etc.

 (e)  Does  not  arise.

 Alleged  malpractices  in  the  Board  of  Direct  Taxes

 2967.  Shri  Nawab  Singh  Chauhan  :  Will  the  Minister  of  Finance  and  Revenue  and  Bank-
 ing  be  pleased  to  state

 (a)  whether  the  Chairman  of  the  Board  of  Direct  Taxes  has  been  retired  on  the  grounds
 that  his  actions  during  the  emergency  were  not  in  conformity  with  his  office  ;

 (b)  whether  the  Chairman  and  other  officers  of  the  Board  of  Direct  Taxes,  who  were
 favourites.of  the  previous  -Government,  were  given  out  of  turn  promotions  >

 (c)  whether  Goverament  propose  to  probe  the  actions  of  this  Board  during  the  emergency  ;
 and

 (d}  if  so,  the  time  by  which  the  probe  is  likely  to  be  completed  and  whether:  Government

 propo  se  to  bring  about  improvement  in  the  working  of  the  Board  ?

 The  Minister  of  Finance  and  Revenue  and  Banking  (Shri  H.  M.  Patel)  :  (a)  The  former  Chair

 man,  Central  Board  of  Direct  Taxes,  had  been  granted  extension  of  service  in  the  post,  upto
 31-12-1977.  In  response  to  his  application  dated  26-3-1977,  he  was  granted  leave  from  1-4-1977
 to  31-12-1977  with  the  stipulation  that  on  the  expiry  of  the  leave,  he  would  finally  cease  to  be  in
 service  w.e.f.  the  afternoon  of  31-12-1977.  The  application  followed  mention  to  him  of  the
 advisability  of  his  proceeding  on  leave.

 (b)  Appointment  to  the  post  of  Chairman,  Central  Board  of  Direct  Taxis,  is  made  by
 selection  on  merit.  The  former  Chairman,  Central  Board  of  Direct  Taxes,  was  selected  for
 the  post  in  April,  1974  in  preference  to  two  officers  of  the  Indian  Revenue  Service  (Income-
 tax)  who  were  senior  to  him.  During  the  period  of  the  Emergency,  no  officer  of  the  Indian
 Revenue  Service  (Income-tax)  working  in  the  Central  Board  of  Direct  Taxes  was  given  out
 of  turn  promotion  to  any  cadre  post  in  the  service.

 (c)  &  (d).  There  is  no  proposal  to  make  investigations  into  the  working  of  the  Central
 Board  cf  Direct  Taxes  during  the  period  of  the  Emergency,  independently  of  the  enquiries
 which  may  be  made  by  any  of  the  Commissions  of  Enquiry  set  up  after  the  lifting  of  the  Emer-
 gency,  under  the  Commissions  of  Enquiries  Act,  1952.

 The  functioning  of  the  administrative  machinery,  including  the  working  of  the  Central
 Board  af  Direct  Taxes,  is  kept  Constantly  under  observation  and  appropriate  measures  to
 bring  about  improvement  are  taken  as  and  when  considered  necessary.

 Smuggling  out  of  Coffee

 296%.  Shri  Nawab  Singh  Chauhan  :

 Shri  M.  Ram  Gopal  Reddy  :

 Shri  Anant  Dave  :

 Shri  Shankar  Sinhji  Vaghela  :

 Will  the  Minister  of  Fimance  and  Revenge  and  Banking  be  pleased  to  state

 (a)  whether  attention  has  been  drawn  to  the  news-item  which  appeared
 in  the  Hindustan  Times  dated  the  13th  June,  1977  that  like  silver  and  good  quality  of  rice,  the
 smugglers  are  smuggling  coffee

 out  of  the  country  and  earning  huge  profits  thereon  >
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 (0)  the)names  of  the  countries  to  which  coffee  is  being  Smt  geled  and  the  quantity  thereof
 in  respect  of  each  country  ;  an

 (c)  the  efforts  being  made  by  Government  to  check  the  smuggling  of  coffee  ?

 The  Minister  of  Finance  and  Revenue  and  Banking  (Shri  H.  M.  Batel)  :  (a)  Yes  Sir,  Although
 there  is  no  large  scale  smuggling  of  these  items,  a  few  stray  cases  involving  smuggling  of coffee
 out  of  the  country  were  noticed  recently.

 (b)  The  total  quantity  of  coffee  seized  by  the  Customs  authorities  during  the  period  May-
 June,  1977  is  1378  Kgs.  These  seizures  indicated  that  coffee  was  intended  to  be  smuggled  to
 Persian  Gulf  countries.

 (c)  The  field  formations  have  been  suitably  alerted  to  be  watchful  and  to  thwart  any
 attempt  to  smuggie  out  Indian  coffee  by  sea  or  air.

 ata  तेल  का

 2969.  श्रो  झहमद  पटेल  :  क्या  ब्राणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  ale

 मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगें  कि  ———

 न
 गत  तीन  वर्षों  में  कितनी

 मात्रा
 में  खाद्य  तेल  का  ara  किया  मया  है  ;

 राज्यों  को  खाद्य  तेल  का  वितरण  करने  के  लिए  क्या  है  ;  wi

 गुजरात  राज्य  जिलेवार  किंतनी  मात्रा  में  खाद्य  तेल  आबंटित  किया  गया  ?

 वाणिज्य  तथा  नांगरिंक  पुत  शौर  सहकारिता  मंत्री  मोहन  :  से

 :  सुचना  एकत्र  को  जा  रही  है  त्रौर  सभा-पटल  पर  रख  दी  जाएगी  |

 खाद्य  तेलों  का  श्रायात

 2970.  श्री  झ्रहमद  एम०  पटेल
 :  क्या  वाणिज्य  नागरिक  पुति  अर  सहकारिता

 मंत्री  यह  बताने  को  कपा  करेंगें  कि  :

 इस  वर्ष  किस  किस  देश  से  कितने  कितने  खाद्य  तेल  का  रायात  जा  रहा

 इस  पर  कितनी  विदेशी  मुद्रा  व्यय  होगी  :  शौर

 देश  में  इसका  उत्पादन  बढ़ाने  के
 लिए

 सरकार  ने  क्या  कदम  उठाए  हैं  ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पुत  त्र  सहकारिता  मंत्री  मोहन  :  से

 :  जानकारी  एकत्न  की  जा  रही  है  श ग्य गैर  सभा  पटल  पर  रख  दी  जाएगी  |

 निर्वाह  व्यय  सुचकांक

 2971.  श्री  पी०  के०  कोडियन  :
 क्या

 वित  aut  र 9  ee दी  wea  श्र  मंत्री यह
 बताने

 की  कृपा  करेंगे कि

 वर्कमान  निर्वाह  व्यय  सूचकांक  कया  है  ;
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 प  क

 यह  बात  सुनिश्चित  करने  के  लिए  कि  निर्वाह  व्यय  सुर्चकांक  न  बढ़े  शौर

 मूल्य  स्थिर  क्या  कदम  उठाए  जा  रहे  हैं  ;  ौर

 गततीन  वर्वों  में  निर्वाह  व्यय  सूचकांक  में  कितनी  वृद्धि  हुई  है  श्र  किन

 कारणों  से  ?

 वित  तया  राजस्व  ्र  बैंकिंग  मंत्री  (att  एच०  एस०  :  श्रौर
 .

 अखिल

 भारतीय  alate  कामगार  उपभोक्ता  सुचक  अंक  (1960-100)  1977 में

 हाल  का  313  था  जबकि  1974  में  यह  294  श्र्थात  इसमें  तीन  साल

 में  8.2  प्रतिशत  की  afg  हुई  ।  वर्ष  1974-75  के  दौंरान  सूचक  अंक  में  जो  वद्धि

 हुई  थी  उसका  कारण  यह  था  कि  कृषि  उत्पादन  कम  gar  था  wie  इसके  साथ  साथ  अनाजों

 wale  धातुद्रों  ्र  पैट्रोलियम  उत्पादों  की  श्रन्तर्राष्ट्रीय  किमतें  बढ़  गई  थीं  ay

 1975-76  में  किमतें  गिर  गई  क्योकि  देश  में  भरपूर  फप्तल  हुई  थो  शर  साथ  साथ  विदेशों

 में  भो  किमतें  में  गिरावट  झरा  गई  ।  लेकिन  यह  पबत्ति  1966-67  नें  उलट  गई  जिसका

 कारण  यहू  था  कि  खाद्य  तेलों  mix  ae  जैसी  कुछ  qtaai  की  कमी  हो  गई

 चाय  त्म्रौर  काफी  tal  निर्यात  की  जाने  वाली  वस्तुभ्नों  की  कीमतों  में  वद्धिहो  गई  थो  |

 सरकार  कीमतों  पर  बराबर  नजर  रखती  त्रौर  वस्तु्रों  की  कीमतों

 अ्रसाधारण  वुद्धि  को  रोकने  के  लिए  समय  समय  पर  जो  उपाय  किए  जाते  हैं  वे  ये  हैं  :-

 aaa  के  द्वारा  खाद्य  रूई  ग्रौर  कृष्लिम  के  श्रायात  द्वारा  )  अथवा

 निर्यात  पर  प्याज  झ्र  प्रतिबंध  लगाकर  देश  में

 वस्तुझों  की  पति  में  बुद्धि  (11)  सरकारी  स्टाक से  श्रधिक  माल  खाद्यन्न  we

 जारी  करना  (1)  अनिवार्य  विनियोग  के  प्रयोग  में  परिवतेन  करके  वनास्पती

 बनाने  के  faz  90  प्रतिशत  झायतित  तेल  इस्तेमाल  करना  ate  सुती  कपड़ा  बनाने  के  लिए

 प्रतिशत  कृत्रिम  दश  इस्तेमाल  मांग  में  कमी  करना  ।  सरकार  इन  उपायों  को  जारी

 रखेगी  ate  सरकारी  प्रणाली  को  सुदढ़  बनाएगी  ताकि  उपभोक्ताओं  को  अवश्यक

 वस्पुएं  ate  अघिक  मात्रा  में  उचित  कीमत  पर  कराई  जा  सकें  ।

 राष्ट्रीयकृत  बेंकों  के  fadara-are  का  पुनर्गठन  किया  जाना

 ant  faa 2972.  श्री  पी०  Ro  कोडिय॑न  े  केक  |  CaN  तथा  शर  ,  बेकिंग  मंत्री  यह

 बताने  की  कया  करेंगें  कि
 :

 क्या  राष्ट्रीयकृत  बैंकों  के  निदेशक  बोर्डों  के  पुनर्गडन  किए  जाने
 में  विलम्ब

 हुआ

 यदि  तो  इस  विलम्ब  के  क्या  कारण  हैं  ;  तौर

 (7)  इन  बोर्डों  के  कब  तक  पुनगंठित  किए  जाने  की  श्राशा  है ?
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 एएन

 बित  तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्रो  (oi  Uaqo  एम०  ः  से  राष्ट्रीयकृत

 बक  (sar  ौर  प्रकीर्ण  उपबन्ध )  1970  के  खण्ड  3  प्  उपबन्धा  वा  अनसार  14

 राष्ट्रीयकृत
 बँकों  में  से  प्रत्येक के

 11  1972  को  गठित  निदेशक  मंडल  काम  कर

 इस  योजना  के  उपबन्धों  के  अधीन  प्रत्येक  बैंक  के  मंडल  में  दो  कर्मचारी  निदेशकों  सहित  गर-सरकारी

 जिनकी  पद-श्रवध्धि  समाप्त  हो  गई  श्रपने  पद  पर  तब  तक  बने  र हेंगे  जब  तक  उनके

 राधिकारी  की  नियक्ति  नहीं  की  जाती  ।  ara  है  मंडलों  का  पुनर्गठन  शीष  श्र  कर  दिया  जायेगा

 Policy  of  S.T.C.  regarding  Lac  Business  in  Ranchi

 29731  Shri  Karia  Munda  Will  the  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Coope-
 ration  be  pleased  to  state  whether  lac  business  is  suffreing  loss  in  Ranchi  as  a  result  of  the  arbi-
 trary  policy  of  the  officers  of  State  Trading  Corporation  in  Bihar  ?

 The  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Cooperation  (Shri  Mehan  Dharia)  :  No,

 STC  has  placed  orders  for  procurement  of  seed  lac  on  Bihar  Government  as gencies  with
 the  stipulation  of  a  minimum  price  tS  be  paid  for  stick  lac.

 फ्यडन  &  विकास  के  बारे  में  विशेषज्ञ  समिति  का  गठित  किया  जाना

 2974.  श्री  पी०  राजगोपाल  नायडू  :.  कया  पर्यटन  शौर  नागर  विमानन  मंत्री  यहू  बतानें

 की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  देश  में  ages  के  विकास  की  जांच  करने  के  लिए  सरकार  ने  एक  विशेषज्ञ  समिति

 गठित  करने  का  निर्णय  किया  ;  ग्रौ'र

 यदि  तो  कब  ?

 पर्यटन  श्रोरਂ  नागर  विमानन  मंत्रो  पुरूषोत्तम  शौर  (a)  सरकार

 का  एक  ऐसी  समिति  गठित  करने  का  प्रस्ताव  है  जो  इसे  पर्थटन  के  संबंध  में  एक  राष्ट्रीय  नीति  की  सिफारिश

 करेगी  ।  समिति  के  विचाराथं  विषयों  तथा  इसके  गठन  (Composition) पर  विचार  किया  जा  रहा

 है  ait  इस  संबंध  में  शीघ्र  ही  निणय  ले  लिये  जाने
 की

 ara  है  ।

 राष्ट्रीयकृत  बंकों  द्वारा  दिये  गये  ऋणों  की  वसुली

 2975.  श्री  पी०  राजगोपाल  नायड  :  क्या  वित्त  तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्रो  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  राष्ट्रीयकृत  बेंकों  द्वारा  दिये  गये  ऋणों  की  राशि  को  वसूल  करने  क  लिए  कोई

 पथक  व्यवस्था  है  ;  और

 यदि  नहीं  तो  ऋणों  को  किस  प्रकार  वसूल  किया  जा  है
 ?

 वित्त  तथा  राजस्व  शरीर  बेकिंग  मंत्री  एच०  एस०  :
 की  मंजूरी

 उनका  उनके  उपयोग  की  देखरेख  तथा  ऐसे  भ्रग्रिमों  की  वसूली के  सरकारी  क्षेत्र  के

 बैंकों  के  शाखा  प्रबन्धकों  श्रौर  त्रन्य  सम्बन्धित  कर्मचारियों  द्वारा  किये  जाने  वाले  सामान्य  कार्य  का

 हैं
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 aif  कुछ  बँकों  के  अपने  मुख्य  कार्यालयों  में  ऐसे  wheat  के  बारे  जिन्हें  वसूल  करना  कठिन

 हो  गया  श्रनुवर्ती  कार्रवाई  करने  के  लिए  कक्ष  मौजूद
 फिर  भी  अलग  से  ऐसा  कोई

 तंत्र
 नहीं

 है

 जिसे  केवल  usage  बैंकों  द्वारा  मंजूर  किये  गये  श्रग्मिमों  की  वसूली  का  काम  सौंपा  गया  हो  ।

 ऋणों  की  वापसी  वाजिब  हो  जाने  पर  उन्हें  स्वयं  THAT  से  वसूल  किया  जाता  हैं

 द्वारा  ऋण  वापिस  a  किये  जाने  की  दशा  में  बक  देय  रकम  घो  जमानत
 के  रुप  में  रखी

 गई  सम्भत्ति  से  अथवा  ऋण  के  जमानतदार  से  वसुल  करते हैं  ।  अंतिम  प्रयन्त  के  रुप

 तपनी  रकम  की  वसूलो  के  लिए  बैंक  ऋणकर्त्ता  और  अथवा  जमानतदार  त्रौर  गारण्टीकर्ता  के  विरुद्ध

 कानूनीं  कार्रवाई  करतें  हैं  ।

 mise  प्रदेश  में  प्रोसेसिंग

 2976.  श्री  पी०  राजगोपाल  चीयड ८  :  क्या  वाणिज्य  नागरिक  पूर्ति  alt

 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कया  weer  प्रदेश  राज्य  में  हथकरघा  कपड़े  को  केलेन्डर  मरसिराइज  करने

 झौर  छपाई  करने  के
 लिये  कोई  प्रोसेसिंग  यूनिट

 क्या  सरकार  के  झ्रान्ध्  प्रदेश  राज्य  में  से  एकके  स्थापित  करने  के  लिये  कोई  सहायता

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पुरति  और  सहकारिता  मंत्री  मोहन  घारिया  :  तथा

 (a)  अनघ  प्रदेश  राज्य  में  ऐसे  कोई  स्वतन्त्र  प्रोसेसिंग  एकक  नहीं  हैं  जिनमें  हथकरघा  कपड़े  को

 केलेन  मरसिराइज  करने  तथा  छपाई  करने  की  सुविधा  हो

 सहकारी  समिति  के
 श्रन्तगंत  एक  प्रोसेसिंग  एकक  स्थापित  किया  जा रहा  उस  पर

 94  लाख  रु०  परिव्यय  होना  हैं  कसमें  राज्य  श्रौर  केन्द्रीय  सरकारीं  तथा  राष्ट्रीय  सहकारिता

 विकास  निगम  का  श्रंशदान  होगा  श्रौर  इसमें  समिति  का  भी  लव  श्रंशदान  है  ।

 aa  में  कथित  अनियमिततायें

 2977.  श्री  बंकर  सिंहजी  बाघेला  :  क्या  faa  तथा  राजस्व  और  बेकिंग  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  उनका  ध्यान  11  1977 के  साप्ताहिक  में  विद
 सैक्स

 एण्ड  ब्लैंक  मेलਂ  शीर्षक  से  प्रकाशित  समाचार  की  श्रोर  दिलाया  गया

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  तश्य  क्या

 क्या  बैंक  के  c ATHhAT  विभाग ने  इस  बीच
 मामले

 की
 जांच  की  है  यदि  तो

 उसके  क्या  परिणाम  नि  शौर

 को  सौंपने  त्रौर

 क्या  सरकार  का  विचार  व्यापक  जांच  के  लिये  उक्त  मामला  केन्द्रीय  गृप्तचर  विभाग

 इसक  |
 ्  ल
 a4  INT#4] yy  जि  टॉलर

 दार
 व्यक्तियों  के  विरुद्ध  उचित  कार्यवाही  करने  का
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 वित्त  तथा  राजस्व  श्रौर  afar  मंत्री  एच०  ane  :  से  सरकार  ने

 बम्बई  के  साप्ताहिक  के  11  1977  के  संस्करण  में  विद  सेक्स  एण्ड
 ब्लैंक  मेलਂ

 शीर्षक  के  अन्तर्गत  छपे  समाचार  की  fear  देखी  है  इस  सम्बन्ध  में  भारतीय  स्टेट  बैंक  ने  सुचित

 किया  है  कि  उसकी  पइडेर  रोड  शाखा  की  निरीक्षण  श्रौर  लेखा  परीक्षा  रिपोर्ट  में  कुछ  फिल्म  वितरकों

 परिधान  निर्यात  सहित  कई  ग्राहकों  के  खातों  में  लेनदेनों  की  कुछ

 ताएं  बताई  गयी  हैं  ।  ये  इस  प्रकार  की  थीं  (1)  विभिन्न  ऋणकर्त्ताश्रों  को  जिनमें  कुछ

 फर्जी  भ्रोवर  ड्राफ्ट  की  सुविधाओं  की  अंधाधुंध  a  (2)  नियंत्रक  प्राधिकारी  द्वारा  दिये

 गये  अ्रादेशों  की  अ्रवहेलना  करके  नकद  निर्यात  पैकिंग  पोस्ट  शिपमेंट  ऋण  और  निर्यात

 हुंडी  समझौता  सीमा  के  रूप  में  अ्रग्रिमों  की  मंजूरी  ।  बक  के  श्रनुसार  इन  भ्रम्रिमों  में  व्याप्त  कुल

 राशि  1  1975  को  लगभग  62  लाख  रुपये  थी

 नेक  के  बम्बई  स्थित
 स्थानीय  मुख्य

 कार्यालय  के  सतरकंता  श्रौर  लेखा  परीक्षा  विभाग  द्वारा

 इन  झनियमितताओओं  की  art  ate  जांच  की  गई  श्रौर  उसके  निष्कर्षों  के  पर  सम्बन्धित

 wat  के  विरुद्ध  श्रनुशासनात्मक  कार्रवाई  प्रारम्भ  की  विभिन्न  अधिकारियों  के  विरुद्ध  की

 गई  कारवाई

 की

 स्थिति  नीचे  दी  गई  है  ——

 नाम  दण्ड

 कि

 1  श्री  डी०  डी०  शाखा  x AGA  ना  नौकरी  र्स
 >

 कर  fear  गया ।

 2.  Al  एस०  पी ०  मेन  लेखाकार  नौकरी  से  बरखास्त  कर  दिया  गया  |

 3.  श्री  झ्ार०  एत०  फील्ड  बैक  में  उन्हें  ्रघिकारी  के  पद  से  लिपिक  वर्ग  में

 कारी  पदावनत  किये  जाने  पर  उन्होंने  नौकरी  से

 इस्तीफा दे  दिया

 4.  श्री  झ्ार०  डी०  कृपलानी  ग्रतुशासनात्मकका रंवाई
 को  अ्रंतिम  रूप  दिया  जा

 क्षेत्रीय  प्रबन्धक  रहां है  ।

 ( 5.  श्री  वी०  के०  है
 (  तत्कॉलीन )  क्षेत्रीय  कारवाई  को  श्रंतिम  रूप  दिया  जा

 प्रबन्धक  रहा है

 उन्हें  नौकरी  से  सेवानिवृत्त  होने  को  कहा  गया  था 6.  श्री
 ०  ato  गुड, ्  )  क्षेत्रीय

 अधीक्षक  इस  बीच  इस  झ्रधिकारी  का  देहांत  हो  गया

 7.  श्री  बी०  बी०  शाखा  निरीक्षक  जिम्मेदारी  faatiza  करने  के  लिए  जांच  की  जा

 रही है  ।

 बैक  ने  बकायादार  aorta  के  विरुद्ध  कार्नूनी  श्रारम्भ कर  दी  बैंक
 ने  wT

 एक  ग्राहक  के  विरुद्ध  बम्बई  की  पुलिस  में  जालसाजी  श्रौर  धोखाधड़ी  का  मामला  भी  दर्ज  कराया  है  ।

 बैक  ने  मई  1977 में  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  में  एक  श्रौपचारिक
 शिकायत

 भी  की  है  केन्द्रीय  जांच  ager

 से
 ade  किया  गया  है  कि  मामला  दर्जें

 करे  तथा  इस  मामले  की  जांच  श्रारम्भ  करे  ।
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 2978.  ST  MINUET  कुमार  पण्डित  :;  क्या  बित  तथा  राजत्व  ale  बेकिंग  मंत्री  ag  बताने

 की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  अराम  रिहाई  के  बाद  सभी  तस्करों  ने  तस्कर  ग्रौर  विदेशी  मुद्रा  प्रबंवक

 का  जब्त  किया  झअधितियम  को  श्रसंवैदधानिक  कहकर  चुनौती  दी  alk

 तस्करों  से  निपटने  के  बारे  में  सरकार  की  क्या  वर्त  मान  नीति

 वित्त  तथा  राजस्व  site  बैकिंग  मन्त्री  एच०  एस०  :  उपलब्ध  सुचना  के

 केवल  14  तस्करों  ने  रिहाई  के  बाद  तस्कर  श्रौर  विदेशी  मुद्रा  छल  साधक

 1976  को  संविधान  के  शधिक्ार-वाह्म  बता  कर  उसे  चुनौती  दी

 सरकार  तस्करों  के  साथ  सख्ती  से  कार्यवाही  करेगी  |  उनके  विरुद्ध  सामान्य  कानून  के

 अधीन  समुचित  कार्यवाही  की  जाती  रहेगी  |

 राष्ट्रीयकृत  ्य बकों  में  गुप्त  जमा  खाते

 2979.  डा०  बापु  कालदाते  :  वित्त  तथा  राजस्व  ate  बेकिंग  मंत्री  यह  बताने  की

 कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  राष्ट्रीयकृत  बैंक  oat  भी  गुप्त  खातों  के  रूप  में  नकद  राशियां  बड़ा  रहे

 यदि  तो  क्या  इन  गुप्त  जमा  राशियों  के  बारे  में  जानकारी  जनता  को  नहीं  दी

 श्रौर

 जनता  को  उक्तजानकारी  उपलब्ध  कराने  के  लिये  क्या  उपाय  किये  गये  हैं  ?

 वित्त  तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मन्त्री  एच०  एम०  :  से  बैंककारी

 विनियमन  1949 की  धारा  29  तौर  उसके  श्रधीन  निर्धारित  तुननपत्र  अर  लाभ-हानि

 लेखों  के  फार्म  के  अ्रनुसार  सरकारी  क्षेत्र  के  बैंकों  सहित  सभी  बैंकों  के  लिए  सांविधिक  रूप  से

 झावश्यक  है  कि  वर्ष  के  दौरान  झशोध्य  शर  संदिग्ध  ऋणों  के  लिए  की  गई  तथा  श्रत्य  सामान्य

 अथवा  व्यवस्थाश्रों  को  घटा  लेने  के  बाद  अपने  लाभ  को  प्रकाशित  करें  ।  इने

 लेखों  में  श्रप्रकटीकरण  ही  माननीय  सदस्य  के
 ध्यान  में  है  ।

 बैंक  श्रपने  लेखों  में  उपर्युक्त  eqacATAT  को  पुरी  तरह  प्रकट  इस  श्राशय  का  संविधि  में

 कोई  संशोधन  करने  का  इस  समय  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।

 राष्ट्रीयकृत  बकों  के  जमा  खाते

 2980.  डा०  कालदाते  :  क्या  वित्त  तथा  राजस्व  att  बेकिंग  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  :

 राष्ट्रीयकृत  बैंकों  के  खातों श्रप्रैल  ate  1977  में  कुल  कितनी  राशियां  जमा
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 fer zP ने  उपरोक्त  श्रव  iA  में  कितनी  राशियां  बैंक  से  श्रौर

 जनता  को  अधिक  धनराशियां  जमा  कराने  को  प्रोत्साहित  करने  के  लिये  क्या  उपाय

 किये  गये  हैं  ?

 वित्त  तथा  राजस्व  ate  बेकिंग  मंत्री  एच०  एम०  रिजर्व

 बैंक  ड्वारा  विकसित  की  गई  सांख्यिकी  सुचना  देने  की  प्रणाली  में  सभी  वाणिज्यिक  बैकों  द्वारा  प्रत्येक

 शक्रवार  को  अपनी  बकाया  जमाओं
 की

 सुचना  दिये  जाने  की  व्यवस्था  है  उपलब्ध  श्रांकड़ों  से  पता

 चलता  है  कि  ara,  1977  के  अंतिम  शक्रवार ज  को  सरकारी  क्षेत्र  के  बैंकों  की  बकाया  जमाश्रों  को

 राशि  14879  करोड़  रुपये  जो  1977
 के

 श्रंतिम  शुक्रवार तक  बढ़कर  15628  करोड़

 रुपये  हो  गई  इस  प्रकार  श्रप्रैल और  मई  1977  के  दो  महीनों  की  श्रवधि  में  सरकारी  क्षेत्र  की

 में  से  निकाली  गई  रकमें  घटाने  के  बाद  जमाओं  की  शुद्ध  बकाया  राशि  में  749  करोड़  रुपये

 की  वृद्धि  हुई

 श्रधिक  संख्या  में  जनता  को  बैकिंग  सेवाएं  सुलभ  कराने  तथा  जनता  से  बचतें  इकट्ठी

 करने  के  लिए  झ्रपनी  के  जाल  को  फैलाने  के  सरकारी  क्षेत्र  के  बैंकों  ने  तरह  तरह

 के  छोटे  जमाकर्त्ताश्रों  की  श्रावश्यकताश्रों  के  श्रव्य  कई  योजनाएं  बनाई  हैं  जमाश्रों  को  जुटाने  ग्रौर

 जनता  को  अ्रपनी  सेवाश्रों  से  अवगत  कराने  के  लिए  बैंक  उद्देश्यपूर्ण  प्रचार  भी  करते  हैं  ।

 Purchase  of  Aeroplanes  by  Rajasthan  Government

 2981.  Shri  Lalji  Bhai  :  Will  the  Minister  of  Finance  and  Revenue  and  Banking  be  pleased
 to  state

 (a)  whether  Rajasthan  Government  have  taken  a  decision  to  purchase  two  small  American

 aeroplanes,  one  of  which  costs  about  rupees  eleven  lakhs

 (b)  whether  these  aeroplanes  are  proposed  to  be  purchased  from  the.loan  granted  by
 World  Bank  for  Rajasthan  canal  project  ;  and

 (c)  the  reasons  for  purchasing  these
 aeroplanes

 from  the  funds  provided  by  World  Bank  ?

 The  Minister  of  Finance  and  Revenue  and  Banking  (Shri  H.  M.  Patel)  :
 (a)

 No,  Sir.

 (0)  &  (c)  Do  not  arise.

 लिमिटेड  को  कार्येकर  पूंजी  श्रौर  उसे  दिए  गए  ऋण  सम्बन्धी  फाइल  का  लापता  होना

 2982.  श्री  सी०  क०  चन्द्रप्पन  :  क्या  वित्त  तथा  राजस्व  आर  बेकिंग  मन्वों  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  मारुति  लिमिटेड  की  कार्यकर  पूंजी  तथा  उसे  दिये  गये  अरन्य  ऋणों  से  सम्बन्धित

 फाइल  कलकत्ता  स्थित  सैंट्रल  बैंक  श्राफ  इंडिया  की  स्थानीय  शाखा  से  लापता  हो

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या

 क्या  इस  मामले  की  कोई  जांच  की  रही  शौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ?
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 Written  Answers  July  977

 a
 faa  तथा  राजस्व  श्र  बे  fan  मन्त्री  (sit  एच् ०  एस०

 से

 बैक  आफ  इंडिया  ने  सुचना  दी  है  कि  एक  फ़ाइल  जिसमें  मारुति  लिमिटेड  के  खाते  से  सम्बन्धित

 1971  से  1974  तक  ह्त्ा  पत्न-व्यवहार  श्रौर  श्रन्प  कागजात  बैक  के  नई

 दिल्‍ली  स्थित  क्षेत्रीय  कार्यालय  से  गायब  हैं  बैंक  ने  बताया  है  कि  इस  फाइल  के  गायब  होने  का

 पता  क्षेत्रीय  कार्यालय  को  1974  में  ही  लग  गया  परन्तु  केन्द्रीय  कार्यालय  को  इस  की  सूचना

 1977  में  दी  बैंक  ने  यह  भी  बताया  है  कि  चंकि  लगभग  सभी  प्रस्तावों  तथा-लने  देनों

 का  हवाला  या  स्त्रीकृति  की  सुचना  इसके  दिल्ली  स्थित  क्षेत्नीय  कार्यालय  ser  केन्द्रीय  करायलिय  बम्बई

 दी  गई  ञ्र्त  बहुत  से  सम्बन्धित  कागजातों  की  प्रतियां  या  तो  शाखा  या  फिर  केन्द्रीय  कार्यालय

 में  उपलब्ध हैं  सैटल  बैंक  ग्राफ  इंडिया ने  यह  भी  सूचना  दी  है  कि  बैंक  के  देयों  को  वसुली  के  लिए

 ara  सभी  प्रलेखों  अथवा  मंजरी  देने  वाले  श्रधिकारी  की  पहचान  के  लिए

 स्वीकृती  पत्रों  जपे  कोई  मढ्त्ववूग  कागजात  गायब  नहीं  हुए  के  मख्य  श्रांत  रिक  लेखा  परीक्ष क

 से  कहा  गया है  कि  इस  फाइल  को  फिर  से  तैयार  करने  की  दष्टि  से  इस  मामले  की  जांच  करें  ।  सैंट्रल

 बेक  झाफ  इंडिया  ने  यह  भी  सूचित  किया  है  कि  बैंक  के  केन्द्रीय  कार्यालय  ने  इस  मामले  की  जांच

 दे  दिया है

 राष्ट्रीयकृत  tat  द्वारा  गरीब  लोगों  को
 sem  दिया  जाना

 298 3.  श्रीमती
 रेणुका  देवी  बड़कटकी

 :  क्या  बित  तथा  राजस्व  शर  बेकिंग  मन्ती  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 (=)  क्या  सरकार  को  इस  श्राशय  की  शिकायतें  प्राप्त  हुई  हैं  कि  राष्ट्रीयकृत बै बैंक  समाज  के

 गरीब  वर्गों  को  ऋण  देने  में  हिचकिचाते  हैं  ;

 क्या  कृषकों  को  ऋण  देने  के  बारे  में  भी  ऐसी  शिकायतें  मिली हूँ  ;  श्रौर

 यदि  तो  स्थिति  में  सुधार  करने  के  लिए  सरकार  का  विचार  क्या  कार्यवाही  करने
 =)  ? का  ्

 वित्त  तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मन्त्री  एच०  एस ०  :  श्र  कृषकों

 सहित  समाज
 के

 WIATAT
 निर्धन  वर्गों  को

 सरकारी
 क्षेत्र  के  बैंकों  से  ऋण  प्राप्त  करने-में  होने  वाली

 कठिनाइयों
 के  बार ेमें

 समय  समय  पर  शिकायतें  प्राप्त  होती  हैं  ।  ऐसी  शिकायतें  मिलने  के  बाद  सम्बन्धित
 बैंक  को  श्रावश्यक  कार्रवाई के  लिए  लिखा  जाता  है  ।

 सम.ज  के  कमजोर  वर्गों
 की

 श्रपेक्षा  अधिक  मात्रा  में ऋण
 fear  जाना  सुनिश्चित

 करने
 के  लिए  सरकार  ने

 जो
 उपाय  किये  हैं  उनमें  से  कुछ  निम्नलिखित  है  :

 (1)  समाज  के  निर्धेन  वर्गों  को  अधिक  मात्रा  में  ऋण  दिये  जाने  की  दृष्टि  से  बैंकों  को

 सलाह  दी
 गई  कि  उनके  समग्र  afant at aH का  कम  से  कम  33]  प्रतिशत

 भाग  प्राथमिकता  प्राप्त  क्षेत्रों  को  दिया  जाये
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 (2)  हालही  सरकार  ने  विभेदी  ब्याज  दर  योजना  के  क्षेत्र  पौर  व्याप्ति  का  विस्तार

 कर  दिया  है  ।  इस  योजना  के  aia  समाज  के  कमजोर  वर्गों  के  पात्र  व्यक्तियों

 को  4  प्रतिशत  को  ब्याज  दर  पर  ऋण  प्रदान  किया  जाता है  ।

 (3)  बैंकों  को  सलाह  दी  गयी है  कि  रु०  तक  की  ऋण  सीमा  के  श्रावेदन  पत्रों

 को  3  से  4  सप्ताह  की  अ्रवर्धि  में श्रौर  और  उससे  सीमा

 प्राप्त  क्षेत्रों  के  श्रावेदन  पन्नों  को  3  महीने  की  wales  में  निपटा  दिया

 जाना  चाहिए  |

 असाम  में  उद्योग  सकट

 2984.  श्रीमती  रेगुका  देवी  qeHrt  क्या  वाणिज्य  त्या  नागरिक  पूर्ति  अर  सहकारिता

 wey  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  धागे  की  के  कारग  में  हत्रकएया  उधोग  को  गत  वत  से  सकट

 का  सामना  करना  पड़  रहा  है  ;  श्रौर

 fro  य ये सरकार  बुनकरों  को  धागे  की  नियमित  सप्लाई  सुर्नि  रघत  कर्ण  के  लिए  क्या  कार्यवाही

 कर  रही  है
 ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  gta  श्रौर  सहकारिता  मन्त्री  मोहन  :
 पिछले

 वर्ष  के  दौरान  mara  के  हथकरघा  बुनकरों  को  यार्न  की  श्रप्नाप्यता  के  बारे  में  किसी  विशिष्ट  समस्या

 की  झोर  हमारा  ध्यान  नहीं  दिलाया  गया  था  ।

 भारत  सरकार  ने  rata  के  लिए  दो  विशेष  परियोजनाएं  मंजूर  केर  दी  हैं  जिनमें  एके

 लबाड़ी  में  10,000  करवों  की  गहन  fasta  परियोजना  है  श्रौर  एकं  अपराहेली

 इन  विशेष  af<arerarat सवलकुची  क्षेत्रों  में  1000  करघों  की  निर्यात  उत्पादन  परियोजना है

 के  oat  परिफ्ोजनाश्रों  ारा  कवर  उोते  वाले  सभी  बनक़रों  को  याने  सहित  सभी  निविष्ट

 साधनों  की  निमित  तथा  सदजे  सप्लाई  सुनिश्चित  करना  ate  तेयार  उत्पादों  का  fara  करंना  है  ।

 जयपुर  हवाई  श्रडड  में  निमित  हैंगर

 2985.  श्री  रोबिन  सेन  :  क्या  पयटन  ्रोर  विमानन  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि

 क्या  श्रावातस्थिति  के  दौरान  मारूति  एविएशन  लिमिटेड  द्वारों  सफदरजंग  हवाई  ag

 को  wot  नियंत्रण  में  लिये  जाने  से  ga  जयपुर  हवाई  अड्टे  में  निमित
 एक

 मंजबूत
 हैंगर  की

 सफदरजंग  हवाई  ब०५ झ्र  पर  स्थानान्तरित  किया  जाना  था  ;  ्रौर

 यदि  तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  ?

 पर्थेटन
 गौर

 नागर  विमानन  मन्त्री  पुरुषोत्तम  अर  (@).  मामले  की

 दीं  हैं  तथा  इस  मामले
 के

 तंथ्य  संभां  पटल
 प पर  रख  fea  जाएंगे  । जांच की  जा  रह
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 चीन  को  चमड़े  को  तस्करी

 PSP ह  नम  निवारी 2986.  श्रो  ci4 le  र्थ  द र द ि  :  क्या  चित  तथा  राजत्व  शर  बेकिंग  मन्त्रों  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  ि

 क्या  बंगलादेश  ale  के  माध्यम  से  भारत  से  चीन  को  बड़े  पमाने  पर  चमड़े  की

 तस्करी  की  जा  रही  है  ;  ax

 यदि  at,  तो  इस  संबंध  में  क्या  उपचारात्मक  कार्यवाही  की  गई  ?

 वित्त  तथा  राजस्व  शर  बेकिंग  मन्त्री  एच०  एम०  :  नहीं  ।  सरकार

 को  प्राप्त  रिपोटों  से  बगलादेश  और  नेपाल  से  होकर  चीन  को  खालों  के  बड़े  पैमाने  पर  तस्कर  निर्यात

 का  कोई  संकेत  नहीं  मिलता  ।

 हालांकि  भू-सीमाओं  से  बड़े  पैमाने  पर  कोई  तस्करी  नहीं  फिर

 विरोधी  उपाय  किये  जा  रहे  है  ।  इन  उपायों  में  सीमावर्ती  क्षेत्रों  पर  सख्त  निगरानी

 मुख्य  परिवहन  मार्गों  पर  गश्त  लगाना  श्रौर  श्रासुचना  ्रौर  भ्रन्वेषण  संगठनों  को  मजबूत  बनाना  शामिल

 है

 ertar  चाय  कम्पनियों  ारा  एजेंसी  करार  समाप्त  किए  जाना

 2987.  श्री  saranda  क्या  वित्त  तथा  राजस्व  ae  बेकिंग  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि

 क्या  14  1977  के  इकानामिक  aera’  से  कलकत्ता  संस्करण  में  प्रकाशित

 एक  समाचार  में  यह  त्रारोप  लगाया  गया  है  कि  स्टलिंग  चाय  कम्पनियों  ने  करारों  में  निर्धारित

 अनिवाधेता  ate  शर्तों  की  पुर्णतया  उपेक्षा  कर  भारतीय  कम्पनियों  के  साथ  किए  गए  एजेंसी
 करार

 एक  पक्षीय  समाप्त  कर  दिए  हें  ;

 क्या  यह  भी  arts  लगया  गया है  कि  विदेशी  कम्पनियों  एक  यग  पुराना  उक्त  करार

 मनमाने  ढंग  से  तोड़ने  का  साहस  नहीं  करती  यदि  पुर्वी  क्षेत्र  के एक  उद्योगपति  जो  किसी  समय  नई

 दिल्‍ली  में  सर्वा  संवैधानिक  शक्ति  का  स्रोत्र  कृपा  न  होती  ;

 यदि  तो  तत्संबंधी  तथ्य  क्या  हैं  ;  ak

 (7)  इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है
 ?

 वित्त  तथा  राजस्व  शौर  बेकिंग  मन्त्री  एच०  एम०  श्रौर  सरकार  को

 मालूम  है  कि  कुछ  स्टलिंग  चाय  कम्पनियों  ने  भारतीय  कम्पनियों  के  साथ  श्रपने  एजेंसी  करार  समाप्त

 कर  दिए  है  ।  इस  प्रकार  समाप्त  किए  गए  एजेंसी  करारों से  पैदा  होने  वले  विवाद  विदेशी  मुद्रा
 विनियमन  1973  की  धाराओं  के  क्षेत्र  में  नहीं  श्राते  ate  व्यथित  कम्पनियों  को  ऐसे  विवादों

 | का
 निपटारा  दीवानी  श्रदालतों  में  करवाना  पड़ता  है

 att  सरकार  को  उन  परिस्थितियों  की  कोई  जानकारी  नहीं  जिनके  oe

 ये  एजेंसी  करार  समाप्त  किए  गए  थे  ॥
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 मारुति  = eat  egtaca  लि०  को  रोड  रोलरों  की  बिक्री

 2988.  श्री  ज्योतिर्मय  बस ु:  क्या  वित्त  तथा  राजस्व  att  बेकिंग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 क्या  रोड  रोलरों  का  निर्माण  करने  वाली  एक  फर्म-यूनाइटेड  प्रोविन्सेज  कमर्शियल

 रेशन  लि०  ने  बंधे  हुए  )  श्र  बिना  बंधे  हुए  )  अपने  रोड  रोलर  पंजाब

 नेशनल  वक  के  पास  गिरवी  रखे  थे

 यदि  at,  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है

 क्या  उक्त  कम्पनी  ने  40,000  रु०  प्रति  रोड  रोलर  के  हिसाब से  रोड  रोलरों को  खरीदने

 का  प्रस्ताव  किया  था  ;

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  उन्हीं  रोड  रोलरों  को  मारुति  gat  व्हीकल्स  लि०  को

 25,000  Bo  प्रति  रोड  रोलर  के  हिसाब  से  बेच  दिया  गया  जिसम  भूतपूर्व  प्रधान  मंत्री  के  पुत्र

 और  परिवार  सदस्यों  के  भारी  वित्तीय  हित  निहित  श्रौर

 यदि  af,  at  क्या  ag  भी  सच  है  कि  उन्हीं  रोड  रोलरों को  1,25,000  रु०  प्रति  रोड

 रोलर  या  लगभग  उतनी  कीमत  पर  मारुति  व्हीकल्स  लि०  ने  सरकार  को  बेचा  था  ?

 faa  तबा  राजस्व  श्र  बेकिंग  मन्त्री  एच०  एस०  :  से  पिछले  पन्द्रह

 वर्षों  से  पंजाब  नेशनल  बैंक  में  दी  यनाइटेड  प्राविसेन्ज  कर्माशयल  कारपोरेशन  लिमिटेड  का  कोई  खाता

 नहीं  हैं
 ।

 स्पष्ट है  कि  माननीय  सदस्य  के  ध्यान  इसी  समूह  के  अ्ररिवन्द  फेब्रिकेशन्स  लिमिटेड  द्वारा

 पंजाब  नेशनल  बैंक  के  पास  जमानत  के  रूप  में  रखे  सड़क  कटने  के  35  इंजिनों  और

 तथा  फालतू  पुर्जों  की  न्पायालय  माफंत  नीलामी  से  की  गई  बिक्री  हैं  ।  qe 4 कम्पनी

 4  1968  को  परि  समाप्त  हो  गई  थी  ।  कम्पनी  के  परिसमापन  की  प्रक्रिया  के  दौरान  कलकत्ता

 उच्च  न्यायानय  द्वारा  नियकत  किये  गये  रिसीवर  के  माफंत  बेच  गय  सड़क  कटने  के  35  इंजिनों

 भ्र  फालतू  पुर्जों  की  बिक्री  का  ब्यौरा  निम्नलिखित  है

 रुपये

 (1)  सड़क  कूटने  के  2  प्रति  इंजिन  40,000  की  दर  दूसरे  सहयोगी

 प्रतिष्ठान  पार्ट्स  सरबविस  इंडिया  लिमिटेड  को  बेचे  गये  80,000

 (2)  सड़क  कुटने  का  1  इंजिन  55,000  रुपये  की  दर  से  एक  पार्टी  को  बेचा

 गया  55,000

 (3)  सड़क  कुटने  के  14  इंजिन  विभिन्न  meat  पर  विभिन्न  पार्टियों  को  बेचे  गये  4  0.0  000

 (4)  सड़क  कटने
 के  8  इंजिन  प्रति  इंजिन  62,000  स्पये  की  दर  से  विभिन्न

 पार्टियों  को  बेचे  गए  4.0  9  6,  000

 (5)  सड़क  कूटने  के  10  इंजिन  ( sacafraas)  49, so0at  दर  से  मारुति  हैवी

 बव्हीकल्स  लिमिटेड  से  ऊंची  बोजी  देने  वाले  )  को  बेचे  गये  4,  35,  000

 (6)  फालतू  पुर्जे  झ्रादि  का  स्टाक  मारुति  हैवी  ब्हीकल्स  लिमिटेंड  को  बेचा  गया  14,  96,000

 ey  cree  ee  ae  ee  woe  oe

 जोड  34,  62,000
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 यथा  सम्भवਂ  सुचना  इकटठी  की  जा  रही  हैं  श्रौर सदन  के  पटल  पर  रख  दी  जायगी  |

 श्रीमती  श्रानन्द  की  विदेश  यात्रा

 2989.  att  ज्योतमंय  ag  :  क्या  वित्त  तथा  राजस्व  र बाकग  मंत्री  यह  बताने  की  क़्पा

 करेंगे  कि

 क्या  भूतपुर्वे  प्रधान  मंत्री  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  की  पुत्नवधु  की  माता  श्रीमती  अनन्द

 हाल  ही  में  विदेशों  का  दौरा  किया  था  ;

 यदि  ट्  तो  विदेश  यात्रा  करने  के  क्या  कारण  है  ;
 ग्रौर

 उन्होंने  बार  विदेश  यात्रा  की  शौर  उसके  लिये  कितनी  विदेशी  मुद्रा  दी  गई  ?

 वित्त  तथा  राजस्व  श्र  बेकिंग  मन्त्री  एच ०  एस०  सरकारी  रिकाड  की

 जांच  करने से  यह  पता  है  कि  सरक।र ने  जनवरी  1975  से
 ग्राज तक

 तक  भूतपुर्वे  प्रधान  मंत्री

 श्रीमती  गांधी  की  पुत्र-वधू  की  माता  श्रीमती  को  विदेश  जाने  की  कोई  श्रनुमति  नहीं  दी  है  ।

 श्रौर  ये  सवाल पदा  ही  नहीं  होते  ।

 दिल्‍ली  इकानामिक  टाइम्स  के  ब्यरो  के  प्रमख  की  Aaa  राज्य  WAHT  की  यात्रा पर  aa  की  गई

 धनराशि

 2990.  श्री  ज्योतिमंथ  ag:  वित्त  तथा  राजस्व  श्र  मन्त्ी  यह  बताने
 की

 कृपा

 करेंगे कि

 किसकी  श्रोर  से
 a  किसके  निमंत्रण  पर  दिल्‍ली  इ  टाइम्स  ब्यरो

 के  प्रमुख  ने  संयुक्त  राज्य  की  यात्रा  की

 vat  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  प्रौर  उनकी  सरकार  की  are  से  श्रापातस्थिति की

 उपलब्धियों का  प्रचार  करने  के  लिए  उससे  कहा  गया  था

 संयुक्त  राज्य  waar  में  प्रचार  कार्य  पर  श्रापातस्थिति के  दौरान  यहां

 की  गई  सेवायों  के  लिए  उस  पर  भारत  सरकार  ने  कितनी  धनराशि  खच

 उससे  सम्बद्ध  wea  संगत  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 वित्त  तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मन्त्री  एच०  एम०  इकानामिक  टाइम्स
 नई

 दिल्‍ली  के  न्यूज  ब्यूरो  के  प्रमुख  श्री  जगन्नाथ  पारिमू  1976  में  सयुक्त  राज्य  श्रमेरिका

 के
 नई

 दिल्‍ली  राजदूतावास  से  प्राप्त  निमंत्रण  के  श्राधार  पर  श्रमेरिका  गये  थे  ।  यह

 निमंत्रण  विदेश  मंत्रालय  में  श्राया  जिसने  TS <  मंत्रालय  श्रादि
 से

 श्रावश्यक  )  प्राप्त
 करके  उन्हें  wafer  जाने

 की
 इजाजत  दे  दी  थी  ।

 नही ं।
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 धधा

 उक्त  परा  में  उल्लिखित  यात्रा  संयुक्त  राज्य  gitar  की  सरकार  के

 faa  पर  की  गई  जिसने  श्री  पारिमू  के  श्राने-जाने  ate  ठहरने  कासारा  खर्चा  वहन  किया

 तथा  इस  यात्रा  पर  भारत  सरकार  नें  कोई  रकम  खच  नहीं  की  थी  ।

 समय  समय  पर  जारी  की  जाने  वाली  मौजूदा  हिदायतों  क  शभ्रनसार  भारत  स्थित

 सभी  राजनयिक  मिशनों  के  लिए  श्रनिवायं  है  कि  वे  विदेश  यात्रा  के  लिए  भारतीय

 रों  को  दिए  जाने  वाले  निमंत्रण  विदेश  मंत्रालय  के  विदेश  प्रचार  विभाग  द्वारा  भिजवायें  ।

 यह  मंत्रालप्र  अन्य  सम्बन्धित  मंत्ालयों/संगठनों  (walt  गह  सूचना  प्रचार  मंत्रालय

 से  परामर्श  करता  है  we  उनकी  ग्रनमति  मिलने  पर  भारत  स्थित  विदेशी  मिशन  से

 प्राप्त  निमंत्रण  उस  पत्रकार  को  व्यक्तिगत  रूप  से  भेज  दिया  जाता  है  ।  जसा  कि  ऊंपर  बंताया

 गया  प्रण्न के  पैरा  में
 उल्लिखित

 श्री  पारिमू
 की

 यात्रा  के  मामले  में  भी  इसी  काये

 पद्धति  का  पालन  कियां  गयां  थां  ।

 जीवन  बोसा  निगम  के  व्यापार  में  गिरावट

 क्या  विरत  तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्री  यह 2991.  att

 दश
 रामगोपाल  रेड्डी

 बताने  की  कृपा  करेंगें  कि

 व  1976-77
 के

 दौरान
 जीवन  बीमा  निगन  के  व्यापार  में  गिरावट  श्राई है  ;

 यदि  तो  इसके  कया  कारण हैं
 ?

 ~
 वित्त  तथा  राजस्व  शर  बेकिंग  मन्त्री  एंच०  QHo  और  वर्ष

 1976-77  के  दौरान  व्यक्तिगत  saa  के  श्रस्तर्गत  जीवन  बोमा  निगम  ने  कुल  20.  58

 लाख  पालिसिग्रों  के  watt  2112.49  करोड़  रुपए  का  कारबार  कयों  जब  कि

 1975-76  के  दौरान  20.13  लाख  पालिसियों  के  ward  2116.  30  करोड़  रुपए  का

 कारबार  किया  गया  था  ।  वष  1976-77  में  पालिसियों  की  सख्या  तो  किन्तु  वीम  की

 रकम  लगभग  उतनी  ही  रही  |

 नया  कारबार  प्राप्त  करने  में  गतिरोध  पदा  wal  है  उसके  कुछ  कारण  ये  है

 (i)  ्रच्य  बचत  संगठनों  के  साथ  जो  उनके  यहां  लगाई  गई  रकमों

 पर  अधिक  प्रतिफल  देते  ह

 (ii)  जिन  क्षेत्रों  से  जीवन  त्रीमा  का  कारबार  काफी  श्रधिक  में  मिलना

 वे  1976-77  के  दौरान  सुखा  ate  तुफानों  जेसी  fay  विपत्तियों से

 प्रभावित

 (iii)  मुख्य  रूप  से  क्षेत्रीय  कर्मचारियों  के  अपर्याप्त  प्रयत्नों  कारण  अकेले

 1977  के  महीने  में  में  110  करोड़  रुपए
 की  कमी  हुई

 जब  कि

 1976  में  460  करोड़  रुपए  का  कारबार  किया  गया  था ।
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 2  रक्षा  सेवाश्रों  के  AT  कारबार  का  नवीकरण  त  किए  जाने  के  कारण  ग्रप

 स्कीमों  के  कारबार  में  भी  कमी  हई  श्र्थात  ay  1975-76  में  इस  शोष
 कि

 अन्तर्गत

 3269.04  करोड़  रपए  का  कारबार  था  जो  1976-77  में  घटकर  3007.18  करोड़

 रुपए  का  रह  गया  i

 द्र्य्थ  ATT  को  विमान  उपलब्ध  करने  सम्बन्धी  प्रस्ताव

 2392.  श्री  एम०  रामगोपाल  रेड्डी  क्या  पयटन  श्रौर  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि

 क्या  विभिन्न  दूरस्थ  नगरों  को  विमान  सेवायें  उपलब्ध  करने  का  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के

 विचाराधीन  है  ;  ौर

 यदि हा ंहि  तो  तत्सम्बन्धी  मुख्य  बातें  कया  हैँ  ?

 पर्थटन  wie  नागर  विमानन  मन्त्री  पुरुषोत्तम  :  श्रौर  (@)  इंडियन

 लाइन्स  के  विमान-बेड़े  में  इस  समय  जितने  भी  विमान  वे  सभी  वतमान  मार्गों  पर  परिचालन  करने  में
 aN]

 पुर्णतया  व्यस्त  हैं  ।  इसलिए  जब  तक  विमान-बेड़े में  वृद्धि  नहीं  हो  तब  तक  इडियन

 लाइन्स  की  अ्रपने  मार्ग-तंत्र  पर  mie  नये  शहरों  को  जोड़ने  की  कोई  योजनायें  नहीं  हैँ  |

 छोटे  कस्बों  श्रौर  शहरों  को  लिए  इंडियन  एयरलाइन्स  विमान  सेवायें  oft

 चालन  नहीं  wet  क्षमता  वाले  विमानों  द्वारा  जोड़ने  के  लिए  एक  तीसरी  कोटि की

 विमान  सेवा  लेवल  एयर  स्थापित  करने  का  एक  प्रस्ताव  विचाराधीन  है  |

 दोषी  कपड़ा  मिलें

 2993.  श्री  एस०  रामगोपाल  रेडडी  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पुरति  ate  सहकारिता

 Wal  यह  बताने  की  HIT  करेंगे  कि

 क्या  कपड़ा  मिलों  ने  नियंत्रित  ger  वाले  कपड़े  के  निर्माण  में  त्रटि  की  हैं  जिसके

 परिणामस्वरूप  निर्धन  उपभोक्ता  प्रभावित  हये  है

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  क्या  उपचारात्मक कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पति  श्रौर  सहकारिता  मन्त्री  मोहन  :  तथा

 नियंत्रित  कपड़े  के  श्रपने  दायित्वों  को  पूरा  करने  के  सम्बन्ध  में  कुछ  मिलें  दोषी  पाई
 गई  ।

 ऐसी  मिलों  पर  श्रावश्यक वस्तु
 1955

 के  श्रधीन  कानूनी  कार्यवाही  की  जा

 सकती
 है  ।

 ग्यारह  मामलों  में  पहले  ही  प्रथम  इत्तिल्ग  रिपोर्ट  दर्ज  कराई  जा  चुकी  ८
 '

 श्र  दो

 मिलों  के  मामले  में  न्यायालयों  में  श्रारोप  पत्र  दाखिल  कर  दिए  गए  हैं  ।
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 ures दि  द द दि  2 ह  -  ह rf  ‘serorfert  वो  Seat  scrofa)  से ्  रमो  ,  े दि  DE  कर  (4a  स  प्राप्त  कमीशन

 2994.  श्री  कंदर  लाल  गुप्त  :  क्या  faa  तथा  राजस्व  अर  बेकिंग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगें कि

 गत  तीन  चार  वर्षों  में  मारुति  मारुति  टेक्नीकल  सर्विसेज  (aTgaz)

 लिमिटेड  तथा  मारुति  हैवी  ब्हीकल्स  प्राइवेट  लिमिटेड  को  विदेशी  फर्मों  तथा  विदेशी  सरकारों  से

 कुल  कितनी  राशि  कमीशन  के  रूप  में  प्राप्त

 करार  का  ब्यौरा  क्या  था  तथा  मारुति  फर्मों  ने  विदेशो  फर्मों  को  कौन-कौन

 सी  वस्तुएं  सप्लाई  की  थी  श्रौर  विदेशों  को  कितने  मूल्य  माल  सप्लाई  किया  गया

 भर

 मारुति  फर्मों  को  भारत  में  कितनी  राशि  प्राप्त  हुई  ale  कितनी  राशि  विदेशी

 बैंकों  में  जमा  करायी  गई  है  ?

 faa  तथा  राजप्व  झोर  बेकिंग  मंत्री  एच०  Ho  मौजूदा  विदेशी  मुद्रा

 विनियमों  के  अधीन  विदेशी  मुद्रा  कमाने  श्र  उसे  भारत  भेजने  पर  कोई  प्रतिबन्ध  नहीं  है  ।

 लेकिन  भारत  में  को  इस  प्रकार  कमाई  गई  विदेशी  मुद्रा  का  भारतीय  fear

 बैंक  के  पास  कोई  ब्यौरा  नहीं  भेजना  होता  ग्रौर  इसलिए  इस  सम्बन्ध  में  बैंक  के  पास  कोई

 fers नहीं  है  ।

 (a)  निर्यात  की  वर्तमान  कार्यप्रणाली  कैं  अ्रनुसार  सभी  निर्यातकों  को  प्रत्येक  लदान

 के  लिए  निर्धारित  फार्म  में  ata  निर्यात  की  घोषणा  करनी  होती  सामान्य  निर्यात के  लिए

 भारतीय  feat  बक  से  पूर्वानुमति  लेने  की  कोई  श्रावश्यकता  नहीं  होती  जब  तक  कि  निर्यात

 झास्थगित  mara  के  झ्ाधार  पर
 न

 किया  गया  हो  ।
 भारतीय  रिजर्व  बैंक  ने  मारुति  समूह

 को  श्रास्थगित  भ्रदायगी  के  झ्राधार  पर  निर्यात  करने  की  कोई  श्रनुमति  नहीं
 दी

 है  ।  जहां  तक

 मारुति  समूह  द्वारा  भेजें  गए  माल  के  व्यौरे  ge  उसके  मूल्य  का  सम्बन्ध  यह  जानकारी

 तत्काल  उपलब्ध  नहीं  है  भ्रौर  यह  इन  कम्पनियों  के  बैंकरों  से  ही  इकट्ठी  की  जा  सकती  है  ।

 यह  सूचना  तत्काल  उपलब्ध  नहीं  है  भर  सम्बद्ध  कम्पनियों  के  बंकरों  से  ही

 इकट्ठी  करनी  होगी  |

 मौजूदा  विनियमों  के  अधीन  भारतीयों  द्वारा  भारतीय  fora  बैंक  की  इजाजत  के

 बिना  विदेशों  में  विदेशी  मुद्रा  में  खाते  नहीं  खोले  जा  सकते
 ।

 जहां  तक  उपर्युक्त  भाग
 में  shafad  कम्पनियों  का  सम्बन्ध  है  उनसे  भारतीय  रिजर्व  बैंक  को  विदेशों  में  खाते  रखने  के

 लिए  कोई  श्रावेदन  प्राप्त  नहीं  हुआ  है  |

 भारतीय  fora  बैंक  के  अझ्रधिकार  क्षेत्र  के  भ्रस्तर्गत  प्राधिकृत  डीलरों  द्वारा  सांख्यिकीय

 प्रयोजनों  के  लिए  विदेशी  war  की  सभी  प्राप्तियां  की  सूचना  समय-समय  पर  विभिन्न  प्रकार  के

 विवरणों  में  भारतीय  रिजर्व  बैक  को  भेजी  जाती  हूँ  ah  इनमें  फर्मो/कम्पनियों  के  श्रनुसार

 ear नहीं  होता  ॥
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 इस  सम्बन्ध  जानकारी  के  लिए  यंह  भो  बता  दिया  जाए कि  भारत  सरकार  ने  इन

 कम्पनियों  के  मामलों  की  जांच  करने  के  लिए  एक  त्योग  नियकत  किया  है  जिसके  विचाराधीन

 विषयों  में  अन्य  बातों  के  साथ-साथ  यह  भी  शामिल  है

 सभी  मारुति  कम्पनियों  या  कुछ  कम्पनियों  या  इनमें  से  एक  कम्पनी  द्वारा

 किए  नए  विदेशी  विदेशी  पार्टियों  के  किए  गए

 दासा  से  सम्बद्ध  सभी  मसौीमले  जिनमें  करार  के  भारतीय  पक्ष  की

 करार  को  पुरा  करने  की  क्षमता  श्रौर  उसके  निष्पादन  कभी  सामथ्र्य  ऐसे

 lat  क  गण  दोष  तथा  उनका  श्रौचित्य  ऐसे  करार  प्त  करने  की

 प्रणालो  ्र  इनका  कानून-सम्मत  होना  इन  तौर  लेनदेनों  के

 करने  श्रौर/या  उनके  श्रनुमोदन  कें  सम्बन्ध  में  निर्धारित  नीतियां

 नियम  झ्ौर  विनियम  शामिल

 प्रमचन्द  जूट  हावड़ा  को  नियंत्रण  में  लेने  के  लिए  कार्यवाही

 2995.  श्री  समर  Agat  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पति  और  सहकारिता  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  को  इस  बात  की  जानकारी  है  कि  प्रेमचःद  जूट  के

 प्रबन्ब॑क  7  अगस्त  1973  से  जबरन  ozzy}  थ्रादि के  बहाने  यदा-कदा मिल  को  बन्द

 करते  रहे  हं  जिसके  फलस्वरूप  कर्मचारी  बेरोजगार  हो  गये

 क्या  सरकार  को  इस  बात  जानकारी  है  कि  उक्त  पटसन  मिल  वर्ष  1920

 से  देश  में  पटसन  के  कुल  उत्पादन  का  लगभग  दो  प्रतिशत  भाग  का  उत्पादन  करती  श्रौर

 यदि  तो  उकते  मिल  को  सरकारी  faaar  में  लेने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की

 गई  है
 ?

 वाणिज्य  तथा  नांगरिक  ata  ate  सहकारिता  मंत्री  सोहन  धारिया  प्रमचन्द

 जूट  मिल  श्रौद्योगिक  विवादों  के  कारण  1973  से  समय-समय  पर  बन्द  रही

 सरकार  को  ऐसे  किसी  दायित्व  की  जानकारी  नही ंहै  ।  फिर  उपलब्ध  ग्रांकड़ों  से

 2  प्रतिशत  भाग पता  लगता  है  कि  उक्त  मिल  देश  में  पटसन  माल  के  कूल  उत्पादन  के  लगभग

 का  उत्पादन  करती  रही  थी  |

 फिलहाल  इस  मिल  को  faqar  में  लेने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है

 महाराष्ट्र  राज्य  के  लिये  खाद्य  तेल  की  व्यवस्था

 2996.  श्यो  वसन्त  साठ :
 क्या  वाणिज्य  तथा

 नागरिक  युति  श्रौर  सहकारिता  wat

 यह  बताने  की  करेंगे  कि

 कया  सरकार

 को

 महाराष्ट्र  राज्य  से
 कौई

 मिला
 है  जिसमें

 राज्य
 की

 x  तेल

 की
 भारी

 कमी  को
 पूरा  करने  के  लिये  जून  से  77 की  waft में  10,  000

 टन  खादय
 तेल

 की  व्यवस्था करने  की  मांग  की  गई  है
 ;

 झ्ौर
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 यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  की  कया  प्रतिक्रिया  है  श्र  सरकार  ने  इस  सम्बन्ध  में

 क्या  कार्यवाही  की  है  ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूर्ति  site  सहकारिता  मंत्री  सोहन  धारिया .  :  att

 महाराष्ट्र  सरकार  ने  1977 में  कमी  के  मौसम की  मांग को  पुरा  करने के  लिए  10,000

 मीटरी  टन  सोयाबीन के  तेल  का श्रारक्षण करने  के  लिए  कहा  ।  उन्होंने  1650  मीटरी टन  सोयाबीन

 के  तेल  की  तुरन्त  सुपुर्दगी  के  लिये  विशिष्ट  भ्रनुरोध  किया  ।  यह  दे  दिया  गया  ।  बाद  महाराष्ट्र

 सरकार

 की

 मांग  के  श्रायातित  रेपसीड  तेल  तथा  परिष्कृत  आ्रायातित  रेपसीड  तेल

 भी  दे

 दिये गये  हैं  इसके  राज्य  सरकार की  मांग के  अनसार य्
 8.  50  रु०  प्रति  किलोग्राम  की  दर  से

 परिश्कृत  तेल  भी  दिया  जा  रहा  है  |

 करी  वाली  scant  के  आयात  के  बारे  में  कदाचार

 2997  श्री  वसन्त  साऊ  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  git  ate  सहकारिता  मंत्रो

 यह  बतानें  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  देश  के  श्रन्दर  श्रान्तरिक  बाजार  में  कुछ  कमी  वाली  जैसे  बकरे की  चर्बी

 स्टेनलैस  पाम  ब्रास  ब्लैंक  सैन्टर्स  ale  फार्मास्यूटिकल रसायनों  के  आयात  के

 बारे  में  तथा  कथित निर्यात  aaa ara F geptgt योजना  के  Ly Wed
 बड़े  पैमाने  पर  होने  वाले  कदाचारों

 की  सरकार

 को  जानकारी है  ;

 यदि  हा ंि  तो  इस  बारे  में  सरकार  ने  किस  प्रकार  की  कार्यवाही  की  है
 ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  gta  ate  सहकारिता  मंत्री  मोहन  afar)  तथा  (@)

 जानकारी  एकत्र  की  जा  रही  है  सभा  पटल  पर  रख  दी  जाएगी  |

 सान्ताऋूज  aa  अड्ड  पर  हुई  कराविल  विमान  दुर्घटना  क  बारे  में  नियुक्त  विशेषज्ञ  दलों  के

 निष्कर्ष

 2998.  श्री  वसन्त  साठे  :  क्या  पथटन  श्रौर  नागर  विसानन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 क्या गत  वर्ष  12
 अक्तूबर

 को
 हवाई  पर  हुई  केराबिलं  विमान  दुघटना

 के  बारे  में  नियक्त  विशेषज्ञ दलों  से  सरकार  को  प्रतिवेदन  प्राप्त  हो  गये  है  ;  और

 यदि  तो  दलों  के  निष्कर्षों  को  ब्यौरा  क्या  है  ale  उक्त  मामंले  में  क्या

 ार्यवाही  की  मई  है  श्रथवा  करने  का  प्रस्ताव  है  ।

 c qa  और  नागर  fantaa  मंत्रो  qearay  कौशिक )  12  1976

 को
 सांताक्रुज़  हवाई  च्  पर  इंडियन  एयरलाइंस  के  कैराविल  विमान  की  दुर्घटना

 के  कारणों का  पता

 लगाने  लिए  श्री  जस्टिम  एस०  बी०  भस्मे  की  श्रध्यक्षता  में  एक  जांच  प्रदालत  .  नियुक्त  की  गयी  है  ।

 जांच  की  रिपोर्टो  की  प्रतीक्षा  की  जा  रही  है  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता
 ।
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 Issue  of  Import  Licences  to  fake  Firms

 2999.  Shri  Hukmdeo  Narain  Yaday  :  Will  the  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies
 ‘and  Cooperation  be  pleased  to  state

 (a)  the  particulars  of  cases  during  1975-76  where  import  licences  were  given  to  the  fake
 firms  and  the  imported  goods  were  sold  in  the  black  market  ;  and

 (b)  whether  Government  propose  to  conduct  an  enquiry  in  this  regard  and  punish  the

 ‘guilty  persons  ;  if  so,  the  nature  of  punishment  proposed  to  be  given  to  them  ?

 The  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Cooperation  (Shri  Mohan  Dharia)  :  (a)
 and  (b)  Information  is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  House.

 रूई  की  कीमतों  क  कारण  कपड़ा  उद्योग  में  संकट

 3000.  श्री  रामचन्द्रत्‌  कड  बया  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  ate  सहकारिता

 ~ मंत्री  यह  बताने  की  1  करेंगे  कि  :

 क्या रुई  में  श्राये  संकठ  से  उनका  मंत्रालय  श्रवगत गे  कीमतों  की  वजह  से  काड़ा  उद्योग

 क्या  रुई  की  कीमतों  में  वृद्धि  को  रोकने  के  लिए  सरकार  ने  कोई  कार्यवाही  की

 झर

 यदि  तो  इस  बारे  में  क्या  प्रगति  हुई  है
 ?

 जाणित्य  तथा  नागरिक  पूति  site  सहकारिता  मंत्री  पोहन  :
 तथा

 एक  विवरण  संलग्न  है
 ।

 सरकार  द्वारा  किये  गए  उपायों  के  फलस्वरूप
 रुई  की  कीमतें  या  तो  मामूली  सी  कम

 हो  गई  हैं  या  स्थिर  हो  गई  ह  ।

 विवरण

 रद
 रुई  के  उत्पादन  में  गिरावट  की  वजह  से  रु  amt

 ot}  array जर  a  ह  में  वृद्धि का  रुख  रहा  ate वे  fart

 वर्ष  की  कीमतों  की  WIT  ऊंची  रही  ।  सरकार  रुई  की  कीमतें  स्थिर  रखने  के  लिए  बहुत
 से

 उपाय  किये  जिनमें  ये  शामिल  हैं  :--

 श्
 ह  विदेश  से  रुई  का  arm  |

 2
 सुती  वस्त्र  मिलों  को  31-10-1977 तक  खुले  सामान्य  लाइसेंस  के  झ्रांधार पर  मानव

 निर्मित  रेशे  झायात  करने  की  श्रतुमति दे  दी  गई  है  ।

 सुती  वस्त्र  उद्योग के  लिए  1-1-1977 से  प्रयर्न  कुल  खपत  का  कम  से  कम  10%

 गैर-सुती  रेशे  का  उपयोग  करना  अ्रनिवायं  कर  दिया  गया  है  ।

 मिलों  भ्र  व्यापारियों  पर  स्टाक
 प्रतिबन्ध  लगा  दिए  गए  हू  जिससे  कि

 उपलब्ध  रुई  सभी  मिलों  को  उचित  रूप  से  मिल  सके  |
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 8  1977

 लिखित  उ
 उत्तर

 5  मध्यावधि  उपायों  के  रूप  में  प्रागामी  खरीफ  तथा  रबी  मौसम  के  दौरान  रुई  का  श्रधिकाधिक

 उत्पादन  बढ़ाने  के  लिए  गठित  की  विशेष  समिति  सिफारिशों  राज्य  सरकारों  के

 जरिए  कार्यान्वित  की  जा  रही

 उपाय  के  रूप  में  सरकार  द्वारा  देश  के  भीतर  रुई  का  उत्पादन ब  ढ़ाने के  लिए

 प्रयास  किए  जा  रहे  हैं  ।

 करल  में  कताई  मिलों  क  कमंचारियों  की  समस्याएं

 3001.  श्री  कड  :
 क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पुर्ति  शौर  सहकारिता

 मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  उनकी  ध्यान  केरल  में  कताई  मिलों  के  कर्मचारियों  की  समस्याश्रों  की  श्रोर  दिलाया

 गया  है  ्रौर

 (a)  यदि at ह  तो  सरकार  ने  इस  संबंध  में  क्या  कार्यवाही  की  है  ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पति  ate  सहकारिता  मन्त्री  मोहन  तथा  (a)

 केरल की  22  मे ंसे  5  कताई  मिलों  के  बन्द हो  जाने के  कारण  कई  कर्मचारी  बेकार  रहे  हैं  ।  इनमें

 से  दो  मिलें  पिछले  महीने  फिर  से  चालू  हो  गई  है  और  एक  अन्य  मिल  के  शीघ्र  ही  चालू  करने

 को  यारो  ही  रहो  है  ।  शेष  दो  मिलों  के  मामले  में  उन्हें  फिर  से  चाल  करने  के  लिए  राज्य  स्तर  पर

 प्रयत्न  किए  जा रहे  |  यदि  कोई  अ्र्थक्षम  प्रस्ताव  प्राया  तो  केन्द्रीय  सरकार  राज्य  सरकार  को  सभी

 श्रवश्यक  सहायता  देगी  ।

 तमिलनाड  में  क्रप  का  उत्पादन

 3002.  श्री  रामचन्द्रन  कड  नापल्ली  :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  gta  ate  सहकारिता

 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  वस्त्र  आयुक्त  ने  एक  श्रधिसुचना  जारो  करके  कपड़े  को  कुछ  मदों  का  उत्पादन

 कायें  एक  मात्र  हथकरघा  क्षत्र  के  लिए  area  कर  दिया  है

 (a)  क्या  तमिलनाड  के  कु  क्षेत्रों  में  बनने  वाला  क्रप  भो  बहुत  बड़ो  मात्रा  कलन्नात र

 झ्ाता  जहां  उसे  ग्रंतिम  रुप  से  तयार  किया  जाता  है  ग्रौ  उसे
 ror

 रघा  क्रेप के  रुप  A  बंचा जा

 रहा है  शरर

 यदि  तो  इस  बारे
 में

 केन्द्रोय  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है
 ?

 तथा  नागरिक  र्पुति  ale  सहकारिता  मन्त्री  मोहन  :
 at  at  ।

 के  कुछ  क्षेत्रों  में  शक्ति  चालित  करघों  पर  क्रेप
 की

 थोड़ी  मात्रा  के  बनाएं

 जाने  के  कुछ  मामलों  का  पता  चला  है
 जो

 हथकरघा  उत्पादों  के  नाम  से  चल  रहा  हो
 सकता  है

 ।  परन्तु

 राज्य  भ्रघिकारियों  carer  में  शक्ति  चालित  करघों  पर  भारी  मात्रा  मे ंक्रेप  तैयार  करने

 की
 कोई  सुचना

 नहीं  मिली है  ।
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 Written  ANSwers  July  8,  1977

 शक्ति  चलित  करघों  पर  क्रेप  बनाने  के  प्रतिबन्ध  पर  प्रभावी  रूप  में  श्रमल  के  लिए

 राज्य  सरकार  श्रावश्यक  कार्यवाही  कर  रही  है  ।  उन्होंने
 1977  में  क्रेप  पर  रोक  लगाए  जाने

 से  लेकर  अरब  तक  शक्ति  चलित  करघा  केन्द्रों  में  क्रेप  के  विनिर्माण  के  उल्लघन  के  संबंध  में  लगभग  100

 शक्ति  चलित  करघों  के  खिलाफ  कार्यवाही  की  है  ।  बताया  गया  है  कि  राज्य  वस्त्र  विभाग  के  फील्ड

 अधिकारी  शक्ति  चालित  करघा  विनिर्माताश्रों  क्रेप
 *

 yay
 उत्पादन

 के  संबंध  में  कड़ी  निगरानी

 रहे  हैं  ।

 Operation  of  Caravelle  and  Avro  Planes

 3003.  Shri  Bhagirath  Bhanwar  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation—be  pleas-
 d  to  state

 (a)  whether  Government  have  any  proposal  to  put  on  air  routes  again  the  Caravelle
 and

 Avro
 Planes  which  have  not  been in  operation  for  a  long  time  and  if  so,  the  facts  in  this

 regard

 (b)  the  financial  loss  suffered  by  Government  for  not  operating  these  planes  for  a  long
 time  ;  and

 (c)  the  number  of  planes  among  them  which  can  be  operated  again  on  air  routes  ?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik) :  (a)  and  (c) :  Five
 ‘Caravelle  aircraft  in  the  fleet  of  Indian  Airlines  were  grounded  for  inspection  of  engines  on
 30th  October,  1976.  The  first  after  the  fatal  accident  to  a  Caravelle  aircraft  at  Bombay  air-

 port  was  put  back  into  scheduled  service  on  10th  February,  1977,  the  second  on  24th  March,
 1977  and  the  third  on  26th  May,  शा  With  the  induction  of  Airbus  aircraft  in  the  Corpora-
 tion’s  fleet  into  regular  operations  with  effect  from  14th  January,  1977,  two  Caravelle  air-

 AS  re craft  have  been  released  for  disposal  in  view  of  their  adverse  operating  economics.
 gards  HS-748  (Avro)  aircraft,  it  is  not  correct  to  say  that  they  have  not  been  in  operation
 for  a  long  time.  These  aircraft  have  been in  operation  and  were  withdrawn  temporarily  from
 service,  one  at  a  time  to  facilitate  certain  mandatory  structural  inspections.  There  are  in  all
 15  HS-  aircraft  in  the  fleet  of  Indian  Airlines.

 (b)  As  these  aircraft  had  to  be  withdrawn  from  service  for  mandatory  inspection  the  ques-
 tion  of  financial  loss  does  not  arise

 सती  कपड़ा  मिलों  का  बन्द  होना

 004.  श्री  कठ  प्रधानी  कपा  वाणिज्य  तथा  amita  ata
 शौर oo
 AUN  मनतो

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  कपास  के  मूल्य  बहुत  बढ़े  हुए
 हैं  शरर

 wettest
 मिले  भी  लाभत्रद

 ढंग  से  काम  करने  में  कठिनाई  श्रतभव  कर  रही
 है  ;

 यदि  तो  उपरोक्त  परिस्थितियों के  कारण  देश
 में  कितनी  सुती  वस्त्र  कपड़ा  मिलें

 बन्द  पड़ी  है  ;

 क्या  सरकार  ने  बकों  दवारा  ऋणों  एवं  ब्याज  के  सम्बन्ध में  इनके
 साथ  श्रधिक

 रवैया  अपनाने  के  बारे  मैं  कोई  उपाय  किये  है  ;  ौर

 यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार
 की

 नीति
 का  ब्यौरा क्या  है  ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  gta  और  सहकारिता  मन्त्री  मोहन  तथा

 रुई
 की  कीमतों  में  ्रभूतपू्व  वृद्धि  से  सारे  सुती  वस्त्र  मिल  उद cary  के  लिए  कठिनाइयां  पैदा  हो  गई  है

 110



 शि
 17  1899  )  लिखित

 उत्तर

 इस  समय  कई  कारणों att  कमजोर  तथा  सीमान्त  मिलों
 पद  सत

 पहा  TqTRT  पड़ा है
 |

 जिनमें  वित्तीय  श्रमिक  प्रबन्धक  सम्बन्ध  तथा  कुनग्नवघ  al नपा  दिਂ  अनास SUA  लहे  लगभग  31  मिलें

 बन्द  पड़ी  बताई  जाती  है  ।

 तथा  सुती  वस्त्र  उद्योग  के  सामने  जो  कठिनाईयां  हैं  उनकी  कठोरता  कम  करने

 के  लिए  किए  गए  कुछ  महत्वपूर्ण  उपाय  निम्नलिखित  हैं

 (1)  रुई  के  उपलब्ध  संभरणों  के  वितरण  का  अधिक  कारगर  ढंग  से  विनियमन  करने  के

 रायात  करके  रुई  की  प्राभ्यता  में  वृद्धि  की  गई  है  ।  स्टैपल  रेशे  तथा

 पोलिस्टर  रेशे  जैसे  एवजी  माल  का  खले  सामान्य  लाइसेंसों  के  आधार  पर  श्रायात

 करने  स्टेपल  रेशे  के  मामले  में  बिना  अ्रनुमति  दे  दी  गई  है

 2)  सूती  aca  मिलों  के  लिए  यह  श्रनिवाय॑  कर  दिया  गया  है  कि  वें  अ्रपने  कच्चे  माल

 के  कम  से  कम  10  प्रतिशत  मानव-निर्मित  रेशे  प्रयोग  करें  ।

 3)  ्रत,सूचित  वाणिज्यिक  बैंकों  को  सलाह  दी  गई  है  कि  बे  वित्तीय  दृष्टि  से  कमजोर

 मिलों  पर  ऋण  प्रतिबन्ध  कठोरता  से  या  अ्ंघाधुध  लागू  न  करें  ।  Tarsus,

 जिन  एककों  को  कंट्रोल  के  कपड़े  के  उत्पादन  से  छूट  दी  गई  है  उन्हें 10.  प्रतिशत

 का  वर्धित  मारजिन  लागू  किए  जाने  से  छूट  दी  जा  सकती  है  ।

 (4)  भारतीय  श्रौद्योगिक  विकास  बैंक  ने  सुती  वस्त्र  मिलों  को  श्राधुनिकरण  के  लिए

 प्रासान  शर्तों  पर  ऋण  देने  की  अपनी  योजना  कर  दी  है  ।

 उपभोक्ता  वस्तु  at  के  लिये  भारतीय  मानक  संस्थान  का  प्रमाणपत्र  करने  का

 श्रस्ताव

 3°05. श्री  जी०  बाई०  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक
 और  सहकारिता  मन्त्री

 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क ट न्य
 (  ॥  क्या  किन्हीं  उपभोक्ता  वस्तुप्रों  क ेलिये  भारतीय  सनक  संस्यात  का  प्रतिवर्ग

 बनाने  का  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचारधीन  श ग्रौर

 यदि
 तो  उक्त  वस्तुग्रों के  नाम  क्या  हैं  ?

 वाणिज्य  तथा  नार्गारक  पूर्ति  ate  सहकारिता  मन्त्री  सोहन  :  तथा

 कुछेक  घ  रेल  बिजली  के  उपकरणों  के  विक्रप  श्रोर  वितरग  के  लिये  भारतीय  मानक  संस्थान
 की  मानकों  की  श्रतुसरूपता  को  अनिवायं  बनाने  का  प्रस्ताव  है  ।

 पर्यटन  के  विकास  के  लिये  age  योजनायें

 3006.  श्री  टी ०  एस०  क्या  पर्यटन  wie  सागर  विमानन  मन्त्री  यह  बताने
 की

 कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  केन्द्र  सरकार  ने  राज्य  सरकारों  से  श्रनुरोध  किया  है  कि  पर्यटन  केन्द्रों  तथा  पर्यटन

 के  विकास  के  लिए  बे
 श्रतती  उुहुत  योजनायें  प्रस्तुत
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 Written  Answers  Asadha  11,
 1899  (Saka)

 यदि  at,  तो  कितनी  राज्य  सरकारों  ने  sari  बहत  योजनायें
 भेजी  हैं प्रौर उन पर उन  पर

 कितना व्यय  होगा  ?

 पर्यटन  श्रौर  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम  :  अभी  नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 Decline  in  the  Production  of  Controlled  Cloth

 Will  the  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies 3007.  Dr.  Laxminarayan  Pandeya
 and  Cooperation  be  pleased  to  state

 (a)  whether  the  production  of  controlled  cloth  has  considerably  fallen  during  the  past
 two  years

 (b)  whether  it  is  proposed  to  increase  the  production  of  such  cloth  for  meeting  the  re-

 quirement  of  poor  and  middle  class  people  ;  an

 (c)  the  steps  taken  by  Government  for  the  production  of  said  cloth  ?

 The  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Cooperation  (Shri  Mohan  Dharia)  :  (a)

 to  (c)  :  Originally  a  quota  of  800  million  metres  was  fixed  but  from  January  1977  it  was  re-

 duced  to  400  millions.  The  fall  in  the  production:  of  controlled  cloth  during  the  year  1975-76

 was  only  marginal  and  production  during  the  year  1976-77  showed  considerable  decline  over

 the  previous  two  years’  production  levels.  Exemption  granted  to  financially  weak  mills

 including  mills  under  the  management  of  N.T.C.  and  non-fulfilment  of  their  quotss  by  some

 mills  are  the  main  reasons  for  the  short  fall.  Action  is  being  taken  against  the  defaulting

 mills.

 As  part  of  the  overall  coordinated  textile  a  decision  on  the  total  quantum  that

 needs  to  be  made  available  to  the  poorer  sections  is  under  consideration.

 Steps  to  Check  Bomb  Scare  Incidents

 3008.  Shri  Bhagirath  Bhanwar  :  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  be  pleased
 to  state

 (a)  whether  on  26th  June,  1977  and  Indian  Airlines  flight  No.  182  scheduled  to  take  off
 from  Delhi  to  Bombay  was  delayed  by  about  six  hours  after  a  telephone  call  was  received
 that  a  bomb  was  planted  in  the  aeroplane  >

 (b)  if  so,  the  facts  thereof  ;

 (c)  whether  many  such  bomb  scare  incidents  used  to  take  place  from  time  to  time  but
 bombs  were  never  found  ;  and

 (d)  the  steps  taken  by  Government  to  check  the  recurrence  of  such  incidents  in  future

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik)  :  (a)  and  (b)  :  On
 26th  June,  1977,  Indian  Airlines  flight  No.  IC-182  was  scheduled  to  take  off  for  Bombay  at
 1000  hours  havin
 0825  hours.

 g  arrived  at  Delhi  from  Bombay  at  0900  hours  instead  of  scheduled  arrival  at

 ceived  an  ano
 At  about  0945  hours,  the  Duty  Officer  of  Indian  Airlins  at  Delhi  Airport  re-

 nymous  telephone  call  to  the  effect  that  is  a  time  bomb  planted  in  the
 flight  No.  182  which  had  just  taken  offਂ  The  caller  banged  the  telephone  immediately  after
 giving  the  information.  Apparently,  he  did  not  know  that  the  flight  IC-182  was  on  that
 day  delayed  and  was  due  to  take  off  at  1000  hours.  On  receipt  of  the  telephone  call  immediate
 action  was  taken  to  hold  up  the  flight,  off-load  the  passengers  and  containers  holding  cargo,
 freight  and  other  baggag:  ट  As  per  the  prescibed  security  instructions  the  aircraft  and  the
 containers  were  thoroughly  s  creened.  No  explosive  material  was  found  either  in  the  aircraft
 or  in  the  containers.  Thereafter  the  flight  took  off  for  Bombay  at  1500  hours.

 112



 8  1977

 (c)  and  d)  Such  bomb  scare  incidents  have  taken  place  from  time  to  time  but  no  bombs
 have  ever  been  found.  As  such  incidents  occur  due  to  anonymous  telephone  calls,  it  is  dffi-
 cult  to  check  the  recurrence  of  such  incidents.  However,  normal  security  checks  are  thoro-.
 ughly  exercised  before  the  departure  of  every  flight.

 बम्बई  में  केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क  aferaifcat  हारा  विद्युत्‌  चालित  करघों  का  सील  किया  जाना

 3009.  श्री  जी०  एम०  बनतवाला क्या  वित्त  तथा  राजस्व श्रौर  बेकिंग  मंत्री यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  तथा  श्रव्य  स्थानों  पर  केन्द्रीय
 उत्पादन  शुल्क  श्रधिकारियों  ने

 1977  से  अनेक  विद्युतचालित  करघे  सील
 कर  दिये  |

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  श्रौसस

 ? विभिन्न  राज्यों  में  कितने  fagaarftat  करघे  सील  किये

 वित्त  तया  राजस्व  शर  बेकिंग  मस्ती  एच०  एस०  केन्द्रीय

 उत्पादन  शुल्क  समाहूर्ताश्रों  से  सुचना  एकब्रित  की  जा  रही  है  तथा  यथा-संभव  शीघ्र  सभा
 पटल  पर

 रख  दी  जाएगी  ।

 aras  में  सामान्य  बीमा  ba  | ह  BO  Vay  में  व्याप्त  Waray

 3010.  श्री  जी०  एम०  बनतवाला  :

 श्रीमती  पावती  कऋष्णन |  :

 कपा  faa  तथा  tite  Alt  बे  किंग  मंत्री  यह
 बताने

 की  कृपा
 करेंगे  कि  :  |

 क्या  बम्बई
 में  सामान्य  बीमा  कर्मचारियों  में  गम्भीर  असन्तोष  व्याप्त

 क्या  अखिल  भारतीय  बीमा  कर्मचारी  संघ  ने  श्रपना  जिसमें  हड़ताल

 गौर  भूख  हड़ताल  शामिल  झारम्भ  करने  की  घोषणा  की

 कर्मचारियों  की  मांगें  क्या  श्रौरਂ

 (= )  सरकार  की  इस  सम्बन्ध  में  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 !

 वित्त  तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मन्त्री  रच०  एम ०
 :  से  सरकार को  ९

 भ्रखिल  भारतीय  सामान्य  बीमा  कर्मचारी  संघ  द्वारा  ग्रपनी  मांगें  मनवाने  के  लिए  अ्रात्दोलन  शुरू  किये

 जाने  की  रिपोर्टे  मिली  जिनमें  अरन्य  मांगों
 के  साथ-साथ  ये  मांगें  भी

 शामिल
 1)  उक्त  संघ  को

 मान्यता  प्रदान  (2)  20  प्रतिशत  की  दर  से  बोनस  (3)  भविष्य  निधि  की  दर  में

 जो  कटौती  की  गई  है  उसे  फिर  से  बहाल  करना  ails  ।  पुरे
 मामले

 पर  विचार  किया  जा  रहा  है  ।

 1988
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 Written  Answers  July  8,  1977

 SE ाा

 प्यारे  लाल  फर्म  के  —_— —— CaUT  पाल  बारे  में  eave  atte  ब्यरों ब  द्वारा  जाय

 3011.  श्री  कंबर  लाल  गप्त  :  क्या  वाणिज्य  तथा  ofa  लौर  मंत्री

 यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  प

 यह  सच  दे  कि  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  ने  ग्रमीचन्द  प्यारे  लाल  फर्मे  समूह  के

 श्री  स्वराज  पाल  के  बारे  में  जांच  की
 थी

 श्रौर  जो  तांबे  के  सौदे  से
 भी

 सम्बद्ध

 (@) war -  क्या  यह  सच  है  कि  वाणिज्य  मंत्रालय  ने  यह  कहा  था  कि  उसे  लन्दन  की  नेशनल

 गत  टयूब  कम्पनी  के  स्वराज  पाल  की  जानकारी  नहीं  है  ae  वह  केवल  श्रमीचन्द  प्यारे  लाल  के

 स्वराज  पाल  को  ही  जानती  जिसका  वाणिज्य  मंत्रालय  के  खनिज  तथा  arg  व्यापीर  के

 साथ  तांबे  के  सौदे  या  अरन्य  सौदों  से  कोई  सम्बद्ध  नहीं

 क्या  यह  भी  सच  कि  प्रवर्तन  के  श्री  एन०  के
 ०  सिंह  शौर  श्री  एस०  बी०

 जैन  के  साथ  साथ  कुछ  मंत्रीगण
 गलत  सूचना  देने  में  सफल  हो

 झ्र

 क्या  सरकार  का  विचार  इसके  faq  उत्तरदायी
 सभी  के  विरुद्ध  केन्द्रीय

 जांच  ब्यूरो  द्वारा  जांच  कराने  का  क्योंकि  उसे  पता  है  कि  दोनों फर्मों
 में  स्वराज पाल  एक  ही

 व्यक्ति है  ?

 वाणिज्य तथा  नागरिक  ate  सहकारिता  मन्त्री  सोहम

 नही ं।

 से  प्रश्न  नहीं  उठत े।

 श्री  रजनी  पटेल  HIT  उनकीं  पत्नी  के  विरुद्ध  श्रारोप

 3012.  डा०  वसन्त  कुमार  पंडित  :  क्या  वित्त  तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मन्त्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  श्री  रजनी  श्रीमती  नकुल  रजती  पटेल  शर  श्री  रवि  सीमा  शुल्क

 द्वारा  काले  धन  का  व्यापार  किये  जाने  की  शंकाश्रों  के  बारे  में  जनता  की  श्रोर  से

 सरकार  को  भ्रनेक  शिकायतें  मिली

 क्या  सरकार  ने  प्रोटोस  सेंडोज  ज०  वी०  गोकुल

 एण्ड  do  रेमन  अन्य
 फर्मों  के  वित्तीय  लेन-देन  की  इन  फर्मों  के  श्री  रजनी  पटेल  ale

 उनकी  पत्नी  के  साथ  सम्बन्धों  को  देखते  हुए  सरकार  ने  कोई  जांच  कराई  श्ौर

 क्या  सरकार
 ने

 दाता  sqz1)  श्राई०  सी०  बी०  के  साथ  श्री  रजनी
 पटेल  त्रौर  उनकी  पत्नी  के  सम्बन्धों  श्रौर  इसके  परिणामस्वरूप  उत्पन्न  वित्तीय  दायित्वों  की  जांच

 कराई है  ?
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 17.0  1899  (a)
 सभा  पटल  पर  रखे  गये  पत्र oo  eee

 तथा  राजस्व  att  बेकिंग  मंत्री  नि  एव०  एम०  :  श्री  रजनी  पटेल  के

 बारे  में  ऐसी  शिकायतें  प्राप्त  हुई

 ऐसी  शिकायतें  भी  प्राप्त  हुई
 हैं  जिनमें  यह  श्रारोप  लगाया  गया  है  कि  बम्बई  में  सीमाशुल्क

 के  भूतषुवं  अपर  श्री  अ्ार ०  एन०  शुक्ल  का  श्री  रजनी  पटल  we  अरन्य  व्यक्तियों  के  साथ

 भ्रष्टाचार  सम्बन्धी  गतिविधियों  में  सहयोग  रहां  है  ।

 प्र

 कण  / आर  नहीं

 oe

 सभा-पव्ल पर  रख  गय  पत्र

 PAPERS  LAID  ON.  THE.  TABLE

 सीमाशुल्क  केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क  नियम  श्रौर  बेंककारी  सेवा  श्रायोग  श्रघिनियम

 के  ait  श्रधिसुचनाएं

 वित्त  ale  राजस्व  तथा  बेककारी  मंत्री  एच०  एम०  मैं  निम्नलिखित  पत्र

 सभा  पटल  पर  रखता  हूं

 (1)  सीमां  शुल्क  1962  की  धारा
 159

 के  data  निम्नलिखित

 तथा  भरंप्रेजी
 की

 एक-एक  प्रति

 (i)  सा
 ottefTo  426  जो:दिनांक  1977  के  भारत के  राजपत्र

 में  प्रकाशित  हुई  थी  we  जिसके  द्वारा  दिनांक
 2  1976  की  अधिसूचना

 संख्या  में  कतिपय  संशोधन  किया  गया  है  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 ज्ञापन

 (ii)  सा०सां०नि०  429  जो  दिनांक  1  1977  के  भारत  के  राजपत्र

 में  प्रकाशित  हुई  थी  श्रौर  जिसके  द्वारा  दिनांक
 3  1969 की  भ्रधिसुचना

 संख्या  सा०सां०निं०  41  में  कतिंपय  संशोधन  किया  गया  है  तथा  एक

 ख्यात्मक  ज्ञापन  |

 (iii)  अधिसूचित  माल  agra  संशोधन  1977  जो

 दिनांक  1  1977  के  भारत के  राजपत्र में  ्धिसुचना  संख्या
 सा  ०सां ०

 fro  430  में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा  एक  व्याख्यारटंमक  ज्ञापन
 |

 [wearers  में  रखी  गयों  देखिए  संख्या  एलं०

 (2)  केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  1944  के  अ्रन्तगंत  जारी  की  गयी  श्रधिसुचना

 संख्या  atoriofis  818  तथा  श्रंग्रेजी  की  एक  जो

 दिनांक  25  1977  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई  थी
 जिसके

 द्वारा  दिनांक  26  1971  की  अधिसूचना संख्या

 जिज  कतिपय  संशोधन  किया  गया  है  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन  |  [sxrerrorer

 रखी  गयी  ।  देखिए  संख्या
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 lic  Importance  Asadha  17,  1899  (Saka Calling
 Attention

 to  Matter  of  Urgent  Pub

 (3)  बैंककारी  सेवा  झ्रायोग  1975  की  धारा  31  की  उपधारा  (3)  के

 भ्रन्तगंत  बककारी  सेवा  भ्रायोग  की  सेवा  शर्तें  )  1977

 तथा  waist  की  एक  प्रति  जो  दिनांक  25  1977  के

 भारत  के  राजपत्र  में  श्रधिसुचना संख्या  सां  oFfTo  415  में  प्रकाशित हुए  थे  ।

 में  रखो  गयी
 ।  देखिए  संख्या

 77]

 अविलम्बनीय  लोक  महत्व  के  विषय  की  श्रोर  ध्यान  दिलाना

 CALLING  ATTENTION  TO  THE  MATTER  OF  URGENT
 PUBLIC  IMPORTANCE

 फटे  पुराने
 करेंसी

 नोट  जो  श्रौर  नष्ट  किये  जाने  वाले
 उनके  भारतीय  Feast  बेंक

 से  बदले  जाने

 के  बाद  करोड़ों  रुपयों  की  धोखाधड़ी  का  कथित  समाचार

 श्री  ato  के०  wets  :  मैं  वित्त  र  राजस्व  तथा  बैंककारी  मंत्री

 का  ध्यान  लोक  महत्व  के  निम्न  विषय  की  ate  दिलाता  हूं  और  उनसे  प्रार्थना  करता

 हूं
 कि

 वें  इस  सम्बन्ध  में  एक  वक्तव्य  दें  :--

 फटे  पुराने  करेंसी  नोट  जो  रद्द  श्रौर  नष्ट  किये  जाने  वाले  उनके  भारतीय रिज  बैंक

 से  बदले  जाने  के  बाद  करोड़ों  रुपये  की  धोखाधड़ी  का  कथित  समाचार  |

 वित्त  ate  राजस्व  तथा  a HHT  मंत्री  एच०  UM  :  श्रीमान्‌  में  भारतीय  रिज

 बैंक  द्वारा  रद्द  ate  नष्ट  किए  जाने  वाले  नोटो  के  पुनः  परिचालन  में  आने  के
 कारण  करोड़ों

 रुपयों  के  कथित  घोटाले  के  सम्बन्ध  में  ध्यानाकर्षण  पुना  के  बारे  में  एक  व्यक्तव्य  देने  के

 लिए  खड़ा  gut

 2.  ये  सुचनाएं  दिनांक  2  1977  के  में  प्रकाशित  रिपोर्ट  पर

 धारित  इस  feat  में  ये  mete  लगाए  गए  हैं  :--

 कई  मामलों  नष्ट  किए  जाने  के  लिए  पंच  are  रह  किए  नोट  aft

 चलन  पाए  गए  जो  भारतीय  रिज़र्व  बैंक  से  चुराए  गए

 एक  ही  खराब  नोट  पर  दो  बार  waaay  ली  पहले  नोट  रिजर्व

 ap  को
 दिया  गया  जहां  से  वह  चुरा  लिया  गया  ate  दूसरी  बार  उसे

 बदलने  के  लिए  फिर  रिज़र्व  बैंक  को  पेश  कर  दिया  गया  ।

 एक  ही  साखा  में  एक  ही  बार  किए  गए  मु्नराइने  से  8  लाख  रुपए  की  भारी

 रकम  के  घोटाले  का  पता  चला
 ।

 शायद  यह  कुल  रकम  करोड़ों  में

 भारतीय  रिज  बैंक  द्वारा  किए  गए  Wasa ]  से  पता  चला  है  कि  ऐसे  नोटों
 के  बारे  में  श्रपनाई

 जाने
 वाली  सामान्य  प्रक्रिया

 को  ताक  पर  रख  कर  इन्हें  स्वीकार

 करने  में  बैंक  के  नई  दिल्‍ली  कार्यालय  के  करेंसी  श्राफीसर  श्री  जी०  एन०  खन्ना

 मेले  श्रौर  कटे-फटे  नोटों  का  व्यापार  करने  वाले  पंजाब  के  एक  कुख्यात

 गिरोह के
 साथ

 सांठ-गांठ
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 —
 1977

 a
 श्रविलम्वनोथ  लोक  महत्व  के  विषय  की  श्रौर

 ध्यान
 दिलाना

 3  मैंने  इन  श्रारोपों  के  सम्बन्ध  में  तथ्य  मालूम  कर  लिए  हैं  ——  संक्षेप

 में  ये  तथ्य इस  प्रकार  हैं  ——

 1976  में  भारतीय  feat  बैंक  बम्बई  के  पास  कई  गुमनाम  शिकायतें  arg

 थीं  जिनमें  यह  कहा  गया  था  कि  भारतीय  रिजर्व  बैंक  के  बम्बई  कार्थालय  के

 तत्कालीन  उप  प्रबन्धक  श्री  जी०  एन०  जो  जनता  द्वारा  प्रस्तुत  किए  गए

 खराब  नोटों  के  मूल्य  की  श्रदायगी  करने  के  काम  से  सम्बद्ध  थे  ;  दिल्‍ली  के

 खराब  नोटों  के  कुछ  पेशेवर  डीलरों  के  साथ  पक्षपात  कर  रहे  हैं  ।  इस  पर

 यद्यपि  बम्बई  में  उनके श्री  खन्ना  से  तत्काल  यह  काम  वापस  ले  fear  गया  ।

 काम  में  कोई  झ्रनियमितता  नहीं  पाई  फिर  भी  रिजर्व  बैंक  ने  यह  निश्चय

 किया कि  दिल्‍ली  में  उनके  द्वारा  किए  गए  काम  की  जांच  की  जहां  वे

 6  1972 से  9  1974  तक  करेंसी  श्राफीसर  की  हैसियत  से  खराब

 नोटों
 के

 बारे  में  Haar  किया  करते  थे  चूंकि  1972
 से  पहली

 1973  तक  श्री  खन्ना  द्वारा  पास  किए  गए  नोटों  के  बारे  में  fora बेक  ने

 पहले  लेखा  परीक्षा  सम्बन्धी  जांच  पड़ताल  करवाई  थी  श्रौर  उसमें  कोई  गम्भीर

 अनियमितता  नहीं  पाई  गई  थी  इसलिए  नई  लेखा  परीक्षा  सम्बन्धी  जांच  पड़ताल

 केवल  2  1973 से  9  1974 तक  की  श्रवधि  के  लिए  ही  कराई

 ऐसे  खराब  नोटों  को  बदलने के  बारे  में  जो  बुरी तरह  गंदे  हो  गए  हैं  या

 जल गए  हैं
 शौर  जो

 serra  सेक्शन  झ्रादि
 की

 मारफत  गुजरते  हुए  परीक्षा
 की

 सामान्य  कार्यविधि  के  oma  लेन-देन  की  सख्त  प्रक्रिया  को  नहीं  सह

 up  विशेष  कार्यविधि  भ्रपनाई  गई  है
 ।

 ऐसे  नोट  sara  सेक्शन

 में  प्राप्त  होते  लेकिंन  करेंसी  श्राफिसर  दावेदार  we  बैंक  के  दो

 अधिकारियों  की  उपस्थिति  पर  स्वयं  फेसला  देने  की  शक्ति  प्राप्त है  ।
 पै

 2  1973 से  9  1974  तक  की  Bala  श्री  खन्ना  ने  कार्यविधि

 के  प्रन्तगंत  ऐसे  441  मामलों में  peer  दिया  जिनमें कुल  मिलाकर  10.
 48

 लाख

 रुपये  के  नोट  बदलने  के  लिए  पेश  किए  गए  इन  नोटों  में  से  9.  86
 लाख  रुपये

 नोट  अदायगी  के  लिए  स्वीकार  किए  गए  ।  रिजर्वे  बैंक  के  एक  निरीक्षक  ने  इन

 माम॑लों
 में  से  कोई

 185
 मामलों  की  नमूना  जांच

 की
 जिससे  पता  चला

 श्री  खन्ना

 ने  जो  नोट  झ्रदायगी  के  लिए  पास  किए  थे  उनमें  से  कुछ  में  संदेहास्पद किस्म  की

 कोट  पीट  की  गई  जेसे  कुछ  में  नम्बर  मिटाए  गए  कुछ  में  तेज  श्रौजार  से  कुछ

 हिस्से काटे  गए  श्रादि ।

 100०  के  दो  ऐसे  नोट  भी  पास  किए  गए  पाय  गए  जो  पहले से  ही  we  किए  जा

 चुके  थे  ।  कुछ  तौर  कार्याविघि  संबंधी  श्रनियमितताएं  भी  देखने  श्री  खन्ना  ने

 अनुचित  जल्दबाजी  के  साथ  मामलों  पर  फसला  दिया  श्रौर  दावेदारों
 को  दूसरे  या

 तीसरे

 दिन  ही  बदले  गए  नोटों  का  मूल्य  चुका  दिया  गया
 ।

 श्री  खन्ना  द्वारा  हिदायतों का

 उल्लंघन  करते  हुए  क्लेम्स  सेक्शन  की  सीधे  डीलरों  से  खराब  नोटों  का  प्राप्त

 किया  जाना  श्रौर  उनमें  से  कुछ  ऐसे  नोटों  जिनके  लिए  मूल्य  war  नहों  किया

 जाना  चाहिए  पास  किया  जाय  श्रौर  वह  भी  ऐसी  जल्दबाजी  यह  ईंगित  करता  है  कि

 उनकी  भी  डीलरों  के  साथ  साठ-गांठ  थी  ।  नमूना-जांच  पर  निरीक्षक
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 के  जांच-परिणामों  को  देखते  ford  बैंक  के  स्थित  केद्रीय  कार्यालय
 के

 एक  वरिष्ठ  श्रधिकारी  श्री  खन्ना  द्वारा  निपटाए  गए  सभी  441  मामलों  की

 छानबीन  करने  के  लिए  लगाया  गया  है  ।  छानबीन  का  काम  लगभग  एक  महीनें

 में  पुरा  हो  जाने  की  उम्मीद  है भ्रौर  ठीक  ठोक  कितनी रकम  का  नुकसान  हुमा  है  वह

 तभी  मालूम  हो  सकेगा  ।  fered
 बैंक  को  जो  भी  नुक्सान  हुमा  होगा  वह  सब  श्री

 खन्ना  से  वसुल  कर  लिया  जाएगा  |  अगले  महीने  जबकि  श्री  खन्ना  की  पुरे

 56
 वर्ष  होगी  उन्हें समय  से  पहले  ही  सेवानिवृत  किए  जाने  के  रिजवे

 छानबीन  के  बाद  उसके  परिणामों  को
 दृष्टि  में  रखते  हुए

 उन
 के  विरुद्ध  art

 और

 कारवाई  करने  का  विचार  करेगा

 जसा
 a

 कि  मैंने  कहा  है  कार्यविधि  के  अ्रन्तगेंत श्री  खन्नां  ने  नोट  पास  किए

 जिनकी  अब  जांच  की  जा  रही  उनका  कुल  मूल्य  केवल  9.  68  लाख  रुपए  है  |

 श्री  खन्ना  द्वारा-अ्रपना कार्यभार  छोड़  दिए
 जाने  के  बाद  नई  कार्यालय में

 जिन  नोटों  पर  फैसला  किया  गया  at.  उतकी  भी  रिजर्व  बैंक  के  केन्द्रीय  कार्यालय

 के  एक  निरीक्षक  द्वारा  नमूना-जांच
 की

 गई  है  श्र  कोई  अनियमितता  नहीं  देखी  गई

 है  ।  रिज  बैंक  में  और  कार्यालयों  में  भी  ऐसे  निरीक्षण  किए  गए  हैं  ak  वहां  भी

 ऐसी  कोई  श्रनियमितताएं  नहीं  पाई  गई  हैं
 ।

 अब  मैं  उस  के  बारे  में  कहुंगा  जिसमें  यह  कहा  गया  है  कि  नष्ट  करने  के

 te  किए  गए  नोट  रिजर्व  बैंक  के  कार्यालयों  से  चुराए जा  रहे  हैं  ्र  पुनः  परिचलन में
 at  रहे  पिछले  तीन  वर्षों में  सिफ॑  30  रह  किए  गए  नोट.जिनका  मूल्य  कुल

 मिला  कर  1465  रुपये  था  रिज  बैंक  के  विभिन्न  कार्यालयों में  बदलने  के

 पेश  किए  गए  थे  ।  पये  नोट  जब्त कर  गए  श्रौर  मामला  छानबीन

 के  लिए  पुलिस
 को

 सौंप  दिया
 गंथा  ।

 रिज  बैंक  के  कंमंचारी  te  किए  गए  नोटों  को

 चोरी  में  फंसे  हुए  इस  ग्रारोप  के  संबंध  में  यही  है  कि  इस  प्रकार  का
 सिफ

 एक  ही  मामला  1974  में  जानकारी  में  श्रीया  था  जिसमें  यह  संदेह  किया  गयां

 था  फि  ल्  बैंक  के  कानपुर  कार्यालय  के  कुछ  कमंचारी इस  मामले में  फंसे  हुए  हैं  ।

 तत्कालीन  राजस्व  तथा  व्यय  मंत्री  ने  इस  घटना  के  बारे  में  इस  सदन  को  23

 1974
 के  तारांकित प्रश्न  संख्या

 481
 के  उत्तर में  सुचना  दे  दी  थी  ।  पुलिस ने

 कानपुर  कार्यालय  के  एक  कमेचारी  aft  एन०  सी  ०
 जेन  के  विरुद्ध  जिसके  कब्जे  में

 27

 1974  को  100
 रुपए  का  एक  रह  किया  गया  नोट  मिला  afar  चला

 दिया है  ।  बैंक
 को

 क  जो  सुचना  मिली  है  उससे  car  चला  है  कि  कानपुर  कार्यालय
 के  कुछ  श्रौर  कमंचारियों  के

 बारे  में  भी  संदेह  है  कि  वें  इस  मामले  में  फंसे हुए  हैं

 श्र  उनके  विरुद्ध  श्रनुशासनात्मक  कार्रवाई  चालू
 की

 गई  है
 ।  यह  सारा  मामला

 उत्तर  प्रदेश  के  खुफिया  विभाग  को  सुचित  कर  दिया  गया  है  ;  उन्होंने  श्रभी तक

 छानबीन पूरी  नहीं  की  है  ।  राज्य
 सरकार  से  भ्रतुरोध  किया  गया  है  कि  वे  जल्दी

 से  मामले
 की

 जांच  पुरी  करवा  दें  ।

 रिजर्व
 बैंक

 ने  रद  किए  गए  नोटों
 की  चोरी  श्रौर  खराब  नोटों  की  बदली में

 ताशों
 की

 संभावना  को  खत्म  करने  के  लिए  कार्यविधि  को  सख्त  करने  के  संबंध  में
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 17  1899  )  अ्रविलम्वनीय  लो  क  महत्व  के  faqz  की  झोर  ध्यान  दिलाना

 कई  उपाय किए  हैं  ।  frag  बैंक  एक  ऐसी  पद्धति  को  शरू  करने  के  बारे  में  भी

 गंभीरता  से  विचार  कर  रहा  ह  जिसके  अ्रत्तगत  गंदे  झौर  खराब  नोटों  को  बदलने  श्रौर

 नष्ट  करने  के  कायें  से  संबंधित  सभी  कर्मचारियों  की  शारीरिक  तलाशी  ली  जाए  ॥

 6  मैंने  जिन  तथ्यों  उल्लेख  किया  हैं  उनसे  यह  बात  स्पष्ट  हो  जानी  चाहिए  fH  ब्लिट्ज

 में  रिपोर्ट  बहुत
 ब

 ढ़ा-च  कर  छापी  गई  है  श्रौर  उसमें  सचाई  नहीं  है
 ।  सदन  कृपया

 महसुस  करेगा  कि  रिजर्व  बैंक  के  कार्यालयों में  हर  साल  कई  करोड़  रुपये

 के  नोटों  को  बदलने  are  नष्ट  करने  के  लिए  कार्रवाई  की  जाती  ह  ।  इस  प्रकार

 की  जो  इक्की-दुक्की  कभी-कभार  घटनाएं  हो  जाती  है  उन्हें  इसी  संदर्भ  में  देखा  जाना

 चाहिए  ।  ऐसी  हरेक  घटना  की  जांच  की  जाती  है
 शर

 दोषी  व्यक्तियों
 को

 दंडित

 किया  जाता  है  ।

 श्री  ato  Ro  चन्द्रप्पन :.  रिजवे  बैंक  में  ऐसा  होता  रहता  है  .1।  ऐसा  एक  मामला

 पहले  भी  इस  सभा  उठाया  गया  था

 तब  भी  सरकार  ने  यही  कहा  था  कि  ऐसी  इक्की-दुक्की

 घटना्रों  का  होना  कोई  बड़ी  बात  नहीं  है  ग्राज  भी  यही  कहा  गया  है  कि  में  जो  प्रकाशित

 हुआ  है  वह  बहुत  ही  बढ़ा-चढ़ा  कर  छापा  गया  है  ।  ऐसा  लगता  है  कि  सरकार  इन  घटनाओं  पर

 गम्भीरता  से  विचार  नहीं  है  |

 एक  ऐसी  घटना  में
 8

 1974
 को

 हुई
 थी  ।  उसी  केट  facet

 ने  दस-दस  रुपये  वाले  6  लाख  के  नोट  प्रस्तुत  किये  थे  ।  तत्पश्चात्‌  ऐसी  ही  एक  घटना  fog  बैंक

 की  नागपुर में  स्थित  शाखा में  हुई  थी  ।  कावपुर  में  हुई  एक  ऐसी  घटना  के  बारे  में  जांच  रही

 है  इतनी  श्रधिक  घटनाओं  से  ऐसा  लगता  है  कि  रिज  बैंक  में  ऐसे  मामले  बड़े  योजनाबद्ध  ढंग से

 हो  रहे  हैं

 यह  कहा  गया  है  कि
 इस  सम्बन्ध में  एक

 श्री
 खन्ना  को  तिथि  से  एक

 वर्ष  पुर्व ही  सेवा  से  निवत्त  कर  दिया  गया  है  मेरे  विचार  में  ऐसे  श्रधिकारियों  को  कड़ी  संजा
 मिलनी  चाहिये  ।  इसके  साथ  साथ  ऐसी  घटनाश्रों की

 जांच  का  कार्य सो०
 बी०  आई ०  को  सौंपा

 जाना  चाहिये  ।

 श्री
 एच०  एम०  पंटेल :  मैं

 सभा
 को  श्राश्वासन  देना  चाहता  हूं  कि  सरकार  इस  प्रकार  के

 मामलों  की  उपेक्षा  नहीं  कुरती
 ।

 इन  पर  गम्भीरता  से  विचार  किया  जाता  है  ।  इस  में
 1974  1975  में

 जो
 वचन  दिये  गये  थे

 मैं  उनकी
 जांच  करवाऊंगा  att  यदि  सभा  चाहे  तो  मैं

 उसके  परिणाम  की  एक  प्रति  सभा  पटल  पर  भी  रखंगा  ।

 जहां तक  सी  ०  बी  ०  झ्राई०  की  जांच  का  प्रश्न  है  मेरे  विचार  से  इस  मामले  में  सी०  बी'०  श्राई०

 की  जांच  की  श्रावश्यकता नहीं  है  लेकिन  यदि  हमें  यह  लगा  कि  इसकी  जांच  केन्द्रीय  जांच

 ब्यरो  द्वारा  कराना  श्रावश्यक  ट्  तो  हम  अवश्य  करायेंगे  ।

 श्री  समर  मखर्जी  (atagt)  :  विवरण  के  aaa  भाग  से  सरकार  के  रुख  का  पता  चलता

 हैं  ।  इसमें  कहा  गया  हैं  कि
 इस

 प्रकार
 क

 बहुत  थोड़े  मामलਂ  होते हैं  इसमें  श्रौर
 जो

 श्रब  कहा
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 sat  हैं  उसमें  विरोधाभास  2  ।  इसलिए  मैं  मंत्री जी  से  प्रनरोध ष्  करूंगा  कि  वे  इस  मामले  पर

 गम्भीरता से  विचार  करें  ।  इसमें  एक  व्यक्ति  नहीं  बल्कि  एक  पूरे  गिरोह  का  हाथ
 ।  इसका

 पता  लगाया जाना  चाहिए  ।  मंत्री  जी  ने  स्वीकार  किया हैं  कि  100  रु०  के  नोटों को  रह  करने

 श्र  उन्हें पास  के  मामले  में  भी  खन्ना  का  हाथ  इस  विषय  पर  इस  सभा  में  1974

 में  ौर  फिर  1975  में  चर्चा  हो  चुकी  है  जिससे  स्पष्ट  हैं  कि  इसमें  एक  पूरे  गिरोह  का  हाथ  हैं  ।

 अब  एक  सहायक  खजांची  श्री  प्रेम  दत्त  को  सेवा  से  बरखास्त  किया  गया  पर  रह  किये  गये

 नोटों  को  पास  करने  का  fear  केवल  श्री  खन्ना  को  था  ।  इस  बारे  में  उनसे  कई  शिकायतें  को

 बत  ।  पर  उसने उन  पर  कार्यवाही  करने  से  इन्कार  कर  दिया  इससे  स्पष्ट  हैं  कि  इसमें  उनका

 हाथ है  ।  इस  सम्बन्ध  में  जो  प्रक्रियाਂ  श्रपनाई  गई  उसमें  कुछ  खामियाँ  थीं  प्रौर  उन्हीं  का

 भी  खन्ना  ने  इस्तेमाल  कर  फायदा  उठाया  ।  यह  गिरोह  न  केवल  नकदी  विभाग  में  ही  काम  कर  रहा

 है  भ्रपितु  वनिमय  विभाग  भी  सक्रिय  है  !

 झंध्यक्ष  महोदय  :  यह  श्रलग प्रश्न  है

 श्री  समर  मुखर्जी  :  ये  दोनों  मामले  एक  दूसरे  से  सम्बधित हैं  ।  array  कमेंचारी को  तो

 सजा  दी  पर  शभ्रधघिकारी  को  नहीं  ।  इस  नई  सरकार  से  इस  प्रकार  के  व्यवहार  की  श्राशा  नहीं  थी  ।

 नई  सरकार  की  विचारधारा  में  श्रवश्य  परिवर्तन  श्राना  चाहिए  ।  मंत्नी  जी  इस  समग्र  मामले  की  जांच

 यह  जांच  निरीक्षकों द्वारा  नहीं  कराई  जानी  ।  मैं  मंत्री  जी  से  यह  जानना  चाहता  हूं

 कि
 क्या  वे  इस  गिरोह  का  पता  लगाने  को  समाप्त  करने  हेतु  TH  पुरी  जांच  करेंगे

 ?

 श्री  एच०  एम०  पटेल
 :

 मैं  सदस्य  महोदय  को  श्राश्वस्त  करना  चाहता  हूं  कि  मैं
 इन  मामलों

 को
 गम्भीर  समझता  र  इन  दोनों  मामलों  में  पुरी  पूरी  जांच  की  जाएगी

 ।
 विशेष  प्रक्रिया  में  जो

 कमियां  पाई  जायेंगी  उन्हें  दूर  किया  जायेगा  ॥

 जहां  तक  श्री  खन्ना  के  साथ  श्रलग  व्यवहार  किये  जाने  का  प्रश्न  है  मैं  श्रापकों  श्राश्वासत  देना

 चाहता  हुं  कि  इसकी  समुचित  जांच  की  जायेगी  ।

 सभा  at  बेठकों  से  श्रनुपस्थिति  को  श्रनुमति

 LEAVE  OF  ABSENCE  FROM  SITTINGS  OF  THE  HOUSE

 अध्यक्ष  महोदय  :  सभा  की  बैठकों  से  सदस्यों
 की  श्रनुपस्थिति  सम्बन्धी  समिति के  प्रथम

 श्रतिवेदन  में  सिफारिश
 की

 गई  है
 कि

 निम्नलिखित  सदस्यों  को  प्रतिवेदन  में  दी  गई  श्रवधि  के  लिये

 अनुपस्थिति  की  श्रतुमति  प्रदान  की  जाये

 1  श्री  एम०  एस०  संजीवी

 2  .  श्री  महामाया प्रसाद  faret

 3.  श्रीमती  श्रकबर  जहां

 4  श्री  ato  पी०

 5  श्री  रूपलाल  श्रौर

 6  श्री  केशव  राव  qist | |
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 क्या  सदस्यों  की  इच्छा  है  कि  इन  सदस्यों  को  समिति  की  सिफारिश  के  श्रचुसार  श्रनुपस्थिति
 की  दी  जाये  |

 कुछ  माननीय  सदस्यगण  :  जी  हां ।

 अध्यक्ष  महोदय  अनुमति  प्रदान  की  है  ।  सदस्यों  को  तदनुसार  सुचित  कर  दिया

 जायगा  |

 एक  गर  सरकारी  प्रकाशक द्वारा  रेलवे  को  लेखन  सामग्री  का  प्रयोग  किये  जाने  के  बारे  में

 रेल  मंत्री  का  वपयक्तिक  स्पष्टीकरण

 PERSONAL  EXPLANATION  BY  MINISTER  OF  RAILWAYS  re  ALLEGED  USE
 OF  RAILWAY  STATIONERY  BY  A  PRIVATE  PUBLISHING  HOUS

 रल मंत्री  (Sto  SeyET  कल  जब  मैं  इस  सभा  में  उपस्थित  नहीं  था  तो

 श्री To  सी०  जाज॑  ने  सभा  में  एक  वक्तव्य  दिया  था  कि  एक  प्राइवेट  प्रकाशन  गह  द्वारा  कल  श्रायोजित

 एक  समारोह  के  लिये  जो  नामांकन  पत्न  जारी  किये  गये  उनके  लिए  रेलवे  की  लेखन  सामग्री  का

 इस्तेमाल  किया  था  ।  इस  विषय  में  मैं  प्रापको  बताना  चाहता  हूं  कि  कल  बम्बई  के  पापुलर  पब्लिशर

 की  are  से  मास  श्र  गांधी  पर  एक  गोष्ठी  श्रायोजित  की  गई  थी  जिसमें  ज  कृप्लानी  ak

 रमेश  यापर  ने  aaa  विचार  व्यक्त  किए  ।  इसके  लिए  1400  व्यक्तियों  को  निमंत्रण  पत्र  भेजे  गयें  थे

 जिनमें  संसद  सदस्यों को  भेजे  गये  600  निमंत्रण पत्न  भी  शामिल  हैं  ।  इन  में  से  श्रधिकांश  निमंत्रण

 पत्र  हाथों-हाथ  भेजे  गये थे  या  सामान्य  डाक  से
 गए

 थे
 ।

 दुर्भाग्य  से  रेल  भवन  में  जो
 33  Ly  वितरित  किये  गये  उन  पर  पैंकिंग  मशीन  से  रेलवे  के

 स्टाम्प  लगाए  गए  थे  पर  यह  लेखन  सामग्री  रेलवे  की  नहीं  जब  इसका  पता  लगा  तो  मैंने  उन

 टिकटों  को  कौमत  जमा  करवा दी  ।  मैं  इसके  लिए  जिम्मेदार हूं  पौर  खेद  व्यक्त  करता हुं  साथ  ही  सभा

 को  Weaagt Say देता  हं  कि  मैं  सरकारी  तंत्र  का  बयक्तिक  कार्यों  के  लिए  इस्तेमाल  नहीं  करूंगा  |

 थी  TTA Tes Ty  fea  (aque ) n  बहुत  अच्छा
 |

 Wo  लक्ष्मीनारायण  (a-aatz)  खड़े  हुए  ।

 भ्रष्यक्ष  सहोदय  कुपया श्राप  बैठ  जाएं

 Wasa  को  1977-78

 DEMANDS  FOR  GRANTS,  1977-78

 उद्योग  मंत्रालय

 अध्यक्ष  महोदय  :  सभा  में  अब  उद्योग  मंत्रालय  सम्बन्धी मांग  संख्या  6  2,  63  शर 64  पर

 चर्चा  होगी  तथा  मतदान  होगा  जिसके  लिए  7  घण्टे  का  समय  नियत  किया  गया  है

 उद्योग  की  वर्ष  1977-78  की  अनु  दानों  की  निम्नलिखित  मांगें  प्रस्तुत  की  गईं
 —

 मांग  शीर्षक  राशि

 राजस्व संख्या

 1  3

 गाए
 उद्योग  मंत्रालय

 62.  उद्योग  मंत्रालय  2,

 63.  उयीग  15,87,37,000  147,74,79,000

 26,42,56,000  25,85,55,000
 64.  ATA  तथा  लघ  उद्योग
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 Demands  for  Grants,  1977-78  July  8,  1977

 पक्षय  महोदय  पीठानसीन

 [  MR  SPEAKER  in  the  Chair]

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  उद्योग  मंत्री  बोलना  चाहते  हैं

 D  Laxminarayan  Pandeya*

 उद्योग  मंत्री  जाजें  :  देश  की  श्रौद्योगिक नीति  परिवतन  के  बारें  में

 छ  urine  व्यक्त  की  जा  रही  मैं  भ्रपनी  श्रौद्योगिक  नीति  की  रूपरेखा  श्रापके  सामने

 रखना  चाहता  हमारी  इस  का  उद्देश्य  है  उपभोक्ता  वस्तुझ्नों  उत्पादन

 मानव  श्रौर  wea  संसाधनों  का  अधिकतम  उपयोग  अर्धिक  शक्ति  को

 घिकारियों  के  हाथों  में  केन्द्रित  न  होने  रोजगार-उन्मूख  उद्योग  का  तेजी  से  विस्तार  करना

 और  उद्योग  को  सामाजिक  श्रावश्यकताश्रों  के  ATET  संवेदनशील  बनाना |  1965  1975

 के  दशक  मैं  श्रौद्योगिक  विकास  की
 गति  लक्ष्य  के  aver  नहीं  रही  इस  सम्बन्ध में

 हमें  कुछ  कठिनाइयां  पिछली  सरकार  &  विरासत  में  मिली  हमें  इन  कठिनाइयों
 को

 दूर

 करना  होगा  तभी  श्रौद्योगिक  नीति
 कारगर  सिद्ध  ही  सकतो

 सीमेन्ट  के  बारे  में  यह  कहा  जा  रहा  है  कि  जनता  पार्टी  के  सत्ता  में  राते  ही  सीमेन्ट

 भूमिगत हो  गया  है  यह
 सच

 है  कि  कुछ  मात्रा  में  सीमेन्ट  भूमिगत
 ।  हमें  इसे

 बरामद  करना  वास्तव  में  देश  में  सीमेन्ट  की  उत्पादन  बढ़ाकर  ही  हम

 इस  कमी  की  पुत  कर  सकते हैं

 सीमेन्ट  के  लिए  बिजली  की  जरूरत  होती  पर  इस  ae  लगभग छः  राज्यों मे

 बिजली  संकट  रहा  इस  संकट  को  दूर  करके  ही  हम  सीमेन्ट  का  उत्पादन  बढ़ा  सकते

 बेरोजगारी
 की

 समस्या  बहुत  बड़ी  समस्या  पिछले  महीनों  में
 25

 लाख  नवयुवक

 ate  विश्वविद्यालयों  में  शिक्षा  प्राप्त  कर  बाहर  श्राए  इन्हें  शीघ्र  रोजगार
 की

 जरूरत  लेकिन  रोजगार  है  adh  मेरा  aaa  है  कि  wt  रोजगार  में  लगे  व्यक्तियों

 के  श्रलावा चार  करोड़  व्यक्तियों को  रोजगार  देने  की  श्रावश्यकता  शर्त  हमारी  नीति

 एसी  होनी  चाहिए  जिससे  कम  से  कम  समय  में  श्रधिक  से  झ्रधिक  लोगों  को  काम  मिल  सके  ।

 इस  समय  तीन  क्षेत्र  माने  जाते  हैं--ग्रामीण  wa  उद्योग ak  बड़े

 उद्योग
 ।  इन  तीनों  क्षेत्रों  में  ava  में  टकरावਂ  का  कोई  कारण  नहीं  ये  TH  दूसरे  के

 पर  हम  शभ्रौद्योगिक  ग्रायोजन  में  उन  उद्योगों  को  प्राथमिकता  देंग  जो  रोजगार  के  अधिकतम

 पदा  |

 खाद  ,  ग्रामीण  कुटीर  उद्योग  क्षेत्रों  को  पिछले  30  वर्षों  में  कई  प्रकार  के  झ्राश्वासन

 दिए  गए  पर  मालूम  gut  है
 कि

 इस  क्षेत्र  को  अ्रनेक  प्रकार  की  कठिनाइयों  का  सामना  करना

 पड़  रहा  हमें  इन  कठिनाइयों
 को

 दूर  करना  होगा  ।  इसको  इस  तरह  संगठित  किया  जाएगा

 नित

 ह

 दी  है  क

 व

 Waa Tart
 को  पुरा  कर

 ee

 *कार्येवाही-वृतांत  में  शामिल  नहीं  किया  गया  ।

 *Not  recorded.
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 17  1899  )  अनुदानों की  मांगें  1977-78
 a  =  धार

 मैंने  श्रपने  मंत्रालय  को  इस  wer  का  gee  गहराई  से  नाभा  करने  को  कहा

 हम  योजना  श्रायोग  के  परामर्श  से  इस  क्षेत्र  के  लिए  ऐसे  उत्पादों  एवं  वस्तुभ्नों  का  पता

 mot  fare  उसके  लिए  सुरक्षित  रखा  जा  सके

 ्य  उद्योग  क्षेत्र  का  तेजी  से  विकास  किया  इस  क्षेत्र
 को

 सुसंगठित  उद्योग

 से  स्पर्धा  करनी  पड़ती  है  ate  विपणन  तथा  वित्तीय  संस्थाओं  का  सामना  करना  पड़ता  |]

 हम  इन्हें  दूर  करने  का  प्रयास  करेंगे  श्र  ये  सुनिश्चित  करेंगे  कि  इस  क्षेत्र  को  सर्वोच्च

 मिकता  मिले  ।

 बड़  उद्योग  क्षेत्र  के  सम्बन्ध  में  सुझाव  are  हैं  कि  इनकी  परिभाषा  में
 75

 करोड़

 की  लागत की  बजाये  20  करोड़  की  लागत  वाले  उद्योग  ही  शामिल  किए  जाने  कहा

 जाता  है  कि  उनके  पास  संसाधन  कौशल  वे  उथीगों  विस्तार  करना  चाहते

 पर  मैं  इससे  सहमत  नहीं  र  इस  परिभाषा  में  परिवर्तन  नहीं  किया  जाएगा  साथ  ही  ae

 सुनिश्चित  करने  हेतु  कदम  उठाए  जायैंगे  कि
 एकाधिकारी

 गहों  के  हाथों में  अधिक  शक्ति  का

 सेकेन्द्रण न  होंने  पाए  ।

 हम  कहते  हैं  कि  हमारे  देश  से  प्रतिभा  पलायन  हो  रहा  वैज्ञानिक  ae  तकनीशियन

 देश  कर  बाहर  जा  रहे  इसका  कारण  यह  है  कि  हमारे  देश  बड़े-बड़े  व्यापार  गृह

 भ्रनुसंघान  भ्र  विकास  के  क्षेत्र  में  शौर  इंजिनियरों  समुचित  शभ्रवसर  प्रदान  नहीं

 करते  जिससे  fe  वे  श्रपनी  प्रतिभा  का  प्रदर्शन  कर  ah  ।  इस  के  विस्तार

 अपेक्षा  हम  इसमें  श्रनसंधान  श्रौर  विकास  कार्यों  पर  ,  अधिक  बल  देंगे  ।

 विपक्षी  सदस्य  पिछले  तीन  महीनों  से  कहते  ar  रहे  हैं  कि  सरकारी  क्षेत्र  की  श्रपेक्षा

 रही  है  तथा  वित्त  मंत्री  के  बजट  शाषण  में  इस  क्षेत्र  के  बारे  में  कोई  जिक्र  नहीं  कियां

 गया  हां  तक  मेरे  मंत्रालय  का  सम्बन्ध  है  मैं  उन्हें  बताना  चाहता  हूं  fe  इस  क्षेत्र में

 कई  कमियां  ौर  बे  कमियां  हमें  विरासत  में  मिली  हैं
 ।

 हम  इनका  पता  लगाएंगे  श्रौर  उन्हें

 दूर  हम  सरकारी  क्षेत्र
 को

 एक  सहायक  उद्योग  के  रूप  में  विकसित  करना  पसन्द  करेंगे  ।

 इसके  लिए  हम  ऐसी  नीति  बनाएंगे  कि  इस  सरकारी  क्षेत्र
 की

 प्रबन्ध  व्यवस्था  में  श्रमिकों  को

 भागीदार  बनाने  की  बात  नारा  मात्र  न  रह  कर  वास्तविकता  में  बदल

 देश  मैं  कई  wo  उद्योग  इकाइयां  इनमें  अधिकांश  इकाइयां  प्राइवेट  क्षेत्र  में

 इन  इकाइयों  का  रुग्ण  होने  का  एक  ही  कारण  है  कि  उनमें  कुप्रबन्ध  कुव्यवस्था हमारी

 सरकार  यह  सुनिश्चित  करेगी
 कि

 रुग्ण  एकक
 न

 इसके  लिए  हम  कारगर  कदम  उठाएंगे  ॥

 उद्योग  पतियों  को  इन  रूग्ग  इकाइयों  के  लिए  सरकारी  संरक्षण  wa  नहीं  मैं  aaa

 मंत्रालय में  एक  विशेष  बनाने  का  विचार  कर  रहा  हूं
 जो

 यह  देखेंगा  कि  कोई  इकाई

 रुण न  होने  पाए  श्र  यदि  कार्य  care  हो  रही है  तो
 उसे

 कसे  ठीक  रास्ते  पर  लाया

 कुछ  ऐसे  क्षेत्र  हैं जिनमें  विदेशी  सहयोग  wie  निवेंश  श्रावश्यक  हो  सकता  है  ।  किन्तु  हम

 इस  सम्बन्ध  में  चयन  करेंगे
 ।

 ऐसे  क्षेत्र  जिनमें  उच्च  स्तर
 की

 तकनीकी  जानकारी  झावश्यक  है

 तथा  ऐसे  क्षेत्रों  में  जहां  नई  तथा  श्राधुनिक  प्रोद्योगिकी  श्रावश्यक  है  उनमें  सहयोग  श्रौर

 निवेश  हो  सकता  है  ।  हमें  अर्थव्यवस्था
 में

 सुधार  करना  है  इसमें
 गत  30  वर्षों

 में  खराबी
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 श्राई  21  मेरा  यह  विश्वास  है  कि  यदि  वियतनाम  के  लिए  यह  उचित  है  कि  az  युद्ध  से

 क्षतिग्रस्त  पनी  श्रथंव्यवस्था  को  सुधारने  के  लिए  कुछ  सहयोग  ake  तकनीकी  तथा  वित्तीय

 सहायता  एवं  निवेश  ले  सकता  है  तो  हमारे  लिए  भी  यह  उचित  है  कि  हम  अपनी  अर्थव्यवस्था

 के
 सुधार  के

 जो  राजनीतिक  कार्यवाही  के  द्वारा  क्षतिग्रस्त  हुई  इस  प्रकार  की  सहायता

 ल
 ms

 ।

 जहां  तक  लाइसेंस  प्रणाली  का  सम्बन्ध  है  इसमें  कुछ  उदारता  बरती  गई  है  किन्तु

 इस  उदारता  का  उपयोग  वस्तुस्थिति  को  झ्रासान  बनाने  के  लिए  नहीं  गया  ।  कुछ  लोग

 इसे  अपने  लिए  ara  बनाना  चाहते  थे  इसमें  कुछ  दोष  हैं  जिन्हें  हम  चाहते  हैं  कि  दुर  किया

 जाए  श्र  लाइसेंस  सामाजिक  उद्देश्यों  की  पूर्ति  के  लिए  जारी  किए  जायें  ।

 इस  देश  में  कुछ  पिछड़े  क्षेत्र  प्रौद्योगिक  विकास  महानगर  क्षेत्रों  में  केन्द्रित  हो

 रहा  मेरा  हमेशा  यह  विचार  रहा  है  कि  बड़े  शहरों  में  रात्रि  जीवन  एक  कारण  हो

 है  जिससे  उद्योग  बड़े  शहरों  में  केन्द्रित  होते  हैं  शर  ग्रामीण  शौर  पिछड़े  क्षेत्रों  में

 नहीं  लगाए  जाते  waa  मजदूर  संघ  की  गतिविधियां  इसे  हम  रोकना  नहीं  चाहते

 हम  चाहते  हैं  कि  देश  में  श्रौद्योगिक  विकास  के  प्रति  एक  समन्वित  दृष्टिकोण  हो  ।  मैं

 विशेष  रूप  से  उन  क्षेत्रों  के  बारे  में  ध्यान  देता  चाहता  जिन्हें  पिछली  सरकार  ने  orf

 के  रूप  में  माना  है  मैं  विशेषरूप  से  श्रासाम  are  बिहार  तथा

 पूर्वी  क्षेत्रों  का
 उल्लेख  करना  चाहेंगा  ।  इन  क्षेत्रों  में  इतना  पिछड़ापन  है  जिस  पर  विश्वास  नहीं  किया

 जा  सकता है  ।  ऐसे  क्षेत्र  हैं  जहां  लोगों  को  12  दिन  तक  12  मील  प्रति  दिन  के  हिसाब  से

 चलकर  डाक  बांटनी  पड़ती  है  ।  हजारों  ag  पहले  हरकारे  होते  थे  अराज  भी  स्वतंत्रता  प्राप्ति

 के  30  वर्ष  बाद  हरकारे  हैं  यही  विकास  है  ।  बिहार  में  खनिज  लोहा  ak  भ्रश्रक

 आदि  अनेक  खनिज  हैं  किन्तु  वहां  कोई  विकास  नहीं  gar  ऐसी  ही  स्थिति  उड़ीसा  की

 है  ।  श्रासाम  में  प्राकृतिक  संसाधन  त्रौर  इमारती  लकड़ी  पर्याप्त  मात्रा  में  है  किन्तु  वहां

 कोई  विकास  नहीं  gut  है  यहीं  स्थिति  समस्त  उत्तर-पुर्वे  क्षेत्र  की  हम  देश  में  इन

 क्षेत्रों  के  प्राकृतिक  aaa  का  उपयोग  करते  are  हैं  और  उनसे  महानगर  केन्द्रों  का  विकास

 करते  रहे  हम  चाहते  हैं  कि  समस्त  विकास  समन्वित  ware  पर  हो  जिससे  इस  क्षेत्र

 का  पिछड़ापन  दूर  हो  ।  हम  ऐसी  ही  नीति  बनाएगें  ।  wear  में  मेरा  केवल  यह  निवेदन  है  कि

 सभा  के  सदस्य  ऐसे  ठोस  सुझाव  दें  जिन्हें  हम  क्रियाविन्त  कर  सकें  |

 उद्योग  मंत्रालय  की  मांगों  के  सम्बन्ध  में  निम्नलिखित  कटौती  प्रस्ताव  प्रस्तुत  किए
 ———$—

 माग  कटौती  प्रस्तावक  का  नाम  कठौती  का  अधार  कटौती  की  राशि

 सं  ख्या

 63  3  श्री  पी  ०  राजगोपाल  रुगण  मिलों  ate  उद्योगों  को  श्रपने  ‘aha  मे ंसे  100

 नायडू  हाथ  में  लेने  में  ग्रसफलता  |  रुपए  घटा  दिए

 तदेवਂ
 जाए ं|

 कुछ  राज्यों  में  चमड़ा  यूनिट  तदेव

 चालू  करने  में  भारत  चमड़ा

 निगम  की  असफलता  |
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 1  2  3  4  5

 टाटा

 63  5
 श्री  पी०  राज  गोपाल  नायडू

 देश
 की  श्रावश्यकतानुसार  site  राशि  में  से  100

 T  उत्पादन  करने  में  रुपए  घटा  दिए

 श्रपफ  लता  जाएं  ॥

 63  masa  कृत्रिम  aa  बनाने  में  ata

 असफलता |

 63
 देश  की  श्रावश्यकता के  श्रनुसार  तदेव

 ट्रेक्टरों  का  निर्माण  करने  में

 |

 63  देश  की  के  अनसार १्झ  तदेव

 ट्रान्सफामंरों  तथा  बिजली  के

 ya  उपकरणों का  निर्माण

 करणे  करने  में  लता  ॥]

 63  अ्रपेक्षित  संख्या  में  स्कटरों  का

 निर्माण  करने  की
 श्रावश्यकता

 63  10
 सुखे  से  प्रभावित होने  वाले  प्रौर

 पिछड़े  क्षेत्रों  का

 करने  में  असफलता  |

 63  11  हस्त  द्वारा  निमित  माचिस  उद्योग

 को  मशीन  द्वारा  निर्मित

 माचिस  उद्योग  से  बचाने  की

 श्रावश्यकता |

 63  12  तदेव  उद्योगों  में  एकाधिकार  को

 समाप्त  करने  में
 प्रसफ

 |

 63  13  बहुत  सी  राष्ट्रीयकृत  परियो  जनाश्रों

 में  लाभ  कमाने में  Taha

 63  14  तदेव  mart  पीड़ित  क्षेत्रों  में  लगाए

 जाने  वाले  उद्योगों  को  दी

 जाने  वाली  सहायता में  वृद्धि

 करने  की  अ्रावश्यकता

 64  19  तदेव  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  लघु  तदेव

 बस्तियां  स्थापित  करने  की

 झावश्यकता  |}

 «नन
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 64  ग्रामीण  यय  र्व  Vem  tanta
 ty  ि

 करने  राशि  में  से  सौ  रु० 20.0  श्री  राजगोपाल  नायडू

 में  |  घटा  दिए  जाएं

 64  21  तदेव  खादी  उद्योग  का  विकास  करने  तदेवਂ

 की  अझ्रावश्यकता  |

 64  22  तदेव  ग्रामीण  उद्योगों  को  दी  जाने  वाली  तदेव

 वित्तीय  सहायता  में  वृद्धि  करने

 की  झ्रावश्यकता

 62  34  श्री  एन ०  एन
 ०

 पश्चिम  बम्बई  तथा  तदेव

 गोविन्दन  नायर  नाडु  में  बन्द  पड़े  इंजीनिर्यारग

 एककों  को  ऑ्रपने  हाथ  में  लेने

 में  सफलता |

 62  35  तदेव  नक्गाव  प्रौर  कचार  में  कागज

 कारखाना
 स्थापित  करने  में

 विलम्ब  ।

 62  36  कागज  बनाने  की  मशीनों  के

 के  लिए  लासेन  एण्ड  cat

 तथा  जेसप्स  के  पास  बकाया

 क्रयादेश रददू करने का eq  करने  का
 समाचार  ।

 62  37  श्रौद्योगिक  श्रमिकों  को  बेहतर  तथा

 प्रयाप्त  श्रावास  सुविधाएं  देने  की

 श्रावश्यकता  |

 62  38  देश  के  पिछड़े  क्षेत्रों  में  उद्योग  तदेव

 लगाने  की  अवश्यकता  |

 62  39  लघु  बस्तियां  बसाने

 की  केरल  सरकार  की  नीति  के

 क्रयावन्यन  के  लिए  राज्य

 सरकार  को  सहायता  देने  की

 झावश्यकता  |

 62  40  रोजगार  के  श्रवसर  बढ़ाने  के

 के  लिए  शअ्रौद्योगिक  बस्तियां

 सम्बन्धी  समेकित  राष्टीय  नीति

 बनाने  की  कता  |

 a,  ees
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 1  2  3  4  5

 निधि

 62  41  श्रो  जुन ऊ  tao  गोज्िस्दन  भारी  इंजीनिर्यारिंग  रांची  राशि  में  सें  100

 नायर  के  मामले  ठीक  करने  में  Bo  घटा  दिये  जाये

 श  सफलता  जिसके  कारण

 उत्पादन  FT  भारी  घाटा

 हुभा है  ।

 62  42  तदेव
 वलवयी

 में  सीमेंट  कारखाना

 बनाने  का  काम  तेज
 करने

 की  अ्रावश्यकता  |

 62.0  43  तदेव  देश  सी  मेंट  का  उत्पादन  बढ़ाने

 की  झ्रावश्यकता  |

 62.0  44  तदेवਂ  सोमेंट  श्रमिकों  की  मांगें  निपटाने  तदेव

 में  श्रसफलता  |

 att  के०  पी०  उनच्नीकव्णन्‌  (ast7zt):  उपाध्यक्ष  श्री  जाज  फर्गानडिस  ने  श्रौद्योगिक

 विकांस  की  जो  रुपरेखा  दी  है  उसके  लिए  हम  उनके  बहुत  mara हैं  उन्होंने  इस  रुपरेखा  को

 देते हुए  कहा  है  कि  जनता  पाट डी  झूठे  वायदे  नहीं  करेगी

 चूंकि  मंत्रिमण्डल  की  सामूहिक  जिम्मेदारी  मानी  है  इसी  सिलसिले  में  मैं  श्री  जाज॑  फर्नानडिस

 के  कुछ  सहकर्मियो ंके  आर्थिक  विकास  के  बारे  में  विचार  बतलाना  चाहूंगा
 ।  श्री  चरणसिंह ने  हाल  के

 अपने  हाल के  एक  भाषण में  कहा  है  कि  वह  बड़े  उद्योगों  के  Ho  क्षेत्रों  में  प्रवेश पर  प्रतिबन्ध  लगा  देंगे  ।

 वह  सभी  नियंत्रणों  शौर  विनियमों  के  विरुद्ध  हैं  तथा  वह  चाहते  हैं  कि  बड़े  उद्योग  केवल  निर्यात  के

 सामान  बनाएं  ।  परन्तु  श्री  मोहन  धारिया  ने  कहा  है  कि  वह  निर्यात  प्रधान  प्रगति  के  विरुद्ध  हैं
 ।

 पार्टी  के  भ्रन्यप्रववता  डा  ०सुब्रहमण्यम  स्वामी  का  कहना  है  कि  एकाधिकार  पर  रोक  लगाने
 समेत

 afara  विनियमों  में  परिव  बत  करना  श्रावश्यक  हैं  ।  इससे  fea  होता  है
 डि  जहां  तक  श्रौद्योगिक

 नीति  का  सम्बन्ध  है  यह  एक  बुद्धिहीन  पार्टी  हैं  अ्रौर  बुद्धिहीन  सरकार  है  फरवरी  श्रौर  मा  में

 तो  यह  कहना  उचित  था  परन्  ae  सौं  दिन  तक  सता  में  रहने  के  बाद  ऐसा  कहने  पर  क्षमा  नहीं

 किया  जा  सकता  है  ।  एक  उचित  नीति  न  बना  सकने  की  उनकी  ग्रसमथेता  हाल  ही  में  उद्योग  मंत्री

 के  बदले  जाने  से  प्रौर  सिद्ध  हो  गई  है  ।

 ar  बजट  पर  विचार  करें  ।  श्री  फर्ानडिस  एकाधिकारिता  पर  चाहते

 हैं  किन्तु  बजट  में  गैर-सरकारी  क्षेत्र  में  एकाधिकारी  गृहों  को  बहुत  सी  रियायतें  गई  हैं  ।  श्री

 फर्नानडिस  ने  शहरों  में  उद्योगों  के  केन्द्रिय  होने  के  कारण  पर  प्रकाश  है  किन्तु  इसके  लावा  भी

 कई  श्रन्य  कारण  हैं  बजट  में  सरकारी  क्षेत्र  को  बदनाम  किया  है  ।

 यह  निराधार  श्रारोप  हैं  कि  कांग्रेस  सरकार  ने  गत  30  वर्षों  में  कृषि  की  श्रोर  पर्थात्त्त  ध्यान

 नहीं  दिया  है  ।  यह  भारतीय  आयोजन  का  गलत  झ्र्ये  लगाना  है  ।  पिछने  100  दिनों  में  सरकारी

 क्षेत्र  को  बदनाम  किया  गया  है  ।  किन्तु  मंत्री  महोदय  को  यह  जानना  चाहिए  कि  सरकारी  क्षेत्र  में
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 उत्पादन  बिक्री  श्र  क्षमता  के  उपयोग  में  प्रगति हुई  है  ।  1970-71  की  भ्रपेक्षा

 1975-76
 में  लाभ  में  290 प्रतिशत की  वृद्धि  हुई  है

 श्रौर  शुद्ध  लाभ
 में

 1400  प्रतिशत की  वृद्धि

 जनता  पार्टी  में  विद्यमान  विचारों  की  भिन्नता  शर  खीचातानी  तथा  उद्योगों  के  विरोध  वाले

 गुट  के  प्रभुत्व के  कारण  मंत्री  महोदय  स्पष्ट  नीति  बनाने  में  असफल  होंगे
 ।

 हमारी  शरौद्योगिकीकरण  की  केवल  राष्ट्रीय  उत्पादन  बढ़ाने  की  नहीं  है  किन्तु  झाय  का

 ar  अ्रधघिक  समान  वितरण  करना  भी  है  ।  क्या  जनता  पार्टी  की  नीति  से  क्षेत्रीय  विकास  तथा  इससे

 भी  अधिक  भविष्य  में  विश्वास  एवं  सार्वाधिक  विकसित  जनशक्ति  का  उपयोग  किया  जा  सकता  है  ।

 यह  जवाहर  लाल  नेहरु  कि  दूरदर्शिता  तथा  बुद्धिमता  हैं  कि  mat aTy  से  देश  को  बहुत  कुछ  प्राप्त

 gat है

 जहां  तक  मांग  का  सम्बन्ध  ग्रामीण  तथा  शहरी  क्षेत्रों  में  ala  के  वर्तमान  स्तर  पर  देश  में

 बहुत  से  भ्रौद्योगिक  माल  की  बिक्री  नहीं  हो  सकती  है  ।  यह  श्रौद्योगिक  क्षेत्र  के  बारे  में  किये  गये  एक

 अध्ययन से  भी  सिद्ध  gate  1969 में  शहरी  बाजार  में  बिके  श्रौद््योगिक  माल  का  उपभोग  10

 प्रतिशत  धनी  शहरी  लोगों  द्वारा  किया  गया  श्रौर  ग्रामीण  क्षेत्र  के  बाजार  में  बिके  माल  में  10  प्रतिशत  धनी

 लोगों  द्वारा  37.  6  प्रतिशत  माल  का  उपयोग  किया  गया  ।  यही  एक  समस्या  है  श्रौर  यही  कारण  है

 कि  कृषि  महत्वपुर्ण  है  ।  जब  तक  त्यापक  भूमि  सुधार  नहीं  किये  जाते  तब  तक  ग्रामीण  लोगों  की  श्राय

 में  सुधार  नहीं  किया  जा  सकता  है

 दूसरी  महत्वपूर्ण  बात  क्षेत्रीय  श्रसंतुलन  की  श्रौर  इस  सभा  में  इस  बारे  में  में  हमेशा

 चिल्लाता  रहा हूं  ।  श्रगर  इस  श्रोर  पर्याप्त  ध्यान  नहीं  देते  हैं  तो  मैं  इस  सदन  को  चेतावनी

 देता  हं  कि  हमारे  देश
 का

 समूचा  भविष्य  दांव  पर  लगा  है
 ।

 पिछड़े
 क्षेत्रों  के  विकास  के  लिये  कार्यक्रम तैयार  किये  गये  थे  ।  यह  कार्यक्रम पांडे  समिति  के

 प्रतिवेदन  के  ATATT  पर  बनायें  गये  थे  |  इन  कार्यक्रमों  के  अ्रन्तर्गत  15  प्रतिशत  राजसहायता  दी

 गई  थी
 किन्तु  उसका  लाभ  किसने  उठाया

 ”
 यह  राजसहायता  एकाधिकार  गृहों  को  कुछ  व्यक्तियों

 की
 जबीं  में  पहुच  गई

 ate
 पुराने  उद्यमकमियों  को  प्राप्त  हुई

 ।
 श्रतः  यह  एक  ऐसा  मामला  है  जिससे

 हमारे  देश  के  fet  गम्भीर  परिणाम  हो  सकते  हैं  ।  sett  arg  देखेंगे  कि  जितना  भी  देश  में  श्रौद्योगिक

 विकास  gare  उस  सब  का  लाभ  श्रौद्योगिक  रूप  से  seats  विकसित  प्रदेश  जैसे  पश्चिम

 बंगाल  श्रौर  तमिलनाड्‌  को  मिला  है  इन्हीं  प्रदेशों  में  कलकत्ता  श्रासनसोल  आर  मद्रास

 जैसे  अत्यधिक  केन्द्रीकृत  श्रौद्योगिक  क्षेत्र  हैं  जब  तक  are  निवेश  का  श्राधार  नहीं  बदलेंगे  तब  तक
 इसका

 लाभ  एकाधिकार  व्यक्तियों  को  ही  होता  रहेगा  ।  जनता  पार्टी  में  भी  ऐसे  तत्व  है
 जो

 स्वतन्त्र  पार्टी  के  सिद्धान्तों  में  विश्वास  रखते  हैं  ।  इसका  इस  बजट  में  स्पष्ट  प्राभास  मिलता  है  ।  मेँ

 पी
 प्रकार  का

 नौकरशाही  नियन्त्रण  नहीं  चाहता  किन्तु  कई  नियन्त्रण  हैं  जो  कि  अथेह्वीन
 gl

 नौकरशाही  नियन्त्रण  के  कारण  भी  देश  में  काला  धन  पैदा  होता  है
 ।

 इस  देश में  सभी  महत्वपूर्ण  उदयोगों
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 में  काला  प्रत  aT  रहा  है  यह  राशि  प्रतिवर्ष  1500  करोड़  रुपयें  है  ।  मुझे हर्ष  है  कि  एकाधिकारियों

 के  बारे  में  एक  घोषणा  की  गई  है  ।  ae  एकाधिकार  निबेन्धनकारी  व्यापार  प्रथा  श्रधिनियम को

 प्रभावी  ढंग  से  लाग  किया  जाना  चाहिये

 मुझे  याद  है  कि  एक  बार  श्री  मधु  लिमये  ने  इस  सदन  में  एक  विधेयंक  प्रस्तुत  किया  था  war

 वे  लोग  कह  रहे  हैं  कि  एकाधिकार  गह  की  सीमा  बढ़ा  कर  75  करोड़  रुपये  कर  दी  जाये  |  अब  जनता

 पार्टी  निहित  स्वार्थों  को  संरक्षण दे  रही  है  ।  अब  उनके  लिये  उस  मार्ग  पर  चलना  बड़ा  कठिन  होगा  |

 बहु-राष्ट्रीय  निगमों  के  बारे  में  मन्त्री  महोदय  ने  कोई  स्पष्ट  रवैया  नहीं  श्रपनाया है  1  इस

 सदन  में
 न

 केवल  विरोधीपक्ष  भ्रपितु  कांग्रेस  के  मन्त्रीगण
 भी

 कहते  रहे  हैं  कि  श्रगर  रूस  बहुराष्ट्रीय

 fara  को  अपने  यहां  श्रनमति  दे  सकता  है  तो  हम  क्यों  नहीं
 ?

 किन्तु  भारत  रूस  में  बड़ा  अन्तर

 है  |  रूस  की  अ्रथे-व्यवस्था Fas  है  श्र्त  वह  विदेशी  तकनीकों  को  बिना  किसी  नुकसान  के  श्रपने  यहां

 श्रपना  सकता  है  किन्तु  भारत  में  ऐसा  नहीं  हो  सकता  है  यद्यपि  हमारा  देश  भी  wa  अधिक  पिछड़ा

 हुआ  देश  नहीं है  ।  वह  कांग्रेस  पर  कांग्रेस  सरकार  की  नीतियों
 की

 श्रालोचना  करना  चाहते  हैं  किन्तु

 कांग्रेस  की  नीतियों  के  निर्माताओं  में  से  कुछ  जिनमें  प्रधान  मंत्री  भी  श्राज  उधर  बेठे  हैं

 कांग्रेस  की  नीतियों  के  परिणाम  से  भाग  नहीं  सकते  ।  वह  कार्य  समिति में  थे  ag  न  केवल  वित्त

 मंत्री  बल्कि एक  बड़  ही  महत्वपूर्ण  व्यक्ति  थे  ।  सभी  वित्त  मंत्री  महत्वपूर्ण  व्यक्ति  नहीं  होते  ।

 हमारी  अरथें-व्यवस्था में  बड़ी  विविधता  है  ate  यद्यपि  हमने  उपलब्धियां  प्रजित की  हैं  किन्तु  प्रभी

 हम  उस  मंजिल  तक  नहीं  पहुंचे  कि  हम  श्रपने  महत्वपूर्ण  उद्योगों  में  बहु-राष्ट्रीय  निगमों  का  योगदान

 प्राप्त  करें  ।  बहु-राष्ट्रीय  निगम  जो  समूचे  विश्व  में  कार्यरत  के  पास  ऐसी  तकनीक  है  जो

 हमारे  देश  की  परिस्थितियों  के  सन्दर्भ  में  लाभदायक  नहीं  है  उसका  लाभ  केवल  निर्यात में  उठाया  जा

 सकता है  अब  जबकि  मंत्री  महोदय  कह  रहे  है  कि  वह  शहरी  भ्रौर  ग्रामीण  रोजगार  को  बढ़ावा  देने

 के  लिये  श्रम  प्रधान  तकनीक  को  श्रपनाना  चाहते  हैं  तो  में  समझता  हूं  कि  ऐसी  स्थिति  में  बहु-राष्ट्रीय

 निगमों के  लिये  भारत  के  द्वार  बन्द  हो  जाने  चाहिये  |  मंत्री  महोदय  को  इस  सम्बन्ध  में  स्पष्ट  वक्तव्य

 देना  चाहिये  ।

 छोटे  उद्योगों  प्रौर  कुटीर  उद्योगों  के  योगदान  के  बारे  में  बहुत  कुछ  कहा  जा  रहा  है  ।  क्या  हम

 जापान  अथवा देशों  के  इस  सम्बन्ध  में  प्रवभव  से  लाभ  उठा  सकते  थि  क्या  इन  उद्योगों  की  स्वायत

 होनी  चाहिये  अथवा  सहायक  भूमिका  ग्रामीण  बेरोजगारी  को  दूर  करने  के  लियें  कुटीर  उद्योगों

 का  प्रयोग  पहले भी  किया  गया  था  यह  ग्रामीण  निर्माण  का्येक्रमों से  बेहतर  होगा  |

 शायद  इसके  लिये  सरकार  यह  तक  देगी  कि  इसे  से  घाटे  की  भ्रर्थ-व्यवस्था को  अपनाना  होगा

 इससे  Harennttea at aera fer | को  बढ़ावा  मिलेगा  ।  किन्तु हो  सक  ता  है
 कि

 जिस  उद्देश्य
 की

 पूर्ति  कुटीर
 उद्योगों

 से

 न  हो  सके  ag  ग्रामीण  निर्माण  कार्यक्रमों  से  पूर्ण  हो  जाये
 ।  क्योंकि  दुटीर  उद्योगों  के  बारे  में  कठिनाई

 यह  है  कि  इसका  विकास  राजसहायता  से  ही  सम्भव  हो  सकता  है  क्योंकि  बाजार
 में

 इसकी  पूरी  लागत

 वसूलना  कठिन  होगा
 प्रौर

 स्थानीय  भाग  के  आ्राधार  पर  यह  टिक  नहीं  सकेंगे
 ।  इसके  अतिरिक्त

 गरीगरों  के  पास  धनाभाव  के  कारण  वह  कच्चा  माल  को  स्टाक  नहीं  कर  सकेंगें  और  अगर  श्राप  उन्हें

 देते  रहेंगे  तो  am  कठिनाई में  पड़  जायेंगे  |
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 में  इस  सब  का  संमर्थन  करता  हूं  किन्तु मैं  निश्चय  से  नहीं  संकंता  किं  श्राप  को इसेंमें

 सफलता  मिलेगी  ।  वैसे  आपका  बजट  यंह  बताता  है  कि  ज॑नता  पार्टी  को  श्रौद्योगिक  नीति  के  श्रन्तर्गत

 गैर-सरकारी  क्षेत्र  को  महत्व  दिया  जा  रहा  है  श्र  सरकारी  क्षेत्र  की
 उपेक्षा

 की  जा  रही  है  झर

 राष्ट्रीयकरण की  तो  कहीं  कोई  बात  ही  नहीं  है  ।  किन्तु  मैं  यह  कहना  चाहंता  हूं  कि  देश
 की

 खुशहाली

 का  रास्ता  यही  है  कि  भरौद्योगिकीकरण  का  जोरदार  हायें क्रम  चलाया  जाये  प्रौर  इस  तरह  से  एक  सुदृढ़

 बनाई  जायें  ।

 Shri  Madhu  Limaye  (Banka)  :  Mr.  Speaker  Sir,  I  do  not  participate  much  in  the  proceed-

 ings  of  the  House  now-a-days  but  when  I  saw  the  Economic  Times  yesterday  in  which  the

 news  of  the  decline  in  the  share  value  of  the  Century  Mills  and  Gwalior  Ryons  following  the

 announcement  of  a  minor  reshuffle  of  port  folios  in  the  Union  Cabinet,  I  thought  that  I

 should  take  part  in  the  debate  to-day.  I  fail  to  understand  why  these  mills  have  become

 apprehensive  following  the  appointment  of  my  friend  as  Minister  of  Industry.  Are  they

 apprehensive  that  the  new  Industry  Minister  would  nationalise  all  the  Birla  concerns  ?

 But  the  policy  of  Janata  Party  is  neither  to  nationalise  not  to  denationalise  any  industry.
 There  is  no  reason  for  apprehension  on  that  account.  But  the  industrialists  should  beware

 that  the  new  Industry  Minister  would  not  allow  malpractices  such  as  bribing,  tax  e®asion

 and  dishonesty.

 During  the  last  25-30  years,  some  meaningless  debates  were  carried  on  in  regard  to  the

 role  of  the  public  sector  and  the  private  sector.  The  debates  were  meaningless  because  the

 areas  in  which  both  these  respective  sectors  can  operate  are  unlimited.  Now,  a  new  debate

 has  been  started  by  the  honourable  member  i.e.  large  scale  industry  to  small  scale  industries.
 The  Janata  Party  never  said  that  they  want  to  do  away  with  large  scale

 and  heavy  industries  the  policy  of  Janata  Party  15  that  where  small  scale  industries  can  work,

 large  scale  indistries  would  not  be  allowed.  Where  large  scale  industries  are  needed  in  the

 national  interest,  we  would  definitely  develop  them.

 As  far  as  the  public  and  the  private  sectors  are  conccrned,  there  are  very  serious  shortfalls
 in  both  of  them.  In  the  private  sector,  malpractices  such  as  profiteering,  tax  evasion  and  dis-
 honesty  are  prevailing.  Sometimes  it  seems  that  the  economy  of  the  country  is  capitalistic,
 it  seems  rather  it  is  feudalistic  capitalism,  because  the  big  industries  in  the  private  séctor  are
 run  by  the  sons  and  other  relations  of  the  big  industrialists.  It  is  not  seen  whether  they  are

 capable  of  managing  these  industries  or  not.  Take  the  case  of  any  modern  capatalist  country.
 Take  for  example,  the  American  Fofd  Company—it  has  been  converted  into  a  public  company
 and  its  management  is  in  the  hands  of  efficient  managers.  But  it  is  not  so  in  India.  Here,  the
 industries  are  under  the  control  of  feudal  and  distinguished  families..  Not  only  this,  the  other
 drawback  is  that  a  single  industrialist  controls  variety  of  consumer  goods.  So  if  you  want
 decentralisation  of  the  economic  power,  you  have  to  provide  incentives  to  encourage  new

 promising  enterpreneurs  who  could  run  industries  independently—free  from  the  control  of

 big  industrialists  such  as  Birlas  and  Tatas.  If  it  is  not  done,  the  economic  decentralisation
 is  not  possible  because  the  big  industrial  families  have  tremendous  influence  over  the  bureacrats
 of  the  country  which  is  not  an  unknown  fact.  When  the  high-ranking  officers  retire,  they  are
 offered  coveted  places  in  these  industries  and  there  retired  officers  exercise  tremendous  influence
 on  the  officeals  which  use  to  work  under  him.  From  this,  it  becomes  obvious  that  an  obnoxious
 relationship  has  come  to  stary  between  the  private  sector  and  the  bureaucracy  which  cannot.  be

 ended.  Even  the  politicians  right  from  the  President  to  the  ministers,  have  vested  interests  in  them.
 So  at  the  time  of  issue  of  licences,  sanction  of  loans,  these  people  help  the  private  sector  and  the
 private  sector  secures  posts  for  them  irrespective  of  the  fact  whether  they  possess  requisite
 capabilities  or  not.  So  until  the  obnoxious  relationship  existing  between  the  bureaucracy  and
 the  big  industrialists  is  ended,  economic  decentealisation  remains  a  distant  dream.

 श्री
 कैं ०  लकप्पा

 :  क्या  श्राप  बिरला  की
 सभी

 कन्सर्नों  का  राष्ट्रीयकरण  करना  चाहते  हैं  ?

 इस  सम्बन्ध  में  amar  नीति  क्या  है  ?

 Shri  Madhu  Limaye  :  The  problems  of  the  industrial  sector  are  too  complex  to  be  solved
 by  a  magic  wand.  These  need  deep  thinking.  During  the  last  30  years,  there  was  no  co-ordi-
 nation  between  the  investment  and  the  high  targets  earmarked  in  the  industrial  sector  and  under
 the  various  five  year  plans,  which  gave  rise  to  a  parallel  economy  in  the  country.  The  money
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 was  invested  in  the  production  of  luxury  goods,  the  money  which  was  needed  for  the  production
 of  essential  goods  required  by  the  nation,  was  invested  in  television,  airconditioner,  refrigerator
 and  motor  vehicle  industries,  What  ve  you  done  during  the  last  30  years  ?  Now,  you  art
 finding  fault  with  the  Janata  Party.  I  want  that  you  should  comment  and  but  tha
 should  be  healthy  and

 positive
 comment,

 Now  it  is  bzing  said  that  the  sick  mills  shauid  be  taken  over.  But.  want  to  know  why
 these  mills  fall  sick  ?  The  capitalists  grab  their  money  through  dishonest  means,  by  evading
 taxes  and  in  the  purchase  of  the’  raw  materials.  It  is,  in  fact,  the  irony  of  fate  that  when  these
 mills  become  insolvent,  their  responsibility  is  to  be  shouldered  by  the  Government.

 I  would  place  before  you  the  history  of  aech  industry.  Take  for  example,  Jaipur  Udyog
 Ltd.  it  has  bzen  under  the  control  of  a  big  industrialist  family.  A  high-ranking  officer  of  the
 Central  Bank  prepared  a  report  how  it  bemcame  sick.

 इस  उद्योग  को  1971-72 में  79.  73.0  लाख ह  पे  घाटा  हु
 प्रा

 जोਂ
 30  1975  तक

 12,  30  करोड़  रुपयें  को  थादढा  हुआ  इस  उद्योग  के  stare  होने  के  असार  1968  में  ही  नजर  श्राते

 लग
 थे  1971-72  में  इवे  79.  73  लाख  रुपये  का  घाटा  हुआ जो  30  1975  तक  बढ़  कर

 करोंड़  हो  गयां  ।  इंस  घाट  के  कारण  थेਂ
 ——

 (1)  संयंत्र  की  उपेक्षा  के  फलवहफ  उत्पादन  में  कमी  ;

 (2)  रुपये  का  अन्य  कार्यों  में  लगाया  जानां  ;

 (3)  विक्रय  क्रय  और  व्यय  में  प्रबन्धक  दोष  ;

 FATT,  1975  में
 स्थिति  tat  हो  गई  कि  धनाभाव  के  कारण  कम्पनी  को  बन्द  कर

 देना  पड़ा

 central  Government  was  sought,

 As  a  result  thereof  3$  thousands  of  workers  were  rendered  jobless.  The  assistance  of  the

 There  is  another  industrial  family  in  the  Kapadia  family.  When.the  late  Shri  Fakhruddin
 Ali  Ahmed  was  Industry  Minister,  I  submitted  a  memorandum  about  the  dishonesty  of  the
 Kapadias,  But  no  action  was  taken  on  ह  After  that  the  Kapadias  went  on  taking  control
 of  companies  one  after  the  other,  ‘and  then  raised  a  huge  industrial  empire.  Sudhir  Kapadia

 He  was  also.  director  of  the  Maruti
 Limited.  He  has  taken  a
 was  the  friend  of  the  Prince  of  Wales—Sanjay  Gandhi.

 big  mill—the  Kohinoor
 Mills,

 I  have  submitted  a  memorandum  to
 the  Prime  Minister——

 इसमें  मैंने  बताया  है  कि  इस  मिल  को  कपाडिया  उद्योग  परिवार  ने  बरबाद  करके  रख  दिया

 ग्रापातस्यिति  से  पहले  ही  इसे  घाटा  होने  लगा  था  ।  1975-76  ay में  यह  घाटा  682  लाख

 रुपये  था  तों  1976-77  में  तो  हालत  अर  भी  बुरी  हो  गई  ।  कुल  घाटा  लगभग  17  करोड़

 रुपया  हो  गया है  ।  किन्तु  यह  घाटा  क़लम  इसका  कारण  यह  कि  कपाडिया  परिवार  द्वारा  इन

 मिलों
 से  काफी  धनराशि  fanreat  गई  हैं  ।  ate  थी  श्रनेक  afaafaaartt  के  कारण  इन  मिलों

 कौ  घाटा  ears  ।  मैं  1968  में
 waar  उससे  पहले  इस  सम्बन्ध में  इस

 सभा  मैं  कहता
 रहा  हूं

 किन्तु  ag  seer  रोदन  ही  उसका  कहीं  कोई  प्रभाव  नहीं  हुआ
 ।

 श्री  के०  पी०  उन्नीकेंष्णने
 :  हम  संबंने  श्रापका  समर्थन  किंया  हैं  ।
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 > Shri  Madhu  Limaye  :  But  I  ask  what  co-operation  you  extended  to  me  for  effective  action
 The  other  concern  of  Kapadias  is  National  Rayon  Corporation.  Is  it  under  your  Ministry  ?
 There  was  a  long  debate  on  this  National  Rayon  Company  and  the  control  and  the  management
 of  the  compan:
 from  the  High  Court.

 y  was  not  given  to  the  Kapadias  due  to  pressure  from
 our  side  and  strictures

 freq यह  सब  कुछ
 समय

 के  लिये ही  था  ;  ज्योही  श्री  एच  at  गोखले  ने  कम्पनों

 कार्य  विभाग  का  भार  सम्भला  तो  नेशनल  रेयान  का
 सुधीर

 कपाडिया  की  सौंप  दिया  गया  | 2

 Something  sensational  has  happened  recently.  Shri  Gujar  Mal  Modi  of  the  National  Rayon
 has  purchased  1,000  shares.  The  value  of  one  share  is  Rs.  350/-  but  its  cost  on  paper  is  Rs.
 100/-.  So  a  sum  of  rupees  one  crore  has  been  taken  by  Kapadias  from  Modi.

 1  had  raised  the  issue  of  Modi  Rubber  also  and  I  submitted  documentary  evidence  to  C.
 Subramaniam.  A  sum  of  rupees  50  lakhs  in  foreign  exchange  was  stolen  and  the  relevant
 documents  were  laid  on  the  Table  of  the  House.  When  we  were  rotting  in  the  jails  during
 emergency,  you  people  were  collecting  election  funds  from  Modi  Rubber  instead  of  taking  action
 against  him.

 I  had  always  opposed  the  Government’s  policy  of  converting  loans  into  equity.  It  has
 been  used  as  a  cunning  device  by  the  big  industrialists.  Whatever  checks  are  evolved  by  Gov--
 ernment,  the  capitalists  of  the  country  are

 adept
 in  using  them  for  their  own  use.

 As  far  as  the  question  of  multi-nationals  is:  concerned,  my  convictions  are  not  based  on
 any  prejudices  against  the  foreigners.  My  convictions  are  clear  that  if  we  need  foreign  techno-
 logies  on  the  national  interest,  we  should  take  them.  I  do  not  have  any  ideological  inhibition
 in  this  regard.  But  I  want  to  know  whether  all  the  foreign  companies  or  their  branches  operat-
 ing  in  the  country  at  present,  are  needed  in  the  national  interest  Whether  toothpaste,  tooth
 brush,  soaps,  cosnz2tics,  biscuits,  cigarettes  are  for  the  good  of  the  country.  We  have  been
 fighting  for  the  last  30  years  but

 all
 have  gone  in  vain.

 I  have  given  one  call  attention  notice  on  the  coca  cola.  I  want  to  tell  the  Minister  that
 an  ad  hoc  licence  for  coca  cola  has  been  given.  I  have  information  from  a  reliable  source  that
 an  amount  of  rupees  5  lakhs  was  taken  as  bribe.  The  honourable  Minister  should  try  to  find

 ‘Out  the  truth.  If  the  Janata  Party  Government  acted  the  way  the  previous  Government  did,
 its  fate  will  be  the  same.  So  I  would  request  the  Minister  that  he  should  conduct  investigations
 into  this  and  into  the  bungling  of  the  National  Rayon  Corporation.

 A  number  of  new  policies  were  evolved  from  which  the  big  people  took  advantage.  The
 policy  of  diversification  and  export  promotion  was  introduced.  The  coca  cola  was  given
 licence  aiming  at  The  coca  cola  was  exporting  fish—which  was  needed  for
 domestic  consumption.
 their  health  standards  ar

 The  people  of  the  country  are  very  poor  and  are  in  poor  health.  Until
 e  raised,  at  least  food  articles  should  not  beexported.  Tillnow  Congress

 Party  has  been  indulgi
 path.

 ng  in  this.  But  I  appeal  to  you  that  you  should  not  tread  the  same-

 I  remember  that  I  raised  the  Asian  cables  case  during  the  fourth  Lok  Sabha.  They  imported
 large  quantity  of  polythene  or  some  such  materials  clandestinely. and  afterwards  the  same  was.
 regul  arised  in  the  name  of  diversification.  It  was  the  same  Goenka  who  got  printed  8  lakh
 posters  for  you  in
 should  be  netted  first.

 Everything  should  have  priority..  the  big  fish

 unconcealed
 The  honourable  member  has  made  reference,  to  two  things—the

 that  this  is  n
 preference  for  private  sector  and  denigration  of  public  sector.  But  I  want  to  say

 ot  the  policy  of  the  Janata  Party.  It  has  become  clear  from  the  first  speech  of  the
 Minister  an  d  if  there  are  still  some  misgivings  on  this  account,  the  honourable  minister  will
 further  clarify  the  issue.

 My  point  is  this  that  the  Govern  ment  should  say  that  the  electricity  so  generated  will  be
 given  to  farmers,  small  and  cottage  industries  and  if  there  is
 they  should  have  their  own  captive  plants.

 power  shortage  for  big  industrialists,

 Loktak  Hydel  Project  is  very  important  for  the  entire  North-Eastern  region,  Nagaland  and
 Manipur.  What  will  be  done  about  this  project  ?  Something  should  be  done  about  power generation,  fertilizer  and:  petroleum  explorat  ion.  No  appreciable  increase  has  been  made  in most  of  the  consumer  goods  industries.  My  suggestion  is  this  that  an  industry-wise  conference should  be  convened  and  capitalists  sho  uld  be  invited  there  at  and  they  should  be  asked  that n  ecessary  things  such  as  raw  material,  lo  an,

 n  an ww  essary  result  is  not  achieved  within  one
 working  capital  etc.  will  be  provided  to  them,  but  if

 year,
 their  industries  will  be  taken  away  from  them
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 srenel  IIntil  and and  these  industries  will  be  handed  over  to  efficient  enter  pr  eneurs.  Until  and ote  less  itis  done
 and  a  legislation  is  enacted  in  this  regard,  no  progress  would  be  made.  For  this  purpose
 amendments  may  be  made  in  the  constitution,  if  necessary

 Industrialists  should  pay  their  attention  in  their  own  field  i.e.  they  should  increase  pro-
 duction,  effect  economy  and  limit  their  profit

 In  the  end,  I  would  like  to  point.  out  about  agriculture  Pulses  are  the  main  food  of  the
 poor  people  in  India  Production  of  pulses  is  declining.  The  previous  Government  did  no-
 thing  to  increase  its  production.  No  breakthrough  has  been  made  in  maize,  millet  and  rice
 ‘production  which  are  food  grains  of  the  poor.  Breakthrough  has  been  made  in  long  staple
 ‘cotton  only.  There  is  a  shortage  of  medium  staple  cotton.  Government

 should
 think  of

 Mr.  Speaker,  I  had  introduced  a  Bill  to  abolish  Vanaspati  ghee  industry  Pure  oil  should
 be  supplied  instead  of  it  Our  neighbouring  country  Malaysia  has  become  self-sufficient  in
 palmoil  In  our  country  also  production  of  palm  and  sunflower  can  be  increased

 श्री  श्रार०  बेंकटारमन  दक्षिण )  मैं  कुछेक  बातें  कहना  चाहता हु  जो  मंत्रालय के

 लिए  श्रपनी  भावी  नीति  के  निर्माण  में  उपयोगी  हो  सकती हैं  ।  माननीय  मंत्री  ने  यह  कहा  है

 हमें  जजर  भ्रथेव्यवस्था  वि  रासत  में  मिलो  है  ।  लेकिन  ऐसी  बात  नहीं  है  यदि  श्राप  मकाबला

 करें  तो
 दे

 उतनी कि  द्वितीय  विश्व  a5  के  बाद  स्वतंत्र हए  में  से  किसी  भी  देश

 प्रगति  नहीं  की  है  जितनी  भारत ने  ।  सरकारी  क्षेत्र  सें  काफी  प्रगति हुई  है  ।  इसमें

 ग्रायी है  सरकारी  क्षेत्र  में  विकास दर  12  प्रतिशत हो  गई  है  ।  श्राज  कृषि  उपकरण

 चीनी  मिल  सीमेंट  मिल  कागज  सप्  व्यापारिक  faaa  इंजन  श्रादि  जसे

 ग्रस के  उद्योगों  में  श्रपनी  अ्ौद्योगिक  मशीने  बनाने  की  हमारी  क्षमता  है  ।  कागज  मशीनरी  के  mara

 |  उद्योग  विकास  श्रौर की  बात  चल  रही  है  इस के  झ्रायात  की  कोई  नहीं  है

 अनेक  क्षेत्रों  में  विकास विनियमन  श्रधिनियम  के  बनने  के  समय  से  देश  में  बड़े  परिवर्तन  हुए  हैं  ।

 ame  ।  यह  एक  अच्छी  बात  यदि  श्रधिनियम  में  वर्तमान  स्थिति  देखते  हुए  संशोधन

 जायेगा  ।

 सरकार  का  यह  कहना  भी  ठीक  हैं  कि  प्रत्येक  अधिनियम  25  वर्ष  के  बाद  ही  समाप्त

 हो  जिससे  पर  नए  सिरे से  विचार  किया  जा  सके  ।  मुझे  are है  कि  10  प्रतिशत

 की  विकास  दर  में  जनता  सरकार  द्वारा  श्रौर  बढ़ोतरी  की  जाएगी  ।

 इस  बात  से  इनकार  नहीं  किया  जा  सकता  कि  za  झ्ाधिक  विकास  श्रौद्योगिकरण  पर  निर्भर

 >
 id  |  ही  लोगों  के  जीवन  स्तर  में  वद्धि  होती  है  ।  हमें  ग्रामीण  उद्योग  ale  ग्रामीण  रोजगार

 पर  भी  ध्यान  देना  चाहिए  ।

 भारत  में  गरीबी  का  कारण  श्राजादी  का  दबाव  है  ।  यदि  यहां  क  कुछ  लोगों  को  कृषि

 क्षेत्र  से  हटाकर  TAT  तथा  wear  क्षेत्र में  लगाया  तो  स्थिति में  सुधार हो  सकता  ।  हमें

 एक  अपराधिक  नीति  बनानी  होगी  ।  एक  श्रौद्योगिक  नीति  श्रपनानी  होगी  ate  satay  में  लोगों  को

 लगादा  होगा  ।  इस  बारे  में अनेक  सदस्यों  ने  बहुत से
 वक्तव्य  दिए  हैं  ।  1956  का  नीति  संकल्प

 किसी  दल  का  नीति  संकल्प  नहीं  है  ।  इसे  संसद  ने  पास  किया  था  श्रौर  यह  एक  संसदीय  संकल्प  है
 ।

 यदि  सरकार  इसमें  परिवर्तन  करना  चाहती  है  तो  उसे  सोच  TAART  श्रपना  नीति  संकल्प
 तैयार
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 करना  चाहिए भ्रौर  संसद  में  उस  पर  पुरी  तरह  विचार  होना  चाहिए  ।  तभी  इसमें  परिवतेन  किया

 जा  सकता  है  ।  ग्र्त  सरकार  को  मेरा  सुझाव  यह  है  कि  वह  नीति  सम्बन्धी  वक्तव्य  देने  के  बजाय

 एक  अ्रौद्योगिक  नीति  संकल्प  तयार  कर  के  संसद  के  समक्ष  वाद  विवाद  के  लिए  लाए

 कृर्षि  क्षेत्र  में  लोगों  को  wifes रूप  में  काम  मिलता है  |  देश  में  अन्य  रोजगार की  भी  समस्या

 ् =>  |  एक  फसलीਂ  क्षेत्र में  श्वमिकों को  4  महीने  काम  मिलता  है  जबकि  धफसली  क्षेत्र  में  7  या

 महीने  ।  बाकी  महीनों  में  उन्हें  छोटे  पमाने  के  उद्योगों  में  लगाया  जा  सकता  है  ।  पृर्ण-कालिक्

 रोजगार  के  लिए  उन्हें  छोटे-छोटे  उद्योगों में  लगाने  के  प्रस्ताव  पर  विचार  किया  जाना  चाहिए  ।  भमि

 पर  जनसंख्या के  दबाव  को  कम  करके  उद्योगधंधों  में  लोगों को  लगा  करके  ही  बरोजगारी की

 समस्या  हल  की  जा  सकती  है  |

 संसार  भर  में  छोटे  मशीनोकृत  उद्योग  ही  कल  पुज  बनाते  हैं  ।  इन  छोट  कल  पुर्जों  श्रादि  की

 खपत  के  लिए  हमें  बड़  उद्योगों  की  स्थापना  करनी  होगी  ।  छोट  प्रौर  बड़े  बड़े  उद्योगों  का

 समन्वित  विकास  होना  चाहिए  भ्रल्प  रोजगार  की  समस्या को  समाप्त  करने  के  लिए  ग्रामी

 उद्योगों  की  स्थापना  की  जानी  चाहिए  ।  इसी  भ्राधार  पर  हमें  पनी  ग्रौद्योगिक  नीति  बनानी  चाहिए  ।

 भारत  में  wy  अधिकांश  श्रौद्योगिक  creel  के  अन्तगंत  छोटे  छोटे  उपकरण  बनाने  ara  शड  ही

 शामिल है  |  उनका  बड़े  तथा  मध्यम  उद्योगों  के  साथ  कोई  तालमेल  नहीं  रखा  गया  है  ।  हमने

 छोटे  उद्योगों  को  सहायता  देने  के  साथ  साथ  मध्यम  उद्योगों  की  स्थापना  की  शौर  यह  प्रयोग  बहुत

 ही  सफल  रहा
 ।

 प्रौद्योगिक  विकास  के  लिए  यही  रास्ता  झ्रपनाया  जाना  चाहिए  |

 एकाधिकारिता  के  जतिल  प्रश्न  को  सुलझाने  का  सीधा  उपाय  यह  है  कि  किसी  को  दूसरा  लाइसेंस

 तब  दिया  जाये  जब  वह  पहले  लाइसेंस का  पूरा  उपयोग  कर  चक  |  इसी  प्रकार  दूसरा  ऋण  तब
 दिया

 जाय  जब  पहला  ऋण  अथवा  कम  से  कम  aT  चुकता  हो  जाये  ।  यही  सुझाव  मेरे  नेता

 राज ने  1963 में  भूवनेश्वर  में  अपने  भ्रध्यक्षीय  भाषण  के  समय  दिया  था  |
 लेकिन  हम  क्म्पती

 ला  बोर्ड  भ्रादि  संस्थाश्ों  की  स्थापना  करने  अर  बड़े  बड़े  afararet  faa  करने  के  हो

 गये  हैं
 ।  यदि  इस  सुझाव  पर  aaa  किया  होता  तो  कुछ  ही  संगठनो  का  लाइसेंसों तथा  लोक  हित

 पर  एकाधिकार  न  हो  पाता  |

 हमें  प्रौद्योगिकी  के  के  बार  में  भ्रनदा र  रवेया  नहीं  aaa  चाहिए  क्योंकि  जो  विकास

 कार्य  विश्व  के  ay  भागों  में  ज्ञात  हो  चुके  हैं  उनकी  खोज  करने  पर  धन  श्रौर  शक्ति  व्यय  करना

 निरथंक  है  |  परन्तु  खरीदी  गई  प्रौद्योगिकी  को  हमें  अपने  प्रनुकूल  ढालना  श्रौर  उसमें  नवीनता

 लाना  है  ।  उसमें  सुधार  कर  हम  उसे  भ्रन्य  देशों  को  निर्यात  कर  भी  सकते हैं  ।

 हमारे  देश
 में  कुछ  की  कमी  बढ़ती जा  रही  है  ।  इनमें  सीमेन्ट  भी  है  जिसका

 उत्पादन  1976  में  1.  86  करोड़  मीटरी  टन  का  था  ।  योजना  ने  1978-79 के  लिए

 इसके  उत्पादन का  लक्ष्य  2.  35  करोड़  मीटरी टन  नियत  किया  था  परन्तु  वर्तमान  प्ररिस्थितियों  में
 इस  लक्ष्य  तक  नहीं  पहुंच  सकते  ।  सीमेन्ट  के  53  कारखानों में  से  28  कारखाने  ऐसे  हैं  जो  20

 ag
 पुराने  हैं  att  जिनके  पुनरुत्थान  तथा  )  की  श्रावश्यकता  हैं

 ।  इंसके
 सीमेन्ट  की  बढ़ती  हुई  मांग

 को  पूरा  करने  के  लिए  हमें  नये  कारखाने  शी  लगवाने  होंगे

 के
 झ्रभाव  की

 समस्या  alas  उत्पादन  से  ही  हल  हो  धमकी  या  से  नहीं  ।
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 की

 सी  मेंट  कारखानों  क्री  संस्थापित  क्षमता  की  प्रति  मीटरी  rt  लागत  जो  1968  में  250  रु०

 थी  बढ़कर  1977  में  600  रु०  हो  गई  है  |  इससे  कम  करने  के  लिए  उत्पादन  कर  में  राहत  तथा

 राजसहायता  प्राप्त  वित्तीय  सुविधा  दी  जानी  चाहिए ।  लघु  कारखाने  भी  विशेष  रूप  से  ऐसे  क्षेत्रों

 जहां  कच्चे  माल  के  छोटे  निक्षेप  स्थापित किये  जा  सकते  हैं  ।

 इसके  श्रतिरिक्त  कांगज  कीं  कमी  बढ़ती  जा  रही  ।  2 (२६  कागज  उत्पादन  को  बड़ाने

 उपाय करने  पड़ेंगे  ।

 लघू  स्तर  उद्योगों  को  पूंजी  विनियोजन  सम्बन्धी जो  25  प्रतिशत  की  रियायत्त  उपलब्ध  थी

 वह  वित्त  मंत्री  ने  श्रब  वापस
 ले  ली

 है  जबकि  वह  इन  उद्योगों  के  विकास
 के

 लिये  बहुत  कुछ  कहते  रहे  हैं
 ।

 रुग्ण  मिलों  को  सुप्रबन्ध  वाले  कारखानों  में  विलय  करने  की  बात  कही  जा  रही  है  ।

 नियम  में  ऐसे  प्रमाण  पत्र
 की

 व्यवस्था
 तो

 है  जिसमें  विलयकारी  कारखाने  के  पुनरुत्थान  दिशा  में  प्रयत्न

 करने  का  उल्लेख

 है

 परन्तु  विलय  किये  गये  कारखाने  के  श्रमिकों  को  नौकरी  में  लिये  जाने  की  कोई

 व्यवस्था नहीं  बिलय  के  लिए  इजाजत  देते  समय  यह  शर्त  रखी  जानी  चाहिए  कि  श्रमिकों
 er  at frat at  गॉग  &  te  दगा

 श्री  मथ्य  भारत  जसे  गरीब  देश  के  लिए  ज़िसका  कुल  राष्ट्रीय  उत्पादन

 विश्व  के  कुल  राष्ट्रीय  उत्पादन का  केवल  1.  5
 प्रतिशत  gat  जनसंख्या  विश्व  की  कुल

 जनसंख्या

 का  15 प्रतिशत  प्रति  व्यक्ति  प्राय  के  श्रत्तराष्ट्रीय  औसत  तक  पहुंचने  के  लिए  10  गुणा  विकास  करना

 पड़गा  ॥

 त्रिदिव  चौधरी  पीठासीन  हुए  ॥]

 (Shri  Tridib  Chauduri  in  the  Chair]

 हमारे  देश  में  जनसख्या  में  लाभग  2.1  प्रतिशत  safe  at  रही  है  ।  पश्चिमी

 यूरोप  के  सत्ताहवीं  शताब्दी  वाले  जीवन  स्तर  को  सन  2001  तक  प्राप्त  करने  के  लिए  हमें  विकास

 दर को  जो  इस  समय  लगभग  3.  5  प्रतिशत है  15  प्रतिशत तक  बढ़ाना  होगा  |  विकासशील

 mate  a  हमें  यह  एक  सुविधा  प्राप्त  है  कि  हम  विकसित  देशों  की  भलों  से

 सबक  सकते  ह  15  प्रतिशत  विकास  दर  तक  पहुंचने  कें  लिय  हम  बचत

 तथा  पूंजी  विनियोजन की  वर्तमान  6.0  5  प्रतिशतਂ  दर  को  बढ़ाकर  17
 प्रतिशत  तक  करना

 होगा  और  श्रौद्योगिक  उत्पादन  को  50  गुना  बढ़ाना  होगा  भ्रथ-व्यवस्था में  प्रौद्योगिक  क्षेत्र

 की  हिस्सेदारी को  15 प्रतिशत से  बढ़ाकर  37  प्रतिशत  तथा  कृषि  क्षेत्र  की  दस्सिदारी के  48  प्रतिशत

 से  घटाकर  10  प्रतिशत  करना  पड़ेगा  ।  इसके  कृषि  क्षेत्र  में  लगे  श्रमिकों  की  प्रतिशतता  को

 75  से  घ  टाकर  15  करना  होगा  ।  इस  प्रकार  कृषि  क्षेत्र  पर  बल  देने  से  देश  में  बेरोजगारी  की

 समस्या  हल  नहीं  हो  सकती  |  जनसंख्या  की  वर्तमान  वृद्धि  दर  को  1980  तक  घटाकर

 लगभग 1,  4  प्रतिशत करना  होगा

 इस  वर्ष  के  बजट  में  15,568  करोड़  रुपये  की  कुल  धनराशि में  से  केवल  337, करोड़

 रपये  उद्योग  मंत्रालय
 के  लिए

 नियत  किये  गये  हैं  जो  बहुत  कम

 बजट  भाष  में  वित्त  मंत्री  ने  कहा  हैं  कि
 को

 श्रपने  विकास  के  लिए  साधन  जुटाने

 यह  aga  ही  शोचनीय बात  है  इस  cay  से  site  fire  श्रमीर  तथा  गरीब  श्रौर
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 (Saka)

 अधिक  गरीब  हो  जायेंगे  ।  निधन  राज्यों  में  उद्योगों  के  विकास  के  लिए  कुल  बजट  का  10  प्रतिशत

 avert
 करना  होगा  ।

 fata  राज्य  बिना  संसाधनों  एवं  केन्द्रीय  सयता  के  श्रौद्योगिक  रूप  से  किस

 प्रकार पनप  सकते  हैँ  ।

 लघु  उयोगों  को  देश  के  2  करोड़  20  लाख  बेरोजगारों  की  समस्या  को  हल  करना  चाहिए  |

 बड़े  श्रौद्योगिक  गृहों  की  वर्तमान  परिभाषा  बदल  देनी  चाहिए  site  परिभाषा  की  दृष्टि  से  इसको

 श्रास्तियां  20  करोड़  से  घटाकर  10  करोड़  रुपये  कर  दी  जानी  चाहिए  ।  बड़े  श्रौद्योगिक गृहों  की

 एकाधिकारवादी  को  रोकने  का  यहीं  एकमात्र  उपाय है
 ।  उद्योगों  को  ऊर्जा  साधन

 उपलब्ध  कराने  के  लिए  अधिक  बल
 सौर्य

 जल  विद्युत  और  परमाणु  ऊर्जा  श्रादि  पर  दिया  जाना

 चाहिए 1

 केरल  में  साक्षरता की  दर  60  प्रतिशत  से  भी  श्रधिक  है  प्रति  व्यक्ति  झाय  केवल  555

 रुपये  ।  बेरोजगारी की  दर  में  गम्भीर वृद्धि  हुई  है  ।  यदि  सरकार  हमारे  प्रदेश  की  बेरोजगारी

 समस्या  को  हल  करना  चाहती  है  तो  उसे  भारत  कें  सरकारी  उपक्रमों  में  उन  शिक्षित  बेरोजगारों  को

 खपाना  होगा  जिनका  नाम  रोजगार  केन्द्रों  में  दज  है  ।  शिक्षित  बेरोजगारों  के  लिए  झखिल  भारतीय

 स्तर  पर  विशेष
 रोजगार  केन्द्र

 स्थापित  करना  होगा  ।  ये  व्यक्ति  भराते  वाला  पहले  पाये  के

 पर  केन्द्रीय
 प्रायोजित  उद्योगों  में  लगाये  जाने  चाहिएं  ।

 उद्योग  विभाग  को  केरल  H  रबड़  उत्पादन  क्षेत्र  में  50,000  टन  प्राकृतिक  रबड़  पैदा  करने

 की  क्षमता  वाला टायर  उत्पादन  कारखाना  स्थापित  करके  केरल  वासियों  की  मदद  करनी  चाहिए  ।

 प्राकृतिक रबड़  के  श्रधिक
 उत्पादन

 के  कारण  was
 की

 कीमत  श्रन्तर्राष्ट्रीय  मूल्य  से  कहीं  कम  हो  गई

 ic  ।
 उद्योग  विभाग  को  उत्पादन  का  निर्यात  करने  के  क उद्दू श्य  से  टायर  उत्पादन  कारखाना

 खोलना  चाहिए  |

 सरकार  को  केरल  में  नारियल  जटा  उद्योग  की  भी  सहायता  करनी  चाहिए  ।  राज्य  सरकार

 ने
 वर्ष

 1974  में  नारियल  जटा  उद्योग  के  लिए  पुनरीक्षित  पेश  किया  था
 ।

 लेकिन  ait  तक

 इस  बारे  में  कुछ  नहीं  किया  गया  ।  सरकार  को  शीघ्र  ही  इस  कार्यक्रम  को  स्वीकृति  दे  चाहिए

 तथा  अ्रावश्यक  वित्तीय  सहायता  भी  देनी  चाहिए  ।  सरकार  कौ  स्वीकृत  ऋणों  पर  ब्याज  की  दर

 घटाकर
 2  1/2  प्रतिशत  कर  देनी  चाहिए  ।  इस  प्रकार इस  उद्योग  की  सहायता की  जा  सकती  है  ।

 केरल  के  लिए  लगभग  13 श्रौद्योगिक लाइसेंस  कन्द्रीय  सरकार के  विचाराधीन है  ।  इन  विचाराधीन

 लाइसेंसों की  स्वीकृति  के  लिए  कदम  उठाये  चाहिएं

 ।  झ्ायातित इस  समय  हमारे  राज्य  में  काजू  परिष्करण  उद्योग  समस्याओं  से  घिरा  gare

 काजू  को  परिष्कृत  करके  काफी  विदेशी  मुद्रा  कमाई  जाती  ।  श्रफ्रीकी  देशो  में  विशेषकर  तंजानिया

 और  कीनिया  में  काफी  मात्रा  में  कच्चा  काजू  उपलब्ध  है  ।

 भारतीय  काजू  निगम  को  तमिलनाडु  श्रौर  कर्नाटक  के  परामर्श  से  वर्ष  1972 में  बनाये

 गये  सिद्धान्तों का  पालन  करना  चाहिए  ।  इस  समय  कच्चे  काजू  की  श्रायात  की  जाने  वाली  मात्रा  इस

 उद्योग  के  लिए  60-70  दिन  के  लिए  पर्याप्त  होती  ।  इस  संदर्भ  में  राज्य  सरकारों  द्वारा  वर्ष
 1970

 केਂ  बाद  कच्चे  काजू  को  साफ  करने  के  लिए  दिये  गये  सभी  नये  लाइसेंस  रद  कर  देने  चाहिए  ।
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 1977  गैर-सरकारी  सदस्यों  के  विधेयकों  तथा  संकल्पों

 सम्बन्धी  समिति

 विभिन्न  राज्यों  में  मजूरी  की  श्रतमानता  होता  भी  इस  उद्योग  के  लिए  एक  समस्या  है  ।  इस

 समस्या  का  हलਂ  एक  राष्ट्रीय  मजूरी  नीति  करके  ही  feat  जा  सकता  है  i  सरकार  को  चाहिए

 कि  वहू  कारखाना  मालिकों  को  सस्ती  मजदूरी  वाले  अ्रसंगठित  श्रमिकों  का  शोषण  करने  के

 उदेश्य  से  एक  राज्य  से  दूसरे  राज्य में  श्रपने  कारखाने  स्थानान्तरित  न  करने  दे  ।

 विकसित  देशों  चाहे  वे  साम्यवादी  हों  या  अ्रतुभवों  से  सबक  लेकर  जब  तक  कोई

 युक्तिवंगत  ग्रोद्योगिक  नीति  नहीं  बनायी  हमारा  राष्ट्र  सुरक्षित  नहीं  होगा  ।

 Shri  Sushil  Kumar  Dhara  (Tamluk)  :  The  previous  Government  kept  the  industrial  deve-
 lopment  limited  upto  urban  and  city  areas  during  the  last  30  years.  It  has  resulted  into  migration
 of  a  large  section  of  rural  population  to  urban  and  city  areas.

 No  industry  can  run  on  Subsidy.  But  infant  industry  requires  protection.  A  Commis-
 sion  of  Enquiry  headed  by  Justice  R.K.  Sarkar  was  appointed  in  this  connection  but  its  work
 could  not  proceed  consequent  on  an  injunction  obtained  from  the  Calcutta  High  Court.  Sub-
 sequently  industrialists  opened  which  were  given  licenses  by  the  Government.
 This  matter  should  also  be  looked  into  by  the  Government  before  setting  up  new  industries,  The
 idle  capacity  of  the  existing  industries  alongwith  the  reasons  for  their  non-utilisation  should  be

 can  be  eased.
 examined.  If  the  companies  utilise  their  full  capacity,  much  of  the  unemployment  situation

 There  is  corruption  in  the  industries  which  has  also  to  be  investigated.  An  example  of  it
 are  the  jute  mills  where  there  is  discrepancy  in  the  utilisation  of  raw  matterial.  Further,  much
 of  the  jute  raw  material  goes  waste  as  the  jute  sticks  which  can  possibly  be  utilised  for  prepara-
 tion  of  paper  pulp,  pulp-board  etc  ;  go  waste.  Efforts  should  be  made  to  examine  utilisation of  this  material  which  goes  waste  in  large  quantity.

 Steps  should  also  be  taken  to  develop  agro-industry  in  order  to  increase  purchasing  capacity.
 There  was  also  no  proper  planning  so  far  in  any  field  with  the  result  tha  tthe  entire  burden
 of  a  systematic  planning  has  fallen  on  the  Janata  Government.  There  should  be  coordination
 between  agriculture  and  industry.

 गैर-सरकारी  सदस्यों  के  विधेयकों  तथा  संकल्पों  सम्बन्धी  समिति

 COMMITTEE  ON  PRIVATE  MEMBERS’  BILLS  AND  RESOLUTIONS

 पहला  प्रतिवेदन

 सभापति  महोदय  ४ श्रब  श्री  के ०  सी०  हाल्दर  श्रपना  प्रस्ताव  पेश  करें  ।

 श्री  कृष्ण  चन्द्र  हाल्दर
 :

 मैं  प्रस्ताव  करता  हुं
 :

 यह  सभा  गैर-सरकारी  सदस्यों  के  विधेयकों  तथा  सम्बन्धी  समिति  के  पहले

 प्रतिवेदन  जो  6  1977
 को  सभा  में  प्रस्तुत  किया  गया  सहमत है  ।”

 सभापति  महोदय  :  प्रश्न यह  है  :

 यह  सभा  गैर-सरकारी  सदस्यों  के  विधेयकों  तथा  संकल्पों  सम्बन्धी  समिति  के  पहले

 प्रतिवेदन  जो  6  1977
 को  सभा  में  प्रस्तुत  किया  गया  सहमत

 है  1.0

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुश्रा  ।

 The an  Motion  was  ad eau op ज  ted
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 Resolution  re.  Subversion  रश  Democratic  norms  by  the  former  Prime  Minister  Jyly  8,  1977

 a Yaya  प्रधान  मंत्री  हारा  लोकतंत्रात्मक  सिद्धान्तों  का  हनन  करने  के  वारे  में  संकल्प

 Res>lution  re  Subversion  ्  Demccratic  ncrr  mus  by  the  Fcamer  Prim:  M  111

 हरि  fro  कामत  श्रापातस्थिति करने  की  दूसरी  ays  के

 पर  इस  संकल्प  को  FM  करना  मेरे  भाग्य  में  बदा  था  ।  दो  वर्ज  पुर्व  लाग  करने

 का  दिन  शोकपूण लथा  शर्मनाक  था  सर  श्रापातस्थिति के  समथेकों  को  इसकी

 को  पश्चाताप  दिवस  के  रूप  में  मनाना  चाहिए  ।

 यह  एक  बड़ा  अश्चयंजनक  एवं  दुखद  संयोग  था  कि  झापातस्थिति  1975  में  लागू की  गई

 जो  गणतंत्र  तथा  संविधान  का  रजत  जयन्ती  ः  था  ।  अ्रापातस्थिति लाग  करने  वालों  का  तर्क

 था  fa  उन्होंने  अवनी  सं  वैधानिक  शक्ति  का  fear  जिंतके  ज़िउ  संन्निधान  में  उपबन्ध  हू

 इस  उपबन्ध  को  लेकर  1949  जब  संविधान  में  इसकी  व्यवस्था  की  ब

 उत्तजित  वाद-विवाद  हुभ्रा  था  ।  संविधान  ससा  में  आपात  स्थिति  के  उपबन्धों  पर  श्रायोजित  पांच

 दिवसीय  चर्चा  के  ग्रन्तिम  दिन  मैंने  बोलते  हुए  श्राशंका  व्यक्त  की  थी  कि  श्रापातस्थिति  के  उपबन्धों

 से  हम  एकतंत्रवादी  देश  की  झ्राधारशिला  रख  रहे  हैं  ।

 ग्रन्तत  जब  श्रापातस्थिति  सम्बन्धी  उपबन्ध  पारित  किये  गये  तो  मैं  अपने  दिल  में  यहरी

 वेदना  लिए  हुए  उठा  शर  कहा  एक  शोकपूर्ण  तथा  शम  का  दिन  है  ।  ईश्वर  भारतीय  लोगों की

 रक्षा  कर े।  26  वर्ष  बाद  मेरी  श्राशंका सत्य  सिद्ध  हुई  ।

 25  1975  को  जो  श्रापातस्थिति  लागू  की  गई  वह  श्रप्रत्याशित  नहीं  थी  ।  पिछले

 पांच  वर्षों  से  भी  श्रधिक  समय  से  तैयारियां  हो  रही  थीं  ।  में  नैतिक  मल्यों  का  पतन  1975

 में  नहीं  बल्कि  1969  से  शुरू  हो  चुका  था  जब  c ays  प्रधान  मंत्री  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  ने  भारतीय

 गणतंत्र  के  राष्ट्रपति  पद  के  लिए  उसी  उम्मीदवार  का  विरोध  शरू  कर

 जिसके  नाम  का  प्रस्ताव  स्वयं  उन्होंने किया  मेरा  श्रभिप्राय  व्यक्तियों  ले  नहीं  बल्कि  सिद्धान्तों

 तथा
 नतिक  मूल्यों से  है  ।  वहीं  से  नैतिक  पतन  की  wena  हुई  श्रौर  थह  पतव  होता  गया

 ञ्  1971
 के

 चुनावों
 के  बाद  इसकी  रफ्तार तेज  हो  गई  उसके बाद  हमने

 देखा  कि  श्रीमती  गांधी  की  सरकार  व्यक्ति  चिशेष  को  ~)  शक्ति  प्रदान  करती  जा  रही है

 संसद्‌  के  सम्मान  तथा  गौरव  का  हनन  किया  जाता  VET  ।  वर्ष  1950  में  जिस  संसदीय  प्रजातंत्र

 की
 स्थापना

 की  गई  धीरे-धीरे  उसका  द्रास  होता  गया  1975  में  बिल्कुल  समाप्त

 हो
 गया

 ।  व्यक्तिगत  स्वतंत्रता  प्रायः  समाप्त  कर  दी  प्रजातंत्र  का  गला  घोंट  दिया  गया  ।  डेढ़

 व्यक्ति ने  सप्पुर्ण  शक्ति
 mat  हाथ  में  ले  ली

 ।
 कि  कांग्रेस  पार्टी  के  सदस्यों  ने  निलंज्जता

 का  पाधचय  दिया  श्रौर  उसका  समर्थन  करते  रहे te
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 17  1899  भंतपुब  प्रधान  मंत्री  द्वारा  लोकतंत्रात्मक  सिद्धान्तों  का

 हनन  करने  के  बारे  में  संकल्प
 ee

 नड़े  दु:ख  की  बात  है  कि  योग्य  पिंता  की  योग्य  लड़की  इतनी  अ्रधिक गिर  गई  प्रौर  सिद्धा लतों

 को  ताक  पर  रख  कर  अवाधित  waar  निरंकुश  सत्ता  के  लिए  उन्मादपुर्ण  श्रभियान  शुरू  कर  दिया  ।  यह

 अभियान  व्यक्तिगत  सत्ता  के  लिए  aa  उसके  दल  तथा दल  के  लोगों  उसका  साथ  दिया

 यही  प्रजातंत्र  की
 समाप्ति

 थी  श्रौर  का  हनन  था  ।

 faeqerTear  fears  है--मजबूत  प्रतिपक्ष  को  विसम्मति  का  सुदृढ़

 स्वतंत्र  न्यायपालिका  श्रौर  स्वतंत्र  इन  सभी  को  एक-एक  करके  समाप्त  कर  दिया  गया  1.

 26  1975  को  सत्य  की  ह्त्या  कर  दी
 गई

 ।

 ~  ह
 महात्मा  गांध्री  ने  ह  में  सत्य  श्र  पाठ  सिखाया  किन्तु  श्रीमती  गांधी  ने  उसमें

 थोड़ा  सा  परिवर्तन  करके  उसे  त्रौर  हिसा  का  सिद्धान्त  बना  दिया  ।

 लगभग  1  लाख  लोगों  को  श्रांसुका  श्रौर  भारत  रक्षा  नियम  के  भ्रन्तर्गत  गिरफ्तार

 किया  गया  कई  लोग  जेलों  में
 मर  भी

 किन्तु  प्रधान  मंत्री  प्रौर  उनके  चमचे  बार-बार  यह  कहते

 रहे  कि  केवल  कुछ  ही  लौगों  को  गिरफ्तार  किया  गया  है  ।

 संविधान  में  बयालीसवां  संशोधन  संविधान  में  संविधान  में  सशोधन  करने  के  लिए

 पेश  किया  गया  था  ।  लेकिन  उसका  उद्देश्य  न  तो  संविधान  में  सशोधन  करना  था  ग्रौर

 ही  उसमें  सुधार  करना  था  बल्कि  उसका  उद्देश्य  संविधान  को  समाप्त  करना

 मुन्ने  ग्राशा  है
 कि

 कांग्रेस  पार्टी  इस  मामले  पर  गौर  करेगी  की  श्रौर  वह  ब्यालीसवां  संशोधन

 रह  करने  में  हमें  सहयोग  देगी  ।  fakes  पारित  होने  से  पहले  तत्कालीन  प्रघान  मंत्री
 ने  कहा  था  कि

 मैं  चाहती हं  कि  संविधान  संशोधन  पर  राष्ट्व्याषी  चर्चा  हो  इस  qt  हमने  afar  पर  विचार

 करने  के  लिए  एक  राष्ट्रीय  समिति  बता  ली  थी  ।  हमने  गांधी  पीस  फाउंडेशन  के  भवन  में  एक  हाल

 भी  बुक  क्र  लिया  था  किन्तु  बैठक  के  प्रारम्भ  होने  के  समय  से  कुछ  हीं  पहले  जिंला  मजिस्ट्रेट  या  किसी

 अन्य  व्यक्ति  की  श्रोर  से  गया  कि  इसकी  अनुमति  नहीं  दी  जाती  है  ।  इसके  बावजूद  भी

 वह  are  तत्कालीन  विधि  मंत्री  यह  कहते  रहे  कि  राष्ट्रीय  वादविवाद  की  ग्रनु्मात  दे  रहे  हैं  तथा

 संविधान  के  बारे  में  जो  कुछ  देश  में  हो  रहा  है  बहू  समाचार  पत्रों  में  प्रकाशित  हो  रहा  दूसरी

 शोर  प्रैस  को  कुछ  भी  प्रकाशित  करने  के  लिए  मना  किया  गया  था  ।

 सभापति  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  ने  1975  में  संविधान  वे  उपबंधों  का  लाभ

 उठाया  झर  श्रापातस्थिति  लगा  दी  तथा  सत्ता  तौर  तानाशाही  के  मार्ग  पर  चल  पड़ी  ।  खुशकिस्मती

 की  बात  तो  यह  है  कि  हमारे  देश  के  लोगों  तथा  देश  के  बाहर  के  लोगों  ने  इसके  खिलाफ  लड़ाई की  ।

 हम  विदेशों  में  रहने  वाले  उन  भारतीयों  के  उन  प्रयासों  की  सराहना  करते
 हैं

 जो  उन्होंने  बीस  महीनों

 के  काले  दिनों  में  किए  ।  हम  अपने उन  मित्रों  के  प्रयासों की  भी  प्रशंसा  करते हैं  जिन्होंने  इसके

 frag  संघर्ष  करते  हुए  ATA  जानें  कुर्बान  कर  दीं  ।  हम  ऐसे  व्यक्तियों  की  भी  प्रशंसा  करते  हैं  जिन्हों ने

 देश  के  बाहर  जाकर  भी  इसके  झावाज  उठाई  ।  श्री  सुब्रह्माण्यम  बाहर  गये  प्र  उन्होंने

 लोगों  में  चेतना  डाली  ।  उन  काले  दिनों  में  भ्रनेक  लोगों को  बहुत  म
 rater

 ौर  शारीरिक  यातनाएं
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 Resolution  re.  Subversion  of  D2amocratic  norms  by  the  formzr  Prime  Minister
 Fee

 dha  17,
 1899  (  Saka)

 क  तमात  फराक

 ी  गई  ।  मझे  दिल्‍ली  में  उस  समय  शिरफ्तार  कर  लिया  गया  जब  मैं  सर्वोदय  संघ  द्वारा  संगठित  प्रार्थना

 सभा  में  था  ।  मेरे  साथ  छह  तौर  व्यक्तियों  को  भी  गिरफ्तार  कर  लिया  गया  ।  हमारे  खिलाफ  यह

 ग्रारोप  लगाया  गया  कि  हम  माग  की  मदद  एस०  एस०  की  मदद  करोਂ

 oie  नारे  लगा  रहे  परन्तु  मजिस्ट्रेट  दिल  वाला  था  ।  अ्रापातकाल  में  दिलदार  मजिस्ट्रें  त

 कम  दिखाई  देते  यह  मजिस्ट्रेट  एक  था  अपर  उसने  हमें  छोड़  दिया  तथा  दूसरी

 पुलिस  के  खिलाफ  तीब्र  ग्रालोचना  करते  हुए  कहा  कि  उन्होंने  यह  झूठा  मामला  खड़ा  कर  दिया  है  ।  मुझे

 नहीं  पता  कि  उसका  बाद  में  क्या  इसके  अलावा  म  तौर  उदाहरण  नहीं  देता  चाहूंगा  क्योंकि

 मुझे  मालूम  है  कि  सभी  सदस्य  जानते  हैं  कि  भ्रापपतकालਂ  में  क्या-क्या  eat  है

 किसी  विद्वान  ने  कहा  है  कि  यदि  श्राप  स्वतंत्रता  देकर  सुरक्षा  खरीदना  चाहते  हो  तो  श्राप

 सुरक्षा  एवं  स्वतंत्रता  दोनों  के  ही  पत्र  नहीं  यही  चीज  हमारे  देश  में  हुई  तथा  यही  कारण है

 धर्मयुद्ध  होता  हम  स्वतंत्रता  खो  कर  सुरक्षा  खरीदना  नहीं  चाहते  थे  डा०  श्रम्बेडकर  ने

 संविधान  सभा  में  श्रपने  भाषण  में  कहा  था  कि  हमारे  देश  में  विश्व  के  अरन्य  देशों  की  तुलना  में
 वीर

 पुजा  afer  होती  उन्होंने  लोगों  को  चेतावनी  दी  थी  कि  वे  किसी  नेता  वे  पांव  में  अपनी

 1975-77  में  यहां  यही स्वतंत्रता  न्योछावर  न  करें  क्योंकि  इससे  तानाशाही  पनप  सकती  है  ।

 हमें  देखने  को  इसके  पश्चात्‌  शहीदों  की  कुर्बानी  का  मुवित  दिवस  श्राया  ।  लोगों  को  बहुत

 भयभीत  किया  गया  परन्तु  उन्होंने  निर्भीक  होकर  मत  दिया  तथा  22  मार्च  को  हमने  सत्ता  सम्हाल  ली  |

 अब  मैं  एक  पवाड़ा  लोक  सभा  में  गह  मंत्री  द्वारा  दिये  गये  वक्तव्य  की  श्रोर  आपका  ध्यान

 दिलाना  गह  मंत्री  ने  बताया  है  कि  के  दौरान  वरिष्ठ  तथा  जिम्मेदार  पदों  पर

 काम  कर  रहे  कुछ  अधिकारियों  ने  विभिन्न  तअआयो गों  द्वारा  जांच  की  जा  रही  घटनाओं  के  बारे  में  अपने

 दोषों  को  स्वीकार  किया  शरत  ने  जो  कुछ  कहा है  akc  तुच्छ  के  बराबर  श्रभी कई बातें
 कई

 बातें

 प्रकाश  में  arg  श्रापातकाल  के  दौरान  जो  भी  हृत्याय  हुई  जो  भी  ज्यादतियां  हुई  हैं

 पुलिस  द्वारा  जो  भी  भ्रत्याचार  किये  गये  हैं  उनके  बारे  में  जो  भी  जानकारी  हमारे  पास  है  वह  सारी

 की  सारी  ear  की  केवल  दस  प्रतिशत  होगी  ।  aa  ara  है  कि  श्रायोग  श्रच्छा  काम  करेगा  ATT

 भूतपूर्व  प्रधान  मंत्री  ate  उसके  सहयोगियों  द्वारा  किये  गये  अत्याचारों  शर  काले  कारनामों

 के  बारे  में श्ौर  पता  ।

 हमने  एक  नये  युग  में  प्रवेश  किया  है  तथा  सुदन  को  उन  निर्भीक  लोगों  की  सराहना  करनी

 चाहिए  जिन्होंने  निरंकुशवादी  शासन  को  चुनाव  में  पछाड़ने  के  लिए  एक  ऐतिहासिक  कार्य  किया  ।

 मुझे  इस  बात  की  प्रसन्नता  है  कि  हमारे  देश  के  लोगों  ने  स्वतंत्रता  are  सब  सेਂ  बड़े  व् श्सत्य

 को
 प्रविष्ठित  किया है  हम  लोगों के  प्रति  बहुत  श्राभारी हैं  कि  उन्होंने  1977 में  देश  में

 फिर  से  जान  डाल  दी  ।

 में  सिफारिश  करता  हूं  कि  सदन  इस  संकल्प  को  हार्दिक  स्वीकृति  प्रदान  करे  ।

 शी  हुकम  देव  नारायण  यादव  (wqaAt)  :  मैं  अपना  संशोधन  संख्या  1  प्रस्तुत  करता

 श्री  युवराज  में  संशोधन  सख्या  2  प्रस्तुत  करता हूं
 ।

 att  रामजीवन  सिह  मैं  संशोधन  संख्या  प्रस्तुत  करता हूं  ||
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 8  1977  भूतपूर्व  प्रधान  मंत्री  द्वारा  लोकतंत्रात्मक  सिद्धान्तों  ar

 हक  करी  के  वार

 ह

 महत

 att  ware  सुन्दर  दास  :  में  संरोधन  संख्या  2  प्रस्तुत  करता हूं

 थी  उप्रसेन  :  में  संशोधन  संख्या  3 प्रस्तुत  करता हूं  ।

 att  वितायक  प्रसाद  यादव  संशोधन  संख्या  4  प्रस्तुत  करता  हु

 श्री  समर  कुन्ड  (areratz )  मै  संगोधन  संख्या  5  प्रस्तुत  करता हूं  ।

 श्री  चन्द्र  दार  सिंह  मे  संशोधन  संख्या  6  प्रस्तुत  करता  हूं  ।
 हुं

 सभापति  महोदय  :  प्रस्ताव
 प्रस्तुत  हुए

 ।  प्रतिपक्ष  का  प्रथम  वक्ता  श्री  वसन्त  साठे  होगा

 किन्तु  श्री  चन्द्र  शेखर  सिंह  ने  प्राय॑ना  की  है  कि  उन्हें  कुछ  समय  दिया  जाये  क्योंकि  उन्होंने  ora

 अभी  सदन  से  चले  जाना  है  ।

 Shri  Chandra  Shekhar  Singh  (Varnasi)  :  Sir,  have  given  घ  0106  of  amendment  to  the-
 Resolution.  I-want  to  get  the  following  lines  added  at  the  end  of  the  text  of  the  Resolution:

 demands  that  the  gang  who  committed  condemnable,  inhuman  and  cruel  acts  should’
 be

 Because  it  was  in  June,  1974,  when  a  movement  was  launched  and  a  demonstration  was
 staged  in  front  of  the  Bihar  State  Legislative  Assembly  by  the  students  of  that  State  to  high-
 light  the  demands  of  the  public  for  ending  unemployment,  corruption,  illiteracy,  misrule  etc.
 and  for  bringing  down  the  prices  which  were  going  on  rising.  Instead  of  considering  these
 demands  sympathetically,  the  then  Government  of  Bihar  resorted  to  lathi-charge  and  firing
 as  a  result  of  which  several  persons  lost  their  lifes.  This  was  resented  to  by  the  people  throughout
 the  country.  Since  Bihar  State  Legislative  Assembly  was  a  party  to  all  these  brutalities,  it
 was  demanded  that  the  State  Legislative  Assembly  dissolved  and  fresh  elections
 should  be  held  as  the  MLAs  have  lost  the  confidence  of  the  people  by  promoting  misrule,
 corruption  and  prices  in  Bihar.  At  this  stage,  the  idea  of  limited:  dictatorship  was  given  to  thie
 people  by  the  ruling  party.  They  argued  that  limited  dictatorship  was  necessary  in  order  to
 maintain  law  and  order  in  the  country.  This  idea  of  limited  dictatorship  was  also  resented
 to  by  various  groups  of  people  peacefully.  But  the  former  Government  started  victimising  the
 people  unnecessarily.  In  order  to  highlight  our  demands  a  bandh  was  observed  in  Bihar
 on:  3rd,  4th  and  Sth.  November,  1974:  Thereafter,  we  all  assembled in  Delhi  to  invite  the
 attention  of  the  Central  Government  to  our  demands  and  to  request  them  to  dissolve  the  Bihar
 State  Legislative  Assembly  and  to  hold  fresh  elections  there.  But  the  then  Government  did
 not  pay  any  heed  to  all  these  demands,  because  Indiraji  wanted  to  become  dictator.  The
 decision  of  Allahabad  High  Court  on  12  June,  1975  on  the  election  petition of  Shri  Raj  Narain-
 against  Shrimati  Indira  Gandhi  proved  to  be  a  last  straw.

 In  this  background,  on  the  night  of  25/26th  June,  1976,  internal  emergency  was  proclaimed’
 and  the  dictatorship  was  ushered  in  the  country  on  that  black  night,  instead  of  relinquishing.
 her  office  in  view  of  the  judgement  of  the  High  Court,  according  to  which  she  had  been  debarred
 from  contesting  elections  for  a  period  of  six  years.  Thus  democracy  in  India  came  to  an  end.
 A  large  number  of  people  were  put  behind  the  bars.  Not  only  this,  cruelties  were  perpetrated’
 on  the  people  inside  and  outside  jails.  My  friend,  Prof.  Vinay  Kumar  had  to  face  electric
 shocks  in  a  police  station  in  Banaras  ;  the.  president  of  Hindustan  Academy,  Shri  Satyavarta
 Sinha  and  my  friend,  Shri  Ram  Sagar  Mishra  died  in  jails.

 धीरेन्द्र  नाथ  बसु
 पीठासीन  हुए

 [SHRI  DHIRENDRANATH  BASU  in  the
 chair]

 n  yosition  of.  internal  emergency,  press  censorship  was  also  imposed.  The With  the  it  dd
 people  at  large,  were  thus  not  able  to  know  the  truth.  Besides,  powers  of  the  judiciary  were

 also  curtailed  that  people  were  not  able  to  go  to  the  courts.  The  MISA  was  used  indiscrimi-
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 nately  and  even  the  detained  persons,  were  not  entitled  to  know  the  reasons  for  which  they
 arrested.  A  reign  of  terror  was  let  loose  on  the  people  in  thé  name  of  family  planning

 ‘to  this  extent  that  even  the  p2ople  like  rickshaw  pullers,  shoe-makers,  shopkeepers  etc.  hes  itated

 to  come  out  of  their  houses  to  earn  their  livelihood.  On  18  Jan,  1977,  the  Prime.  Minister  of

 India,  however,
 :relief.

 gave  orders
 for

 fresh  elections  in  the  country  and  we  all  .heaved  a  sigh  of

 Now  during  the  emergency,  a  nuraber  of  excesses  were  committed  by  certain  persons.  I

 all  those  who  are  responsible  for  brutalities,  cruelties  and  inhuman  acts

 against  the  people  during  the  emergency  and  for  putting  the  democracy  to  an  end  in  the  country
 should  be  punished.  There  is  no  qusstion  of  ‘forget  and  forgive’  such  people  as  is  being  pleaded
 in  certain  quarters,  Nobody  should  be  spared.

 शी  बसंत  साठे  (aatar)  2  यह  एक  WVaAIHAAH  बात  है  कि  प्रस्तावक  ने  संकंत्प  के  पाठ

 में  जहां  ग्न्य  का  उल्लेख  किया है  श्री  जवाहरलाल  नेहरू  का  नाम  नहीं  हालांकि

 इसमें  कोई  संदेह  नहीं  हैं  कि  राष्ट्र  के  निर्माण  में  उन्होंने  जो  योगदान  किया  है  उसे  भुलाया  नहीं  जा

 सकता  |  परिवार के  एक  श्री  संजय  गांधी  द्वारा  किये  गये  जिनकी  जांच  हो

 के  लिये  सारे  परिवार  के  नाम  को  मिटाने  का  प्रयतन  करने  की  बात  खेदजनक  है  ।  मैं  नहीं  समझता

 fe  उन्होंने  tar  जानबूझकर  किया  परन्तु  यदि  उसमें  दक्षिण  से  श्री  श्री

 श्री  अ्रन्ञादुराय  शौर  ऐसे  ger  Aarat  का  उल्लेख  कर  दिया
 जाता

 तो  इससे  हमारे  सामने

 TH  पूरा  चित्र  जाता  ।

 याह  Teg  गलत  है  कि  देश  में  सभी  लोगों  ने  आपातकालीन  स्थिति  शरीर  संविधान  के

 संगोथन  के  fqeg  सपरना  मत  दिया  यह  ठोक  है  कि  उत्तर  भारत  में  कांग्रेस  को  मत  नहीं

 परन्तु  दक्षिग  भारत  में  तो  कॉंग्रेस  को  ही  मत  मिला है  वहां  पर  उसे  हटाने  का  कोई  प्रयत्न  नहीं

 किया  गया  है  ।  उत्तर  भारत  में  कप्रेस  को  मत  न  मिलने  का  कारण  यह  है  कि  आपात  स्थिति

 के  दौरान  वहां  पर  अत्यघिक  ज्यादतियां  की  गई  थीं  ।  ऐसे  लोगों  जिन्होंने  अत्याचार  किये
 बचाने  का  मेरा  कोई  इरादा  नहीं  फिर  भी  इतना  जरूर  कहूंगा  कि  इस  तथ्य  को  भुलाया  नहीं

 जा  सकता  कि  दक्षिण  भारत  में  gree  तमिलनाडु  ate  केरल  के  लोगों  ने  कांग्रेस  के

 विद्ध  झपना
 मत  नहीं  दिया  हैं  क्योंकि  ऐसा  करन  उनके  प्रति  अन्याय  होगा  ।  संकल्प  में  सभी

 लोगों  को  बधाई  देने  की  जो  बात  कट्टी  गई  है  वह  ठीक  नहीं  है  ।  संकल्प  में  जिस  प्रकार  की  भाषा  का

 प्रयोग  किया  है  उपते  मुझे  बड़ा  दुःख  हुम्रा  दूरी  त्रोर  देखा  तो  श्रब  क्या  स्थिति  है
 tT TT  अब्दुल्ला  नें  वक्तव्य  में  ऐसा  कहा  है  कि  कश्मीर  घाटी  में  चुनाव  के  दौरान  लोगों  की

 डुप्या को  गई  लोगों  के  घर  जल  दिये  गये  ।  सैकड़ों  लोगों  को  गिरफ्तार  किया  गया  |

 एक  माननीप  सदस्य
 :  परन्तु  तो  नहीं  थी

 श्रीं  aaa  साठे  :  तबर  तो  यह  और  भी  खराब  चीज  है  कि  लोकतंत्री  व्यवस्था  में  इस  ate  के
 आअराध  किये  गये  अमरोका  जैसे  देश  में  भी  1933  में  श्रापततिस्थिति  रही  हैं  ।

 डा०  gaara  स्वामी
 उतर

 :  वह  तो  वित्तीय  श्रापातस्थिति  थी  ।

 at  वतस्त  साठे  :  वित्तोय  स्थिति  से  area  के  लिए  राष्ट्रीय  झ्रापात  स्थिति  की  घोषणा
 को  गयों  थो  ।

 कॉरियाई  dae  के  दौरीन  1950  में  atta  के  खतरे  के  विरुद्ध  राष्ट्रीय
 स्थिति

 को
 घोष

 गा
 को

 वादियों  के  tare  ret  लोगीं  को  नजरबंद  किया
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 '17  1899  (mF)  भूतपूवें  प्रधान  wat  ara  लोकतब्रात्मक  सिद्धान्तों  का

 ——
 हनन  करने  के  बौरे  में  सकल्प

 नाााणाणा

 में  रेड  इंडियन  लोगों  को  झभी  भी  उनके  अधिकारों  से  वंचित  जा  एफ़  ०बी०झाई०  के

 एक  व्यक्ति  की  हत्या  के  कारण  200  रेड  इंडियन  नागरिकों  गोली  मारकर  कर  दी  ।

 क्या  अमरीका  का  कोई  wt  रेड  इंडियन  नागरिक  भारत  या  किसी  भी  देश  में  यह  प्रचार  करने  हेतु

 गया  कि  झमरीका  में  लोकतंत्र  खतरे  में  है  अर  उनको  मूलभूत  अधिकार  नहीं  दिये  जा  रहे  हैं  ?

 भ्रेमरीका  कें  काले  लौगों  के  साथ  भी  इसी  तरह  की  data  किया  जा  रहा  है  ।  तो  क्या  ये  काले लोग

 fara  के  किंसी  देश  में  अपनी  सरकार  की  eta  के  लिये  (saaqaret)  ।  परन्तु  यहां

 के  लोग  ऐसा  करने के  लिए  दूसरे  देशों  में  जांते  ये  लोग  हैं  जो  दूसरे  देशों  में  कब प्रपने  देश
 में

 he  डालने  की  कौशिश  कंरने  के  लिए  जाते

 श्री  कंवर  लाल  गुप्त  मेरा  व्यवस्था  का  प्रश्न  है  ;  मेरे  मित्र  श्री  साठ  ने

 *  शब्द  का  प्रयोग  किया  है  उनके  मामलों  पर  हमारा  राजनैतिक  मतभेद  हो  सकता  है  परन्तु  किसी

 भी  भारतीय  को  *
 कहना  अच्छी  बात  नहीं  मैं  श्रपने  मित्र  से  gata  करूंगा

 कि
 वह  इस  शब

 का  प्रयोग न  करें  क््फ्या  इसे
 वापस

 ले
 लें  |

 श्री  वसन्त  साठे  मैंने  यह  कहा  है  कि  जो  भी  व्यक्ति  अपने  देश  के  विरुद्ध  प्रचार  करने

 के  लिए  दूसरे  देश  में  जाएगा  उसे  ही  यह  कहा  जाएगा  |

 जैसाकि  क अपन  कहा  कि  आपात  स्थिति  के  दौरान  पुलिस  ने  ज्यादतियां  की  ।  (saaare )

 भेरे  मित्र  ने  wal  बताया  किं  एक  ara  से  अधिक  लोगों  को  नजरबन्द  किया  गया  ।  अत्याचारों  के

 उदाहरण  दिये  जा  रहें  हैं  श्रौर  दिनरात  gaat  दोहराया  जा  रहा  मं  इन  ज्यादतियों  के  विरुद्ध

 हूं  शौर  मैं  areal  तरह  से  इनकी  कड़ी  भत्सना  कर  रहा हुं
 ।  ara  स्थिति के  दौरान  श्रतेक  संसद

 सदस्यों  को  नजरबन्द  किया  गया  ।  परन्तु  एक  भी  संसद्‌  सदस्य  अपने  ऊपर  किये  गये  शरत्याचार  को

 बताने  के  लिए  नहीं  art  ( areata)

 सभापति  महोंदंये  :  HTIT  शांत  ।

 श्री  वसन्त  साठे  :  मुझे  यह  बताया  गथा है
 कि  श्री  ज्योतिमंय  बसु  को  जयपुर  में  नजरबन्द

 रखा  गया  ।  उन्हें  जेल  के  परिसर  के  एक  बंगले  में  रखा  जहां  उनके  परिवार  के  सदस्य  प्रतिदिन

 उनके  पास  art  दिये  जाते  थे  ।  वह  प्रतिदिन  दो  बार  मोटरकार  में  बैठकर  बगीचे  में  जाया  करते

 थे  ।  श्री  ज्योतिमंय  बसु  के  साथ  इस  प्रकार  का  बर्ताव  क्या  अत्याचार  था  ..  (sxaata) )
 ।

 नागपुर  जेल  में  500  राष्ट्रीय  स्वयं  सेवक  संघ  कार्येकर्ता  नजरबन्द  किये  गये  ।  प्रतिदिन  उनके  पास

 उनके  घरों  से  खाना  श्राता  था  ।  मिठाइयां  श्राती  थीं  ।  क्या  यह  अत्याचार  था  .

 Some  honourable  members  :  It  is  not  true.

 समाप्ति  मंडरो बंप
 :  रिपोर्टरों  से  कहूं  दिया  हैं  कि  वे  भावण  से  अंश को

 निकाल
 दे

 ।

 ब्गरध्यक्षपीठ
 के  श्रादिशेमुर्सार  ae  गाही  fate  से  faata  दिया  गया  j

 Expunged  द्  crd2red  by  the  chair,
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 Resolution  re  Subversion  of  Democratic  norms  by  the  former
 time  Minister

 FAsadha  17,  1899  (aka)

 छाए

 शी  कृष्ण  चन्द्र  gieat  :
 सदस्य  सभा  को  गमराह  कर  रहे  हैं

 श्री  ज्योतिमंय  बसु  को  कालकोठरी  में  रखा  गया  श्रौर  मैं  उनसे  पूछ  रहा  हूं  कि  क्या  वह  इस  तरह
 का

 बर्ताव  सहन  करने  को  तैयार  हैं  ।

 श्री  वस्त  साठे  शक e  पिछले  दिन  फरीदाबाद  में  अ्रत्याचार  की  एक  घटना  एक  व्यवित

 हरनाम सिंह  को  बरी  तरह  तंग  किया  गया  ।  क्या  उसे  गह मंत्री  या  प्रधान  मंत्री  के  कहने पर  तंग

 किया  गया ?  क्या  ऐसा  कहा  जा  सकता  इसी  तरह  क्या  श्राप  यह  कह  सकते  हैं  कि  झापात  स्थिति

 के  दौरान  जो  भी  ज्यादतियां  की  वे  सब  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  के  कहने  पर  की  गयीं
 ?

 (saat)

 मेरा  श्री  कामत  से  wade  है  कि  ag  fat  से  विचार  करें  न्नो'र  का  पहला  ्राघा  अंश

 निकाल  दिया  जाये  अन्यथा  ह  समचे  संकल्प  को  विरोध  करूंगा

 सभापति  महोदय  :  तभी  सूची  में  12  सदस्य  न्र
 ए  |  इस  कं  अ्राता  रकत  पाच  संशोधन  हैं

 5.40  बजें  तक  का  समय  नियत  किया  गया है  सभा  इस  समय  को  घंटे  श्रौर  बढ़ाये  जिससे

 ये  सभी  चचयें  हो  सकें  झर  गह  मंत्री  भी  उत्तर  दे  सकें  ।

 ग्ननीय  सदस्यगण  e ह
 ठीक

 डा०  Fag vay  स्वामी  :  इस  संकल्प  को  पेश करने  के  लिए  मैं  श्री  कामत  को  बधाई  देता

 संकल्प  में  बहुत  नम्प्र  शब्दों  का  प्रयोग  किया  गया  है  ।  यदि  कड़े  शब्दों का  किया  तो

 बेहतर  हाता  ।

 इसमें  नम्प्र  शब्दों  का  जो  प्रयोग  किया  गया  वह  इस  बात  का  द्योतक है  कि  जो  कुछ

 किया  गया  उसे  हम  माफ  करना  चाहते  हैं  ।  परन्तु  इसवे  साथ  ही  जो  कुछ
 उसे  हमें

 भूलना  नहीं  हमें  इसे  याद  रखना  ताकि  ऐसा  फिर  कभी  न  हो

 श्री  साठ  ने  यह  कहा  है  कि  इस  चनाव  सेਂ  यह  पता  चलता  है  कि  दक्षिण  भारत  ने

 स्थिति  ्र  संशीधन  वे  पक्ष  में  मतदान  किया  ।  उत्तर  भारत  ने  भी  अ्रापात  स्थिति  ग्रार  424

 संशोधन  के  विरुद्ध  मतदान  न  करके  श्रनिंवायें  नसबन्दी  के  विरुद्ध  मंतदान  विया  है  ।  परन्तु  ऐसा  नहीं

 है  ।  विधान  सभा  के  चुनावों  में  कांग्रेस  की  तमिलनीाड च  में  करारी  हार  हुई  इससे  स्पष्ट
 है

 कि

 उत्तर  हो  या  दक्षिण  कांग्रेस  का  कहीं  कोई  स्थान  नहीं  है  ।

 यदि  दक्षिण  भारत  में  चुनाव  तो
 are

 को  कोई  स्थान  नहीं  म्लिगा  हमें  लकतंत्र

 की  रक्षा  करने  के  लिए  जनता  की  राय  मिली  हम ने  लोकतंत्र की  स्थापना  की  हम  नें

 मजदूंर संघ  श्रधिकारों  को  लौटा  दिया  हम  ने  प्रेस  की  स्वतंत्रता  कायम र  दी

 स्थिति  की  20  महीनों  की  घटनाओं  का  उल्लेख करने  के  लिए  श्री  कामत नें

 का  प्रयोग  किया
 मैं  इसका

 एक
 उदाहरण  देता

 में  कहता हूं  कि  क्या

 श्री  साठे  ने
 कभी

 जेलों  में  जाकर  श्रपने  साथियों का  हालचाल  पूछा  ?  श्रौर झ्रब  वह  श्री  राजन की
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 8  1977  भूतपुव  प्रधान  मंत्री  द्वारा  aradareray  सिद्धान्तों  को

 हनन  करने  के  बारे  में  संकल्प
 —_—

 जन्हें: यह यह  थाः  कि  anc  बह  किसी  at  जेल  में  ती  हो  हैं

 उन्हु  eh  जेल  उल  fen  जायेग  ।  की  छिंससत  फ्टि  करके  हत्याः  कर

 गधी  h  हमः  erat tee  sere  करने का  प्र  दानਂ  नं  तो

 यह  घटना  प्रकाश  में  न  |  इस  अधिकार को  प्रदान  करने  से  ही  राजन  के  पिंता  वेर  fac  न्यायालथ

 के  द्वार खुले  ।  जब  दूसरे  देशों  में.प्रापात  स्थिति  लागू  प्रष्यक्षी  करण

 कीं  व्यवस्था  समाप्त  की  जाती  परन्तु यहां  द्विया  ऐसो

 उन्हीं  च् 3 शो  में  होता  पुरी  तरह

 जलों  में  किये  गये  व्यवहार  के  बारे  में  कहा  गया  श्री  बंसीलाल  कह  हे  हैं  क़ि  ह द ि ह  में

 के  साथ  इतना  seer  बर्ताव  किया  गया  कि  aaa  घरों  को  भी  नहीं  जाना

 चाहतें थे  wale  नहींਂ हैं  वरिष्ठ  राजनींतिंकਂ  कार्योकर्ताश्रोंਂ  कें  साथ  बहुत  खराब  बर्ताव

 कियाए ty  ।'  गरेरे*  कोਂ  परेशान  किया  ate  उनका  अपमान  किया  उनकें

 मामले  में  बम्बई  उच्च  न्यायालय  नेਂ  किया  ।  जबकि  श्रीं  साठे  कहतें  हैं  कि  श्रीमती  मृणाल

 के  साथ  TAIT,  किय  AAT:  |

 AAT  मैंने  ae  नहीं

 Sto:
 GROG  स्वाती  ऐसा  ह्  ।  आप  श्रीं  मोरारजी के  मामले

 दे  ममता  तोਂ
 MIN

 पुत्र  पुल्लवधूः सै  मिलनें
 HEATH तक

 Ta:

 att  ज॑यप्रकोश  नारायण  तथा  अन्य  नेताझं  के  बचाव  कौ  sn

 gear  परिंणाम  यह  हुं  श्रा  कि  न्यायाधीशों  स्थांत  से  को  PUTA RATER  कर

 दिया  |

 विरोधी  दल  अपने  नेताश्ों  के  गूंगों  की  सराहना  HA  पर  इंस॑  तथ्य  सेਂ  हीं  उनके

 नेताश्रों  के  को  पता  चलता  किं  गांधी  .  areal  को  जों

 faazay  पेश  feat.  fart  गलत  ग्रांकंडे  fae  ae  1973-74  केਂ  उन्होंनें

 ard  सम्पत्ति  का  मूल्य  2.7  are  ab  जबकि  वार्तिक

 रुपए  से
 कम

 नहीं  क्या  यह  ae  उनकी  के  wag  afew  ? saat  ae

 के  लिंएः कम  से  कम  10  eat  की  are  चाहिए  i.

 मेरे  fates  यह  लगाया  हूँ  कि  लंगा

 रहाਂ  इंसमें
 कि  उस  समय  भारत

 ्र  cheer  ar
 fate

 करना
 को

 विरोध  करनी  था  ।  Asmat  aoe  किए  जाते  के  लिदिश
 mar

 saree  स्थिति  में  इन्दिस  गांध्रीं  ने  fateh  पत्र  को  42  WATCHES  fax

 उन्होंने  विरोधी  पार्टियों  को  घोखेंबाजों  और  गिसेहमात  उन्होंने
 कहा

 कि  श्री  जयप्रकाश  नारायण  सेतिक  शासन  लगना  जो  लॉग  जलें  में  थें  ७७.

 इस  बात  पर  काफी  नांराज  थे  ।  उन्होंने  किया  कि  इस  प्रकार  की  बातें  नहीं  होनी
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 Resolution  re  Subversion  of  Democratic  norms  by  the  forme  july  8,  1977
 Prime  Minister

 इसका  उत्तर  भ्रवंश्य  fear  जाना  i  इसी  उद्देश्य  को  लेकर  हमने  विदेशों  में  सही  तस्वीरें

 प्रस्नत  की  ।  इन्दिरा  गांधी  सरकार  की  ae  से  राजदूतों  के  माध्यम  से  श्रापांत  स्थिति  कों  उचित

 ठहराने  के  लिए  विदेशों  में  सभाएं  की  उनमें  श्री  जयप्रकाश  नारायण  को  महात्मा  गाँधी

 विरोधी  गया  मैं  श्री  कोमथ  से  अवरोध  q  उन  तथ्यों  को  भी
 झपने

 संकल्प

 में  शामिल at

 जेलों  की  स्थिति  उस  समय  बहुत  ही  खराब  थी  ।  राजनैतिक  HaHa ray ¢  जो  कि

 भूमिगंत
 हो

 गए  बाहर  लाने
 के

 लिए  उनके  बच्चों
 तक

 को  जेलों  में  ठूस  दिया
 गया  ।  उन

 पर
 आंसुका  के  उपबन्ध  लागू  किए  गए

 |
 प्रनेक  प्रकार

 की
 यातनाएं

 गइ ॥  श्रापातस्थिति

 sort  के  इस्तिहार  .  लगाने  पर  छोटे-छोटे  लड़कों  को  गिरफ्तार  किया  गया  था  उन्हें

 wa  सिगरेट  टोटों  से  दागा
 ।

 इसके  खिलाफ़  वकीलों
 ने

 एसोसिएशन  ने  एक

 संकल्प  पास  are  उसे  इंदिरा  गांधी  के  पास  भजा  तो  इन्दिरा  ने  एसोसिएशन  के  प्रेजीडेंट

 को  न्नायुका  के  श्रधीन  कर  लिया  ।  इन  को  ध्यान  रख  मैं  ara

 अनुरोध  करूंगा  कि  वह  इस  संकल्प  पु  करे

 श्री  सोम  नाथ  चटर्जी  ्राज  हमें  इस  बात  की  ख़शी  है  कि  देश  के  लोगों

 को  निरंकुश  शासन  के  ata  से  afar  मिली  यह  सोच  कर  हमारे  रोंगटे  खड़े  हो  जाते

 हैं  कि  यदि  कांग्रेस  इस  बार  भी  सत्ता  में  श्रा  जाती तो  देश  सदा-सदा  के  लिए  दासता  की  जंजीरों

 जकड़  जाता
 ।

 श्री  साठे  * TT  की  तरह  war  के  लोंगों  को  इतनी

 यातनाएं दी  गईं  पर  कांग्रेसी  की  जनता  से  gears  बहुमत  का  लाभ

 उठा
 कर  इन  मुट्ठी भर

 कांग्रेसियों  ने  लोगों  पर  काफी  श्रत्याचार  किए  |  विभाजन  करो  शौर  शासने

 करो  के  नियम  का  इन्होंने  अनुसरण  किया  ।  अब  दक्षिण  भारत  के  समर्थन  की  बात  कही  जा

 रही  स्पष्ट  है  कि  श्रगली  बार  दक्षिण  के  लोग  अपनी  इस  भूल  सुधार  लेंगे  ।

 मरे  विचार से  स्थानीय  मसलों  ar  जैसे  भाषा  के  मसले  लेकर  दक्षिण  में  वोट  लिए
 पर

 में  इन्हें  सबंक  सिखा  दिया  संकल्प  में  प्रयोग  किए  गए  शब्द  पर

 की  गई  मेर  विचार  से  इसके  स्थान  पर  .  कसाई  शब्द  प्रयोग  किया  जाना

 चाहिए  था

 सन्‌  1971  में  चुनाव  करवाए  गए  पर  1976  में  कहा  गया  कि  चुनाव  नहीं  कराए

 जा
 सकते  ।

 इसके
 लिए

 कहां  गया  कि  उनकी  नेता  का  स्थान  ale  कोई  नहीं
 ले  सकता  ।

 तंत्र  की  एक  नई  परिभाषा  बनाई  गई  कि  इंन्दिरा  ही  भारत  है  ae  भारत  इन्दिरा  ।  यह
 लोकतंत्र  केवल  इन्दिरा  श्रौर

 नेहरु  परिवार  के  लिए  ही  ati  यह  लोकतंत्र

 श्री  ज्योतिमेंय  बसु  या  चरण  सिंह
 के

 लिए  नहीं  ary  यह  स्थिति  थी  देश  की  उस

 श्री  ज्योतिर्मय  बसु
 को

 हिसार  da  में  ate  कमरे  में  बन्द  गया  ।  कमरे  में  कोई

 खिड़ेंकीं  att  दरवाजा  नहीं  था
 ।

 केवल
 छत

 के  पास  एंक  रोशनदान  ak  एक  लोहे  का  गेट  था

 wine  के  बचाव  के  लिए  भी
 कोई  व्यवस्था  नहीं  at  बारिस  के  समय  कमर  में

 भर  जांता  जेल  ग्रघिकारियों  ने
 ait  के  दरवाजे  पर  दो

 मोटे
 कम्बल  टांग  दिए

 का

 अध्यक्ष  पीठ
 के  अआरषदशानसार  कार्यवाही  वृत्तांत  से  निल  feat  गया  |
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 LO7// 1097  ( 8  भूतपूर्व  प्रधान  मंत्री  द्वारा  लोकतंत्रात्मक  सिद्धान्तों

 हनन  करने  के  बारे  में  संकल्प

 att
 को  बाहर  का  एक  भी व्यक्ति  नजर  नश्रा  सके  कच्ची

 मिट्ठी
 are  ईटों  की  दीवार  भी

 बनाई  गई  ताकि  वह  बाहर  का  दृश्य  न  देख  सकें  ।  कमरे  में  लगे  बिजली  के  बल्ब  को  बुझाने

 के  लिए  .  स्विच  नहीं  था  ।  उन्हें  जलती  रोशनी  में  सोना  पड़ता  था  रोशनी  में  शभ्रसंख्य

 Hls-TTT  नाचते  रहते  थे  ate  बाद  में  तो  बल्ब  ही  हटा  लिया  गया  ।  यह  wan  पिछली

 सरकार  ने  जनता  के  प्रतिनिधियों के  साथ

 एक व्यक्ति  विशेष  ने  तपने  व  अपने  परिवार  के  हितों  के  लिए  पिछले  19-20
 महीनों

 में  देश  के  हर  नैतिक  अर  राजनैतिक  मुल्य  को  नष्ट  कित्रा  ।  संविधान
 के  उपबन्धों  की

 ae

 लेकर  भ्रपने  वंश  का  शासन  स्थापित  करने  का  प्रयास  किया  dart  वह  झ्राशीर्वाद  भो  मांग

 रहा  एक  श्र्धे-शिक्षित  युवक  इन  कांग्रेसियों  का  गुरू  बन  गया  था  ।

 न  केवल  राजनीतिक  लोग  feet  सरकारी  कर्मचारी  भी  मीसा  के  श्रन्तगंत  बन्दी  बनाए

 गए  ।  जिन  सरकारी  कमंचारियों ने  भ्रष्ट  प्रशासन  का  साथ  नहीं  दिया  are  जो  देश  की

 दारी  तथा  कर्तव्यनिष्ठा  से  सेवा  करते  रहे  उन्हें  मीसा  के  अन्तत  बन्दी  बनाया  गया  ग्रौर २

 नौकरी  से  हाथ  धोना  पड़ा  मैं  सरकार  को  धन्यवाद  देता  g  कि  उन्होंने  इन  कमंचारियों  को

 बहाल  किया  है  जिनकी  सेवाएं  संविधान  के  श्रनुच्छेद  311(2)  के  watt  समाप्त  की

 गई  थीं  ।

 जहां  तक  संसद्‌  का  प्रश्न  हम  संसद को  रबड़  महर  बना

 दिया  गया  इसमें  समथंक  ही  arse  थे  (MANTA)  |  हम  इसमें कुछ  नहीं  कर  सकते

 ऐसी  स्थिति में  सशोधन  are  भर  art  वें  यह  महसुस  कर  रह  हैं  कि  इसे  समाप्त

 किया  जाना  मीसा  का  जो  दुरूपयोग  किया  गया  उसके  हमने  कई  उदाहरण  दिए

 परन्त  इन  पर  कोई  ध्यान  नहीं  दिया  गया  are  मीसा  को  समर्थन  किया  गया ।

 वे  चाहते  थे  कि  न्यायपालिका  बचनबद्ध  हो  अ्रौर  श्रप्रभावी  हो  क्योंकि  उन्होंने  यह  महसुस

 किया  ड  त्यायपालिका  के  द्वारा  देश  के  दलित  लोगों  को  कुछ  राहत  प्राप्त  हो  सकती है  ।

 इसोलिए  न्यायालय  के  द्वारा  बन्द  किए  गए  ।  कमंचा रियों  का  स्थानांतरण  भी  किया  गया

 इस  देश  में  सभी  जानते  हैं  कि  समाचार  पत्रों  के  साथ  क्या  व्यवहार  fat  गया

 पिछली  सरकार  समाचार  पन्नों  तथा  संसद  द्वारा  उनके  क्त्यों  की  जांच  किए  जाने  से

 डरती  थी  ।  संसद  के  झधिकार  समाप्त  किए  गए  प्रौर  कार्य  प्रक्रया  भी  या  समाप्त  a

 गई  या  निलम्बित की  wei  एक  परिवार  द्वारा  देश  के  प्रति  व्यवहार  इस  प्रकार  को  किया  गया
 ।

 इन्दिरा  गांधी के  हाथ  मजबूत किए  गए  जो  एक  तानाशाह  बनती  जा  रही  उसे

 एशिया  का  मुक्ति  सुय॑  कहां  जाने  लगा

 संविधान  को  संशोधन  किसके  लाभ  के  लिए  fear  गया  ।  इंसका  कौन  सा  संशौधन

 देश  के  लाभ  के  लिए  किया  इसका  संशीधन  केवल  ए  व्यक्ति  के  हित  के  लिए  किया

 यदि  उसे  यह  मालूम  होता  कि  जनता  संशोधन  के  विरुद्ध  है  तो  उसने  ऐसा  नहीं  किया

 होता  उसका  विचार  था  कि  वहू  अरब  जनता  की  मालिक  हू  ग्रौर  वहू  जों  चाहे  कर  सकती
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 Prime  Minister

 a @ |  लोकतंत्र  की  भी  एक  are  परिभाषा दे  रहे  थे ?  व्यवस्था  श्रौरਂ  अनुशासन  के  नाम  पर

 ae  कुछ
 उचित  जा  रहा  था  ।  कीई

 afer  अनुशासन  कींही  बात  कर  था  ।

 कुछ  मपोलती  ने  कहा  था  वही  यहां  भी  हों  रहा  था  wa  हमें  केਂ  सबक  दिए

 जा  रहें  हैं  दक्षिण  भारत  के  लोगों  के  प्रति  स्पष्ट  करने  लिए  कहाਂ  जा  रहा

 मैं  इस  का  Ly Gat  कसता  aif  ae  अ्ावश्यत्ता  क्ति  भकिश्यि  में  इस

 ain  देखें  फिर  ऐसा  न  होते  are  salt  हम  गरीब्र  लोग  हमेंगयह

 fasara  कि  ga  स्वतन्त्र  लोगों  देखा  कि  संविधान  के  maT  जिसे  डाऊ

 डा  बी  य्रारः०  ७, ग्रम्बदकर  र  To  ज्ाहरलाल  मा

 प्राप्त  अधिकार  समाप्त  होते  जा  रहे  ये  वे  श्रधिकार  हैं  जिन्हें  मूल  भअ्रधिकार  कहा  जाता

 ।.  श्राथिक  स्वतन्त्रता  नहीं  मिलती  हैं  वे  यह  at  महसुस  शकर कि कि  बे  एक

 देश  नागस्कि  हैं  अर  दूसरे  दर्जे  के  wafer  नहीं  एक  fate  वर्ग  की

 सुविधा  a  प्रघधिकारों  को  समाप्त  fears  zat  afar  कोਂ  fren  फ्रकार
 दु

 Gant  मंत्रालयों  को  कैसे  झर  देश  में  बदलने  की  प्रवत्ति' को ८ को
 केसे  बढ़ावा

 मिल्ला  राज्यों .  मुख्य  कै  से  gray  हुए  झ्र  कसे  नए  मुख्य  मंत्नी  बंता  विभिन्न

 में  राज्यपाल  शासन  लागू  करने  के  लिए  संविधान  के  श्रनुच्छेद  356  का  आश्रय  लिय

 गया  श्रौर  wet  में  किस  प्रकार  एक  ग्रतिरिक्त  संवैधानिक  शक्ति  का  निर्माण  किया  गया

 एक  ऐसाਂ  व्यक्ति  जिंसमें  जनता
 को  विश्वास  नहीं  जो  किसी  कें  प्रति  नहीं

 देश  का  वास्तव  मेंਂ  शासक  बत  सज्य  करता  मंत्रोमंडसਂ  के  मंत्रियोंਂ  कीਂ  कीं

 गई  श्र  जब  की  की  गई  उनसे  परामशं  भीं  नहीं  fear  गया ।

 संकल्प  में
 फर  ग्राधास्स्ति हो et  जिनकेਂ  लिएਂ  के

 जैसेਂ  शब्दों
 को  समावेश

 किया  जाए  ताकि  अरन्य  जिन्होंने  देश  के  विकास  तथा  प्रगति  में  योगदान  दिया  है

 उनके
 न्याय  at  इन  शब्दों  के  साथ  में  संकल्प  समथेन  करता

 कचर  गश्त: चक  मारा  निवेदन  कि  श्री  ब्रद्धानन्दਂ  Bh

 कांग्रेस  के  झ्रध्यक्ष  हैं  तथा  c ATTT  गह  मंत्री  रहे  हैं  श्रपने  विचार  प्रकट  हम  जानना  चाहते  हैं

 कि  व्या  a  केवल  संजपਂ  गांधी  केਂ  हाथ में  कठपुलती  इस  बात  को  मैं  सभा  में  सिद्धਂ  करना

 चाहता  हूं  ।.  श्रपने  विचार  THRE

 महोदय  १.  ay

 श्री  के०  WHIT  >  अध्यक्ष

 अन्तर्गत  अप  fal. zat  कहन  वा Te.  करा-सकते

 हैं  गृह  मंत्री  1:5.  देंगे  (saan)  4.

 श्री  कें०  पी०  :
 है  4.  सक्कल्प  के  -  निर्धारित

 समय  समाप्त  हों  गया  है  wa:  इस  पर  हम  श्रधिक  चर्चा  नहीं  कर  सकत े।
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 हनन  करने  के  बारे  में  संकल्प
 +.

 श्रध्यक्  महोदय  :  ys  6.30  बज  तक  बढ़ाया  गया  @

 श्री  Fo  पी०  उन्नीकृष्णन  :  कोई  प्रस्ताव  पेश  नहीं  किया  गया  है  ।  यदि  am  चाहें

 तो  पेश  कर  सकते

 श्रचध्यक्ष  दय  मैंने  इसे  सभा  के  समक्ष  रखा  है भ्रौर  समा  ने  इसे  स्वीकृत  किया है  ।

 श्री  ज्ञ०  राव
 ः  निवेदन है  कि  यदि  सभा

 6
 बजे  के  बाद

 बैठना  चाहती  है  तो  एक  water  प्रस्ताव  पश  किया  साना उै  आते Sut  hed  श्र  arari  से ्  स्वीकृत  किया

 है  ।  प्रस्ताव  पेश  नहीं  किया  गया

 श्रध्यक्ष  महो दय  इस  पर
 चर्चा  हुई  है  wit  सहमति  हुई  सभा  का  समय  6.30

 बजे  तक  बढ़ाया  गया  (sarees )

 श्री  कृष्ण  चन्द्र  हाल्दर  (gafyz)  सभा  का  समय  श्राधा  घंटा  प्रौर  बढ़ाने  के  लिए

 मैं  प्रस्ताव  पेश  करता  हूं

 श्री  ने ०  रामेइवर राव  :  प्रस्ताव  6  बजे  से  पहले  पेश  किया  जाना

 भ्रध्यक्ष  सहोदय  यह  प्रश्न  उठाया  गया  है  कि  सभा  का  समय  बढ़ाने  के  लिए  प्रस्ताव

 पेश  नहीं  किया  गया  है  ।  इस  संकल्प  पर  चर्चा  गैर-सरकारी  सदस्यों  के  ae  के  लिए

 निर्धारित  दिन  जारी  रहेगी ।

 भा  कल  मध्याह्न  11  बजे  तक  के  लिए  स्थगित  की  गई  इसके  ्  लोक

 सभा  शनिवार  Q  1977,  18  प्राषाढ़  1899  11  बजे  तक  के  लिए  स्थगित हुई  ।

 The  Lok &'  Aona  then Cabhbn  thor
 adjourned  till  Eleven  of  tke  clock  on  Saturday  July  9,  1977,  Asadha

 18,  1889  (Saka)
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